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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους Εκπαιδευτικούς και τους ∆/ντες των σχολικών µονάδων που
συµµετείχαν στο πρόγραµµα και στήριξαν την υλοποίησή του. Τους Μαθητές των οµάδων που
συµµετείχαν, τους Συλλόγους Καθηγητών των σχολικών µονάδων για τη συµµετοχή τους στις
συναντήσεις παρέµβασης όπως και τους Γονείς που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσµά µας.
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Α΄ΜΕΡΟΣ
ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ

1. ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ. Κόζυβα Πασχαλίνα
2. ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟΤΗΤΑ. Παπαδηµητρίου Αλεξάνδρα
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6. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ-
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ.
Καστανίδου Σοφία

7. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ. Καστανίδου Σοφία

8. Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ –
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ. Καστανίδου Σοφία

9. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ. Κουφάκη Ειρήνη

B’ ΜΕΡΟΣ
ΓΙΝΟΜΑΙ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΜΟΥ -
∆ΙΑΧΕΙΡΙΖΟΜΑΙ ΤΙΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ. Κόζυβα Πασχαλίνα

Ι. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ του ΥΛΙΚΟΥ

ΙΙ. ΟΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ

◊ 1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Η γνωριµία των µελών µεταξύ τους- Το συµβόλαιο της
οµάδας µας

◊ 2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Επικοινωνώντας µε τον εαυτό µου και τους άλλους
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◊ 3η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Βλέπω και µε τα µάτια του άλλου

◊ 4η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Ίδια προβλήµατα – ∆ιαφορετικές λύσεις

◊ 5η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Πώς θα αισθανόσουν

◊ 6η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Αναγνώριση των συναισθηµάτων

◊ 7η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
∆ιαχειρίζοµαι το θυµό µου{Ι}

◊ 8η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
∆ιαχειρίζοµαι το θυµό µου{ΙΙ}

◊ 9η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Τεχνικές επίλυσης προβληµάτων

◊ 10η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Κοιτάζοντας πίσω και µπροστά…,µέσα µας και γύρω µας…

Γ΄ΜΕΡΟΣ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στην κινέζικη φιλοσοφία η λέξη «ΣΥ-
ΓΚΡΟΥΣΗ» µπορεί να σηµαίνει είτε
«κρίση» είτε «ευκαιρία»
Οι συγκρούσεις αποτελούν µέρος της

ζωής.
Κάποιες φορές επιχειρούµε να τις

αποφύγουµε, αλλά δεν µπορούµε να τις
εξαλείψουµε.
Σε µία περίπτωση σύγκρουσης ούτε η

επίθεση, ούτε η φυγή δίνουν τη λύση.
Υπάρχουν τρόποι να επικοινωνείς δια-

φορετικά έτσι ώστε ο καθένας µπορεί να
βγει από τη σύγκρουση νικητής και «µε-
γαλωµένος»
Αναζητώντας µία θετική και όχι βίαιη

λύση στη σύγκρουση, βρίσκεται µία
ισορροπία µεταξύ των δικών σου επιλο-
γών (υπολογίζω τις ανάγκες µου) και του
σεβασµού του άλλου (αναγνωρίζω τις
ανάγκες του άλλου). Αυτό προϋποθέτει
µία ορισµένη γνώση των µηχανισµών
της σύγκρουσης, δεξιότητες στο διάλογο
και τη διαπραγµάτευση, τόλµη στην επι-
κοινωνία, διάθεση αλλά και ικανότητα
στο «σχετίζεσθαι».
Η εµπειρία αλλά και η ιστορία δεί-

χνουν ότι η βία γεννά συχνά µίσος, επι-
θυµία εκδίκησης, καταστροφές οι οποίες
αφήνουν σηµάδια και στους θύτες και
στα θύµατα.
Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα

εδώ και δώδεκα χρόνια έχει εντάξει στις
παρυφές του, εκπαιδευτικά προγράµ-
µατα Αγωγής και Προαγωγής Υγείας, τα
οποία περιλαµβάνουν παρεµβάσεις σε
µαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς και την
ευρύτερη κοινότητα. Η υλοποίηση των
προγραµµάτων αυτών βασίζεται στην
εθελοντική συµµετοχή τόσο των εκπαι-
δευτικών όσο και των µαθητών. Τα προ-
γράµµατα αυτά, αφ’ ενός, αναπτύσσουν
και προτείνουν προγραµµατισµένες ευ-
καιρίες µάθησης οι οποίες δίνουν τη δυ-
νατότητα στους ανθρώπους, όταν
λειτουργούν ως άτοµα ή ως σύνολο, να

αποφασίζουν και να ενεργούν συνειδητά
για θέµατα που επηρεάζουν τη υγεία και
τον τρόπο ζωή τους. Αφ’ ετέρου, υποστη-
ρίζουν ότι για να είναι αποτελεσµατική
οποιαδήποτε παρέµβαση που αφορά την
αλλαγή στάσεων, συµπεριφορών ή την
ενίσχυση κοινωνικών δεξιοτήτων είναι
αναγκαίο να λαµβάνεται υπ’ όψιν το πε-
ριβάλλον µέσα στο οποίο γίνεται η πα-
ρέµβαση. Αυτή η φιλοσοφία αναπτύσσει
µια αµφίδροµη σχέση των ατόµων µε το
περιβάλλον τους και τον κοινωνικό τους
χώρο ο οποίος µπορεί να τους υποστη-
ρίξει αλλά και να τον υποστηρίξουν.
Το τεύχος «Γίνοµαι διαµεσολαβητής

του εαυτού µου - ∆ιαχειρίζοµαι τις συ-
γκρούσεις», είναι αποτέλεσµα της πρά-
ξης 2.4.3α «Πιλοτικά Προγράµµατα
Σχολείων (∆ηµοτικά, Γυµνάσια, Ενιαία
Λύκεια, ΤΕΕ) του Μέτρου 2.4 «Επαγγελ-
µατικός προσανατολισµός και σύνδεση
της εκπαίδευσης µε την αγορά εργα-
σίας» του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.

Το παρόν τεύχος αποτελεί Οδηγό
εφαρµογής για την υλοποίηση ενός προ-
γράµµατος παρέµβασης στα πλαίσια της
Αγωγής Υγείας και έχει στόχο να βοηθή-
σει τους εκπαιδευτικούς – συντονιστές,
που θα θελήσουν να εφαρµόσουν ένα
πρόγραµµα Αγωγής Υγείας µε τους µα-
θητές τους µε θέµα τη ∆ιαχείριση των
Συγκρούσεων. Παράλληλα, πιστεύουµε
ότι η εφαρµογή του από τους εκπαιδευ-
τικούς θα τους δώσει τη δυνατότητα από-
κτησης δεξιοτήτων οι οποίες θα µπορούν
να εφαρµοστούν τόσο στην καθηµερινή
σχολική πράξη, όσο και στις σχέσεις της
ίδιας σχολικής µονάδας αλλά και στις
καθαρά προσωπικές σχέσεις όλων των
εµπλεκόµενων. Μπορεί έτσι να αποτελέ-
σει το έναυσµα για την ουσιαστική
εµπλοκή όλης της σχολικής κοινότητας
σε καινοτόµα προγράµµατα, µε αποτέ-
λεσµα ίσως τον µετασχηµατισµό των
σχολικών µονάδων σε σχολεία προαγω-
γής της υγείας των µελών τους.

sigrousis:Layout 1 13/6/2008 1:02 ìì Page 6



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Σχολείο σαν χώρος εκπαίδευσης και αγωγής διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη δια-
µόρφωση των αυριανών πολιτών και συνεπώς της κοινωνίας. Τα παιδιά και οι έφηβοι περνούν
ένα µεγάλο µέρος του χρόνου τους σ΄αυτό. Το σχολείο αποτελεί την προέκταση του οικογε-
νειακού περιβάλλοντός τους και εκεί καλείται ο εκπαιδευτικός να διαδραµατίσει ένα σηµα-
ντικό διαπαιδαγωγικό ρόλο. Σ΄ αυτό του το ρόλο πρέπει να βρει αρωγούς και συνεργάτες τους
γονείς, να συνεργαστεί µαζί τους αν θέλει να είναι αποτελεσµατικός.
Οι συγκρούσεις αποτελούν φαινόµενα της καθηµερινότητα µας. Μπορεί να τις αποφεύγουµε

ή να προσπαθούµε να τις αγνοήσουµε αλλά δεν µπορούµε να τις εξαλείψουµε. Έτσι και στο
χώρο του σχολείου είναι αναπόφευκτη η δηµιουργία συγκρούσεων µεταξύ των παραγόντων
που απαρτίζουν τη σχολική κοινότητα. (µαθητές - εκπαιδευτικοί, ∆/νση, γονείς)
Οι εκπαιδευτικοί των οποίων ο ρόλος είναι καθοδηγητικός και διαπαιδαγωγικός µπορούν

να βοηθήσουν στην πρόληψη αλλά και τη διαχείριση µιας σύγκρουσης.
Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί ακόµα και σε χώρες µε καλά οργανωµένες δοµές,

πως η αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των προβληµάτων των συγκρούσεων και των συ-
µπεριφορών των παιδιών δεν συνδέεται µε την αύξηση των Υπηρεσιών ψυχολογικής υποστή-
ριξης αλλά µε την αλλαγή και την αναµόρφωση των συνθηκών στο περιβάλλον των παιδιών
δηλ την οικογένεια και το σχολείο.
Οι σηµαντικοί άλλοι για τα παιδιά και τους εφήβους, γονείς και εκπαιδευτικοί, παίζουν κα-

θοριστικό ρόλο στη ψυχοκοινωνική ανάπτυξή τους. Για να υπηρετήσουν λοιπόν αυτό το ρόλο
είναι φαίνεται απαραίτητη η διάδοση ψυχολογικής γνώσης προς αυτή την κατεύθυνση. Πώς
όµως θα επιτευχθεί αυτό; Πώς θα βρεθούν οι κατάλληλοι τρόποι ώστε οι εκπαιδευτικοί να
αποκτήσουν εκείνες τις δεξιότητες που είναι απαραίτητες για τη διαχείριση των συγκρούσεων
στο σχολείο;
Την απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα φαίνεται πως µπορεί να δώσει, τουλάχιστον σε ένα

βαθµό, η υλοποίηση των προγραµµάτων Αγωγής Υγείας τα οποία διαπραγµατεύονται ανά-
λογα θέµατα.
Συγκεκριµένα τα προγράµµατα αυτά συντελούν στην πρόληψη και προαγωγή της Ψυχικής

Υγείας αφού δηµιουργούν το πλαίσιο συνεργασίας µεταξύ των µελών της σχολικής κοινότη-
τας και της ευρύτερης κοινωνίας.
Στα πλαίσια του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ ΙΙ Πράξη «Πιλοτικά Προγράµµατα Γυµνασίων & Λυκείων» µε

Οικονοµικό ∆ιαχειριστή το Ε.Ι.Ν, στο νοµό Λάρισας από την Αγωγή Υγείας της ∆/νσης Β/θµιας
Εκπ/σης υλοποιήθηκε ένα τέτοιο Πρόγραµµα µε τίτλο «Γίνοµαι ∆ιαµεσολαβητής του Εαυτού
µου - ∆ιαχειρίζοµαι τις Συγκρούσεις»
Ο κύριος στόχος του προγράµµατος αφορούσε τη δηµιουργία ενός ∆ικτύου επικοινωνίας

µεταξύ 6 Λυκείων του νοµού, συνεργασίες µε τους γονείς των µαθητών και την ευρύτερη κοι-
νότητα, συνεργασία µε εξειδικευµένους φορείς. Παράλληλα στόχευε στην ενηµέρωση και ευ-
αισθητοποίηση των συλλόγων των εκπαιδευτικών & και των γονέων των εµπλεκόµενων
σχολικών µονάδων, αλλά και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων διαχείρισης των συγκρούσεων και
της διαµεσολάβησης στους µαθητές που συµµετείχαν.
Έτσι έγιναν παρεµβάσεις στους συλλόγους των σχολικών µονάδων αλλά και ενηµερωτικές

συναντήσεις µε γονείς των µαθητών των σχολείων που συµµετείχαν. Παράλληλα οι εκπαι-
δευτικοί συντονιστές πραγµατοποίησαν συναντήσεις µε τους µαθητές τους.
Για την υλοποίηση του προγράµµατος η Αγωγή Υγείας συνεργάστηκε µε τους επιστηµονι-

κούς συνεργάτες δύο τοπικών φορέων:
Το Κέντρο Πρόληψης του ΟΚΑΝΑ Ν Λάρισας
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Το Ινστιτούτο Ψυχοκοινωνικής Ανά-
πτυξης Λάρισας.
Η κ. Καστανίδου Σοφία, Υπεύθυνη του

Σ.Σ.Ν, συνεργάστηκε ως φυσικό πρό-
σωπο.
Το πρόγραµµα περιλάµβανε παρεµ-

βάσεις σε 6 σχολικές µονάδες Ενιαίων
Λυκείων του νοµού. Οι σχολικές µονάδες
ήταν:
3ο, 8ο , 11ο Ενιαίο Λύκειο Λάρισας
Λύκειο Αµπελώνα
Λύκειο Γόννων
Λύκειο Τσαριτσάνης.
Το τεύχος που παράχθηκε ως τελικό

προϊόν αυτού του προγράµµατος περι-
λαµβάνει τρία µέρη και ένα Παράρ-
τηµα.
Óôï Á´ ÌÅÑÏÓ ðáñáôßèåôáé ìßá óåéñÜ

åííÝá Üñèñùí ðïõ áðïôåëïýí ôç èåùñç-
ôéêÞ ðñïóÝããéóç ôïõ èÝìáôïò ôùí óõ-
ãêñïýóåùí, ôçò Ýííïéáò ôçò
äéáìåóïëÜâçóçò êáé ôçò âéùìáôéêÞò ìÜ-

èçóçò, åñãáëåßïõ ðïõ ÷ñçóéìïðïéåßôáé
óôç äéáäéêáóßá õëïðïßçóçò ôùí ðñï-
ãñáììÜôùí.
Το Β’ ΜΕΡΟΣ αποτελεί οδηγό εφαρ-

µογής ενός προγράµµατος παρέµβασης
στους µαθητές, διάρκειας 10 δίωρων συ-
ναντήσεων µε θέµα: Μαθαίνω να διαχει-
ρίζοµαι τις συγκρούσεις
Οι συναντήσεις περιλαµβάνουν την πε-

ριγραφή των δραστηριοτήτων που θα
υλοποιηθούν και οι οποίες εξυπηρετούν
την Κεντρική Ιδέα κάθε συνάντησης.
Στο Γ΄ΜΕΡΟΣ περιλαµβάνεται Βι-

βλιογραφία για όσους θα ήθελαν να
ασχοληθούν περισσότερο µε το θέµα.
Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ δίνονται κάρτες,

φύλλα εργασίας και οτιδήποτε άλλο θα
χρειαστεί ο εκπαιδευτικός στην υλοποί-
ηση των παρεµβάσεων.
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Α΄ΜΕΡΟΣ
ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ

1. ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ
Κόζυβα Πασχαλίνα. M.sc.Εκπαιδευτικός. Υπεύθυνη Α.Υ Β/θµιας Εκπ/σης Ν. Λάρισας

Λέξεις κλειδιά: Σύγκρουση, Ευκαιρία, Αλλαγή

Ζώντας στο σήµερα και παρατηρώντας τόσο µέσα µας όσο και την καθηµερινότητά µας, τις
προσωπικές µας σχέσεις, τις επαγγελµατικές, την πόλη µας , τη χώρα µας, την ήπειρό µας, τον
πλανήτη, νοµίζω ότι µπορούµε να κατανοήσουµε την πολλαπλότητα των επιρροών που δεχό-
µαστε σε όλα τα επίπεδα και να καταλήξουµε σε τρία βασικά συµπεράσµατα που αφορούν τις
συγκρούσεις.
1ο Οι συγκρούσεις αποτελούν µέρος της ζωής µας
2ο Οι συγκρούσεις µας επηρεάζουν όλους ανεξαρτήτως ηλικίας, φύλου, θρησκεύµατος, φυλής,
κουλτούρας, µορφωτικού επιπέδου…
3ο Η µελέτη και η κατανόηση των µηχανισµών τους µας δίνει τη δυνατότητα να τις διαχειρι-
στούµε αποτελεσµατικότερα έτσι ώστε να έχουµε πιο παραγωγικά αποτελέσµατα.
Πώς όµως θα µπορούσε να ορισθεί η σύγκρουση;
Οι Hocker & Wilmot ορίζουν τη σύγκρουση σαν τη δηλωµένη διαµάχη µεταξύ δύο τουλάχι-
στον αλληλοεξαρτώµενων µερών, όπου και οι δύο στοχεύουν σε ασυµβίβαστες όπως νοµίζουν
επιδιώξεις ενώπιον περιορισµένων πόρων (resourses). Χαρακτηριστικό στοιχείο της σύ-
γκρουσης είναι η παρεµπόδιση και από τις δύο πλευρές η επίτευξη των στόχων της άλλης. Η
σύγκρουση και µέσα από αυτή η ασυµβατότητα, µπορεί να αναφέρεται στο παρελθόν, στο
παρόν ή το µέλλον των εµπλεκοµένων µερών.
Ποιός θα µπορούσε να είναι ο χαρακτήρας µιας σύγκρουσης;
Α. Ενδοπροσωπικός: Οι εσωτερικές συγκρούσεις που κατά την ψυχανάλυση είναι από τα βα-
σικά στοιχεία της διαµόρφωσης του χαρακτήρα ενός ατόµου, αφορούν τη διαµάχη του εαυ-
τού µας µε το περιβάλλον µας. Οι εσωτερικές συγκρούσεις αν δεν επιλυθούν και είναι σοβαρές,
µπορούν να οδηγήσουν το άτοµο σε ψυχοπαθολογικές καταστάσεις που το κάνουν δυσλει-
τουργικό στην καθηµερινότητα του.
Β. ∆ιαπροσωπικός:Μεταξύ ατόµων όπως συµβαίνει στην καθηµερινότητά µας.
Γ. Ενδοσυστηµικός: Οι συγκρούσεις µπορεί να αναπτύσσονται µέσα σε οµάδες - συστήµατα
όπως οικογένειες, οργανισµοί.
∆. ∆ιαπολιτισµικός:Μεταξύ πολιτισµικών προτύπων στα οποία όλοι ανήκουµε.
Ε. ∆ιεθνικός:Μεταξύ εθνών ή κρατών
Οι πηγές µιας σύγκρουσης.
Πολλές είναι οι προσπάθειες κατηγοριοποίησης των πηγών των συγκρούσεων. Οι Bennet &
Hermenn αναφέρονται σε πέντε κύριες πηγές από τις οποίες πηγάζουν οι συγκρούσεις:
1. ∆ιαφορές Αξιών: Αυτές είναι πεποιθήσεις που χρησιµοποιούνται από τους ανθρώπους

για να χαρακτηριστεί κάτι ως καλό ή κακό, δίκαιο ή άδικο. Η σύγκρουση δηµιουργείται
από τη στιγµή που ο ένας προσπαθεί να επιβάλει το δικό του σύστηµα αξιών στον άλλον.
2. Ενδιαφέροντα, ανάγκες, προτιµήσεις: Αυτά µπορεί να εµφανίζονται ασυµβίβαστα µε τα

αντίστοιχα της άλλης πλευράς.
3. Σχέσεις: Προβλήµατα στις σχέσεις παράγουν έντονα συναισθήµατα όπως θυµός, απο-

γοήτευση, πόνος τα οποία δυσκολεύουν την επικοινωνία και δηµιουργούν συχνά αίσθηµα θυ-
µατοποίησης.
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4. Έλεγχος των πόρων: Αναφέρεται
σαν µία από τις βασικότερες αιτίες των
διεθνικών συγκρούσεων. Παράγοντες
όπως ο χρόνος, ο χώρος, τα χρήµατα, η
δύναµη, η περιουσία, οι φυσικοί πόροι
αποτελούν τα αντικείµενο διεκδικήσεων
και συγκρούσεων
5. Πληροφορίες και έννοιες: Συχνά το

αίσθηµα της ανεπαρκούς ή ψευδούς
πληροφόρησης ή η διαφωνία ως προς
την αξία ή τη σχετικότητά της οδηγούν
στην σύγκρουση.
Κατηγοριοποίηση:
Εδώ αναφερόµαστε σε µία κατηγοριο-
ποίηση που έχει σχέση µε τον τύπο της
σύγκρουσης και την ανάλυση της δυνα-
τότητας του κάθε εµπλεκόµενου να οδη-
γηθεί στην επίλυση της διαφοράς.
Α. Αχρείαστες: Οφείλονται σε δυσλει-
τουργία της επικοινωνίας και που µε κα-
τάλληλους χειρισµούς µπορούν να
οδηγηθούν σε επίλυση
Β. Γνήσιες: Εδώ υπάρχει διαφορά συµ-
φερόντων και δοµών, οπότε απαιτείται
διαφορετική µέθοδος προσέγγισης για
την επίλυσή τους.
Θέσεις των εµπλεκοµένων:
Στη µελέτη των συγκρούσεων σηµαντικό
είναι να µελετώνται:
1. Οι στάσεις των µερών στα πρώτα

στάδια της σύγκρουσης. Συχνά υπάρχει
η τάση να στοχεύουν σε συγκεκριµένα
αποτελέσµατα και στην ουσία να περιο-
ρίζουν έτσι τη συνεργατική επίλυση.
2. Τα ενδιαφέροντα που αντιπροσω-

πεύουν. Π.χ στην περίπτωση ενός διαζυ-
γίου υπογραµµίζεται η οικονοµική
ασφάλεια, η δυνατότητα να ζει κανείς
όπως επιθυµεί, στην περίπτωση µιας µα-
θητικής παραβατικότητας, η υπερά-
σπιση της προσωπικής άποψης… Τα
ενδιαφέροντα είναι δύσκολο να αποτε-
λέσουν αντικείµενα διαπραγµάτευσης.
Μπορούν όµως να οδηγηθούν σε σύ-
γκλιση.

3. Οι ανάγκες οι οποίες αποτελούν το
πλαίσιο µέσα στο το οποίο υπάρχουν τα
ενδιαφέροντα. Εδώ αναφέρονται οι
ανεκπλήρωτες φυσικές και ψυχολογικές
αναζητήσεις του καθενός µας.

Στα πλαίσια του ελληνικού εκπαιδευτι-
κού συστήµατος η έννοια της τάξης ση-
µατοδοτεί τρία διαφορετικά πράγµατα.
1ο.Το χώρο της σχολικής αίθουσας.
2ο.Το επίπεδο της σχολικής βαθµίδας.
3ο.Το σύνολο εκείνων των παραµέ-

τρων οι οποίες είναι απαραίτητες για την
ύπαρξη ενός λειτουργικού πλαισίου για
τη διαπροσωπική επικοινωνία (πειθαρ-
χία).
Αναφερόµενοι στην τρίτη προσέγγιση,

εκείνη της τάξης/ πειθαρχίας, προσδιο-
ρίζουµε ένα σύνολο δεξιοτήτων το οποίο
οι µαθητές δεν είναι κάτι που πάντοτε το
κατέχουν. Το εκπαιδευτικό σύστηµα, µε
αιχµή του δόρατος τους εκπαιδευτικούς,
θα πρέπει να τους το διδάξει χρησιµο-
ποιώντας συγκεκριµένα µέσα και τρό-
πους όπως ακριβώς κάνει και µε τα
γνωστικά αντικείµενα.. Το σύνολο αυτών
των δεξιοτήτων αποτελεί µία συγκεκρι-
µένη µορφή µάθησης, την κοινωνική.
Η αταξία ή στην περισσότερο σοβαρή

µορφή της, η παραβατικότητα, αποδί-
δονταν παλιότερα στην παιδική φύση
και γι΄ αυτό και η οικογένεια και το σχο-
λείο χρησιµοποιούσαν µια σειρά από
ποινές µε κυριότερη εκείνη της σωµατι-
κής τιµωρίας για την εκρίζωση των ψυ-
χικών ελαττωµάτων και την επιβολή της
πειθαρχίας.
Σήµερα και µετά από τη συστηµατική

µελέτη τον τελευταίο αιώνα του ψυχι-
σµού των παιδιών, γνωρίζουµε ότι η
«αταξία» δεν είναι εκδήλωση εγγενούς
παθογένειας του παιδιού ούτε οφείλεται
σε ηθικό έλλειµµα αλλά είναι άλλοτε
απουσία δεξιοτήτων στο σχετίζεσθαι και
άλλοτε µορφή διαµαρτυρίας.
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Θέσεις για τα αίτια της παιδικής αταξίας και παραβατικότητας εκφράζουν η θεωρία της
ελλειµµατικότητας και εκείνης της µη ικανοποίησης των αναγκών.
Σύµφωνα µε τη θεωρία της ελλειµµατικότητας το παιδί αδυνατεί να αναπτύξει αποτελε-

σµατικές µορφές επικοινωνίας και αυτό οφείλεται στο χαµηλό επίπεδο της κοινωνικής ανά-
πτυξης που έχει. Αυτή η περίπτωση αντιµετωπίζεται µε τη συστηµατική διδασκαλία σε
δεξιότητες επικοινωνίας.
Η θεωρία της µη ικανοποίησης των αναγκών υποστηρίζει ότι η αταξία /παραβατικότητα

αποτελεί έκφραση διαµαρτυρίας αλλά και µία άστοχη συχνά προσπάθεια ικανοποίησης των
αναγκών µέσα από την παραβατική συµπεριφορά.
Πολύ συχνά στην εκδήλωση µιας παραβατικής συµπεριφοράς εµπεριέχονται και οι δύο

παράµετροι που αναφέρθηκαν (χαµηλός βαθµός κοινωνικοποίησης και µη ικανοποίηση ανα-
γκών).
Ο έλληνας εκπαιδευτικός καλείται να µεριµνήσει για τη λειτουργική ένταξη όλων των µα-

θητών σε τάξεις οι οποίες τα τελευταία χρόνια έχουν χάσει σε µεγάλο βαθµό την οµοιογένειά
τους.. Μέσα σε αυτές συναντάµε µαθητές µε διαφορετική πολιτισµική προέλευση, διαφορε-
τική µητρική γλώσσα, διαφορετική θρησκεία, µαθητές µονογονεϊκών οικογενειών… Πολλοί
από αυτούς παρουσιάζουν προβλήµατα και δυσκολίες ένταξης, µαθησιακές δυσκολίες, σχο-
λικό άγχος, συγκρούσεις µε γονείς και εκπαιδευτικούς.
Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας των δυσκολιών που εµφανίζεται, είναι το αποτέλεσµα

της εξέλιξης της κοινωνίας που γέννησε µία νέα παθολογία, την σχολική αποτυχία., Αυτή την
εκφράζει ένα υποκείµενο (µαθητής) που δυσφορεί στη γλώσσα µιάς εποχής όπου οι κυρίαρ-
χες αξίες είναι η δύναµη του χρήµατος και η κοινωνική επιτυχία..
Η άρνηση στο σχολείο συνδέεται, τις περισσότερες φορές µε µία ασυνείδητη σύγκρουση

ανάµεσα στις διαφορετικές ταυτίσεις του υποκειµένου.
Μία σύγκρουση ανάµεσα σε αντιφατικές ταυτίσεις µπορεί να παραλύσει το υποκείµενο και

να δηµιουργήσει πνευµατική αναστολή.
Η αναστολή οφείλεται:
• σε αποφυγή της εσωτερικής σύγκρουσης
• σε αυτοτιµωρία (απαγόρευση στην επιτυχία)
• σε αδυναµία επεξεργασίας του πένθους που εµπεριέχει ο αποχωρισµός.
Μέσα σε όλη αυτή την κατάσταση καλείται να λειτουργήσει ο εκπαιδευτικός, ο οποίος, ανα-

φέροµαι στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, δεν έχει ίσως ποτέ στην εκπαιδευτική του πορεία,
βασική εκπαίδευση ή επιµόρφωση, προσεγγίσει συστηµατικά γνώσεις και δεξιότητες που σχε-
τίζονται µε την ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας σε µία τάξη. Πολύ δε περισσότερο µε τη
διαχείριση των συγκρούσεων.
Για την αντιµετώπιση επίµονων και δύσκολων καταστάσεων ο εκπαιδευτικός συνήθως προ-

βαίνει στην επιβολή κυρώσεων και ποινών. Συχνά όµως αυτή η αντιµετώπιση σηµατοδοτεί
µία ανατροφοδότηση της παραβατικής συµπεριφοράς από τη µεριά του µαθητή… µία ανά-
λογη ενέργεια βαρύτερης ποινής από τον εκπαιδευτικό… και ανοίγει έτσι ένας κυκλικός χορός
µε βήµατα τα οποία είναι απολύτως προβλέψιµα. Η µόνη διαφαινόµενη λύση θα ήταν εκείνη
της αλλαγής των βηµάτων µέσα σ΄ αυτόν τον συνεχώς επαναλαµβανόµενο κύκλο.
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Γιατί οι συνέπειες
των συγκρούσεων
είναι σηµαντικές

Για τη σύγκρουση
χρειάζονται δύο, αλλά
και για την επίλυση
χρειάζονται επίσης
δύο

Για να γνωρίσουµε τις
πραγµατικές ανάγκες

Όταν υπάρχουν δύο
απόψεις διαφορετι-
κές, αυτό δεν σηµαί-
νει ότι η µία είναι
σωστή και η άλλη
λάθος

∆ύο επιθυµίες αντιτι-
θέµενες µπορεί να δη-
µιουργήσουν κάτι
θετικό

Για να γνωρί-
σουµε τις πραγ-
µατικές ανάγκες

Ενας νέος τρόπος
να δρας

Είναι προτιµότερο να
επιλύεις µία σύγκρουση
όταν αυτή είναι µικρή

Γιατί οι συγκρού-
σεις είναι µέρος
της ζωής µας

∆ύο επιθυµίες αντιτιθέ-
µενες µπορεί να δηµιουρ-

γήσουν κάτι αρνητικό

Γιατί η σύγκρουση
είναι µία ευκαιρία

για αλλαγή

∆ιαφορετικές
προοπτικές

Γιατί µελετάµε
τις συγκρούσεις

Νέες ιδέες
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2. ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟΤΗΤΑ

Παπαδηµητρίου AΑλεξάνδρα. Κλινική ψυχολόγος - Ψυχοθεραπεύτρια

Έχετε αποµακρυνθεί ποτέ από µια κατάσταση ενώ θα ευχόσασταν να το είχατε χειριστεί
διαφορετικά; Υπάρχουν φορές που αισθάνεστε ότι τα δικαιώµατά σας καταπατούνται από
άλλους; Έχετε χάσει ποτέ τον έλεγχο και δεν έχετε µεταφέρει την άποψή σας µε αποτελε-
σµατικό τρόπο; Αν απαντήσατε θετικά σε κάποια από αυτές τις ερωτήσεις, αυτό µπορεί να
αποτελέσει αφορµή ώστε να ελέγξετε το θέµα της διεκδικητικότητάς σας.
Η διεκδικητικότητα είναι η ικανότητα να παρουσιάζετε ξεκάθαρα τις σκέψεις σας και τα συ-

ναισθήµατά σας µε έναν τρόπο που να δείχνει σεβασµό στον εαυτό σας και στους άλλους. ∆εν
µεταφράζεται σε καταπάτηση των δικαιωµάτων των άλλων. Η διεκδικητικότητα βασίζεται
στην προϋπόθεση ότι κάθε άτοµο έχει δικαιώµατα που δεν εξαρτώνται από την κοινωνική του
θέση ή ιδιότητα. Συνεπώς, έχετε το δικαίωµα να εκφράζετε την άποψή σας, αλλά µόνο αν
γνωρίζετε τα δικαιώµατα και τις ευθύνες σας, µπορείτε να επικοινωνήσετε σωστά µε τους άλ-
λους.
Υπάρχουν τρεις βασικοί τύποι επικοινωνίας: ο παθητικός, ο διεκδικητικός και ο επιθετικός.

Η παθητικότητα αποδυναµώνει τόσο την ικανότητά σας να ακουστείτε, όσο και να γίνει σε-
βαστό αυτό που λέτε. Η επιθετικότητα δείχνει ένα τρόπο διεκδίκησης του αποτελέσµατος,
που δεν στηρίζεται στον αµοιβαίο σεβασµό. Μόνο η διεκδικητικότητα εξασφαλίζει τις βάσεις
για σωστή επικοινωνία, τοποθετώντας τις δύο πλευρές στο ίδιο επίπεδο.

o Τι σας προσφέρει η διεκδικητικότητα;
• Αναπτύσσει τις επικοινωνιακές σας ικανότητες
• Αυξάνει την αυτοπεποίθησή σας
• Αυξάνει την αυτοεκτίµησή σας
• Σας βοηθά να κερδίσετε το σεβασµό των άλλων
• Βελτιώνει τις ικανότητές σας να παίρνετε αποφάσεις

Πώς µπορεί, όµως, κάποιος να βελτιώσει τη διεκδικητικότητά του;
Πριν υπερασπίσετε τα προσωπικά σας δικαιώµατα, πρέπει να ξέρετε ποια είναι αυτά. Τα

πιο βασικά, όσον αφορά στις διαπροσωπικές σχέσεις, είναι:
Το ∆ΙΚΑΙΩΜΑ:

a.Να λέτε «όχι» χωρίς ενοχές.
b.Να λέτε «δεν ξέρω», «δεν καταλαβαίνω», «δεν µε ενδιαφέρει» χωρίς ενοχές.
c.Να αλλάζετε γνώµη και στάση.
d.Να κάνετε λάθη για τα οποία θα αναλαµβάνετε την ευθύνη.
e.Να έχετε δική σας γνώµη και άποψη, όπως και συναισθήµατα και να τα εκφράζετε όποτε
χρειάζεται.
f. Να επιλέγετε ποιον και πότε θα βοηθήσετε.
g.Να έχετε ιδιωτικές στιγµές.
h.Να ρωτάτε και να ζητάτε από τους άλλους, κατανοώντας όµως και το δικό τους δικαίωµα να
σας πουν «όχι».
i. Να διεκδικείτε τα δικαιώµατά σας χωρίς ενοχές.
∆ιεκδικητικότητα, λοιπόν, σηµαίνει: α) να αποφασίσετε τι θέλετε,
β) να αποφασίσετε αν αυτό είναι δίκαιο, γ) να το ζητήσετε ξεκάθαρα, δ) να ετοιµαστείτε να ανα-
λάβετε 'ρίσκα', ε) να κρατήσετε την ψυχραιµία σας.
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Γενικές οδηγίες
Όταν ετοιµάζεστε να διεκδικήσετε κά-

ποιο δικαίωµά σας, να ζητήσετε ή να αρ-
νηθείτε κάτι, χρήσιµα θα σας φανούν τα
ακόλουθα:
1) Προετοιµάστε τον εαυτό σας: Προ-

ετοιµαστείτε ώστε τα επιχειρήµατά σας
να είναι στέρεα. ∆εν είναι απαραίτητο να
είναι εξαιρετικά 'δουλεµένα'. Απλώς στέ-
ρεα. Συχνά, οι απλές εξηγήσεις και τα
απλά αιτήµατα είναι πιο αποτελεσµα-
τικά. Σκεφτείτε τα επιχειρήµατά σας εκ
των προτέρων και οργανώστε τα κατά
τον ακόλουθο τρόπο: Εξήγηση (παρου-
σίαση του ζητήµατος), Συναισθήµατα,
Ανάγκες, Συνέπειες.
Είναι χρήσιµο σε κάποιες περιπτώ-

σεις, να κάνετε µια 'πρόβα' των επιχει-
ρηµάτων σας πριν τα εκθέσετε. Ένας
φίλος µπορεί να σας φανεί χρήσιµος.
Όσο πιο πολύ σίγουρος/η αισθάνεστε,
τόσο πιο αποτελεσµατικός/ή θα είστε.
2) Να είστε θετικός/ή: Συχνά, ένας

καλός τρόπος για να αρχίσετε την επι-
χειρηµατολογία σας, είναι να χρησιµο-
ποιήσετε µια φιλοφρόνηση ή να πείτε
κάτι καλό, ώστε να µην προκαταβάλλετε
τον άλλο αρνητικά. Π.χ. «Είναι µια καλή
ιδέα, αλλά δεν νοµίζω ότι µπορεί να
εφαρµοστεί εδώ.»
3) Να είστε αντικειµενικός/ή: Μην

ασκείτε αρνητική κριτική στο πρόσωπο,
αλλά µόνο στη συµπεριφορά. Αναφερ-
θείτε στην κατάσταση και όχι στην προ-
σωπικότητα του άλλου.
4) Να είστε σύντοµος/η: Αποφύγετε τα

πολλά λόγια, τις θεωρίες ή τις γενικολο-
γίες. Να είστε σύντοµος και σαφής.
5)Να προσέχετε τη χειριστική κριτική:

Μην περιµένετε οι άλλοι να αποδεχθούν
αµέσως τις θέσεις σας. Μπορεί να προ-
σπαθήσουν να υποβαθµίσουν τις προ-
σπάθειές σας µε ποικίλους τρόπους,
όπως π.χ., να σας πουν ότι έχετε άδικο
και ότι τους στενοχωρείτε, ή να σας κά-
νουν 'κήρυγµα', να σας φωνάξουν, να
σας προσβάλλουν ή να σας κατηγορή-
σουν.

Βασικές τεχνικές
Υπάρχουν τρεις βασικές ΤΕΧΝΙΚΕΣ,

χρήσιµες κατά την άσκηση της διεκδικη-
τικής συµπεριφοράς:
1) Επιµονή: (ή η τεχνική του «χαλα-

σµένου τηλεφώνου»). Συνήθως τα µη
διεκδικητικά άτοµα αποδέχονται το
«όχι» εύκολα ως απάντηση. Όµως, µια
βασική τεχνική διεκδικητικότητας είναι
η επιµονή και η επανάληψη του αιτήµα-
τος ξανά και ξανά, αν χρειαστεί, µε ηρε-
µία. Αν κάποιος δεν δείχνει να
συµµερίζεται το αίτηµά σας, χαλαρώστε
και επαναλάβετε ήρεµα το µήνυµά σας,
ώσπου ο άλλος ή να το αποδεχθεί ή να
το διαπραγµατευθεί µαζί σας.
2) Παραδοχή της αλήθειας: Η διεκδι-

κητική συµπεριφορά προκαλεί αρκετές
φορές αρνητική κριτική εκ µέρους των
άλλων, µε στόχο να κάνουν το διεκδικη-
τικό άτοµο να νιώσει ενοχές και να απο-
σύρει το αίτηµα. Συχνά σε ό,τι λέγεται
υπάρχει κάποιο στοιχείο αλήθειας, αλλά
αυτό µεγιστοποιείται ή τραγικοποιείται,
π.χ. «Συνηθισµένα τα βουνά από τα χιό-
νια! Πάντα αργείς... Είσαι εγωιστής, σε
νοιάζει µόνο για ο εαυτός σου... ∆εν νοι-
άζεσαι διόλου για τους άλλους και τα
προβλήµατά τους...».
Στην πραγµατικότητα, το µόνο ίσως

αληθινό είναι το «άργησες».
Παραδοχή της αλήθειας σηµαίνει να

αποδεχθείτε την αλήθεια (δηλαδή, την
αντικειµενικά παρατηρούµενη κατά-
σταση και µόνο αυτή), π.χ. «Ναι, άρ-
γησα», και να αναδιατυπώσετε ήρεµα
και σταθερά την άποψή σας. Αυτό δια-
τηρεί την κατάσταση ήρεµη και σας
δίνει χρόνο να σκεφτείτε καθαρότερα.
3) ∆ιαπραγµάτευση: Ο στόχος της

διεκδικητικής συµπεριφοράς δεν είναι
πάντα η νίκη µε όποιο κόστος, αλλά η
επίτευξη λύσης λογικής για όλες τις
πλευρές. Αυτό σηµαίνει διαπραγµά-
τευση. Η διαπραγµάτευση µπορεί να κα-
ταστεί ευκολότερη ακολουθώντας τα
εξής:

sigrousis:Layout 1 13/6/2008 1:02 ìì Page 14



•Ζητείστε διευκρίνηση της διαφωνίας. Κατανοήστε τι ακριβώς διαπραγµατεύεστε, καθώς και
τις θέσεις, ανάγκες και επιθυµίες του άλλου.
•∆ιατηρείστε την χαλαρή σας στάση.
•Προετοιµαστείτε: Εάν έχετε χρόνο, προετοιµάστε τα επιχειρήµατά σας και την όλη στάση
σας και κάντε πρόβες µε αυτά.
•Προσπαθήστε να κατανοήσετε και τη θέση του άλλου («καταλαβαίνω, αλλά...»). Προσπα-
θήστε να δείτε το όλο θέµα σφαιρικά και όχι µόνο τη δική σας πλευρά (χωρίς να την υποτι-
µάτε).
•Ποτέ µην επιτίθεστε στον άλλο ως πρόσωπο (όχι: «Είσαι κακός»), αλλά µόνο στην συµπερι-
φορά µε την οποία διαφωνείτε (π.χ. «Φαίνεται πως η στάση σου προς την Μαρία δεν ήταν και
τόσο καλή»).
•Να είστε συγκεκριµένοι: Μην ξεφεύγετε από το σηµείο της διαφωνίας, εµπλεκόµενοι σε γε-
νικότερες καταστάσεις. Ξεκαθαρίστε τη θέση σας και επαναλάβετέ την όσο χρειάζεται.
•Ετοιµαστείτε να συµβιβαστείτε: Μην είστε παρόλα αυτά 'ξεροκέφαλοι' και αποφασισµένοι
µόνο για νίκη. Αυτό είναι εχθρότητα. Αποφασίστε εκ των προτέρων τι σας συµφέρει και ποιος
πιθανός συµβιβασµός θα ήταν αποδεκτός για εσάς.

Όταν διεκδικώ φροντίζω να έχω:

•Φωνή: σταθερή, αποφασιστική, φιλική, καθαρή, µέτριας έντασης
•Οµιλία: άνετη, σταθερή, µε οµαλό ρυθµό
•Έκφραση προσώπου: σταθερή, εκφράζει το συναίσθηµα που βιώνω
•Βλεµµατική επαφή: βλέµµα σταθερό και όχι υπεροπτικό ή επίµονο
•Στάση σώµατος: συγκρατηµένες χειρονοµίες που δίνουν έµφαση σε όσα διατυπώνονται λε-
κτικά, σώµα στητό ή χαλαρό σε καθιστή θέση, ευθυτενές κεφάλι

Όταν διεκδικώ, µιλάω ως εξής:

•Πρώτο ενικό πρόσωπο: «θα µου άρεσε», «πιστεύω ότι»
•Ξεχωρίζω τα πραγµατικά γεγονότα από τις υποθέσεις ή τις γνώµες:
•Αποφεύγω εκφράσεις όπως «οφείλεις να…»
•Χρησιµοποιώ ανοιχτές ερωτήσεις όπως «ποιες είναι οι απόψεις σου για το θέµα..»
•Αντιµετωπίζω τα προβλήµατα και προσπαθώ να τα επιλύω συµµετοχικά: «πώς µπορούµε
να το αντιµετωπίσουµε;» «ποια είναι η γνώµη σου;»

Η διεκδικητική συµπεριφορά είναι κάτι που µαθαίνεται.
Χρειάζεται προσπάθεια και επιµονή. Μην απογοητεύεστε.
Κάντε πρόβες και πειραµατισµούς.
Καλή επιτυχία!!!

Προσοχή η συµπεριφορά σας κάθε φορά να είναι διεκδικητική και όχι εχθρική, χειριστική ή
αποφευκτική.
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Αναφέρετε τις απόψεις σας µε υποκει-
µενικό τρόπο.
Εκφράστε λεκτικά τα συναισθήµατά

σας.
Προσπαθήστε να είστε ακριβείς και

περιγραφικοί. Αποφύγετε τις γενικεύ-
σεις, τις αναλύσεις των κινήτρων του
άλλου, τους χαρακτηρισµούς του άλλου.
Αν υπάρχει κάποια υπονοούµενη κρι-

τική στα λόγια σας, προσπαθήστε να συ-
µπεριλάβετε και κάποια θετικά
συναισθήµατα που έχετε εκείνη την ώρα
για τον άλλον.
Αν ταιριάζει µε τη στιγµή, δώστε ένα

διαπροσωπικό µήνυµα, την επιθυµία
σας που αν έχει τη µορφή συγκεκριµέ-
νης πρότασης ίσως διευκολύνει τη λύση
ενός προβλήµατος.
∆είξτε «συµπάθεια», δηλαδή, βάλτε τον

εαυτό σας στη θέση του άλλου και σκε-
φτείτε καλά πώς ο άλλος νιώθει ή τί σκέ-
φτεται για το συγκεκριµένο θέµα. ∆είξτε
κατανόηση και αποδοχή µε τον τόνο της
φωνής σας, τη στάση του σώµατός σας,
τις εκφράσεις του προσώπου σας. Να
έχετε κατά νου ότι η επικοινωνία πραγ-
µατοποιείται πάντοτε και στα δύο επί-
πεδα ταυτόχρονα: λεκτικό και µη
λεκτικό. Ως εκ τούτου, η καλή επικοινω-
νία προϋποθέτει ότι το λεκτικό µήνυµα
«πλαισιώνεται» από την ανάλογη µη λε-
κτική στάση και ύφος.

Πιο συγκεκριµένα:
Αναφέρετε τις σκέψεις σας µε τέτοιο

τρόπο που να φαίνεται ότι πρόκειται για
τη δική σας υποκειµενική γνώµη π.χ.
αντί να πείτε «παραµελείς το παιδί µας»,
πείτε «πιστεύω ότι το παιδί µας αισθάνε-
ται παραµεληµένο από σένα». Αν διατυ-
πώνετε τη σκέψη σας υποκειµενικά,
είναι περισσότερο πιθανό ο άλλος να
αναρωτηθεί γιατί το πιστεύετε αυτό ή
ποια είναι τα δικά σας κριτήρια.

Να εκφράζετε λεκτικά τα συναισθή-
µατά σας για το συγκεκριµένο θέµα που
µιλάτε, π.χ. «είµαι θυµωµένη και πικρα-
µένη µε σένα γιατί πιστεύω ότι το παιδί
µας νιώθει παραµεληµένο από σένα».

Όταν εκφράζετε κάτι να προσπαθείτε
να δείχνετε και τα θετικά σας συναισθή-
µατα προς αυτόν που σας ακούει – εφό-
σον τα νιώθετε. Όταν ο άλλος γνωρίζει
ότι έχετε θετικά συναισθήµατα γι αυτόν
άσχετα από τα παράπονα που εκφράζετε
ή το θυµό σας µε κάτι που συνέβη, αι-
σθάνεται λιγότερο απειληµένος και
εχθρικός και ίσως ενοχληθεί λιγότερο
από όσα είπατε.

Εκφράστε τις επιθυµίες σας, τα συναι-
σθήµατά σας, ιδιαίτερα τα αρνητικά,
έγκαιρα πριν συσσωρευτούν µέσα σας
και δεν µπορέσετε µετά να τα ελέγξετε.
Ιδιαίτερα τα αρνητικά συναισθήµατα -
όπως ο θυµός, η απογοήτευση, η αί-
σθηση απόρριψης ή αδιαφορίας από τον
άλλον - φροντίστε αφού πρώτα ηρεµή-
σετε κάπως, να τα δηλώσετε ώστε να µην
καταπιεστείτε και για να µπορέσετε να
δώσετε στον άλλον να καταλάβει ότι µια
συγκεκριµένη του συµπεριφορά σας ενο-
χλεί.

Στην επικοινωνία λειτουργούν πάντοτε
δύο ρόλοι: ο ποµπός και ο δέκτης. Πο-
µπός λέγεται αυτός που δηλώνει το µή-
νυµα, δέκτης λέγεται αυτός που το
δέχεται. Οι δύο αυτοί ρόλοι εναλλάσσο-
νται διαρκώς. Μην διακόπτετε τον άλλον
όταν µιλάει. Απαντήστε όταν είστε βέ-
βαιοι ότι τελείωσε όσα είχε να πει.

Όταν έρθει η σειρά σας να απαντή-
σετε ή να µιλήσετε µην εκφράζεστε αµέ-
σως παρά µόνο όταν θα είστε σίγουροι
ότι καταλάβατε καλά τί εννοούσε ο
άλλος. Αν δεν σας είναι ξεκάθαρο
ακόµα, τότε κάντε διευκρινιστικές ερω-
τήσεις αντί να υποθέτετε τί εννοούσε
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(παράφραση & επαλήθευση). Ένας σωστός τρόπος να ρωτήσετε είναι να δηλώσετε ότι αυτό
ή το άλλο σηµείο δεν σας είναι ξεκάθαρο, παρά να πείτε γενικόλογα «τί εννοείς» ή «δεν σε κα-
τάλαβα».

Σε κάποιες περιπτώσεις δύσκολης επικοινωνίας, είναι σηµαντικό να αναπτύξετε δεξιότητες
«ενεργητικής ακρόασης». Η ενεργητική ακρόαση είναι µια προσπάθεια να ανακαλύψουµε
αυτό που υπονοείται πίσω από τα λεγόµενα του άλλου ατόµου και να του δείξουµε ότι κατα-
νοήσαµε το νόηµα του λεκτικού ή µη λεκτικού µηνύµατός του. Είναι ένας τρόπος να µπαί-
νουµε στη θέση του άλλου. Με τη βοήθεια της ενεργητικής ακρόασης γινόµαστε ο «καθρέφτης»
του συνοµιλητή µας και βελτιώνουµε την επικοινωνία µας. Κατ’αυτόν τον τρόπο ο συνοµιλη-
τής µας που νιώθει ότι τον καταλαβαίνουν, αισθάνεται ασφαλής να εκφράσει τα συναισθήµατά
του.

Για να µπορείτε να εφαρµόσετε την ενεργητική ακρόαση προσπαθήστε να ακολουθήσετε τα
εξής:
• Παρατηρήστε τη γλώσσα του σώµατος του άλλου, ακούστε τον τόνο της φωνής και αυτά που
σας λέει
• Χρησιµοποιείστε φράσεις όπως: «αισθάνεσαι....», «φαίνεται ότι αισθάνεσαι...», «δείχνεις...»,
«αναρωτιέµαι αν...», «έχω την εντύπωση ότι...», «διόρθωσέ µε αν κάνω λάθος, αλλά...»
• Χρησιµοποιήστε ανοιχτές ερωτήσεις αντί για κλειστές. Η επικοινωνία ενθαρρύνεται µε τη
χρήση των ανοιχτών ερωτήσεων. Αντίθετα, οι κλειστές ερωτήσεις συχνά ερµηνεύονται ως κρι-
τική, ερµηνεία ή ανάλυση
• Εάν ο συνοµιλητής σας δε σας µιλάει, µην τον πιέζετε. Καταρχήν, σεβαστείτε το και δώστε
του χρόνο. Παράλληλα, µπορείτε να λειτουργήσετε εσείς ως πρότυπο µίµησης (modeling).
Μιλήστε του για τη δουλειά σας, τους φίλους σας και βέβαια µοιραστείτε µαζί του τα συναι-
σθήµατά σας. Με αυτό τον τρόπο τον ενισχύετε στο να µιλήσει για αυτά που νιώθει ή τον προ-
βληµατίζουν
• Να καθρεφτίζετε και τα ευχάριστα συναισθήµατα. Π.χ. «φαίνεσαι περήφανος για...», «είσαι
πραγµατικά χαρούµενος µε αυτό»
• Μην κάνετε κατάχρηση της ενεργητικής ακρόασης
• Μην έχετε την απαίτηση από τον εαυτό σας να εφαρµόζετε τέλεια τις δεξιότητες της ενερ-
γητικής ακρόασης

Γενικά, προσπαθήστε να αποφύγετε τις παρακάτω «παγίδες» που µπλοκάρουν την επικοινω-
νία:
- απειλώ, προειδοποιώ, διατάσσω
- ηθικολογώ, συµβουλεύω, παρηγορώ
- κάνω επίδειξη, κατηγορώ
- κριτικάρω, υπεραναλύω
- γελοιοποιώ
- αλλάζω το θέµα συζήτησης

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ

Χρησιµοποιούµε τις τεχνικές επίλυσης προβληµάτων όταν αντιµετωπίζουµε δύσκολες κα-
ταστάσεις που µας προκαλούν άγχος και δεν γνωρίζουµε πώς να τις διαχειριστούµε. Επίσης,
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όταν είµαστε µπερδεµένοι και αγχωµέ-
νοι ως προς το ποια είναι η σωστή λύση
για ένα πρόβληµα που µας απασχολεί.

Ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα:

Βήµα 1ο: Καθορίζω το πρόβληµα (σκέ-
φτοµαι ακριβώς τί µε απασχολεί, ποιον
ή ποιους αφορά το πρόβληµα, σκέφτο-
µαι τις διάφορες πλευρές του προβλή-
µατος)

Βήµα 2ο: Καταγράφω όλες τις πιθανές
λύσεις (δεν αποκλείω καµία απολύτως,
ζητάω και τη συµβουλή κάποιου φίλου)

Βήµα 3ο: Αξιολογώ τα πλεονεκτήµατα
και τα µειονεκτήµατα κάθε πιθανής
λύσης (καταγράφω, τις βάζω σε ιεραρ-
χική σειρά) και διαλέγω τη λύση
Βήµα 4ο: Σχεδιάζω τη λύση (αποφασίζω
πώς θα την εφαρµόσω, τι ακριβώς θα
γίνει, πότε θα γίνει, θα εµπλακεί και κά-
ποιος άλλος;)

Βήµα 5ο: ∆ράση (εφαρµόζω τη λύση)

Βήµα 6ο: Αξιολογώ τον εαυτό µου και το
αποτέλεσµα (αν τα κατάφερα επιβρα-
βεύω τον εαυτό µου, αν όχι, προσπαθώ
να καταλάβω τί δεν πήγε καλά, αν
έκρινα λάθος ή υπερεκτίµησα κάτι. ∆εν
πρόκειται για αποτυχία, δοκιµάζω την
επόµενη λύση από το 3ο ή 4ο βήµα)
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3. ΒΙΩΜΑΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ

Κωνσταντίνος Μπακιρτζής, αναπληρωτής καθηγητής, Τµήµα Προσχολικής Αγωγής και Εκ-
παίδευσης, Παιδαγωγική Σχολή, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. (Ανακοίνωση
στο συνέδριο «Οι µικρές οµάδες στο σχολείο», ∆ηµοκρίτειο παν/µιο, Μάϊος 2007).

Το βίωµα

Η σχέση εµψύχωσης και βιώµατος, και κατ΄ επέκταση βιωµατικής µάθησης, δεν είναι προ-
φανής. Το σύγχρονο ενδιαφέρον για τα θέµατα αυτά πηγάζει από διαφορετικές ερευνητικές,
µεθοδολογικές αλλά και ιδεολογικές προσεγγίσεις, δηµιουργώντας σύγχυση σχετικά µε το
περιεχόµενο των όρων, των µεθόδων και των πρακτικών στις οποίες αναφέρονται. Παρ΄ όλα
αυτά υπάρχει παράλληλα και κοινός τόπος στον όποίο οι περισσότερες προσεγγίσεις αναφέ-
ρονται όπως και σύγχρονα ευρήµατα, που υποχρεώνουν σε µια σχετική σύγκλιση και συνθε-
τική οπτική.
Η έννοια του βιώµατος για τους περισσότερους ερευνητές συνδέεται µε το συγκινησιακό

φαινόµενο. Μπορούµε να ορίσουµε το βίωµα ως:
Προσωπική εµπειρία που συγκινεί καθώς και γνώση που αυτή παρέχει (βιωµατική γνώση).

Αυτό στο οποίο έχει επικρατήσει εδώ και αιώνες να παραπέµπει η έννοια της βιωµατικής
γνώσης είναι ο υποκειµενικός και συναισθηµατικός της χαρακτήρας, σε αντίθεση µε την επι-
στηµονική γνώση που παραπέµπει στο αντικειµενικό, στο ουδέτερο και (ορθο)-λογικό.
Στη συνέχεια όµως των ευρηµάτων που θα αναφερθώ παρακάτω διαπιστώνουµε τη θεµε-

λιακή υποτίµηση του βιώµατος και των συγκινήσεων που το συνιστούν. Υποτίµηση που πα-
ραπέµπει στην διάσταση Σώµατος και Ψυχής. Αυτό διατυπώνεται σαφώς από τον θεµελιωτή
της δυτικής σκέψης, τον Καρτέσιο, στο «περί των παθών της ψυχής» έργο του, όπου οι συγκι-
νήσεις χαρακτηρίζονται ως «αρρώστια της ψυχής» ή «ζωώδη πνεύµατα» που διαταράσσουν
τη νηφαλιότητα του νου. Πρόκειται για το µεταφυσικό Καρτεσιανό Cogito (ergo sum) που
διαχωρίζει τη θεϊκής προέλευσης Ψυχή από το ζωώδους προέλευσης Σώµα, µε τα πάθη που
το κυριαρχούν, δηλαδή τις συγκινήσεις.
Ο Καρτεσιανός αυτός διαχωρισµός απόκτησε τόση ισχύ ώστε να καταστεί αυτονόητος για

τον κοινό νου και η βάση συγχρόνως του κυρίαρχου επιστηµολογικού παραδείγµατος. ∆ια-
πιστώνουµε την κεντρική σηµασία του διαχωρισµού αυτού στο έργο πολλών κορυφαίων ερευ-
νητών, όπως του ∆αρβίνου και του Φρόϋντ. Στο έργο των εµβληµατικών αυτών µορφών οι
συγκινήσεις (τα πάθη της ψυχής του Καρτέσιου) είτε αποκτούν δευτερεύουσα σηµασία, τιθέ-
µενες στην υπηρεσία της επιβίωσης, είτε εντάσσονται αποκλειστικά στην κατηγορία των σω-
µατικών λειτουργιών.

Το σύγχρονο ενδιαφέρον

Που οφείλεται λοιπόν το σύγχρονο ενδιαφέρον για το συγκινησιακό βίωµα και τις βιωµατι-
κές µεθόδους που παραπέµπει;
Το σύγχρονο ενδιαφέρον, αν δούµε πιο προσεκτικά τα πράγµατα, δεν είναι και τόσο σύγ-

χρονο. Σύγχρονο είναι το γενικότερο ενδιαφέρον, ιδιαίτερα των εκπαιδευτικών, που µέσα από
την συνθετική οπτική των παιδαγωγικών επιστηµών και µε κριτήριο την παιδαγωγική πράξη,
ξεφεύγουν από τον παραδοσιακό θετικισµό και προχωρούν σε νέες συνθέσεις παλαιότερων και
νεότερων δεδοµένων. Ενδεικτικά παραθέτω ορισµένους ερευνητές και ευρήµατα που σηµα-
τοδοτούν το ενδιαφέρον για το συγκινησιακό βίωµα και τις βιωµατικές µεθόδους, στη διάρ-
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κεια του 20ου αιώνα. Το έργο τους υπο-
τιµήθηκε ή παρέµεινε στο περιθώριο του
θετικιστικού οίστρου που συνεπήρε τις
ανθρώπινες επιστήµες εν τη γενέσει
τους, (αρχές του 20ου αιώνα), διεκδικώ-
ντας την επιστηµονικότητά τους µέσα
από την ταύτισή τους µε τις Φυσικές επι-
στήµες, οι οποίες όµως, ως παλαιότερες
και µε µεγαλύτερη αυτοπεποίθεση, είχαν
ήδη αρχίσει να αποµακρύνονται από το
παράδειγµα του θετικισµού (Θεωρίες
της σχετικότητας, της απροσδιοριστίας,
του χάους, κ.ά.).
Ο πίνακας δεν είναι πλήρης και ασφα-

λώς υπάρχουν πολύ περισσότεροι ερευ-
νητές που θα εντάσσονταν σ’ αυτόν:
- Φαινοµενολογία - Υπαρξισµός, (Προ-
ϋποτίθεται η αίσθηση του βιώµατος ώστε
να παραχθεί η σκέψη επ’ αυτού (συνεί-
δηση).
- J. Dewey, (µέθοδος των Βιωµάτων -
Learning by doing).
- Θεωρίες των James-Lange (1922) και
Cannon (1927), (περιφερειακή ή κε-
ντρική λειτουργία των συγκινήσεων;).
-W.Reich, H.Wallon, K.Lewin, L.Vygot-
sky, J.Bruner, A.Maslow, R.May,
C.Rogers, κ.ά. (ψυχοκοινωνικό-συγκινη-
σιακό υπόβαθρο των διεργασιών της µά-
θησης).
- Από την εξελικτική στην αναπτυξιακή
ψυχολογία (Εξαιρετικά ανεπτυγµένες
ικανότητες επικοινωνίας και µάθησης
των βρεφών. Θεωρία των «θεωριών»).
- P.Ekman, (1971-1996).(Ολόκληρο το
φάσµα των βασικών συγκινήσεων παρα-
τηρείται σε όλα τα βρέφη του ανθρωπί-
νου είδους).
- Μ. Lobrot, 1983),(Οι συγκινήσεις βιώ-
νονται µέσω του συνόλου των ψυχοσω-
µατικών λειτουργιών).
- C.Trevarthen (1984), (Παρατήρηση
συγκινησιακής ενσυναίσθησης βρεφών).
- Η βίωση των συγκινήσεων αναγνωρί-
ζεται ως πρωταρχική ανθρώπινη ανά-
γκη. Ο περιορισµός της βίωσής τους
οδηγεί σε ψυχολογικό και βιολογικό µα-

ρασµό-διαταραχές-ασθένειες (Ψυχοσω-
µατική Ιατρική και Ψυχιατρική).

Στη συνέχεια των ερευνητών αυτών,
όπως και πολλών άλλων, των ευρηµάτων
και των εφαρµογών τους, µπορούµε να
υποστηρίξουµε ότι:
- Η συγκινησιακή λειτουργία εκφράζει
την ψυχοσωµατική ενότητα και ολότητα.
- Οι συγκινήσεις βιώνονται και εκφράζο-
νται µέσω όλων των ψυχικών και σωµα-
τικών λειτουργιών. Πρόκειται για τη
βασικότερη ανάγκη, ισχυρότερη και της
επιβίωσης.
- Ζωή, νευροφυσιολογικές-νοητικές-
κοινωνικές - συναισθηµατικές λειτουρ-
γίες, δεν µπορούν να υπάρχουν δίχως
βιωµατικό - συγκινησιακό υπόβαθρο.
- Το βίωµα - βιωµατικό δεν περιορίζεται
στις καθηµερινές ενέργειες και δραστη-
ριότητες, ούτε στη λειτουργία των αι-
σθήσεων και στη δράση επί του
περιβάλλοντος, αλλά αφορά το σύνολο
των ανθρωπίνων λειτουργιών, από τις
πιο σωµατικές και αισθητηριακές µέχρι
τις πιο νοητικές και αφαιρετικές.
- Κριτήριο του βιωµατικού δεν είναι το
είδος των λειτουργιών και δραστηριοτή-
των αλλά το κατά πόσο αφορούν και εν-
διαφέρουν, το κατά πόσο συγκινούν!

Παιδαγωγικό συµπέρασµα: Βιωµατι-
κές δεν είναι αποκλειστικά οι µαθησια-
κές δραστηριότητες έξω από τη σχολική
αίθουσα και η δράση επί του περιβάλλο-
ντος. Ούτε αποκλειστικά οι προσοµοιώ-
σεις, τα παιχνίδια ρόλων, οι
δραµατοποιήσεις. Όπως επίσης δεν
αναιρείται η δεν αποκλείεται η βιωµα-
τική φύση της παραδοσιακής εργασίας
µέσα στην τάξη, η ακαδηµαϊκή διδα-
σκαλία, η µελέτη, η συστηµατική
έρευνα, ο διάλογος, η σκέψη, η φαντα-
σία. Βιωµατικό είναι ότι αφορά, ενδια-
φέρει και συγκινεί, µέσα ή έξω από την
τάξη.
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Σχέση βιώµατος και µάθησης

Τα ανωτέρω µας οδηγούν στην παρακάτω επανατοποθέτηση σε σχέση µε τις διεργασίες της
µάθησης: Γνωρίζουµε ήδη από τη δεκαετία του ’30 το νόµο της µάθησης και βασική αρχή
της Ψυχοπαιδαγωγικής (νόµος του αποτελέσµατος, 1933) ότι:
Μαθαίνουµε µόνον ότι ικανοποιεί ανάγκες µας (βασικές ανάγκες: επιβίωση, ελευθερία κί-

νησης).
Μετά την αναγνώριση της θεµελιακής λειτουργίας των συγκινήσεων µπορούµε να διατυ-

πώσουµε το νόµο του αποτελέσµατος ως:
Μαθαίνουµε µόνο ότι µας συγκινεί (Μαθαίνουµε µόνο ότι βιωθεί)
Παρατήρηση: Με τα ανωτέρω οδηγούµαστε στον επαναπροσδιορισµό της σχέσης του βιω-

µατικού µε τη µάθηση όπως και µε το υποτιθέµενο διαισθητικό-υποκειµενικό του χαρακτήρα:
- Η µάθηση είναι βιωµατική και όχι η παραγωγή της γνώσης που είναι διαισθητική-υποκει-
µενική ή συστηµατική-επιστηµονική-αντικειµενική.
- Η εµπλοκή στις διεργασίες παραγωγής της γνώσης είναι βιωµατική.
- Η παραγωγή της γνώσης προϋποθέτει τη βιωµατική εµπλοκή.

Ο Κύκλος Ολοκλήρωσης της Μάθησης

Τα ανωτέρω σε τι παιδαγωγική θεώρηση της µάθησης και της διδασκαλίας οδηγούν: Σε συ-
νεργασία µε τον συνάδελφο αν. καθηγητή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης Αλέξανδρο Γε-
ωργόπουλο προτείναµε το σχήµα του κύκλου ολοκλήρωσης της µάθησης (1998, 2002)

Στο σχήµα αυτό η βιωµατική εµπειρία οδηγεί στη µάθηση, δηλαδή στη δηµιουργία και τον
εµπλουτισµό του ψυχικού κόσµου. Επιθυµίες κίνητρα ενδιαφέροντα και σε διαλεκτική σχέση
µαζί τους γνώσεις, ικανότητες, δεξιότητες. Κάθε νέα εµπειρία βιώνεται σε συνάρτηση µε τα ήδη
διαµορφωθέντα, εξ’ ου και ο καθένας το ίδιο γεγονός το βιώνει διαφορετικά. Ο νέος κύκλος ακο-
λουθεί τους παλιούς σε ένα είδος σπειροειδούς συνέχειας, ή και ασυνέχειας σε ορισµένες περι-
πτώσεις.
Το πέρασµα όµως από τον ένα κύκλο στον άλλο, από το ένα (Ι) στο δύο (ΙΙ), δεν συµβαίνει αυ-

τόµατα στη συνέχεια της νέας βιωµατικής εµπειρίας. Όταν το δύο δεν διαφέρει συνολικά από το
ένα και οι νέες, επιθυµίες κίνητρα ενδιαφέροντα, γνώσεις ικανότητες δεξιότητες δεν συγκρούο-
νται και δεν ανατρέπουν ριζικά τις παλιές, υπάρχει συνέχεια και η ανάπτυξη προχωρεί απρό-
σκοπτα.

Βιωµατική εµπειρία
(Συγκίνηση)

Πέρασµα

I II

Περιεχόµενο – ∆ιευκόλυνση
∆ιδασκαλία Εµψύχωση

Μάθηση
Επιθυµίες
Κίνητρα
Ενδιαφέροντα
Γνώσεις
Ικανότητες
∆εξιότητες
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Το πέρασµα οδηγεί από το ένα στο δύο,
όµως αυτό µπορεί να δηµιουργήσει και
δυσκολίες όταν το δύο βρίσκεται σε µε-
γάλη απόσταση ή συγκρούεται µε το ένα.
Οι δυσκολίες παρουσιάζονται όταν το δύο
δεν έχει ακόµη ιδιοποιηθεί πλήρως ή δεν
βρίσκεται στη συνέχεια του ένα. Οι συγκι-
νησιακές ανάγκες είναι πιεστικές και δεν
εγκαταλείπεται εύκολα το ένα που τις ικα-
νοποιεί αποτελεσµατικά προς χάριν του
δύο που συγκινεί ισχυρά µεν, αλλά δεν
έχει ακόµη ολοκληρωθεί, δεν έχει ακόµη
διαµορφωθεί σε νέα «θεωρία» όπως λέει η
σύγχρονη αναπτυξιακή ψυχολογία
(Bοσνιάδου, 1992).
Όταν τα νέα δεδοµένα αποκλείουν σε

µεγάλο βαθµό τα προηγούµενα, όπως για
παράδειγµα στο πέρασµα από το σπίτι
στο σχολείο, από το νηπιαγωγείο στο δη-
µοτικό, από ένα τρόπο σκέψης σε άλλο,
στην εφηβεία ή σε άλλες σηµαντικές αλ-
λαγές που η ζωή επιφυλάσσει σε όλους,
τότε, αν δεν υπάρχει η κατάλληλη προε-
τοιµασία και συνθήκες περιβάλλοντος,
υπάρχει ο κίνδυνος να µη µπορούµε να
λειτουργήσουµε ικανοποιητικά στη νέα
κατάσταση. Μπορεί να δηµιουργηθεί
ακόµη και αποστροφή και απόρριψη της
νέας εµπειρίας και της νέας κατάστασης
που προκάλεσε την αλλαγή και που αρ-
χικά ήταν επιθυµητή. Τότε, οι µόνες δυ-
νατότητες που αποµένουν είναι η
παλινδρόµηση ή και η καθήλωση στην
προηγούµενη κατάσταση ένα, ή αν αυτό
δεν είναι δυνατό, το πέσιµο στο συγκινη-
σιακό κενό και η κυριαρχία από αυτό
(άγχος, αγωνία, ψυχοσωµατικές διαταρα-
χές).
Στη φάση αυτή που ελλοχεύει το κενό,

όταν το παλιό δεν µπορεί πιά να λειτουρ-
γεί όπως πριν, και το καινούριο δεν έχει
αποδώσει ακόµη όλη του την ισχύ, στη
φάση αυτή της σύγκρουσης, σύνθεσης και
ολοκλήρωσης του παλιού µε το καινούριο,
υποχρεούµαστε να διευκολύνουµε και να
συνοδεύουµε συγκινησιακά τον µυούµενο
στη γνώση. Πρόκειται ακριβώς για τις
διεργασίες της εµψύχωσης µέσω του µοι-

ράσµατος των συγκινήσεων. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η χαρά του περάσµατος µεγα-
λώνει και ο πόνος για τις δυσκολίες και τις
πιθανές αποτυχίες απαλύνεται όταν µοι-
ράζεται, όταν κάποιος οι κάποιοι συν-κι-
νούνται µαζί µας γι’ αυτό που βιώνουµε.
Σ΄ αυτή την οπτική µπορούµε να κατα-

νοήσουµε ως δυσκολίες περάσµατος την
τεµπελιά για παράδειγµα των µαθητών,
την έλλειψη ενδιαφέροντος, τις αταξίες,
και πολλές άλλες συµπεριφορές, µαθη-
σιακές δυσκολίες ή και διαταραχές, που
συχνά αποδίδονται σε οικογενειακούς,
κοινωνικούς, ή ακόµη και σε βιολογικούς
παράγοντες.
∆εν αρκεί λοιπόν η παρουσίαση των

νέων δεδοµένων µε τρόπο που να κινητο-
ποιεί το ενδιαφέρον και να συγκινεί, αλλά
απαιτείται και η διευκόλυνση του περά-
σµατος και η συνοδεία ώστε οι νέες επι-
θυµίες κίνητρα ενδιαφέροντα, γνώσεις
ικανότητες και δεξιότητες να συνδεθούν
και να ολοκληρωθούν µε τις παλιές, όπως
και να τους δοθεί ο χρόνος και τα µέσα να
αποκτήσουν µια αυτόνοµη και ικανοποιη-
τική δυναµική. ∆εν αρκεί η προσεκτική
προετοιµασία και παρουσίαση των νέων
δεδοµένων, δηλαδή η διδασκαλία και η
διδακτική, αλλά παράλληλα απαιτείται η
διευκόλυνση και συνοδεία όχι µόνο στο
επίπεδο του περιεχοµένου αλλά και στο
επίπεδο του συγκινησιακού βιώµατος.
Από τα ανωτέρω συνάγονται δύο βασι-

κές προϋποθέσεις, µια για τα παιδιά και
µια για τους ενήλικες, για την ολοκλή-
ρωση κάθε φορά του κύκλου της µάθησης
και της σπειροειδούς συνέχισής του (απο-
φυγή παλινδροµήσεων και καθηλώσεων ή
συγκινησιακού κενού):
Α. Για τα παιδιά: Εύκαµπτο και υπο-

στηρικτικό οικογενειακό, σχολικό και κοι-
νωνικό περιβάλλον, µε δυνατότητες
πολλαπλών µαθησιακών εµπειριών, επι-
λογών και οπτικών, δίχως επιβολές-δια-
κρίσεις - στιγµατισµούς και ακραίες
επειγοντότητες, ώστε να κατακτήσει το
παιδί προοδευτικά την αυτονοµία του.
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Β. Για τους ενήλικες: Ανεπτυγµένο και καλλιεργηµένο κόσµο σε όλους τους τοµείς των ψυχοσω-
µατικών τους λειτουργιών (παιδεία, εµπειρίες ζωής), ώστε να διατηρούν την αυτονοµία τους στις
συνθήκες του περιβάλλοντός τους όπως και να µπορούν να παρεµβαίνουν και να το αλλάζουν.

Βλέπουµε ότι η σηµασία της παιδείας είναι κολοσσιαία, όχι µόνο για µια ευτυχή και ικανο-
ποιητική προσωπική και κοινωνική ζωή, αλλά και για τη δηµιουργία και ενδυνάµωση ενός είδους
ψυχοσωµατικού «ανοσοποιητικού» συστήµατος απέναντι στις αναπόφευκτες δυσκολίες της ζωής,
απώλειες και αλλαγές.

Παιδαγωγική της Βιωµατικής εµπειρίας ή ο δάσκαλος – εµψυχωτής

Η ανάλυση της λειτουργίας του κύκλου ολοκλήρωσης της µάθησης και της σηµασίας του συ-
γκινησιακού βιώµατος, µας οδηγεί σε µια παιδαγωγικού χαρακτήρα σύνθεση. Πρόκειται για σύν-
θεση της διδακτικής των γνωστικών αντικειµένων και των διαφόρων µαθησιακών
δραστηριοτήτων, µέσα και έξω από την τάξη, σε συσχετισµό µε το επίπεδο της εµψύχωσης, δη-
λαδή της συνοδείας και της διευκόλυνσης, της συνάντησης, της κοινωνίας και της συν-κίνησης του
δασκάλου µε τους µαθητές του, όπως και των συµµαθητών µεταξύ τους. Πρόκειται για Παιδα-
γωγική της Βιωµατικής εµπειρίας η αν θέλετε για τον ∆άσκαλο – Εµψυχωτή.

Η παιδαγωγική αυτή µπορεί να συνοψισθεί και να εκφρασθεί µε το τρίπτυχο

Ακούω – Προτείνω - Συνοδεύω

Ακούω ενεργά, µε ενσυναίσθηση, γνησιότητα και ανεπιφύλακτα θετική αποδοχή.
Προτείνω µαθησιακές δραστηριότητες και γνωστικά αντικείµενα, σε συνάρτηση µε τις επιθυ-

µίες, κίνητρα, ενδιαφέροντα, γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες των µαθητών.
Συνοδεύω τόσο ως προς το περιεχόµενο των δραστηριοτήτων, όσο και ως προς το συγκινησιακό

βίωµα των µαθητών, µε ενσυναίσθηση, γνησιότητα και ανεπιφύλακτα θετική αποδοχή.

Η οφειλή στον Carl Rogers όπως καταλαβαίνετε είναι τεράστια. Οφειλή, πέρα απ΄ όλα τ’ άλλα
και γι’ αυτόν τον όχι µόνο, η κύρια, αγγλοσαξωνικό όρο empathy, τον οποίο µεταφράζουµε, από
την ίδια τη γλώσσα µας, ως ενσυναίσθηση, αφαιρώντας και αποστειρώνοντας το κύριο συστατικό
του, το πάσχω, που παραπέµπει φυσικά στο εµ-πάσχω (πάσχω εκ των ένδω) και στο συν-πάσχω.
Πρόκειται όπως καταλαβαίνετε, σχετικά µ’ αυτόν τον µεταφραστικό νεολογισµό, για τα γνωστά

µας πάθη της ψυχής και το µοίρασµά τους, δηλαδή τις συγκινήσεις και το από κοινού βίωµά
τους. ∆εν είναι περίεργο όµως το ότι αυτά τα πάθη, παρά τους νεολογισµούς, από εµπόδιο της λει-
τουργίας του νου αναγνωρίζονται όλο και περισσότερο, όχι µόνο ως προϋπόθεση της λειτουργίας
του, αλλά και της δηµιουργίας της ίδιας της σκέψης (Vygotsky); ∆εν είναι περίεργο που αιώνες
υποτίµησης και δαιµονοποίησης, δεν κατάφεραν να απελευθερώσουν τα «φώτα» του νου απ’ τα
«σκοτάδια» των παθών; ∆εν είναι περίεργο πως αναγνωρίζεται στην πράξη η παιδαγωγική ση-
µασία του συν-πάσχω από τις πιο αρχαϊκές µέχρι τις πιο σύγχρονες κοινωνίες;
Ποια η λειτουργία της συλλογικής εκστατικής µέθης των διαφόρων αρχαϊκών τελετουργικών,

αν όχι η συν-πάσχουσα συνοδεία και διευκόλυνση του περάσµατος;
Ποιος ο ρόλος των διονυσιακών δρώµενων µε κορύφωση την τραγωδία, όπου η εκστατική µέθη

και η συν-πάθεια επιτυγχάνονται µέσα από το µοίρασµα της αισθητικής απόλαυσης του µέτρου
και της αρµονίας του ποιητικού λόγου; Μοίρασµα µε όλους τους συµπολίτες, καθισµένοι στις
κερκίδες του θεάτρου - και όχι καθισµένοι µόνοι µπροστά στην τηλεόραση-.
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Η κάθαρση, µέσω της οποίας ολοκλη-
ρώνεται το πέρασµα, έχει να κάνει µε εξα-
γνισµό, εξορκισµό και καταδίκη αυτού
που φωλιάζει στο σώµα, όπως θέλει η κυ-
ριαρχούσα δυτική σκέψη και πρακτική
εδώ και αιώνες, ή έχει να κάνει µε την
έκρηξη των συγκινήσεων και το µοίρασµά
τους (το αρχαίο καθαίρω), που ακριβώς
αυτό το µοίρασµα θεµελιώνει και συναρ-
θρώνει διαλεκτικά το ψυχικό µε το κοινω-
νικό;
Πως γίνεται, 17 περίπου αιώνες πριν τα

κλινικά και συστηµατικά ευρήµατα του
Rogers, να υπογραµµίζεται το συν-πάσχω
ως η βασικότερη και ισχυρότερη παιδα-
γωγική λειτουργία, στο έργο των µεγάλων
παιδαγωγών και ιεραρχών, Μεγάλου Βα-
σιλείου, Ιωάννου του Χρυσοστόµου και
Γρηγορίου του Νανζιανζινού;
Οι συγκινήσεις, τα πάθη της ψυχής,

είναι αλήθεια ότι µπορούν να επιφέρουν
τις µεγαλύτερες καταστροφές (εµµονές,
ακρότητες, παραλογισµούς, βία, αυτοκα-
ταστροφή, κ.ά.). Αυτό συµβαίνει, όταν
βιώνονται µε µοναξιά, πιεστικά, δίχως
ελευθερία και εναλλακτικές λύσεις. Οµως
παράλληλα είναι αλήθεια ότι συνιστούν
την ενεργειακή πηγή της ύπαρξης, της µά-
θησης και της αυτο-δηµιουργίας του αν-
θρώπου. Η ίδια η ζωή ταυτίζεται µε το
βίωµα των συγκινήσεων. Ακόµη κι’ αυτός
που κρεµιέται το κάνει γιατί δεν µπορεί να
ζήσει και όχι γιατί επιθυµεί να πεθάνει
λέει ο Pascal. Είναι η τελευταία άπελπις
ενέργεια που ακόµη τον συγκινεί. Όπως
και ο εξαρτηµένος από ουσίες, αλκοόλ ή
άλλα, που θέλει να ζήσει και να συγκινηθεί
αλλά δεν τα καταφέρνει διαφορετικά.
Απ’ ότι φαίνεται το µοίρασµα και η κοι-

νωνία των συγκινήσεων, των βιωµάτων
µας, είναι αυτό που τα καθιστά θετικά και
εποικοδοµητικά, οδηγώντας στη ζωή, στη
δηµιουργία, στη µάθηση και στην ανά-
πτυξη, και όχι η υποτίµηση η η απόρριψή
τους, που ακριβώς τότε, και µόνο τότε
οδηγεί στη µοναξιά, στην καθυστέρηση,
στη βία και στην καταστροφή.

Θα κλείσω παραθέτοντας δύο γνωστούς
έλληνες συγγραφείς:
«Οταν ο άνθρωπος δηµιουργεί τη

γλώσσα και τη σκέψη – και τις αστυνό-
µους οργάς, τα πάθη, τις ορµές που δίνουν
νόµους στα άστεα – που θεσµίζουν τις πό-
λεις. Τα θεσµίζοντα πάθη είναι ίσως η κα-
λύτερη απόδοση της εκπληκτικής και
βαθειά αληθινής ιδέας του Σοφοκλέους
(Αντιγόνη) – σκεφτόµαστε συνήθως το
νόµο και το θεσµό ως τα απολύτως αντί-
θετα µε τις οργές, µε τα πάθη. Στη ρίζα
του πρωταρχικού θεσµού υπάρχει µια
προ-λογική «βούληση» και πρόθεση, κι’ οι
θεσµοί δεν µπορούν να διατηρηθούν
δίχως πάθος-» (Κ. Καστοριάδης, Ανθρω-
πολογία,Πολιτική, Φιλοσοφία, 1993,
σ.29).

«Είπα κάποτε ότι η τέχνη δεν είναι η
πραγµατικότητα. Πως η τέχνη είναι ένα
σχόλιο πάνω στην πραγµατικότητα, πως η
πραγµατικότητα δεν µπορεί να νοηθεί ως
τετελεσµένη, αν δεν δευτερολογηθεί από
ένα τέτοιο σχόλιο Τέχνης. Θεωρώ αυτό το
σχόλιο της Τέχνης πολύ πιο πραγµατικό
από την ίδια την πραγµατικότητα, γιατί
ακριβώς αποκαλύπτει εκείνες τις κρυφές
όσο και ουσιαστικές διεργασίες που ανα-
παράγουν συνεχώς τη συγκινησιακή πραγ-
µατικότητα του ανθρώπου. Αυτή -τη
συγκινησιακή πραγµατικότητα- για την
οποία µιλάει κυρίως η Τέχνη. Αυτή - τη
συγκινησιακή πραγµατικότητα - µε την
οποία αποκλειστικά υπάρχει ο άνθρω-
πος».
(Γ. Χειµωνάς). (Υπογράµµιση του γρά-

φοντος).
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4. ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ. Σύντοµη ανασκόπηση στη διεθνή βιβλιογραφία.
Τι δείχνει η έρευνα για την Ελληνική Πραγµατικότητα.

Ιωάννα Αγγελοπούλου, Εκπαιδευτικός, Υπεύθυνη Συµβουλευτικού Σταθµού Νέων ∆ιεύθυνσης
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης, Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Σχολικής
και Εξελικτικής Ψυχολογίας του Τµήµατος Ψυχολογίας του Α.Π.Θ.

Η παιδική ηλικία είναι η περίοδος της ζωής που ταυτίζεται µε την ανεµελιά, την αθωότητα
και το παιχνίδι. Παρόλα αυτά πολλά παιδιά, αλλά και έφηβοι, έχουν την εµπειρία έστω και
περιστασιακά κάποιου τύπου θυµατοποίησης από τους συνοµηλίκους τους. Στη βιβλιογραφία
χρησιµοποιείται ο όρος «σχολικός εκφοβισµός» (bullying) για να περιγράψει εκείνη την επι-
θετική συµπεριφορά που στοχεύει να βλάψει τους άλλους και διαδραµατίζεται κυρίως στα
πλαίσια της σχολικής κοινότητας. Ο σχολικός εκφοβισµός βρέθηκε στο επίκεντρο της ευρύ-
τερης κοινωνικής και ψυχολογικής έρευνας στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και στις αρχές
αυτής του 1980 στις Σκανδιναβικές χώρες Νορβηγία, Σουηδία, Φιλανδία. Οι πιο πρόσφατες
ερευνητικές προσπάθειες καταγράφονται στο Ηνωµένο Βασίλειο, στην Αυστραλία και στις
Η.Π.Α., αλλά και σε άλλες χώρες, όπως Τουρκία, Ιαπωνία, Κορέα, Ουγγαρία, Ελλάδα (An-
dreou, 2004; Boulton, 1996 στο Smith & Birney, 2005; Kepenekci & Cinkir, 2006).
Από την επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, ορίζεται ως «σχολικός εκφοβισµός» οποι-

αδήποτε µορφή φυσικής ή ψυχολογικής συµπεριφοράς που ασκείται κατ’ επανάληψη από
έναν πιο δυνατό µαθητή (ή οµάδα µαθητών) σε βάρος άλλου πιο αδύναµου (Farrington, 1993).
Ο Olweus (1997) περιγράφοντας το σχολικό εκφοβισµό εισήγαγε τον παρακάτω ορισµό:
«Ένας µαθητής εκφοβίζεται ή θυµατοποιείται όταν εκτίθεται επανειληµµένα και για µεγάλο
χρονικό διάστηµα σε αρνητικές ενέργειες, οι οποίες γίνονται εις βάρος του από έναν ή πε-
ρισσότερους µαθητές». Ο Greene (2000) (στο Griffin & Gross, 2004), συνδυάζοντας τους δια-
φορετικούς ορισµούς και τις διαστάσεις του σχολικού εκφοβισµού πρότεινε τα εξής πέντε,
κοινώς αποδεκτά από τους ερευνητές, χαρακτηριστικά: α) ο δράστης έχει την πρόθεση να
προκαλέσει βλάβη ή φόβο στο θύµα, β) η επιθετικότητα προς το θύµα εκδηλώνεται κατ’ επα-
νάληψη, γ) το θύµα δεν προκαλεί τη συµπεριφορά εκφοβισµού µε λεκτική ή σωµατική επι-
θετικότητα, δ) ο εκφοβισµός συµβαίνει σε οικείες κοινωνικές οµάδες και ε) ο δράστης είναι
πιο δυνατός (είτε αντικειµενικά είτε υποκειµενικά) από το θύµα.
Η επιθετικότητα στο σχολικό εκφοβισµό µπορεί να εκδηλωθεί µε άµεσους, φανερούς τρό-

πους είτε σωµατικούς όπως χτύπηµα, σπρώξιµο, κλωτσιά, µπουνιά είτε λεκτικούς, όπως απει-
λές, κοροϊδία, προσβολές (Coolidge et al., 2004). Αναπτυξιακά, καθώς τα παιδιά προχωρούν
στις τάξεις του Γυµνασίου, η σωµατική µορφή του εκφοβισµού τείνει να ελαττώνεται, ενώ η
λεκτική να αυξάνεται (Perry, Kusel, & Perry, 1988). Επίσης, µπορεί να εµφανιστεί και µε πιο
καλυµµένους και έµµεσους τρόπους. Η έµµεση επιθετικότητα ορίζεται ως είδος κοινωνικού
χειρισµού, όπου ο επιτιθέµενος χειρίζεται επιδέξια άλλους προκειµένου να στραφούν επιθε-
τικά στο θύµα ή χρησιµοποιεί την οµάδα για να βλάψει ένα πρόσωπο χωρίς να εµπλακεί προ-
σωπικά. Αυτό που χαρακτηρίζει την έµµεση επιθετικότητα είναι η απουσία κατά πρόσωπο
αντιπαράθεσης µεταξύ δράστη και θύµατος. Επίσης, στην έµµεση επιθετικότητα η οµάδα των
συνοµηλίκων έχει καθοριστικό ρόλο, µιας και λειτουργεί ως «όχηµα» για την επίθεση
(Bjοrkqvist, Lagerspetz, & Kaukiainen, 1992).
Στη σύγχρονη βιβλιογραφία καταγράφονται πλέον και νέες µορφές εκφοβισµού όπως ο ηλε-

κτρονικός εκφοβισµός (cyberbullying), ο οποίος αποτελεί ένα νέο φαινόµενο, το οποίο απου-
σιάζει από τα παλιότερα ερευνητικά εργαλεία και αφορά σε µορφές εκφοβισµού µέσω
ηλεκτρονικών συσκευών (π.χ. κινητά τηλέφωνα, διαδικτυακοί τόποι). Η µορφή αυτή µπορεί
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να οριστεί ως η αποστολή εχθρικών ή
επιζήµιων κειµένων ή εικόνων µέσω του
διαδικτύου ή άλλων ψηφιακών συσκευών
επικοινωνίας (Beran & Li 2005; Willard,
2004).
Όσο αφορά στην επιδηµιολογία, ανά-

λογα µε την έρευνα, τα χαρακτηριστικά
του δείγµατος και τη χώρα, η συχνότητα
των περιστατικών εκφοβισµού κυµαίνε-
ται από 6% έως 50% (Baldry, 2004;
Bong, 1999; Genta et al., 1996; Rigby,
1997) και αποτελεί παγκόσµιο φαινό-
µενο ανεξάρτητα από τις επιµέρους δια-
φοροποιήσεις των ερευνών (Eslea et al.,
2003; Smith et al., 1999).
Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο σχολικό

εκφοβισµό σχεδόν ποτέ δεν εµπλέκονται
µόνο δύο άτοµα. Η παραδοσιακή ταξι-
νόµηση των παιδιών σε δράστες και σε
θύµατα, που υιοθετείται σε αντίστοιχες
έρευνες, είναι απλουστευτική και δεν πα-
ρέχει ένα χρήσιµο, θεµελιώδες πλαίσιο
για τη διερεύνηση της φύσης του φαινό-
µενου, καθώς πρόσφατες έρευνες έχουν
προσδιορίσει κάποια παιδιά ως δράστες
και θύµατα ταυτόχρονα (Andreou, 2000,
2001; Austin & Josept, 1996; Smith et al.,
1993). Όταν ο εκφοβισµός διαδραµατί-
ζεται, για παράδειγµα, σε µία σχολική
τάξη οι περισσότεροι µαθητές το γνωρί-
ζουν και µάλιστα συχνά είναι παρόντες.
Όταν τα παιδιά γίνονται µάρτυρες της
θυµατοποίησης ενός άλλου µαθητή, η
συµπεριφορά τους δεν µπορεί να είναι
ουδέτερη. Μπορούν να επιλέξουν να πά-
ρουν το µέρος του θύµατος, να συµµετέ-
χουν ενεργητικά και τα ίδια στο
επεισόδιο ή ακόµη να παραµείνουν πα-
θητικά, στάση που όµως δε συνεπάγεται
ουδετερότητα (Fontaine & Réveillère,
2005).
Ωστόσο, µέχρι σήµερα, ο κύριος όγκος

των ερευνών ασχολήθηκε µε τον εντοπι-
σµό και τον προσδιορισµό των χαρακτη-
ριστικών µόνο των «τυπικών» θυµάτων
και των «τυπικών» δραστών. Η σκιαγρά-
φηση των χαρακτηριστικών δράστη και

θύµατος όµως αποδείχθηκε ότι ήταν δύ-
σκολο εγχείρηµα. Φαινοµενικά, τα ερευ-
νητικά ευρήµατα είναι αντιφατικά, µε
µία δεύτερη, όµως, ανάγνωση διαπιστώ-
νεται ότι η ασυνέπεια στα ευρήµατα
αποδίδεται στο ότι τα επιθετικά παιδιά
δε συνιστούν οµοιογενή οµάδα, γιατί
αυτό που ισχύει για κάποια παιδιά δεν
ισχύει για άλλα. ∆ιάφορες έρευνες υπο-
στηρίζουν ότι δράστες και θύµατα έχουν
προβλήµατα κοινωνικής προσαρµογής
τόσο στο σχολείο όσο και στο σπίτι και
έχουν ελλιπείς κοινωνικές δεξιότητες
(Ahmed & Braithwaite, 2004; Fox &
Boulton, 2005). Ειδικότερα, όσον αφορά
στους δράστες, κάποιες έρευνες έχουν
δείξει ότι είναι κυρίως αγόρια, έχουν επι-
θετικές τάσεις προς τους άλλους, είναι
πιο παρορµητικά και θεωρούν ότι η επι-
θετικότητα είναι ένας αποτελεσµατικός
τρόπος για να επιλύσουν τις συγκρούσεις
στις διαπροσωπικές τους σχέσεις (Brown
et al., 2005; Olweus, 1993). Ακόµα, έχει
βρεθεί ότι δείχνουν έλλειψη ενδιαφέρο-
ντος και κινήτρων για µάθηση και ίσως ο
σχολικός εκφοβισµός να αποτελεί έναν
τρόπο, µέσω του οποίου αποζητούν την
προσοχή των άλλων ατόµων, την ενί-
σχυση της θέσης τους στην οµάδα των
συνοµηλίκων και την ενίσχυση της αυτο-
εκτίµησής τους. Οι Pereira και συνεργά-
τες (2004) έδειξαν ότι οι δράστες,
συγκριτικά µε τους µη-δράστες και τα
θύµατα, είχαν υψηλότερα ποσοστά σχο-
λικής αποτυχίας και µεγαλύτερες πιθα-
νότητες να επαναλάβουν την ίδια τάξη.
Ένας άλλος αριθµός ερευνών, όµως,

διαψεύδει το στερεότυπο του δράστη
(αγοριού, κυρίως) ως κοινωνικά περιθω-
ριοποιηµένου, χωρίς κοινωνική νοηµο-
σύνη και µε δυσκολίες στην
προσαρµογή. Ως δράστες του εκφοβι-
σµού αναγνωρίζονται πλέον και κορίτσια
και µαθητές µε υψηλή δηµοτικότητα και
µε καλές κοινωνικο-γνωστικές δεξιότη-
τες. Η αντίφαση αυτή απορρέει από τα
αποτελέσµατα των ερευνών, οι οποίες
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διαφοροποιούνται ανάλογα µε το είδος της συµπεριφοράς εκφοβισµού που εξετάζουν. Οι
έρευνες δείχνουν ότι τα παιδιά που εκδηλώνουν έµµεση επιθετικότητα έχουν καλύτερες ακα-
δηµαϊκές επιδόσεις, καλές κοινωνικές δεξιότητες και είναι έξυπνα. (Woods & Wolke, 2004;
Sutton, Smith & Swettenham, 1999).
Όσον αφορά στα θύµατα, τα ερευνητικά δεδοµένα είναι επίσης αντιφατικά. Υπάρχουν έρευ-

νες που υποστηρίζουν ότι αυτά τα παιδιά νιώθουν υπεύθυνα για τη θυµατοποίησή τους, ότι
έχουν αυξηµένα εσωτερικευµένα προβλήµατα, ότι είναι σχετικά κοινωνικά αποκλεισµένα και
συνήθως υιοθετούν µία παθητική στάση προς τους δράστες (Crick & Bigbee, 1998 στο Greene,
2003). Ακόµη, έχει βρεθεί ότι τα θύµατα είναι συχνά αγχώδη, αδύναµα (σωµατικά), λιγότερο
δηµοφιλή και µε χαµηλή αυτοεκτίµηση (Reid, Monsen & Rivers, 2004). Ωστόσο, άλλες έρευ-
νες έχουν δείξει ότι ένα ποσοστό αυτών των παιδιών εκδηλώνουν επιθετική συµπεριφορά. Οι
Toblin και συνεργάτες (2005) κατέληξαν µε την έρευνά τους ότι τα θύµατα που εκδηλώνουν
επιθετικότητα έχουν σε µεγαλύτερο βαθµό παρορµητική συµπεριφορά, δυσκολία ρύθµισης
των συναισθηµάτων και υπερδραστηριότητα σε σύγκριση µε τους δράστες του εκφοβισµού
και τα άλλα παιδιά. Μία ακόµα διαφοροποίηση αφορά στα παιδιά - θύµατα που παραδέχο-
νται τη θυµατοποίησή τους και σε εκείνα που, ενώ θυµατοποιούνται, δεν αναγνωρίζουν τον
εαυτό ως θύµα (Theriot et al., 2005).
Αναγνωρίζοντας, λοιπόν, το γεγονός ότι στα επεισόδια εκφοβισµού δεν εµπλέκονται δύο

µόνο άτοµα, αξίζει να δοθεί έµφαση στο ρόλο της οµάδας. Ειδικότερα, έχει αποδειχθεί ότι η
φιλία έχει προστατευτική λειτουργία, καθώς, σύµφωνα µε τα ερευνητικά ευρήµατα, τα επι-
θετικά παιδιά επιλέγουν ως στόχο αυτά που δεν έχουν φίλους. Έτσι, ο δράστης είναι λιγότερο
πιθανό να επιτεθεί σε κάποιο παιδί που απολαµβάνει την κοινωνική στήριξη των συµµαθη-
τών του (Hodges, Boivin, Vitaro, & Bukowski, 1999). Οι Garandeau και Cillessen (2005) σχο-
λιάζουν ότι στις περισσότερες περιπτώσεις ο εκφοβισµός προκύπτει σε οµάδα που
χαρακτηρίζεται από έλλειψη συνοχής και στην οποία συµµετέχει ένας επιδέξιος (skillful) δρά-
στης. Οι οµάδες µε αµφισβητούµενης ποιότητας φιλικές σχέσεις είναι, ίσως, πιο πιθανό να
προβούν σε πράξεις εκφοβισµού δεδοµένου ότι έτσι προσδιορίζεται ένας κοινός στόχος και δη-
µιουργείται η επίφαση της συνοχής. Επίσης, η οµάδα επιτρέπει στο δράστη να κρυφθεί πίσω
από αυτή, γεγονός που του εξασφαλίζει πλεονεκτήµατα, όπως ασφάλεια και αποτελεσµατι-
κότητα. Παρεµφερής είναι και η τοποθέτηση του Gini (2006), σύµφωνα µε τον οποίο ο εκ-
φοβισµός είναι πιθανό να είναι αποδεκτός όταν είναι σύννοµος µε τις νόρµες της οµάδας. Τα
παραπάνω ερευνητικά δεδοµένα υποδεικνύουν ότι τα προγράµµατα πρόληψης και παρέµ-
βασης πρέπει να επεκτείνονται πέρα από τη δυάδα θύτης-θύµα και να λαµβάνουν υπόψη τις
διεργασίες και τις νόρµες της οµάδας (Gini, 2004; Menesini, Codecasa, Benelli, & Cowie,
2003).
Τέλος, ένα σηµαντικό κοµµάτι των σύγχρονων ερευνών έχει εστιαστεί στις αρνητικές προε-

κτάσεις του φαινόµενου. Τόσο οι άµεσες όσο και οι έµµεσες µορφές bullying παρουσιάζουν
θετική συσχέτιση µε το άγχος, την κατάθλιψη, µε συµπεριφορές απόσυρσης αλλά και µε ψυ-
χοσωµατικές εκδηλώσεις και αυτοκτονίες (Baldry, 2003, 2004; Smith, 2006). Η συµµετοχή
των µαθητών σε επεισόδια εκφοβισµού, ανεξάρτητα από το αν θα έχουν το ρόλο του θύµατος
ή του δράστη, συνδέεται µε υψηλά ποσοστά σχολικής διαρροής, φτωχή ψυχοσυναισθηµατική
προσαρµογή, χαµηλή αυτοεκτίµηση (Swearer et al., 2004 στο Bauman & Del Rio, 2005). Επί-
σης, o σχολικός εκφοβισµός συσχετίζεται θετικά µε τη γενική αντικοινωνική συµπεριφορά
και αρνητικά µε το δεσµό του µαθητή µε το σχολείο (Fleming et al., 2005). Ακόµα, δεδοµένα
από διαφορετικές χώρες έδειξαν πως οι µαθητές - θύµατα έχουν λιγότερους φίλους, αισθά-
νονται λιγότερο αρεστοί από τα άλλα παιδιά, νιώθουν µεγαλύτερη µοναξιά και απολαµβά-
νουν λιγότερο το παιχνίδι.
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Έµφαση, επίσης, έχει δοθεί στις µα-
κροχρόνιες επιπτώσεις του σχολικού εκ-
φοβισµού. Συγκεκριµένα, οι Jantzer,
Hoover και Narloch (2006) αναφέρουν
θετική συσχέτιση ανάµεσα στη θυµατο-
ποίηση στην παιδική ηλικία και τη συ-
στολή, ενώ αρνητική είναι η συσχέτισή
της µε την αίσθηση ικανοποίησης από
τις φιλικές σχέσεις και την εµπιστοσύνη
προς τους φίλους κατά την πρώιµη ενη-
λικίωση. Παρόµοια, οι Newman και συ-
νεργάτες (2005) βρήκαν ότι οι νέοι, που
στην περίοδο του Λυκείου έπεφταν
συχνά και για πολύ καιρό θύµατα εκφο-
βισµού και ένιωθαν αποµονωµένοι, ήταν
αυτοί που εµφάνιζαν υψηλότερα επί-
πεδα άγχους.
Τα τελευταία χρόνια το φαινόµενο του

σχολικού εκφοβισµού έχει αποτελέσει το
επίκεντρο του ενδιαφέροντος όχι µόνο
των ερευνητών αλλά και της κοινής γνώ-
µης, καθώς έχει συνδεθεί µε ακραίες
µορφές βίας. Έρευνες, που µελέτησαν
σχολεία, στα οποία είχαν συµβεί θανα-
τηφόρες επιθέσεις από µαθητές, βρήκαν
ότι σε αυτά αναφερόταν πολύ υψηλός
βαθµός εκφοβισµού και αισθήµατος
απόρριψης από συνοµηλίκους (Ander-
son et al., 2001; Carney & Merrell, 2001
στο Elinoff et al., 2004; Leary et al.,
2003).
Τα παραπάνω καταδεικνύουν την ανα-

γκαιότητα αναγνώρισης της φύσης και
της έκτασης του προβλήµατος, αλλά και
της λήψης των κατάλληλων µέτρων για
την αντιµετώπιση του. Ένα σηµείο προ-
σοχής των ερευνητών είναι τα προγράµ-
µατα παρέµβασης και πρόληψης του εν
λόγω φαινόµενου. Οι αναφορές που ακο-
λουθούν είναι ενδεικτικές των τάσεων
που επικρατούν στο ερευνητικό αυτό
πεδίο και στην πλειοψηφία τους αφο-
ρούν σε κάποιας µορφής οργανωµένη
προσπάθεια αντιµετώπισης του σχολι-
κού εκφοβισµού. Η εφαρµογή προγραµ-
µάτων πρόληψης και παρέµβασης είχε
ως αποτέλεσµα την αύξηση των γνώσεων

και των στρατηγικών αντιµετώπισης που
διέθεταν οι εκπαιδευτικοί για το φαινό-
µενου του εκφοβισµού, την αύξηση της
συχνότητας εφαρµογής σχετικών παρεµ-
βάσεων, την ενίσχυση της αίσθησης
αυτο-αποτελεσµατικότητας εκπαιδευτι-
κών και τη µείωση της συχνότητας του
εκφοβισµού. Οι ερευνητές παρέχουν εν-
δείξεις µείωσης των αναφορών θυµατο-
ποίησης και της άσκησης εκφοβισµού,
ιδιαίτερα σε εκείνα τα παιδιά που είχαν
υψηλό βαθµό συµµετοχής σε επεισόδια
εκφοβισµού ή σε καταστάσεις θυµατο-
ποίησης. Τα προγράµµατα αυτά περι-
λάµβαναν τροποποίηση του σχολικού
περιβάλλοντος, επιµόρφωση των µαθη-
τών και εκπαίδευση των εκπαιδευτικών
και του υπόλοιπου προσωπικού του σχο-
λείου, παρέµβαση µέσα στην τάξη και
εµπλοκή των γονέων. Στα αποτελέσµατα
της εφαρµογής των παρεµβατικών
αυτών προγραµµάτων αναφέρθηκαν
τάση περιορισµού της ενθάρρυνσης του
εκφοβισµού εκ µέρους των παρευρισκο-
µένων, κάτι που θεωρήθηκε θετικό στοι-
χείο, καθώς ελάττωνε τον αριθµό των
παιδιών που αποτελούν το ακροατήριο
και υποκινούν τις συµπεριφορές εκφοβι-
σµού. Στόχοι τέτοιων προγραµµάτων
είναι η µεγαλύτερη δυνατή µείωση αν
όχι και εξαφάνιση, των προβληµάτων εκ-
φοβισµού, εντός και εκτός σχολείου, η
παρεµπόδιση ανάπτυξης νέων προβλη-
µάτων εκφοβισµού, και η επίτευξη κα-
λύτερων σχέσεων µεταξύ συνοµηλίκων
στο σχολείο, καθώς και η δηµιουργία
συνθηκών που επιτρέπουν σε θύτες και
θύµατα να συνυπάρχουν και να λειτουρ-
γούν καλύτερα τόσο στο χώρο του σχο-
λείου όσο και εκτός αυτού.
Τα αποτελέσµατα των ερευνών δεί-

χνουν ότι οι εκπαιδευτικοί είναι παράγο-
ντες κλειδιά της αλλαγής όσο αφορά
στην υιοθέτηση και υλοποίηση των πα-
ρεµβατικών προγραµµάτων στο σχο-
λείο, καθώς η καλύτερη εφαρµογή
αυτών επιτεύχθηκε από εκείνους που
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είχαν µελετήσει το σχετικό πληροφοριακό υλικό και πίστευαν ότι το προσωπικό του σχολείου
είναι σηµαντικό για την αντιµετώπιση του προβλήµατος (Salmivalli, Kaukiainen & Voeten,
2005; Newman-Carlson &Horne, 2004; Menesini, Codecasa, Benelli & Cowie, 2003; O’Moore
& Minton, 2005; Orpinas, Horne & Staniszewski, 2003; Frey, Hirschstein, Snell, Edstrom,
MacKenzie, & Broderick, 2005; Kallestad, & Olweus, 2003; Baldry & Farrington, 2004).
Συνοψίζοντας θα τονίζαµε πως η πλειοψηφία των ερευνητών συµφωνεί ότι ο σχολικός εκ-

φοβισµός είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο το οποίο δεν αφορά µόνο στο άτοµο, θύµα ή
θύτη, αλλά και στην οµάδα των παρευρισκοµένων, στο σχολικό πλαίσιο, στην οικογένεια και
στην ευρύτερη κοινότητα. Για το λόγο αυτό δίνεται βάρος στη σηµασία µιας οικο-συστηµικής
και ολιστικής προσέγγισης. Ο κύριος στόχος µιας τέτοιας προσέγγισης είναι η ανάπτυξη µιας
σχολικής πολιτικής ενάντια στο σχολικό εκφοβισµό και ενός συστήµατος κανόνων στηριγµένο
στο σεβασµό και τη συνεργασία µαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων (Gini, 2004).
Η εφαρµογή αντίστοιχων προγραµµάτων πρέπει να στοχεύει στον περιορισµό των προ-

βληµάτων εκφοβισµού στο σχολείο:
α) ενηµερώνοντας και εξασφαλίζοντας τη συνεργασία των ∆ιευθυντών και των συλλόγων των
διδασκόντων
β) ευαισθητοποιώντας και εκπαιδεύοντας τους εκπαιδευτικούς
γ) ενηµερώνοντας και ευαισθητοποιώντας τους γονείς
δ) καλλιεργώντας κοινωνικά υπεύθυνες πεποιθήσεις, διδάσκοντας κοινωνικο-συναισθηµατικές
δεξιότητες και προωθώντας υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις στους µαθητές.

Αποτελέσµατα της Πανελλαδικής Έρευνας «ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ: Ταυτότητες φύλου, εθνικές ταυ-
τότητες και επιθετικότητα. ∆ιερευνώντας τη βία και τον εκφοβισµό στο σχολικό πλαίσιο», η
οποία πραγµατοποιήθηκε από το τµήµα Ψυχολογίας (υπεύθυνη καθηγήτρια: Β. ∆εληγιάννη-
Κουιµτζή), κατά το διάστηµα 2004-2007:
Στην έρευνα αυτή, στην οποία συµµετείχαν 3769 µαθητές και µαθήτριες ∆ηµοτικών, Γυ-

µνασίων και Λυκείων, 135 παιδιά προσχολικής ηλικίας και 202 εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθ-
µιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης όλης της χώρας, δείχνουν ότι ένα ποσοστό πάνω
από 10% των µαθητών της δευτεροβάθµιας και ένα ποσοστό περίπου 15% της πρωτοβάθµιας
έχουν βιώσει µια µορφή λεκτικού εκφοβισµού σε συστηµατική βάση. Ο αριθµός των µαθητών
που φοβούνται ότι θα πέσουν θύµατα εκφοβισµού αυξάνεται σηµαντικά (30% για τους µαθη-
τές της πρωτοβάθµιας και 35% για τους µαθητές της δευτεροβάθµιας). Τα περιστατικά εκ-
φοβισµού συµβαίνουν σε ποικίλους χώρους στο σχολείο (π.χ. στην αυλή, στο δρόµο
επιστροφής από το σχολείο στο σπίτι) και τις περισσότερες φορές, ούτε οι θύτες ούτε τα θύ-
µατα αποκαλύπτουν ή µιλούν για αυτό το ζήτηµα. Γενικά, από τα δεδοµένα προκύπτει ότι η
εµπλοκή σε περιστατικά εκφοβισµού παρατηρείται συχνότερα στα αγόρια και συνδέεται µε
την ανάπτυξη της αντρικής ταυτότητας.
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5. ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ

Κόζυβα Πασχαλίνα.M.sc. Εκπαιδευτι-
κός. Υπεύθυνη Α.Υ Β/θµιας Εκπ/σης Ν.
Λάρισας

Βασικές αρχές της ∆ιαµεσολάβησης

Υπάρχουν συνθήκες επικοινωνίας που
αφορούν τον τόπο, το χρόνο και την
αµοιβαία εµπιστοσύνη και που κάνουν
την επικοινωνία εφικτή ή όχι… Η επι-
κοινωνία δεν είναι δεδοµένη µια και για
πάντα… Έχει σχέση µε µια συγκεκρι-
µένη στιγµή και τη διάρκεια µιας σχέ-
σης. Έχει επίσης διπλή κατεύθυνση.
Κάθε µέρος πρέπει να θέλει να επικοι-
νωνήσει…

Η ∆ιαµεσολάβηση είναι ένας εναλλα-
κτικός τρόπος διαχείρισης και µετασχη-
µατισµού των συγκρούσεων .
Η πορεία της είναι είτε εθελοντική

(βασίζεται στην πρωτοβουλία του κα-
θένα), είτε προτεινόµενη, είτε κάτω από
εξαναγκασµό. Οι διαµεσολαβητές δεν
παίρνουν αποφάσεις για τα εµπλεκό-
µενα µέρη, αλλά κυρίως προσανατολί-
ζουν τις συνοµιλίες τους προς µία κοινή
απόφαση των δύο µερών ώστε να µην
υπάρχει χαµένος, αποφεύγοντας έτσι την
κλιµάκωση της σύγκρουσης.

Τα πλεονεκτήµατα της ∆ιαµεσολάβησης
Αυτά µπορεί να συνοψισθούν στα πα-
ρακάτω:
• Το φιλικό διακανονισµό της σύ-

γκρουσης, σε συνεννόηση των εµπλεκο-
µένων για συνέπεια, και ευτυχή
κατάληξη των αµοιβαίων συµφωνιών.
• Τη µείωση της έντασης ανάµεσα

στα εµπλεκόµενα µέρη, τα οποία δεν
είναι εδώ για να συνεχίσουν τη διένεξή
τους αλλά, αντίθετα, για να προσπαθή-
σουν να κατανοήσουν ο ένας τον άλλον,
να µειώσουν την ένταση και να βρούνε
µία λύση µέσα στα πλαίσια του αποδε-
κτού και από τους δύο.
• Τη δυνατότητα να εξακολουθήσουν

να έχουν σχέσεις και µετά τη σύγκρουση.
• Την απόφαση στην κατεύθυνση της

γρήγορης διευθέτησης της διαφοράς.
• Την πιθανότητα να µειωθεί η προ-

σφυγή σε δικαστικές διαδικασίες. (Η
στατιστικές δείχνουν ότι το 80% των υπο-
θέσεων που πάνε στη διαµεσολάβηση
λύνονται µε συµβιβασµό)
• Η διαµεσολάβηση είναι µία διαδι-

κασία οικονοµική και γρήγορη σε αντί-
θεση µε τις δικαστικές διαδικασίες που
µπορεί να διαρκέσουν µήνες ή χρόνια.

Οι δεξιότητες του ∆ιαµεσολαβητή
• Το να είσαι διαµεσολαβητής ση-

µαίνει ότι θα προσπαθείς να εγκαταστή-
σεις ή να αποκαταστήσεις µία
λειτουργική επικοινωνία µεταξύ των
εµπλεκοµένων στην κρίση µερών. Αυτό
απαιτεί εχεµύθεια, και ταπεινότητα. Ο
διαµεσολαβητής δεν συµβουλεύει, ούτε
δικάζει, ούτε δίνει µαθήµατα. ∆εν έχει
παρά τη δύναµη της αυτονοµίας του (ου-
δετερότητάς του) και τη δεξιότητα στο
να ακούει ενεργά για να εξυφαίνει τους
δεσµούς, να διευκολύνει την επικοινω-
νία, όντας παρών ο ίδιος προς την κα-
τεύθυνση µίας υπεύθυνης
κοινωνικοποίησης και ενθαρρύνοντας
τους άλλους να κάνουν το ίδιο.
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• Βοηθάει τα εµπλεκόµενα µέρη να βρούνε έναν κατάλληλο χώρο όπου θα ακούσει ο ένας
τον άλλον και θα σχηµατοποιήσουν τη συµφωνία τους.
• Ο διαµεσολαβητής δε λύνει τις διαφορές µεταξύ των εµπλεκοµένων. ∆εν παίρνει ούτε

επιβάλει αποφάσεις.
• Ο ρόλος του είναι να ακούει τους εµπλεκόµενους και να βοηθάει στην προσέγγισή τους

χρησιµοποιώντας τεχνικές επικοινωνίας.
• Τις περισσότερες φορές ο διαµεσολαβητής προτείνει µία ή περισσότερες συναντήσεις µε

τους εµπλεκόµενους σε κάποιο χώρο, όσο το δυνατόν πιο ουδέτερο.
• Εάν καµία συµφωνία δεν επιτευχθεί παρά τις προσπάθειες, οι συναντήσεις θα µείνουν

απόρρητες και δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί κανένα στοιχείο από αυτές σε µελλοντικές δι-
καστικές εµπλοκές. Πρακτικά ο διαµεσολαβητής χρησιµοποιεί µία διαδικασία ειδική για τη
διαµεσολάβηση. Εξηγεί σε κάθε ενδιαφερόµενο τους κανόνες του παιχνιδιού και ξεκαθαρίζει
τα χαρακτηριστικά του ρόλου του.

Παγίδες που πρέπει να αποφεύγει ένας διαµεσολαβητής.
Απέφευγε να..
- ανταποκριθείς στο προφίλ του ανθρώπου που οι άλλοι σου προσδίδουν δηλ να αναλαµ-

βάνεις ευθύνες για τους άλλους…
Απέφευγε να είσαι…

- ∆ιαµεσολαβητής - ∆ικαστής που ψάχνει να βρει έναν ένοχο και δίνει λύσεις σύµφωνα µε
το νόµο.
- ∆ιαµεσολαβητής - Ψυχαναλυτής που αναλύει τις ασυνείδητες συµπεριφορές σύµφωνα

µε το παρελθόν των ανθρώπων
- ∆ιαµεσολαβητής του ορθού ή του λάθους που σαν άλλος ιππότης παίρνει το νόµο στα

χέρια του και βοηθά τον αδύναµο, ακόµα κι αν δεν το θέλει, ενάντια στον ισχυρό.
- ∆ιαµεσολαβητής - Κοινωνικός λειτουργός που βοηθά µε εξωτερικούς τρόπους οικιοποι-

ούµενος το πρόβληµα
- ∆ιαµεσολαβητής - Γιατρός που φροντίζει τους διαµεσολαβούµενους σαν να είναι ‘ ασθε-

νείς’
- ∆ιαµεσολαβητής - Αστυνόµος που θέλει να διαφυλάξει την τάξη απορρίπτοντας τους πα-

ραβάτες
- ∆ιαµεσολαβητής - Σύµβουλος που συµβουλεύει τους ανθρώπους σχετικά µε τη συµπερι-

φορά που έπρεπε να ακολουθούν
- ∆ιαµεσολαβητής - ∆άσκαλος που επιβλέπει την εφαρµογή της λύσης και τη διευθέτησής

της
- ∆ιαµεσολαβητής - Σωτήρας που φυγαδεύει τους ανθρώπους απ’ ότι τους τροµάζει και

τους σώζει από µία κρίσιµη κατάσταση.
Τύποι διαµεσολάβησης:
Υπάρχουν διάφοροι τύποι διαµεσολάβησης. Αστική , ποινική, οικογενειακή, σχολική, δια-

πολιτισµική, διαµεσολάβηση στη γειτονιά, στο νοσοκοµείο, οφειλών (χρεών)

Η ∆ιαµεσολάβηση στο σχολείο

Η διαµεσολάβηση στο σχολείο για πολλές χώρες της ∆. Ευρώπης και των Η.Π.Α. αποτελεί
γεγονός. Στο Βέλγιο από το 1998 αποφασίστηκε ότι θα παραχωρηθεί επιπλέον βοήθεια στα
σχολεία σε µία κατεύθυνση «θετικής αντιµετώπισης της Παραβατικότητας». Αυτή η βοήθεια
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αποφασίστηκε να δοθεί τοποθετώντας
σχολικούς διαµεσολαβητές στα σχολεία
της Β/θιας Εκπ/σης.
Σε αρκετές χώρες η σχολική διαµεσο-

λάβηση έχει εισαχθεί µε τη µορφή της
διαµεσολάβησης των συνοµήλικων (Peer
education). Ένας εκπαιδευµένος µαθη-
τής βοηθάει συµµαθητές του να διευθε-
τήσουν τις συγκρούσεις τους. Η
διαδικασία αυτή βοηθάει τους µαθητές
να τροποποιήσουν µε το δικό τους τρόπο
τις συγκρουσιακές καταστάσεις, χωρίς
βία.
Οι σχολικοί διαµεσολαβητές µπορεί

να είναι εκπαιδευτικοί ή άλλοι επιστή-
µονες π.χ κοινωνικοί λειτουργοί, οι
οποίοι θα εκπαιδευτούν και θα τοποθε-
τηθούν στο σχολείο αλλά θα είναι ανε-
ξάρτητοι, για να µπορούν να
λειτουργούν χωρίς δεσµεύσεις και να
απολαµβάνουν της εµπιστοσύνης όλων.
Ανήκουν στην Υπηρεσία της ∆ιαµεσολά-
βησης του Υπουργείου χωρίς να εντάσ-
σονται διοικητικά στη διεύθυνση του
σχολείου που τοποθετούνται.
Οι θετικές αλλαγές µέσω της εγκατά-

στασης τέτοιου τύπου προγραµµάτων
συµβάλλουν στην δηµιουργία ενός θετι-
κού κλίµατος στο σχολείο, στον επανα-
προσδιορισµό των αξιόποινων πράξεων
και των συµπλοκών µεταξύ των µαθη-
τών, αναπτύσσουν νέες δεξιότητες για
την αύξηση της αποδοχής της επιλογής
του άλλου, νέες δεξιότητες στο να ακούς
και να σκέπτεσαι. Αυτές οι δεξιότητες
αναµένεται να διαχυθούν και έξω από το
χώρο του σχολείου επηρεάζοντας έτσι το
στενό και ευρύτερο περιβάλλον όλων των
εµπλεκοµένων.
Το µοίρασµα, η αποδοχή του άλλου, η

αποδοχή της διαφορετικότητας και των
δικαιωµάτων του άλλου, η ενθάρρυνση
στο διάλογο, το να ακούς, να ανέχεσαι…
να κάποιες δεξιότητες που θα αναπτυ-
χθούν µέσα από το πνεύµα της διαµεσο-
λάβησης.

Τα προβλήµατα που συναντώνται πιο
συχνά ανάµεσα στους µαθητές είναι:
διαδόσεις και κουτσοµπολιά, καβγάδες
και σπρωξίµατα, βανδαλισµοί, ξεγελά-
σµατα και κλοπές, συγκρίσεις κοινωνι-
κής και εθνικής προέλευσης και
πολιτισµικές διαφορές, δυσκολίες θρη-
σκευτικές µεταξύ των µαθητών ή µε τους
εκπαιδευτικούς.
Για τα περισσότερο σοβαρά προβλή-

µατα η βοήθεια ενός επαγγελµατία δια-
µεσολαβητή µπορεί να είναι
απαραίτητη. Tο σχολείο έχει δικαίωµα
να καλέσει εξωτερικούς διαµεσολαβητές
όταν το κρίνει απαραίτητο.

Η ιστορία της εγκατάστασης της δια-
µεσολάβησης στα σχολεία της γαλλόφω-
νης κοινότητας του Βελγίου.

1993. Ένα πιλοτικό πρόγραµµα υλο-
ποιείται, µέσα από το οποίο «κατασκευ-
άζεται» το προφίλ του σχολικού
διαµεσολαβητή.
1995. ∆ηµιουργείται η υπηρεσία δια-

µεσολάβησης στο Υπουργείο.
1998. Νοµοθετείται η «Θετική αντιµε-

τώπιση της Παραβατικότητας στο σχο-
λείο» έτσι δίνεται το πλαίσιο λειτουργίας
της υπηρεσίας ∆ιαµεσολάβησης του
Υπουργείου.
Εκπαιδεύονται και τοποθετούνται δια-

µεσολαβητές στα σχολεία. (εσωτερικοί
διαµεσολαβητές)
Ανά περιοχή υπάρχει και ένας εξωτε-

ρικός διαµεσολαβητής, ο οποίος µπορεί
να κληθεί όταν υπάρξει ανάγκη.
2004: Ανακοίνωση δηµιουργίας της

Κινητής Μονάδας Παρέµβασης.
2005: Οι κινητές µονάδες Παρέµβα-

σης και η Υπηρεσία της σχολικής διαµε-
σολάβησης αποτελούν έναν ενιαίο
οργανισµό.
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Τα οκτώ βήµατα της διαµεσολάβησης.
1. Υποδοχή: Περιγραφή της διαδικασίας, καθορίζονται τους κανόνες της λειτουργίας. Ο

διαµεσολαβητής χαιρετάει τον καθένα, εξηγεί τους κανόνες και ζητάει να συµφωνήσει προ-
φορικά ή γραπτά.
2. Ταυτοποίηση του προβλήµατος: Συλλογή πληροφοριών, παρατηρήσεις ορατές για τον

καθένα. Ο καθένας διηγείται τη δικιά του οπτική για τα γεγονότα (όπως θα έκανε µία κάµερα
η οποία θα τραβούσε τα γεγονότα), ο διαµεσολαβητής ανασυντάσσει αυτά που ειπώθηκαν.
3. Ανίχνευση και αναγνώριση της θέσης του καθενός (συναισθήµατα και συγκινήσεις). Ο

διαµεσολαβητής βοηθάει τον καθένα να κατανοήσει αυτό το οποίο του συµβαίνει, τα συναι-
σθήµατα και τις ανάγκες του. Τον ενθαρρύνει, τον ακούει, διευκολύνει ώστε οι συµµετέχοντες
να µπορέσουν να πουν ο ένας στον άλλον πώς αισθάνονται.

4. Ξεκαθαρίζοντας τις επιθυµίες και τα αιτήµατα του καθενός: Ο καθένας διατυπώνει τις
επιθυµίες και κάνει σαφή τα αιτήµατά του.
5. Επισηµαίνοντας τα κοινά σηµεία και τα πεδία συµφωνίας: Ο διαµεσολαβητής ονοµάζει

και υπογραµµίζει τα κοινά σηµεία µεταξύ των δύο πλευρών.
6. Σκεπτόµενοι τις διάφορες λύσεις και τις συνέπειές τους: Για κάθε λύση που διαφαίνε-

ται, ο διαµεσολαβητής βοηθάει τους εµπλεκόµενους να σκεφθούν πάνω στις συνέπειές της
και στα πιθανά αποτελέσµατα της.
7. Καθορίζοντας τη λύση, εδραιώνοντας µία αµοιβαία συµφωνία:Μεταξύ όλων των λύσεων

καταγράφονται αυτές που είναι ρεαλιστικές και πραγµατοποιήσιµες. Αν συµφωνούν οι εµπλε-
κόµενες πλευρές υπογράφουν ένα κείµενο το οποίο χρησιµεύει σαν συµπέρασµα και το οποίο
περιέχει τις ειληµµένες αποφάσεις.

8. Κλείνοντας και επιβραβεύοντας: Για να ολοκληρωθεί η διαµεσολάβηση, είναι απαραί-
τητο να ακολουθηθεί κάτι σαν µία τελετουργία η οποία περιλαµβάνει την επιβράβευση του
καθενός προς τον εαυτό του για το δρόµο που έχει διανύσει.
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6. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ
ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ
Αιτίες και παράγοντες που ενισχύουν τη
βία και τα προβλήµατα συµπεριφοράς
στο σχολείο

Καστανίδου Σοφία: ∆ιδάκτωρ Φιλοσο-
φίας
Υπεύθυνη του Συµβουλευτικού Σταθµού
Νέων Ν. Λάρισας

Η παραβατικότητα και η βία µε διά-
φορες µορφές εκφράζεται στην οικογέ-
νεια, το σχολείο, την κοινωνία, άλλοτε µε
εµφανείς τρόπους και άλλοτε χωρίς να
γίνεται αντιληπτή -χρήση ψυχολογικής
βίας ή λεκτική επιθετικότητα-, τραυµα-
τίζει συναισθήµατα, µειώνει την προσω-
πικότητα και σφραγίζει πολλές φορές
τους ανθρώπους για όλη τους τη ζωή.
«Η επιθετικότητα αναφέρεται σε ενέρ-

γειες που αποσκοπούν να προκαλέσουν
πόνο, τραύµα, ζηµιά, άγχος στους άλ-
λους… Επιθετικότητα έχουµε µόνο όταν
υπάρχει εχθρική διάθεση και πρόθεση
να προκαλέσουµε ζηµιά, όταν υπάρχει
εµπρόθετη ενέργεια, σκόπιµη εχθρική
πράξη» (Παρασκευόπουλος, τ. 2, σ.
118)1

Στην Ελλάδα το φαινόµενο δεν παρου-
σιάζεται σε ακραίες µορφές (βανδαλι-
σµοί, επιθέσεις, ανθρωποκτονίες) όπως
στις ΗΠΑ ή σε άλλες δυτικές χώρες.
Όµως οι έρευνες που έχουν διεξαχθεί
στον ελλαδικό χώρο κατέδειξαν ότι το
σχολείο, µέσα στο οποίο παραδοσιακά
θεωρείται ότι το παιδί είναι προστατευ-
µένο πριν βγει στη ζωή, δεν αποτελεί
πάντα χώρο ασφάλειας και προστασίας
ούτε και ευχάριστης παραµονής καθώς
φαίνεται ότι δεν αναπροσαρµόζεται στις
κοινωνικές -πέρα από τις µαθησιακές-

ανάγκες των µαθητών. Αυτό όµως πρέ-
πει να αλλάξει γιατί οι αλλαγές που συ-
ντελούνται σε όλους τους τοµείς της
κοινωνικής ζωής είναι ραγδαίες.
Σύµφωνα µε τη Μουσούρου (1989, σ.

76κ.ε.) χαρακτηριστικό γνώρισµα των
κοινωνιών της εποχής µας είναι η «ρευ-
στότητα» και η µεγάλη ποικιλία επιλο-
γών που αυτή συνεπάγεται για το άτοµο.
Το φαινόµενο αυτό είναι αποτέλεσµα
του εκσυγχρονισµού της κοινωνίας και
µάλιστα σε ευθεία αναλογία, αφού όσο
πιο σύγχρονη είναι µια κοινωνία, τόσο
µεγαλύτερη ρευστότητα και ποικιλία
επιλογών παρουσιάζει, τόσο µεγαλύτερη
προσαρµοστικότητα και κινητικότητα
απαιτεί από το άτοµο. Η αναπόφευκτη
αυτή ρευστότητα δηµιουργεί µια διπλή
πρόκληση : για την κοινωνία αφενός να
µπορέσει να διατηρήσει τη συνοχή της,
για το άτοµο αφετέρου να αντιµετωπίσει
την ανασφάλεια που προκύπτει από τις
διαρκείς αλλαγές. Η απάντηση εδώ είναι
η υποστήριξη του ατόµου από τους κοι-
νωνικούς θεσµούς, που λόγω της σταθε-
ρότητάς τους, µπορούν να
λειτουργήσουν ως αντίβαρο και να προσ-
δώσουν στο άτοµο το αναγκαίο αίσθηµα
ασφάλειας. Για να λειτουργήσουν οι θε-
σµοί, είναι αναγκαία η αναπροσαρµογή
τους, ώστε να συµβαδίζουν µε τη σύγ-
χρονη πραγµατικότητα και να καλύ-
πτουν το σύνολο των καταστάσεων και
αναγκών που καλείται το άτοµο να αντι-
µετωπίσει µέσα σ’ αυτή. Μόνο µ’ αυτή
την προϋπόθεση µπορούµε να µιλάµε
για θεσµού ζωντανούς και λειτουργικούς,
που µπορούν να αποτελέσουν ένα στα-
θερό σηµείο αναφοράς στις σύγχρονες
κοινωνίες. ∆ιαφορετικά γίνονται τροχο-
πέδη και βέβαια ξεπερνιούνται γρήγορα
από την ίδια την πραγµατικότητα και τη
ρευστότητα που τη χαρακτηρίζει.
Αν όµως οι κοινωνικοί θεσµοί (οικογέ-

1Όσον αφορά στις κλασικές θεωρίες επιθετικότητας
βλ. Παπαδόπουλος 1999, σ. 23-36
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νεια, σχολείο, κράτος) δε διασφαλίζουν στο άτοµο τις βασικές ανάγκες του όπως ασφάλεια,
αποδοχή, αναγνώριση, ελευθερία, ισότητα και τη διατήρηση της ταυτότητάς του – σε αντάλ-
λαγµα της ηθεληµένης ή αναγκαστικής παραίτησής του «από τις επιθετικές ενορµήσεις του»
- τότε αυτό οδηγείται σε σύγκρουση µε τους ίδιου τους θεσµούς (ενδοοικογενειακές συγκρού-
σεις ή σχολική παραβατικότητα) (Παπαδηµητρίου 1995, σ. 17κ.ε.).
Η προαναφερθείσα κατάσταση επιβάλλει την προσαρµογή του σχολείου στις σύγχρονες κοι-

νωνικές συνθήκες. Αναφερόµενη στην ελληνική πραγµατικότητα η Ηλιού (1994, σ. 142) κάνει
λόγο «απολιθωµένο» σχολείο µε εγκλωβισµένους εφήβους. Κρίνεται απαραίτητο οι γνώσεις
που παρέχει το σχολείο να είναι αντίστοιχες των κοινωνικών εξελίξεων και απαιτήσεων, ώστε
η πληροφόρηση του µαθητή από το σχολείο να βρίσκεται σε αντιστοιχία µε αυτή που λαµβάνει
από άλλους φορείς (ΜΜΕ, διαδίκτυο). Ένα απλό παράδειγµα: ο τελειόφοιτος Λυκείου µπο-
ρεί να γνωρίζει όλους τους νόµους που διέπουν τη λειτουργία ενός διακόπτη, αλλά να µην
µπορεί να παρέµβει καθόλου σε µια απλή βλάβη. Το σηµαντικότερο: οι δραστηριότητες στο
σχολείο δεν έχουν ενδιαφέρον, άµεση επανατροφοδότηση και καθαρούς στόχους. Αντίθετα οι
βίαιες συγκρούσεις είναι σε ευθεία αντιστοιχία πρόκλησης – δεξιότητας και έχουν σαφείς στό-
χους («έριξα το συµµαθητή µου κάτω άρα είµαι νικητής»).
Το ελληνικό σχολείο, παράλληλα µε το γνωστικό τοµέα, οφείλει να αντεπεξέλθει σε νέες και

δη πρωτόγνωρες καταστάσεις. Στο µαθητικό δυναµικό των σχολείων εντάχθηκαν παιδιά των
οικονοµικών µεταναστών, τα οποία προέρχονται από µια διαφορετική κοινωνία και φέρνουν
µαζί τους µια διαφορετική κουλτούρα. ∆ίπλα στην τυπική πυρηνική οικογένεια αναπτύσσονται
και άλλες µορφές οικογένειας. Παιδιά µονογονεϊκών οικογενειών, χωρισµένων ή εν διαστά-
σει γονιών, υιοθετηµένα παιδιά αποτελούν σηµαντικό ποσοστό µαθητών. Ανεργία, οικονοµική
δυσχέρεια, έλλειψη επικοινωνίας και αποµόνωση, διαταραγµένες οικογενειακές σχέσεις οδη-
γούν στην αύξηση των φαινοµένων παραβατικότητας και βίας µαθητών στο σχολικό χώρο.
Κρίση προτύπων και αξιών οδηγεί σε ανασφάλεια τους νέους, ενώ η πίεση για αποδοτικό-
τητα, σε ένα κόσµο προσανατολισµένο στην επιτυχία, τους γεµίζει άγχος.
Αυτή η νέα σχολική πραγµατικότητα επιτάσσει την αναπροσαρµογή του ρόλου του εκπαι-

δευτικού. Κρίνεται απαραίτητο ο εκπαιδευτικός να αναπτύξει δεξιότητες που παλιότερα δεν
του χρειάζονταν καθώς οι τάξεις διακρίνονταν από οµοιογένεια σε µεγάλο βαθµό. Σήµερα
πρέπει να είναι ευέλικτος, µε περισσότερες δεξιότητες διαχείρισης ανοµοιογενών τάξεων και
να προσέχει τις απόψεις που εκφράζει για να µην πληγώσει ή αποµονώσει µαθητές. Στερεό-
τυπα και προκαταλήψεις αποτελούν γενεσιουργό αιτία παραβατικής συµπεριφοράς.
Στο ελληνικό παραδοσιακό σχολείο τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας κάθε

ατόµου οφείλουν να προσαρµοστούν στα τυπικά χαρακτηριστικά του µαθητή ώστε αυτός να
αντεπεξέλθει σε όλο το πλέγµα των προσδοκιών που αφορούν στον ρόλο του µαθητή (Γκότο-
βος 1986, σ.158). Κατά αυτόν τον τρόπο µαθητές από διαφορετικά κοινωνικά στρώµατα, δια-
φορετική εθνικότητα, γλώσσα, θρησκεία, φύλο, οικογενειακή κατάσταση και κατά συνέπεια
µε διαφορετικές υλικές και πολιτιστικές εµπειρίες οφείλουν να εναρµονιστούν προς ένα µο-
ντέλο µαθητή και να επιδείξουν τυποποιηµένες ικανότητες. Σ’ αυτό συµβάλλει και η αξιολό-
γηση, η οποία εκτός της παρουσίασης της επίδοσης του µαθητή, αποτελεί µέσο συµµόρφωσής
του προς τους ισχύοντες σχολικούς κανόνες καθώς η παραβίασή τους επισύρει την τιµωρία
(π.χ. αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος). Άρα η αποτυχία του µαθητή δεν εξαρτάται µόνο από
το αν έχει κατακτήσει το βαθµό γνώσης και τους µαθησιακούς στόχους που απαιτούνται στη
συγκεκριµένη βαθµίδα αλλά και από την προσαρµογή του στους σχολικούς κανόνες (Κων-
σταντίνου 2001, σ.19, Φραγγουδάκη 1985, σ. 93). Το πρόβληµα που ανακύπτει είναι πως µα-
θαίνει να διακρίνει την «ενδεδειγµένη» από τη «µη ενδεδειγµένη συµπεριφορά» και να πράττει
το σωστό. Υπάρχει η πιθανότητα οι ηθικοί κανόνες συµπεριφοράς που ο µαθητής έχει εν-
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στερνιστεί στα πλαίσια της οικογένειας
(ή της γειτονιάς) να µη συµφωνούν µε
τους σχολικούς (Γκότοβος 1986, σ.157).
Η ήδη διαµορφωµένη µέσα στα πλαί-

σια της οικογένειας αυτοαντίληψη του
µαθητή ενισχύεται θετικά ή αρνητικά
από τις εµπειρίες που αποκτά µέσω της
επαφής του µε τα πρόσωπα του σχολικού
χώρου. Το σχολικό κλίµα και η σχολική
πρακτική επηρεάζει την προσαρµογή
του στις νέες καταστάσεις που βιώνει και
το οδηγεί είτε σε επιτυχία είτε σε αποτυ-
χία. Μέσω της επικοινωνίας, λεκτικής
και µη, µε τον εκπαιδευτικό και τους
συµµαθητές του το νέο άτοµο εκτιµά τις
ικανότητες και τα προσόντα του, µαθαί-
νει τους νέους κανόνες συµπεριφοράς,
αξιολογείται από αυτούς και αυτοαξιο-
λογείται. Η γνώµη του εκπαιδευτικού, ο
οποίος µαζί µε τους γονείς αποτελεί τα
«ουσιώδη πρόσωπα», επιδρά καθορι-
στικά στη σχολική του επίδοση.
Συµβαίνει πολλές φορές η χαµηλή

σχολική επίδοση και αποτυχία να οδηγεί
σε µείωση της αυτοεκτίµησης του µα-
θητή, ο οποίος µε τη σειρά του ανα-
πτύσσει µορφές αντικοινωνικής
συµπεριφοράς µέσα στον ίδιο χώρο που
τον κάνει να νοιώθει µειονεκτικά και τον
περιθωριοποιεί, προκειµένου να εξισορ-
ροπήσει τα αντικρουόµενα αισθήµατα
που αναφύονται µέσα του και να καλυ-
τερεύσει την αυτοεικόνα του. Η ανικα-
νότητά του να αντιµετωπίσει τις
συγκρούσεις µε τα πρόσωπα που κατέ-
χουν εξουσία, δηλ. τους εκπαιδευτικούς,
τον οδηγεί σε παραπτωµατική συµπερι-
φορά (Herbert 1996, σ. 120). Αναζητώ-
ντας την αποδοχή, την επιβεβαίωση, τη
θετική κριτική έρχεται σε αντιπαράθεση
µε οµάδες που θεωρεί ανταγωνιστικές –
όπως αυτές των καθηγητών και των συµ-
µαθητών - και προβαίνει σε
δραστηριότητες κοινωνικά κατακριτέες
και αξιόποινες. Οι δραστηριότητες αυτές
όµως λειτουργούν ως δυνάµεις ενίσχυσης
του πληγωµένου εγώ και συµβάλλουν
στην ανάπτυξη θετικής ταυτότητας. Του

προσφέρουν το αίσθηµα της επιτυχίας
και του προσδίδουν το κύρος που δεν
µπορεί να έχει στα πλαίσια του επίσηµου
σχολείου (Καλογρίδη 1995, σ. 160). Μα-
θητές µε παραβατική συµπεριφορά, ενώ
έχουν ανάγκη για αναγνώριση δε γνωρί-
ζουν τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν να
την κερδίσουν µε αποτέλεσµα να δυσκο-
λεύονται να περάσουν από την εξάρτηση
στην ανεξαρτησία του εγώ και να κοινω-
νικοποιηθούν οµαλά και συνήθως προ-
βαίνουν σε λάθος συµπεριφορές
(αποκλίνουσες) (Ξανθάκου/ Ανδρεαδά-
κης/ Καϊλα 1995, σ. 35κ.ε.).
Το σχολείο αντί να τιµωρεί πρέπει να

σκύψει πάνω στο πρόβληµα και να το
γνωρίσει. Να µην αγνοήσει τις υφιστά-
µενες σχέσεις εξουσίας, τον τρόπο χρή-
σης τους και τις συνέπειές τους πάνω
στον ψυχισµό του µαθητή. ∆εν πρέπει να
εστιάσει το πρόβληµα στον µαθητή και
να τον χαρακτηρίσει µε ευκολία αδιά-
φορο, ταραχοποιό ή τεµπέλη. Απαραί-
τητη προϋπόθεση ερµηνείας της
συµπεριφοράς του µαθητή είναι η κατα-
νόηση του συστήµατος πεποιθήσεων που
καθορίζει τη συγκεκριµένη συµπερι-
φορά και η πιθανότητα διαταραγµένης
επικοινωνίας ανάµεσα στον εκπαιδευ-
τικό και το µαθητή. Η αντιµετώπιση
ενός προβλήµατος προϋποθέτει τη συµ-
µετοχή όλων των ατόµων που βρίσκονται
σε επικοινωνία σχετικά µε το πρόβληµα
και την εκφορά όλων των απόψεων (E.
Dowling 2001, σ.84κ.ε.). Συµβαίνει
συχνά η αποκλίνουσα συµπεριφορά του
µαθητή να ερµηνεύεται «υπό το πρίσµα
της ατοµικής παθολογίας» (Σολοµών/
Μακρυνιώτη 1995, σ. 33), αναζητώντας
κατά κύριο λόγο την αιτιολόγηση σε ψυ-
χολογικές παραµέτρους – δυσλειτουργίες
της προσωπικότητας του µαθητή ή στον
προβληµατικό οικογενειακό και κοινω-
νικό περίγυρο. Κατά δεύτερο λόγο ερευ-
νάται τυχούσα αδυναµία των
εκπαιδευτικών να προλάβουν και να πε-
ριορίσουν την αντικοινωνική συµπερι-
φορά των µαθητών όπως και αν ο
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τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας του σχολείου είναι ο πλέον ενδεδειγµένος.
Το σχολείο στην προσπάθειά του να διατηρήσει την ισορροπία ενθαρρύνει την οµοιογέ-

νεια. Όταν ένας µαθητής εµφανίζει συµπεριφορά που δεν ταιριάζει στα πλαίσια του σχολείου
προκειµένου να διατηρηθεί η οµοιόσταση του συστήµατος είτε αποκλείεται από το σύστηµα
είτε αποµονώνεται και υποτιµάται. Το σύστηµα έχει ως στόχο του να αποµονώσει το «ταρα-
χοποιό» στοιχείο, να το καταστήσει ανίσχυρο και έτσι να εξασφαλίσει τη βιωσιµότητά του
(Osborne 2001, σ. 125κ.ε.).
∆εν πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός ότι η παραβατική συµπεριφορά που εκδηλώνει ο

µαθητής στο σχολείο είναι συνάρτηση της γενικότερης κοινωνικο-οικονοµικής κατάστασης
της κοινωνίας και της οικογενειακής κατάστασης στο σπίτι. Σύµφωνα µε έρευνα των Φακιολά/
Αρµενάκη (1995, σ. 42κ.ε.) υψηλή βιαιότητα εµφανίζουν οι µαθητές µε γονείς που βρίσκο-
νται σε διάσταση ή είναι χήροι ή έχουν οικονοµικά προβλήµατα. Επίσης το γεγονός ότι µεγάλο
ποσοστό µαθητών µε γονείς µε µεταπτυχιακά ή πανεπιστηµιακά διπλώµατα εµπλέκεται σε
βιαιότητες δείχνει ότι το φαινόµενο δεν περιορίζεται σε περιθωριακές οµάδες νέων, αλλά
αφορά και κοινωνικά προνοµιούχες και είναι απόρροια των ενδοοικογενειακών και ευρύτερα
κοινωνικών σχέσεων και της επίδρασής τους στην προσωπικότητα του µαθητή.
Το παιδί που παρουσιάζει δυσκολίες ή αποκλίνουσα συµπεριφορά χρήζει της υποστήριξης

και των δύο θεσµών, σχολείου και οικογένειας, ώστε να αποφευχθεί η απογοήτευση ή η απο-
τυχία. Όταν οι σχέσεις ανάµεσα στο σχολείο και την οικογένεια δεν είναι αγαστές και το ένα
υποβαθµίζει τη σπουδαιότητα του άλλου ή το υποτιµά, τότε το παιδί που βρίσκεται στη µέση
και λειτουργεί ως αγγελιαφόρος µηνυµάτων είτε αισθάνεται αβοήθητο χωρίς τους µηχανι-
σµούς υποστήριξής του είτε ισχυρό, γιατί του δηµιουργείται η εντύπωση πως η συµπεριφορά
του µπορεί να λειτουργήσει ως δύναµη, η οποία θα παράγει οργή, θυµό ή µειονεξία στους
ενήλικες-φορείς κύρους στη ζωή του. Περιπτώσεις αντιπαλότητας ανάµεσα στους δύο θεσµούς
µπορεί να συντελέσουν στη σχολική άρνηση, στο σκασιαρχείο του µαθητή, στην αδυναµία
πραγµατοποίησης ανώτερων σπουδών ή ακόµα στη δηµιουργία αρνητικής εικόνας για την
κοινωνία και τους φορείς της (J.Dowling/ A.Pound 2001, σ. 194κ.ε., Herbert 1996, σ. 117).
Πολλές φορές η παραβατική συµπεριφορά µαθητών µέσα στην τάξη ξεκινά από µικρο-

προβλήµατα, τα οποία λόγω λανθασµένης αντιµετώπισης από τους εκπαιδευτικούς και το δι-
ευθυντή, διογκώνονται. Τα µικρά προβλήµατα συµπεριφοράς οφείλονται:
α) µεγάλος αριθµός µαθητών µε διαφορετικά χαρακτηριστικά καλούνται να λειτουργήσουν συ-
ντονισµένα στο πλαίσιο της τάξης για την επίτευξη των στόχων της διδασκαλίας
β) στην πλήξη που δηµιουργεί συχνά η διδασκαλία µε το δασκαλοκεντρικό µοντέλο, τη µη
συνεργατική µάθηση και τη µη σύνδεσή της µε την κοινωνία
γ) κάποιοι µαθητές αντιµετωπίζουν δυσκολία να παρακολουθήσουν το ρυθµό διδασκαλίας
και αντιδρούν (π.χ. φανταστείτε έναν αδύναµο µαθητή που δεν µπορεί να παρακολουθήσει τη
διδασκόµενη ύλη, πώς να καθίσει έξι ώρες αµίλητος, άπραγος; Και κυρίως την ψυχολογία
του: είναι σαφώς αρνητική αφού αισθάνεται ότι δεν έχει λόγο ύπαρξης µέσα σ’ αυτή την τάξη.
Κάτι πρέπει να κάνει!! Γι’ αυτό καθένας εκπαιδευτικός πρέπει να φροντίζει ώστε, έστω στο ελά-
χιστο, όλοι οι µαθητές να συµµετέχουν στο µάθηµα, να τους δώσει την αίσθηση ότι καλά κά-
νουν που βρίσκονται σ’ αυτή την τάξη!)
Αν λοιπόν αυτόν το µαθητή που ατακτεί τον τιµωρήσουµε, τον απορρίπτουµε και εν συνε-

χεία µας απορρίπτει και αυτός και προσπαθεί µε άλλους τρόπους (παραβατική συµπεριφορά)
να ικανοποιήσει τις βασικές του ανάγκες δηλαδή την αποδοχή και την αναγνώριση. Έτσι τα
µικροπροβλήµατα συµπεριφοράς γίνονται επίµονα προβλήµατα που επιφέρουν κυρώσεις.
Αν όµως πρέπει να χρησιµοποιήσουµε κυρώσεις, γιατί κάποιες πράξεις δεν πρέπει να µέ-

νουν ατιµώρητες, προτιµάµε τις κυρώσεις αµοιβαιότητας και όχι τις τιµωρητικές κυρώσεις. «Οι
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κυρώσεις στη λογική του σύγχρονου σχο-
λείου έχουν παιδαγωγικό και όχι εξιλεω-
τικό χαρακτήρα… Έτσι µε την τεχνική
των λογικών συνεπειών (κυρώσεις αµοι-
βαιότητας) ο µαθητής καλείται α)να
αποκαταστήσει φθορές και ακαταστα-
σίες που προκάλεσε π.χ. σπάσιµο τζα-
µιού και β)να στερηθεί προνοµίων π.χ.
τη δυνατότητα να παίξει µε την µπάλα
του µπάσκετ στο διάλειµµα» (Ματσαγ-
γούρας 2001, σ. 301κ.ε.). Βέβαια πριν τι-
µωρήσουµε αναζητάµε τα αίτια (πως
έφτασε στο σηµείο να σπάσει το τζάµι)
και υπενθυµίζουµε την ύπαρξη κανονι-
σµών που είναι γνωστοί -και στα πλαίσια
της τάξης θεσµοθετηµένοι από τους ίδι-
ους τους µαθητές- από την αρχή της χρο-
νιάς. Η ύπαρξη κανονισµών, γνωστών σε
όλους τους µαθητές, βοηθάει στον αυτο-
έλεγχο και την αυτοπειθαρχία τους.
Αντίθετα «οι τιµωρητικές κυρώσεις

όπως η αποβολή, δεν έχουν κανένα είδος
εσωτερικής σύνδεσης µε τις παραβάσεις
αλλά επιλέγονται και επιβάλλονται αυ-
θαίρετα από τον εκπαιδευτικό και το δι-
ευθυντή δυνάµει των εξουσιών που
κατέχουν. Οι ποινές αυτές δηµιουργούν

στους µαθητές αισθήµατα ενοχής και
εξιλέωσης και όχι αισθήµατα ευθύνης.
Στιγµατίζουν τον ατακτούντα µαθητή και
µε την ένταση που προκαλούν στρέφουν
την προσοχή από την παράβαση στην τι-
µωρία» («τιµωρήθηκα, άρα απαλλάσσο-
µαι από αυτό που έκανα»)
(Ματσαγγούρας 2001, σ. 303κ.ε.).
Εν κατακλείδι πριν επιβάλλουµε ποι-

νές εξετάζουµε τις συνθήκες που οδήγη-
σαν στην παράβαση και συζητάµε µε
όλους όσους εµπλέκονται στο θέµα. Άλ-
λωστε οι ποινές, σύµφωνα µε τον Gor-
don, σωµατικές ή ψυχολογικές σε
κανένα πλαίσιο - οικογένεια, σχολείο, ερ-
γασιακός χώρος- δεν επιλύουν τα προ-
βλήµατα. Αντίθετα η σχετική έρευνα έχει
αποδείξει ότι οι τιµωρίες ανατροφοδο-
τούν τη απειθαρχία και εµπεδώνουν βί-
αιες µορφές συµπεριφοράς2.

2 Στο πλαίσιο του σεµιναρίου έλαβαν χώρα και βιωµατικές
δραστηριότητες όπως:
α) Η βία των δελτίων ειδήσεων (Πούλιος, σ. 62κ.ε.)
β) Ο θυµός των ενηλίκων (γονιών) (Πούλιος, σ. 73κ.ε.)
γ) Είµαι καλός ακροατής (Πούλιος σ. 118κ.ε.)
δ) Bingo (δραστηριότητα κατά των κοινωνικών διακρί-
σεων και προκαταλήψεων)
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7. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ. ΜΕΣΑ ΣΤΗ-
ΡΙΞΗΣ ΕΠΙΘΥΜΗΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ
Καστανίδου Σοφία, ∆ιδάκτωρ Φιλοσοφίας
Υπεύθυνη του Συµβουλευτικού Σταθµού Νέων Ν. Λάρισας

Στην εισήγησή µου αναπτύσσω κυρίως µεθόδους προσέγγισης και επικοινωνίας µε τους µα-
θητές, τις οποίες χρησιµοποιώ και εγώ µέσα στην τάξη και τις θεωρώ χρήσιµα εργαλεία στο
έργο κάθε εκπαιδευτικού και µέσα στήριξης της επιθυµητής συµπεριφοράς. Η βελτιστοποί-
ηση της επικοινωνίας εκπαιδευτικού- µαθητή και η δηµιουργία ενός θετικού ψυχολογικού κλί-
µατος τάξης θεωρώ ότι οφείλουν να αποτελούν – πέραν της µετάδοσης γνώσεων - πρώτιστο
µέληµα κάθε εκπαιδευτικού. Το γνήσιο ενδιαφέρον και η προσφορά προς τους µαθητές µαζί
µε τη διδακτική δεξιότητα του εκπαιδευτικού υποστηρίζουν την ανάπτυξη της αυτορρύθµισης
και του αυτοελέγχου των µαθητών, δηµιουργούν ένα κλίµα εµπιστοσύνης και συνεργασίας,
συµβάλλουν στην καλυτέρευση της σχολικής επίδοσης των µαθητών και προλαµβάνουν τη µα-
θητική εκτροπή. Ως εκπαιδευτικοί οφείλουµε να υποστηρίξουµε το νέο άτοµο ώστε να µπο-
ρέσει να αντεπεξέλθει στις διαρκώς µεταβαλλόµενες κοινωνικές, οικονοµικές και
επιστηµονικές-τεχνολογικές συνθήκες και να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά την ανασφάλεια
που προκύπτει από τις συνεχείς αλλαγές και από την πίεση για αποδοτικότητα σε έναν κόσµο
προσανατολισµένο στην επιτυχία.

Λέξεις Κλειδιά: Βελτιστοποίηση Επικοινωνίας, Σχολική Τάξη, Συνεργασία Σχολείου - Οικο-
γένειας

Εφαρµογή Στρατηγικών Τροποποίησης της Συµπεριφοράς. Μέσα Στήριξης Επιθυµητής Συ-
µπεριφοράς

Όπως σε κάθε εισήγησή µου έτσι και σε αυτή απευθυνόµενη στους συναδέλφους εκπαιδευ-
τικούς ξεκινώ µε την βασική αρχή της Συµβουλευτικής που είναι “βοήθεια για αυτοβοήθεια”
(Leube 1989, σ. 21/ Minsel 1989 σ. 286), δηλαδή ο καθένας θεωρείται ειδικός στο χώρο του,
στην οικογένειά του, στην εργασία του, στην τάξη του και η Συµβουλευτική έρχεται όχι να
επιβάλλει ως ειδήµων τι και πως πρέπει να γίνει αλλά να συνδιαλεχθεί πάνω σε θέµατα αγω-
γής και εκπαίδευσης, να δώσει µια άλλη διάσταση στην εκπαιδευτική πράξη, να φωτίσει µιαν
άλλη οπτική γωνία που θα βοηθήσει τον εκπαιδευτικό στο έργο του. Συνταγές δεν υπάρχουν.
Το φάρµακο που σε µένα κάνει καλό βλάπτει το φίλο µου γιατί είµαστε διαφορετικά άτοµα.
Το ίδιο συµβαίνει και µε τις σχολικές µονάδες ή τάξεις. Πρακτικές που χρησιµοποιούµε σε
µια τάξη δεν ισχύουν για κάποια άλλη, καθώς κάθε τάξη έχει τη δική της δυναµική, όπως τα
δυο µας παιδιά που έχουν διαφορετικό χαρακτήρα. Υπάρχουν όµως κάποιες αρχές που καλό
είναι να έχει υπόψη του ο εκπαιδευτικός και οι οποίες µπορούν να συµβάλλουν υποστηρι-
κτικά στο έργο του και να λειτουργήσουν ως µέσα στήριξης της επιθυµητής συµπεριφοράς των
µαθητών.
Πρώτη αρχή θεωρώ τη βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας µέσω του εµπλουτισµού των µε-

θόδων της και της συνεργασίας µε συναδέλφους άλλων ειδικοτήτων (η διαθεµατικότητα που
πλέον απαιτείται από τα νέα εγχειρίδια (2006) του Γυµνασίου) καθώς και τη σύνδεσή της µε
τη ζωή, την καθηµερινή πρακτική και την αγορά εργασίας. Αν θέλουµε να είναι το σχολείο
ένας ζωντανός και λειτουργικός θεσµός, πρέπει και εµείς οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί να συµ-
βάλλουµε στην αναπροσαρµογή του ώστε να συµβαδίζει µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα και
να µη µένει καθηλωµένο σε «παρωχηµένα σχήµατα αγωγής» (Καΐλα/ Τσαµπαρλή-Κιτσάρα
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1995, σ. 157) που το οδηγούν στην απο-
µόνωση. Η δε πολιτεία οφείλει να είναι
αρωγός σ’ αυτή την προσπάθειά µας, να
µας διευκολύνει στο έργο µας, να µας
στηρίζει και να αναγνωρίζει τη δουλειά
µας. Αναφερόµενη στην ελληνική πραγ-
µατικότητα η Ηλιού (1994, σ. 142) κάνει
λόγο για «απολιθωµένο» σχολείο µε
εγκλωβισµένους εφήβους. Κρίνεται απα-
ραίτητο οι γνώσεις που παρέχει το σχο-
λείο αφενός να είναι αντίστοιχες των
κοινωνικών εξελίξεων και απαιτήσεων,
ώστε η πληροφόρηση του µαθητή από
το σχολείο να βρίσκεται σε αντιστοιχία
µε αυτή που λαµβάνει από άλλους φο-
ρείς (ΜΜΕ, διαδίκτυο) και αφετέρου να
είναι συνδεδεµένες µε την καθηµερινή
ζωή και πράξη. ∆ύο απλά παραδείγ-
µατα: ο απόφοιτος Λυκείου µπορεί να
γνωρίζει όλους τους νόµους που διέπουν
τη λειτουργία ενός διακόπτη, αλλά να
µην µπορεί να παρέµβει καθόλου σε µια
απλή βλάβη ή να γνωρίζει βασικά θεω-
ρήµατα του ∆ιαφορικού Λογισµού στα
µαθηµατικά αλλά να δυσκολεύεται να
υπολογίσει την αρχική τιµή ενός προϊό-
ντος που του δίνεται µε έκπτωση (ανά-
λογης φιλοσοφίας ήταν τα θέµατα της
έρευνας “PISA”, η οποία εξέταζε αν οι
15χρονοι µαθητές µπορούν να εφαρµό-
σουν τις βασικές γνώσεις τους στην κα-
θηµερινή ζωή και στην οποία η Ελλάδα
κατέλαβε µία από τις τελευταίες θέσεις).
Στη σηµερινή εκπαίδευση υπάρχει µια

µεγάλη προσφορά γνώσεων που όµως
είναι ασύνδετες µεταξύ τους και απο-
κτηµένες χωρίς τη δραστηριοποίηση και
ενεργοποίηση του µαθητή γι’ αυτό και
χάνεται ένα 10% των γνώσεων αυτών
κάθε χρόνο. Αυτό που χρειάζεται ένας
µαθητής για να µπορέσει να ανταπεξέλ-
θει στις σύγχρονες κοινωνικές και επι-
στηµονικές εξελίξεις δεν είναι η
συσσώρευση γνώσεων αλλά η ανάπτυξη
της ενεργητικής και συνθετικής σκέψης:
«απορία- υποθέσεις - κριτική θεώρηση-
συµπέρασµα- λύση προβλήµατος» (Χρυ-

σαφίδης 2003, σ. 66). Σύµφωνα µε τον
Deming, εισηγητή της Φιλοσοφίας της
∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας, δε µας εν-
διαφέρει πόσο έµαθε ο µαθητής, αλλά τι
µπορεί να κάνει µε αυτά που έµαθε. Γι’
αυτό κάθε εκπαιδευτικός οφείλει να
«γνωρίζει ότι:
• αν πεις κάτι στο µαθητή, µπορεί να το
ξεχάσει
•αν του δείξεις κάτι, µπορεί να το θυ-
µηθεί
•αν όµως ο ίδιος συµµετέχει στη µά-
θηση, τότε µπορεί να το καταλάβει» και
να το εφαρµόσει (Ζαβλανός 2003, σ.
167).
“Πολλοί εκπαιδευτικοί δεν έχουν

επαρκή παιδαγωγική κατάρτιση. Ο κα-
θένας στη διδασκαλία του εφαρµόζει
τρόπους από την εµπειρία του και όχι
µεθόδους που αναφέρονται στη διδα-
κτική µεθοδολογία. Η διάλεξη, για πα-
ράδειγµα, η οποία καλύπτει το 80% της
διδασκαλίας, δε συµβάλλει στη συµµε-
τοχική µάθηση στην τάξη, µε αποτέλε-
σµα να µην υπάρχει ενδιαφέρον από την
πλευρά των µαθητών. Στην περίπτωση
της διάλεξης η µάθηση είναι µια αποθή-
κευση πληροφοριών απόδειξη της
οποίας είναι η ανάκλησή τους µέσω της
µνήµης. Η µνήµη όµως δεν είναι το µέσο
για να οικοδοµηθεί η γνώση ή να επιλυ-
θεί ένα πρόβληµα. Αυτά για να πραγµα-
τοποιηθούν απαιτούν την ανάπτυξη της
κριτικής ικανότητας, της λογικής, της
αυτενέργειας και της δηµιουργικότητας
του µαθητή” (Ζαβλανός 2003, σ.
172κ.ε.). Η κοινωνία µας δε θέλει άτοµα
που θα έχουν µόνο στείρες γνώσεις θέλει
σκεπτόµενα άτοµα, ικανά να ανταπεξέλ-
θουν στις διαρκώς µεταβαλλόµενες κοι-
νωνικές συνθήκες, να επιλύουν τα
προβλήµατα και να χαίρονται τη ζωή, να
ευτυχούν.
Το ελληνικό σχολείο, παράλληλα µε το

γνωστικό τοµέα, οφείλει να ανταπεξέλ-
θει σε νέες και δη πρωτόγνωρες κατα-
στάσεις. Στο µαθητικό δυναµικό των
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σχολείων εντάχθηκαν παιδιά των οικονοµικών µεταναστών, τα οποία προέρχονται από µια
διαφορετική κοινωνία και φέρνουν µαζί τους µια διαφορετική κουλτούρα. ∆ίπλα στην τυπική
πυρηνική οικογένεια αναπτύσσονται και άλλες µορφές οικογένειας. Παιδιά µονογονεϊκών οι-
κογενειών, χωρισµένων ή εν διαστάσει γονιών, υιοθετηµένα παιδιά αποτελούν σηµαντικό πο-
σοστό µαθητών. Ανεργία, οικονοµική δυσχέρεια, έλλειψη επικοινωνίας και αποµόνωση,
διαταραγµένες οικογενειακές σχέσεις οδηγούν στην αύξηση των φαινοµένων παραβατικότη-
τας και βίας µαθητών στο σχολικό χώρο. Κρίση προτύπων και αξιών οδηγεί σε ανασφάλεια
τους νέους, ενώ η πίεση για αποδοτικότητα, σε ένα κόσµο προσανατολισµένο στην επιτυχία,
τους γεµίζει άγχος. Αυτή η νέα σχολική πραγµατικότητα επιτάσσει την αναπροσαρµογή του
ρόλου του εκπαιδευτικού. Κρίνεται απαραίτητο ο εκπαιδευτικός να αναπτύξει δεξιότητες που
παλιότερα δεν του χρειάζονταν καθώς οι τάξεις διακρίνονταν από οµοιογένεια σε µεγάλο
βαθµό. Σήµερα πρέπει να είναι ευέλικτος, µε περισσότερες δεξιότητες διαχείρισης ανοµοιο-
γενών τάξεων και να προσέχει τις απόψεις που εκφράζει για να µην πληγώσει ή αποµονώσει
µαθητές. Στερεότυπα και προκαταλήψεις αποτελούν γενεσιουργό αιτία παραβατικής συµπε-
ριφοράς.
∆εύτερη αρχή θεωρώ τη βελτιστοποίηση της παιδαγωγικής επικοινωνίας ανάµεσα στον εκ-

παιδευτικό και το µαθητή. Η παιδαγωγική επικοινωνία εκπαιδευτικού- µαθητή θεωρείται
πρωταρχικής σηµασίας παράγοντας για την επίτευξη ή µη των στόχων µάθησης και φορέας
εκσυγχρονισµού του σχολείου. Πέραν της επιστηµονικής επάρκειας και διδακτικής δεξιότη-
τας του εκπαιδευτικού βασικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του αποτελούν το γνήσιο
ενδιαφέρον και η προσφορά προς τους µαθητές (Ματσαγγούρας 2001, σ. 227). Ο εκπαιδευ-
τικός µέσα στην τάξη οφείλει να διασφαλίζει τις βασικές ανάγκες του µαθητή που είναι η
ασφάλεια, η αποδοχή, η αναγνώριση, η ισότητα, η ελευθερία και η δικαιοσύνη (το ίδιο ισχύει
και για το γονιό προς το παιδί του και για το κράτος προς τον πολίτη). Γιατί όπως λέει ο Πα-
παδηµητρίου (1995, σ. 17κ.ε.) αν οι κοινωνικοί θεσµοί (οικογένεια, σχολείο, κράτος) δεν κα-
λύπτουν αυτές τις βασικές ανάγκες του ατόµου και τη διατήρηση της ταυτότητάς του –σε
αντάλλαγµα της ηθεληµένης ή αναγκαστικής παραίτησής του «από τις επιθετικές ενορµήσεις
του»- τότε αυτό οδηγείται σε σύγκρουση µε τους ίδιους τους θεσµούς (ενδοοικογενειακές συ-
γκρούσεις, σχολική παραβατικότητα, κοινωνικές συγκρούσεις).
Μπαίνοντας λοιπόν µέσα στην τάξη ο εκπαιδευτικός οφείλει να έχει υπόψη του κάποιες βα-

σικές παραµέτρους της σύγχρονης παιδαγωγικής όπως:
α. την ανάδειξη της θετικής συµπεριφοράς και την ανατροφοδότησή της («πιάσε τους µαθη-
τές στην καλή τους ώρα»)
β. τη χρησιµοποίηση αµοιβών αντί ποινών
γ. τη θεώρηση της τάξης ως οικοσύστηµα όπου υπάρχει αλληλεξάρτηση µελών και η τροπο-
ποίηση της συµπεριφοράς του µαθητή απαιτεί αλλαγές και στο οικοσύστηµα (Ματσαγγού-
ρας 2001, σ. 224κ.ε.). ∆ηλαδή δε µπορώ εγώ ως εκπαιδευτικός να ζητώ από το µαθητή να
αλλάξει συµπεριφορά και στάση µέσα στην τάξη, αν δε δηµιουργήσω τις προϋποθέσεις γι’
αυτή την αλλαγή, αν δε φροντίσω να τον εντάξω µέσα στην οµάδα και να τον κάνω να κατα-
λάβει ότι είναι αποδεκτός και σηµαντικός ως προσωπικότητα, όµως η πράξη του είναι αξιό-
ποινη και γι’ αυτό θα τιµωρηθεί και έτσι να τον θέσω ενώπιον των ευθυνών του (τιµωρούµε την
πράξη και όχι το πρόσωπο). Μόνο τότε θα αλλάξει συµπεριφορά, όταν καταλάβει το λάθος του
αλλά συγχρόνως αισθανθεί αποδοχή και αναγνώριση.
Οι προθέσεις και οι προσδοκίες ενός εκπαιδευτικού γίνονται αντιληπτές από τους µαθητές

από την πρώτη κιόλας επαφή µαζί τους. Μπορούµε λοιπόν να ξεκινήσουµε την πρώτη µας συ-
νάντηση µε τους µαθητές µε την «Ιστορία του ονόµατός µας»3 , ως έναν τρόπο σύστασης και

3Τον τρόπο αυτό γνωριµίας τον διδάχτηκα -όταν επιλέχτηκα να συµµετέχω- στο Πρόγραµµα ΣΩΚΡΑΤΗΣ/COMENIUS, ∆ΡΑΣΗ 2.2Γ,
Σεµινάριο Ενδοϋπηρεσιακής Κατάρτισης ΙS-2004-005 “Sensitization training about migration, racism, discrimination, culture and
diversity”, Ισλανδία, 17-22 Αυγούστου 2004. Στο ίδιο σεµινάριο διδάχθηκα και το αντιρατσιστικό –µε την ευρεία έννοια- παιχνίδι
Bingo, στο οποίο αναφέροµαι στο τέλος της εισήγησής µου.
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γνωριµίας. Ξεκινάµε συστήνοντας τον
εαυτό µας π.χ. «ονοµάζοµαι Σοφία και
πήρα το όνοµά µου από την προγιαγιά
µου, η οποία έφερε τα παιδιά της από τη
Μικρά Ασία στην Ελλάδα το 1922, και
θέλοντας ο µπαµπάς µου να την τιµήσει
µου έδωσε το όνοµά της. Μου αρέσει
αυτό το όνοµα και δεν θα ήθελα να το
αλλάξω (ή θα ήθελα να το αλλάξω)…».
Εν συνεχεία δίνουµε το λόγο στους µα-
θητές. Θεωρώ ότι είναι ένας πολύ καλός
τρόπος µιας πρώτης προσέγγισης και
γνωριµίας µε τους µαθητές για πολλούς
λόγους: δίνει τη δυνατότητα από την
πρώτη στιγµή σε όλους τους µαθητές να
µιλήσουν χωρίς να τους εξετάζει όσον
αφορά τις γνώσεις τους, αναπτύσσει την
επικοινωνία και την αλληλεπίδραση των
µαθητών, καθώς τα σχόλια που διατυ-
πώνονται είναι καλοπροαίρετα, ευφυή
και µε διάθεση αυτοκριτικής, δίνει την
αίσθηση στους µαθητές ότι ο εκπαιδευ-
τικός ενδιαφέρεται να ακούσει κάτι πε-
ρισσότερο γι’ αυτούς και ότι
αντιµετωπίζει τον καθένα ως ξεχωριστή
προσωπικότητα, διαµορφώνει ένα θε-
τικό ψυχολογικό κλίµα στην τάξη, το
οποίο επιδρά σηµαντικά στη σχολική
επίδοση και στη µαθητική συµπερι-
φορά, επειδή ενισχύει την αυτοεκτίµηση
του µαθητή. Τελειώνοντας η παρου-
σίαση της «Ιστορίας του ονόµατος» όλων
των µαθητών δίνεται η δυνατότητα στον
εκπαιδευτικό να κάνει µια συζήτηση για
τη δοµή της ελληνικής οικογένειας, το
ρόλο των µελών της (το 90% των ονοµά-
των των µαθητών ανήκει στον παππού ή
τη γιαγιά ή σε κάποιον από τον «κύκλο
δικών», που θα έλεγε η Κατάκη) και τις
αλληλεξαρτήσεις που δηµιουργούνται
(θετικές ή αρνητικές) και αν είναι δυνα-
τόν να το συνδέσει µε το αντικείµενο που
διδάσκει κάνοντας π.χ. κοινωνιολογική,
ιστορική ή οικονοµική ανάλυση ή σύ-
γκριση µε χώρες όπως Αγγλία, Γερµανία
κ.α.

Η καλή επικοινωνία εκπαιδευτικού-
µαθητή4 είναι πολύ σηµαντική για τη
στήριξη της επιθυµητής συµπεριφοράς
και την πρόληψη φαινοµένων παραβα-
τικότητας. Στο ελληνικό παραδοσιακό
σχολείο όµως ο εκπαιδευτικός πρέπει να
αντιπαρέλθει παράγοντες που λειτουρ-
γούν υποστηρικτικά στη δηµιουργία µι-
κροπροβληµάτων συµπεριφοράς, όπως:
α) ο µεγάλος αριθµός µαθητών µε δια-
φορετικά χαρακτηριστικά µέσα στην
ίδια τάξη, δηλαδή µαθητές από διαφο-
ρετικά κοινωνικά στρώµατα, διαφορε-
τική εθνικότητα, γλώσσα, θρησκεία,
φύλο, οικογενειακή κατάσταση και κατά
συνέπεια µε διαφορετικές υλικές και πο-
λιτιστικές εµπειρίες οφείλουν να εναρ-
µονιστούν προς ένα µοντέλο µαθητή και
να επιδείξουν τυποποιηµένες ικανότη-
τες. Όσον αφορά την προσαρµογή του
µαθητή στους σχολικούς κανόνες το πρό-
βληµα που ανακύπτει είναι πως µαθαί-
νει να διακρίνει την «ενδεδειγµένη» από
τη «µη ενδεδειγµένη συµπεριφορά» και
να πράττει το σωστό (Γκότοβος 1986, σ.
157). Υπάρχει η πιθανότητα οι ηθικοί
κανόνες συµπεριφοράς που ο µαθητής
έχει ενστερνιστεί στα πλαίσια της οικο-
γένειας (ή της γειτονιάς) να µη συµφω-
νούν µε τους σχολικούς π.χ. στο σπίτι
επικρατεί αταξία ή ο καθένας µιλά
όποτε θέλει διακόπτοντας τον συνοµι-
λητή του ενώ στο σχολείο επιβάλλεται
τάξη και αρχές διαλόγου.
β) η πλήξη που δηµιουργεί συχνά το δα-
σκαλοκεντρικό µοντέλο διδασκαλίας
αλλά και η «γνωστικοκεντρική πεµπτου-
σία» (Ξανθάκου/ Ανδρεαδάκης/ Καΐλα
1995, σ. 49) του ελληνικού σχολείου, το
οποίο ενδιαφέρεται κυρίως για τη διδα-
σκαλία της ύλης των µαθηµάτων χωρίς
να µυεί το µαθητή στην τέχνη του σκέ-
πτεσθαι, χωρίς να παροτρύνει την ελεύ-
θερη δράση, την αυτοέκφραση και την
ενεργό συµµετοχή του στην παιδαγω-
γική-µαθησιακή διαδικασία, χωρίς να
4 Στην καλή επικοινωνία βοηθούν τα προσωπικού τύπου
µηνύµατα ή I-messages όπως τα ονοµάζει ο Gordon, βλ.
Ματσαγγούρας 2001, σ. 297
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γεφυρώνει την απόκλιση ανάµεσα στη θεωρία και την πράξη, να ασχολείται µε θέµατα που
συνάδουν στις άµεσες ανάγκες και στα ενδιαφέροντα των µαθητών και να µεταφέρει µέσα
στη σχολική ζωή τη δραστηριοποίηση, τον αυθορµητισµό και τη ζωντάνια.
γ) ένας αριθµός µαθητών δυσκολεύεται να παρακολουθήσει την ύλη µαθηµάτων (είναι γνω-
στό πως το σχολείο αδυνατεί να καλύψει τα κενά µε τα οποία εισέρχεται ένας µαθητής στην
εκπαίδευση, Bourdieu 1985, σ. 359) και αντιδρά: φανταστείτε έναν «αδύναµο» µαθητή, ο
οποίος δεν µπορεί να παρακολουθήσει τη διδασκόµενη ύλη, πώς να καθίσει έξι ή επτά διδα-
κτικές ώρες αµίλητος και άπραγος; Και κυρίως την ψυχολογική του κατάσταση, η οποία είναι
σαφώς αρνητική αφού αισθάνεται ότι δεν έχει λόγο ύπαρξης µέσα σ’ αυτή την τάξη. Κάτι πρέ-
πει να κάνει!! Γι’ αυτό καθένας εκπαιδευτικός πρέπει να φροντίζει ώστε, έστω στο ελάχιστο,
όλοι οι µαθητές να συµµετέχουν στο µάθηµα, να τους δώσει την αίσθηση ότι καλά κάνουν
που βρίσκονται σ’ αυτή την τάξη και όχι κάπου αλλού!
Αυτούς τους αρνητικούς παράγοντες οφείλουµε να τους προσέξουµε και να τους µετριά-

σουµε για να προλάβουµε την εξέλιξη των µικρών προβληµάτων συµπεριφοράς σε επίµονα
προβλήµατα. Σηµαντικά εργαλεία σ’ αυτή την προσπάθεια θεωρώ την ύπαρξη «Συµβολαίου»,
τις οµαδικές εργασίες, τη συνεργασία σχολείου- οικογένειας και την άµβλυνση των στερεοτύ-
πων.
Α. Το «Συµβόλαιο»5 προκύπτει από συζητήσεις που κάνουµε µε τους µαθητές στην αρχή της
χρονιάς για την ύπαρξη κανονισµών. Οι µαθητές συµµετέχουν στη διατύπωση των κανονι-
σµών, οι οποίοι ισχύουν και γι’ αυτούς και για τον εκπαιδευτικό π.χ. η χρήση κινητού τηλε-
φώνου µέσα στην τάξη απαγορεύεται για όλους και όλοι τιµωρούνται αν παραβούν τον
κανονισµό. Με το Συµβόλαιο αυξάνεται ο βαθµός αυτοδέσµευσης και αυτοπειθαρχίας των
µαθητών και η λειτουργία της τάξης παύει να είναι αποκλειστική ευθύνη του εκπαιδευτικού.
Οι αποφάσεις λαµβάνονται συλλογικά και ο εκπαιδευτικός αναλαµβάνει το ρόλο καθοδηγητή.
Β. Οι οµαδικές εργασίες βοηθούν σε πολλαπλά επίπεδα:
•στην κοινωνικοποίηση, αλληλεπίδραση και συνεργασία των µαθητών, οι µαθητές γνωρίζο-
νται καλύτερα µεταξύ τους, αναπτύσσουν στενότερες σχέσεις, εντάσσονται στην οµάδα (όχι
µόνο οι ζωηροί, άτακτοι ή µη επιµελείς µαθητές, αλλά και οι επιµελείς, συνεσταλµένοι και
πολλές φορές αποµονωµένοι µαθητές) και διαπραγµατεύονται συγκρούσεις, ας µη µας δια-
φεύγει το γεγονός ότι βασικό µέληµα των εφήβων είναι η κοινωνική αποδοχή από τους συνο-
µήλικους τους
•στην εµπέδωση της διδασκόµενης ύλης και στην καλλιέργεια της κριτικής σκέψης, καθώς
οι µαθητές ανταλλάσσουν απόψεις και προσπαθούν να τις τεκµηριώσουν αναπτύσσοντας επι-
χειρήµατα ή να µεταδώσουν στα άλλα µέλη της οµάδας το τµήµα της εργασίας τους (ανάλογα
µε το είδος της εργασίας, η οποία σε κάθε περίπτωση προϋποθέτει καλή προετοιµασία από
τον εκπαιδευτικό)
•στη βελτίωση των δασκαλοµαθητικών σχέσεων, ο εκπαιδευτικός συντονίζει, καθοδηγεί, συµ-
βουλεύει, παροτρύνει τη συµµετοχή και την προσπάθεια όλων, ενισχύοντας τη διαµαθητική
επικοινωνία ενώ συγχρόνως ανακαλύπτει ικανότητες των µαθητών που δεν του δίνει ο παρα-
δοσιακός τρόπος διδασκαλίας όπως η ικανότητα της διαχείρισης συγκρούσεων µέσα στην
οµάδα
•στην καλυτέρευση της αυτοεικόνας και της αυτοαντίληψης όλων, καθώς όλοι αισθάνονται ότι
µπορούν να αντεπεξέλθουν στην εργασία, στο µέτρο των ικανοτήτων τους, ακόµα στην καλυ-
τέρευση της επίδοσης των µαθητών καθώς αναπτύσσονται εσωτερικά κίνητρα για την επί-
τευξη του στόχου (πρακτική ανατροφοδότησης αποτελεί η τοιχοκόλληση των εργασιών).

5 Τη χρήση Συµβολαίου διδάχθηκα στην πράξη συµµετέχοντας στο Πρόγραµµα «Στηρίζοµαι στα Πόδια µου» που διοργανώθηκε από
το Γραφείο Αγωγής Υγείας της Β/θµιας Εκπ/σης ν. Λάρισας σε συνεργασία µε το Κέντρο Πρόληψης του Ο.ΚΑ.ΝΑ. Λάρισας και έκτοτε
το χρησιµοποιώ στην αρχή κάθε σχολικής χρονιάς.
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Προτιµούµε την τυχαία σύνθεση των
οµάδων6 αφενός γιατί στη Β/θµια Εκ-
παίδευση οι µαθητές δε δέχονται την εκ
των προτέρων επιλογή της οµάδας από
τον εκπαιδευτικό και αφετέρου αν δώ-
σουµε στους µαθητές τη δυνατότητα να
σχηµατίσουν µόνοι τους οµάδες θα δη-
µιουργηθούν οµοιογενείς οµάδες, οι
οποίες δεν προάγουν τις διαµαθητικές
σχέσεις ούτε την ανάπτυξη συλλογικότη-
τας και συνεργασίας7.
Γ. Η συνεργασία σχολείου - οικογένειας
καθίσταται απαραίτητη λόγω του κοινού
τους ρόλου της παροχής φροντίδας, εκ-
παίδευσης και κοινωνικοποίησης στο
νέο άτοµο. Η ανάπτυξη µιας αµοιβαίας
σχέσης θα δώσει τη δυνατότητα και
στους δύο φορείς να επικοινωνήσουν και
να κατανοήσουν τους στόχους, τις επιθυ-
µίες, τις ελπίδες, τους φόβους που κάθε
ένας έχει (Lindsey 2001, σ. 283). Συνυ-
πολογιζόµενου του αναχρονιστικού χα-
ρακτήρα του σχολείου και της δυσκολίας
γεφύρωσης του υπάρχοντος χάσµατος
ανάµεσα σε σχολείο και ζωή, η συνεργα-
σία τους θα αµβλύνει την αποστασιοποί-
ηση γονέων και εκπαιδευτικών γύρω από
το θέµα και θα βοηθήσει τους µαθητές
να ανταπεξέλθουν καλύτερα στις συνε-
χώς µεταβαλλόµενες σύγχρονες κοινωνι-
κές συνθήκες. Η συνεργασία εξαρτάται

από την καλή θέληση και των δύο επειδή
όµως το µεγαλύτερο σύστηµα τείνει να
προσεγγίζει το µικρότερο η προσέγγιση
οφείλει να ξεκινήσει από το σχολείο (Κα-
στανίδου 2004, σ. 84).
Μια από τις βασικές διαφορές µεταξύ

γονέων και εκπαιδευτικών είναι ότι για
τους µεν γονείς το παιδί τους είναι µονα-
δικό, για τους δε εκπαιδευτικούς ένα από
τα µέλη της τάξης, γεγονός που καθιστά
απαραίτητη την δηµιουργία ενός κλίµα-
τος εµπιστοσύνης ανάµεσά τους. Ειδάλ-
λως οδηγούνται σε συζητήσεις καθαρά
τυπικές8. Υπάρχει η περίπτωση σχολείο
και οικογένεια να εκλαµβάνει διαφορε-
τικά τα αναφυόµενα εκπαιδευτικά προ-
βλήµατα. Η µεν οικογένεια να θεωρεί
πως το πρόβληµα ξεκινά από το σχολείο,
άρα αποτελεί αποκλειστικά ευθύνη του
σχολείου η επίλυσή του το δε σχολείο να
τοποθετεί την αιτία του στην οικογενει-
ακή κατάσταση και τις σχέσεις ανάµεσα
στα µέλη της και συνεπώς να αποποιεί-
ται τις ευθύνες. Αποτέλεσµα η δυσχέρεια
ή διακοπή της επικοινωνίας ανάµεσά
τους (Dowling 2001, σ. 86κ.ε.). Η πό-
λωση ανάµεσα στους δύο θεσµούς δια-
τηρείται καθώς «οι γονείς µπορεί να
αγχώνονται επειδή φοβούνται πως θα
υποστούν κριτική για πιθανές ανεπάρ-
κειές τους στο µεγάλωµα των παιδιών

6 Ένας τυχαίος τρόπος για να φτιάξουµε οµάδες είναι ο
εξής: αν οι µαθητές της τάξης είναι 24 φτιάχνουµε έξι
οµάδες των τεσσάρων ατόµων µετρώντας 1,2,3,4,5,6 και
ξανά 1,2,3,4,5,6 τέσσερις φορές. Μετά ζητάµε να δουλέ-
ψουν όλα τα «1» µαζί, όλα τα «2» µαζί, όλα τα «3» µαζί
κ.ο.κ. Στην επόµενη οµαδική εργασία η σύνθεση µπορεί
να αλλάξει. Με αυτή την τυχαία σύνθεση διαπιστώνει κα-
νείς ότι η «ισορροπία» µέσα στις οµάδες είναι σε ένα µε-
γάλο ποσοστό πολύ καλή.
7 Η δύναµη της οµάδας σε σχέση µε το άτοµα φαίνεται
χαρακτηριστικά στη άσκηση µε το «τούβλο»: ζητάµε από
τους συµµετέχοντες στην οµάδα (µαθητές, συναδέλφους)
να γράψει ο καθένας µόνος του όσες χρήσεις του «τού-
βλου» γνωρίζει π.χ. οικοδοµικό υλικό, διακοσµητικό υλικό
(υαλότουβλο), δέσµη χαρτονοµισµάτων, χαρακτηρισµός
προσώπου κ.α. Εν συνεχεία συγκεντρώνουµε όσες χρήσεις
έχουν καταγραφεί σε έναν πίνακα και διαπιστώνουµε ότι
ενώ ατοµικά οι χρήσεις του τούβλου δεν ξεπερνούν τις
επτά ή οκτώ συλλογικά ανέρχονται σε είκοσι ή παρα-
πάνω. Η διαφορά είναι µεγάλη και αναδεικνύει σαφέ-
στατα τις δυνατότητες της οµάδας όταν παράγεται
συλλογική εργασία.

8 Όταν έρχεται ένας γονιός να ρωτήσει για το παιδί του ο
εκπαιδευτικός οφείλει να ξεκινήσει αναφέροντας τα θε-
τικά στοιχεία του χαρακτήρα του και εν συνεχεία να
κάνει παρατηρήσεις όσον αφορά την επίδοση ή τυχόν
προβλήµατα στη συµπεριφορά του µαθητή για να µη
φέρει το γονιό σε άσχηµη θέση και τον ενοχοποιήσει για
την ανατροφή των παιδιών του (και ενοχοποιούµαστε
όλοι εύκολα!)
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τους. Από την άλλη πλευρά, οι εκπαιδευτικοί επίσης πιθανόν να φοβούνται πως θα κατηγο-
ρηθούν για αποτυχίες ως προς τη σχολική πειθαρχία και την ακαδηµαϊκή επίδοση» (Osborne
1983, σ. 116). Το σχολείο πρέπει να θεωρεί και να αντιµετωπίζει τους γονείς ως συνεργάτες
και συνοδοιπόρους στο έργο που έχει να επιτελέσει. Η συνεργασία αυτή δεν πρέπει να είναι
µονοδιάστατη, δηλαδή να εξαντλείται στην παροχή συµβουλών προς τους γονείς, αλλά και
αντίστροφα οι γονείς οφείλουν να δίνουν πληροφορίες στους εκπαιδευτικούς και έτσι να λει-
τουργούν ως σύµβουλοι και να διευκολύνουν το έργο τους µέσα στην τάξη.
∆. Ανασταλτικός παράγοντας βελτιστοποίησης της επικοινωνίας και των σχέσεων εκπαιδευτι-
κών- µαθητών αλλά και της στήριξης της επιθυµητής συµπεριφοράς είναι τα στερεότυπα και
οι προκαταλήψεις που έχουµε και εµείς οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι µαθητές9. Παραθέτω
τους ορισµούς των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων όπως δίνονται στο βιβλίο της Κοι-
νωνιολογίας της Γ’ Λυκείου (σ. 213κ.ε.).
Στερεότυπα:
•αντιπροσωπεύουν τη «γνώση» την οποία οι άνθρωποι νοµίζουν ότι έχουν
•δεν περιέχουν αναλυτικές αξιολογήσεις, εκφράζονται µε επιθετικούς προσδιορισµούς και τυ-
ποποιηµένες φράσεις
•ενεργοποιούνται χωρίς σκέψη και παρεµποδίζουν τη λειτουργία της κρίσης

Προκαταλήψεις:
•είναι προκατασκευασµένες εικόνες και αξιολογήσεις, οι οποίες δεν επαληθεύονται στην κα-
θηµερινή πρακτική αλλά προδιαθέτουν τα µέλη µιας κοινωνικής οµάδας σε θετικές ή αρνη-
τικές στάσεις απέναντι σε άλλες οµάδες και τα µέλη τους.
Το σχολικό βιβλίο παραθέτει ένα παράδειγµα διαµόρφωσης προκατειληµµένης στάσης

κατά των γυναικών (σ. 217) και εγώ χρησιµοποιώ το ίδιο σχήµα για να δώσω την προκατει-
ληµµένη στάση κατά των µαθητών των ΤΕΕ (προς αποφυγή!). Το σχήµα αυτό µπορούν να
εφαρµόσουν οι µαθητές για διάφορες κοινωνικές οµάδες όπως άτοµα µε ειδικές ανάγκες, ηλι-
κιωµένους, άτοµα άλλης εθνικότητας κ.α.

Προκατειληµµένη
στάση κατά των
µαθητών των ΤΕΕ

α. πεποίθηση Πιστεύω ότι οι µαθητές
των ΤΕΕ είναι αδιάφοροι,
ανεύθυνοι και χαµηλού επι-
πέδου µαθητές

Αισθάνοµαι οργή όταν τους
βλέπω να περιφέρονται
άσκοπα και να είναι αγε-
νείς ή προκλητικοί

ως µαθητής: δε θα έκανα
παρέα µε µαθητές των ΤΕΕ
ως γονιός: δε θα έστελνα το
παιδί µου σε ΤΕΕ
ως εκπαιδευτικός: δεν αξί-
ζει να προσπαθήσω αφού
συνεχώς αδιαφορούν

β. συναίσθηµα

γ. συµπεριφορά

9 Όσον αφορά τις προσδοκίες των εκπαιδευτικών οι οποίες λειτουργούν αρνητικά σε όλα τα επίπεδα όπως η «αυτοεκπληρούµενη πρό-
βλεψη» ή η «διαφοροποίηση στην επικοινωνία», βλ. Ματσαγγούρας 2001, σ. 142κ.ε.
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Οι κοινωνικές διακρίσεις και οι προ-
καταλήψεις οδηγούν στην αποµόνωση
και το στιγµατισµό µαθητών, οι οποίοι
µε τη σειρά τους αναπτύσσουν µορφές
αντικοινωνικής συµπεριφοράς µέσα
στον ίδιο χώρο που τους κάνει να νοιώ-
θουν µειονεκτικά και τους περιθωριο-
ποιεί, προκειµένου να εξισορροπήσουν
τα αντικρουόµενα αισθήµατα που ανα-
φύονται µέσα τους και να καλυτερεύσουν
την αυτοεικόνα τους. Η ανικανότητά
τους να αντιµετωπίσουν τις συγκρούσεις
µε τα πρόσωπα που κατέχουν εξουσία,
δηλ. τους εκπαιδευτικούς, τους οδηγεί σε
παραπτωµατική συµπεριφορά (Herbert
1996, σ. 120). Αναζητώντας την απο-
δοχή, την επιβεβαίωση, τη θετική κρι-
τική έρχονται σε αντιπαράθεση µε
οµάδες που θεωρούν ανταγωνιστικές –
όπως αυτές των καθηγητών και των συµ-
µαθητών - και προβαίνουν σε
δραστηριότητες κοινωνικά κατακριτέες
και αξιόποινες10. Οι δραστηριότητες
αυτές όµως λειτουργούν ως δυνάµεις ενί-
σχυσης του πληγωµένου εγώ και συµ-
βάλλουν στην ανάπτυξη θετικής
ταυτότητας. Τους προσφέρουν το αί-
σθηµα της επιτυχίας και τους προσδί-
δουν το κύρος που δεν µπορούν να έχουν
στα πλαίσια του επίσηµου σχολείου (Κα-
λογρίδη 1995, σ. 160). Γι’ αυτό το σχο-
λείο αντί να τιµωρεί πρέπει να σκύψει
πάνω στο πρόβληµα και να το γνωρίσει.
Να µην αγνοήσει τις υφιστάµενες σχέ-
σεις εξουσίας, τον τρόπο χρήσης τους
και τις συνέπειές τους πάνω στον ψυχι-
σµό του µαθητή. ∆εν πρέπει να εστιάσει
το πρόβληµα µόνο στον µαθητή. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση ερµηνείας της συ-
µπεριφοράς του µαθητή είναι η
κατανόηση του συστήµατος πεποιθή-
σεων που καθορίζει τη συγκεκριµένη συ-
µπεριφορά και η πιθανότητα
διαταραγµένης επικοινωνίας ανάµεσα
στον εκπαιδευτικό και το µαθητή. Η

αντιµετώπιση ενός προβλήµατος προϋ-
ποθέτει τη συµµετοχή όλων των ατόµων
που βρίσκονται σε επικοινωνία σχετικά
µε το πρόβληµα και την εκφορά όλων
των απόψεων (Ε.Dowling 2001, σ.
84κ.ε.).
Θα ήθελα να τελειώσω την εισήγησή

µου παρουσιάζοντας το παιχνίδι
«Bingo», το οποίο συνηθίζω να παίζω µε
τους µαθητές µου αλλά και µε τους συ-
ναδέλφους στα σεµινάρια που είµαι ει-
σηγήτρια. Το παιχνίδι αυτό µπορεί ο
κάθε εκπαιδευτικός να το αναπροσαρ-
µόσει σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά
και τα ενδιαφέροντα των µαθητών του
(διαφοροποιείται ανάµεσα στους µαθη-
τές Γυµνασίου- Λυκείου). Αρχικά καθέ-
νας µαθητής επιλέγει µία οριζόντια,
κάθετη ή διαγώνια στήλη, έπειτα σηκώ-
νονται όλοι όρθιοι και αρχίζουν να ρω-
τούν ο ένας τον άλλο µέχρι να βρουν
πέντε διαφορετικά άτοµα µε τα χαρα-
κτηριστικά της επιλεγµένης στήλης και
να συµπληρώσουν Bingo.
Συγκεντρώνοντας σε έναν πίνακα εν-

δεικτικά ονόµατα από διάφορες στήλες
(ή κουτάκια) οι µαθητές αντιλαµβάνο-
νται ότι στο σύνολό τους έχουν πολλά
κοινά σηµεία, κοινές δραστηριότητες,
ασχολίες, προτιµήσεις, όνειρα για τη
ζωή ενώ ελάχιστα είναι τα σηµεία στα
οποία διαφέρουν. Με απλά λόγια είναι
πολύ περισσότερα αυτά που τους ενώ-
νουν ως µαθητές από αυτά που τους χω-
ρίζουν! Πολλές φορές όµως εστιάζουν11

σε µια και µόνη διαφορά που µπορεί να
είναι το θρήσκευµα, η εθνικότητα, η
κοινωνική θέση, οι πολιτικές πεποιθή-
σεις κ.α. και αποµονώνουν άτοµα ή οδη-
γούνται σε συγκρούσεις.
Το παιχνίδι αυτό στόχο του έχει να

φέρει όλους τους µαθητές σε επικοινω-
νία και αλληλεπίδραση και να αµβλύνει
τις κοινωνικές διακρίσεις. Παίξτε το,
αρέσει πολύ!

10 Σύµφωνα µε τον Παπαδηµητρίου (1995, σ. 17): «οι συ-
γκρούσεις και τα φαινόµενα βίας ανήκουν δοµικά στη
διαδικασία κοινωνικής αλληλεπίδρασης, στην οποία τα
υποκείµενα µάχονται µεταξύ τους για αντικείµενα που
έχουν γι’ αυτά κάποια ιδιαίτερη αξία»

11 ή εστιάζουµε εµείς ως συνάδελφοι στο ίδιο σχολείο!
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BINGO

Αν βρεις κάποιον που µπορεί να απαντήσει µία από τις ερωτήσεις µε ΝΑΙ, γράψε το όνοµα
του στο αντίστοιχο κουτάκι. Μπορείς να γράψεις µόνο µια φορά κάθε όνοµα. Όταν
συµπληρώσεις µια οριζόντια, κάθετη ή διαγώνια στήλη έχεις Bingo και το δηλώνεις.

Του/της αρέσει να χο-
ρεύει

Του/της αρέσει να
παίζει ποδόσφαιρο

Του/ της αρέσει να
ντύνεται µε επώνυµα
ρούχα

Θέλει να περάσει σε
στρατιωτική σχολή

Αγαπηµένο του/της
φαγητό η µακαρο-
νάδα

Παίζει κιθάρα Θέλει να γίνει ηθο-
ποιός

Αγαπηµένη του/της Του/της αρέσει να
διαβάζει εξωσχολικά
βιβλία

Ξοδεύει το χαρτζιλίκι
σε κάρτες κινητών τη-
λεφώνων

Έχει συγγενείς που
µένουν στο εξωτερικό

Του/της αρέσει να
ακούει Ροκ µουσική

Έχει σκύλο στο σπίτι Έχει γενέθλια τον Αύ-
γουστο

Θέλει να ζήσει µια
αξιοπρεπή και άνετη
ζωή

Του/της αρέσει να
παίζει ηλεκτρονικά
παιχνίδια

Πρωταρχικός στόχος
του/της να σπουδάσει

Έχει ταξιδέψει εκτός
Ελλάδας

Βλέπει πολύ τηλεό-
ραση

∆ιηγείται συχνά ανέκ-
δοτα

Έχει πάνω από δύο
αδέρφια

Η οικογένεια αποτε-
λεί σηµαντική αξία
ζωής

Έχει κινητό Του/της αρέσει να
διασκεδάζει µε φί-
λους

Λατρεύει τα Χριστού-
γεννα
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8. Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΧΟΛΕΙΟΥ – ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Η ανάγκη προσαρµογής του σχολείου
στη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικό-
τητα

Καστανίδου Σοφία: ∆ιδάκτωρ Φιλοσο-
φίας
Υπεύθυνη του Συµβουλευτικού Σταθµού
Νέων Ν. Λάρισας

Ήδη το 18ο αι. ο Schleiermacher είχε
επισηµάνει τη σηµασία της αγωγής µέσα
από τους δύο βασικούς κοινωνικούς θε-
σµούς: την οικογένεια και το σχολείο.
Θεωρούσε ότι βασική φροντίδα της οι-
κογένειας είναι η διαµόρφωση της ηθι-
κής στο παιδί ενώ του σχολείου η
µάθηση και απόκτηση δεξιοτήτων µέσω
σκόπιµων και συνειδητών ενεργειών.
Ρόλος της αγωγής θα πρέπει να είναι
αφενός να καταστήσει τον άνθρωπο
ικανό να υπηρετήσει την κοινωνία και
αφετέρου να τον οδηγήσει στην ολό-
πλευρη ανάπτυξη και εξέλιξή του και
κατ’ επέκταση στην εξέλιξη της ίδιας της
κοινωνίας. Η έννοια της αγωγής κατά
τον Schleiermacher ενέχει λοιπόν δύο
αντικρουόµενες δυνάµεις, µια συντηρη-
τική και µια επαναστατική, οι οποίες
οφείλουν να συνδυαστούν αρµονικά και
να διαµορφώσουν µια ζωντανή ενότητα
χωρίς να υποτάσσεται η µία στην άλλη
(Reble 1990, σ. 322κ.ε.). Παράλληλα µε
τον Schleiermacher και ο Humboldt και
ο Pestallozzi αλλά και άλλοι παιδαγωγοί
επικέντρωσαν την προσοχή τους στην
ανάγκη συνεργασίας των δύο φορέων
αγωγής και κοινωνικοποίησης. Οι παι-
δαγωγικές απόψεις τους επηρέασαν πολ-
λούς µεταγενέστερους παιδαγωγούς
(όπως Susteck, Krumm, Brezinka, Spe-
ichert κ.α.), µε αποτέλεσµα – και σε συµ-
φωνία πάντα µε την κοινωνική
πραγµατικότητα – η συνεργασία σχο-
λείου – οικογένειας να θεωρείται στις

µέρες µας απαραίτητη προϋπόθεση για
επιτυχή αγωγή (Μπρούζος 1999, σ. 161).

Οι ραγδαίες εξελίξεις των τελευταίων
δεκαετιών επέφεραν αλλαγές και ανακα-
τατάξεις σε όλους τους τοµείς της κοινω-
νικής ζωής. Σύµφωνα µε τη Μουσούρου
(1989, σ. 76κ.ε.) χαρακτηριστικό γνώρι-
σµα των κοινωνιών της εποχής µας είναι
η «ρευστότητα» και η µεγάλη ποικιλία
επιλογών που αυτή συνεπάγεται για το
άτοµο. Το φαινόµενο αυτό είναι αποτέ-
λεσµα του εκσυγχρονισµού της κοινω-
νίας και µάλιστα σε ευθεία αναλογία,
αφού όσο πιο σύγχρονη είναι µια κοινω-
νία, τόσο µεγαλύτερη ρευστότητα και
ποικιλία επιλογών παρουσιάζει, τόσο µε-
γαλύτερη προσαρµοστικότητα και κινη-
τικότητα απαιτεί από το άτοµο. Η
αναπόφευκτη αυτή ρευστότητα δηµι-
ουργεί µια διπλή πρόκληση: για την κοι-
νωνία αφενός να µπορέσει να
διατηρήσει τη συνοχή της, για το άτοµο
αφετέρου να αντιµετωπίσει την ανασφά-
λεια που προκύπτει από τις διαρκείς αλ-
λαγές. Η απάντηση εδώ είναι η
υποστήριξη του ατόµου από τους κοινω-
νικούς θεσµούς, που λόγω της σταθερό-
τητάς τους, µπορούν να λειτουργήσουν
ως αντίβαρο και να προσδώσουν στο
άτοµο το αναγκαίο αίσθηµα ασφάλειας.
Για να λειτουργήσουν όµως αποτελε-
σµατικά οι θεσµοί, είναι αναγκαία η
αναπροσαρµογή τους, ώστε να συµβαδί-
ζουν µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα
και να καλύπτουν το σύνολο των κατα-
στάσεων και αναγκών που καλείται το
άτοµο να αντιµετωπίσει µέσα σ’ αυτή.
Μόνο µ’ αυτή την προϋπόθεση µπο-
ρούµε να µιλάµε για θεσµούς ζωντανούς
και λειτουργικούς, που µπορούν να απο-
τελέσουν ένα σταθερό σηµείο αναφοράς
στις σύγχρονες κοινωνίες. ∆ιαφορετικά
γίνονται τροχοπέδη και βέβαια ξεπερνι-
ούνται γρήγορα από την ίδια την πραγ-
µατικότητα και τη ρευστότητα που τη
χαρακτηρίζει.
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Αν όµως οι κοινωνικοί θεσµοί (οικογένεια, σχολείο, κράτος) δε διασφαλίζουν στο άτοµο τις
βασικές ανάγκες του και τη διατήρηση της ταυτότητάς του – σε αντάλλαγµα της ηθεληµένης
ή αναγκαστικής παραίτησής του «από τις επιθετικές ενορµήσεις του» - τότε αυτό οδηγείται σε
σύγκρουση µε τους ίδιου τους θεσµούς (Παπαδηµητρίου 1995, σ. 17κ.ε.).
Η προαναφερθείσα κατάσταση επιβάλλει την προσαρµογή του σχολείου στις σύγχρονες κοι-

νωνικές συνθήκες. Αναφερόµενη στην ελληνική πραγµατικότητα η Ηλιού (1994, σ. 142) κάνει
λόγο για «απολιθωµένο» σχολείο µε εγκλωβισµένους εφήβους. Κύρια γνωρίσµατα του ελληνι-
κού σχολείου εξακολουθούν να είναι ο «συγκεντρωτισµός, η ιεραρχική οργάνωση και ο γρα-
φειοκρατικός τρόπος λειτουργίας του» (Κωνσταντίνου 2001, σ. 18). Αναλυτικότερα: υπάρχουν
προκαθορισµένοι κανόνες και διαδικασίες καθώς και άµεση καθοδήγηση και έλεγχος της ερ-
γασίας από τους ανωτέρους` υπάρχει επιµερισµός και εξειδίκευση της εργασίας, απρόσωπες
σχέσεις και κατακόρυφη (εκ των άνω προς τα κάτω) επικοινωνία. Το γραφειοκρατικό µοντέλο
οργάνωσης δεν προωθεί την ανάληψη πρωτοβουλιών από τους εκπαιδευτικούς ούτε την ενεργό
συµµετοχή τους στη λήψη αποφάσεων, δεν αναπτύσσει την αυτενέργεια του µαθητή ούτε συ-
νάδει µε τα ενδιαφέροντά του, αλλά δηµιουργεί «εξαρτηµένα άτοµα» (Ματσαγγούρας, 2001,
σ. 11κ.ε.). Με τη «γνωστικοκεντρική πεµπτουσία του» (Ξανθάκου/ Ανδρεαδάκης/ Καΐλα 1995,
σ. 49) το ελληνικό σχολείο ενδιαφέρεται κυρίως για τη διδασκαλία της ύλης των µαθηµάτων
χωρίς να µυεί το µαθητή στην τέχνη του σκέπτεσθαι, χωρίς να παροτρύνει την ελεύθερη
δράση, την αυτοέκφραση και την ενεργό συµµετοχή του στην παιδαγωγική-µαθησιακή δια-
δικασία12. Παράλληλα, αναδεικνύει τον εκπαιδευτικό κυρίαρχο πρόσωπο µέσα στην τάξη µε
εξουσιαστικές σχέσεις πάνω στον µαθητή (ο µαθητής είναι ο τελευταίος στην ιεραρχία). Αυτή
η «θεσµοθετηµένη δράση» του σχολείου (αλλά και της οικογένειας, της παρέας, της γειτονιάς)
λειτουργεί ως βάση της ενδοσχολικής επικοινωνίας και στηρίζει τη διαδικασία αγωγής
(Μοllenhauer 1972, σ. 155).
Πρέπει να σηµειώσουµε ότι οι αλλαγές που σηµειώθηκαν τα τελευταία χρόνια στην εκπαί-

δευση είτε αντιµετωπίστηκαν µε αµφιθυµία είτε δηµιούργησαν ένταση ανάµεσα στους εκ-
παιδευτικούς και απώλεια εµπιστοσύνης προς το φορέα αλλαγών. Επέδρασαν πάνω στη
φυσιογνωµία του ίδιου του σχολείου και µείωσαν το κύρος του. Συνεπικουρούσης της κοινής
γνώµης που πολλές φορές εκφράζει µια απαξιωτική στάση απέναντι στο σχολείο και τους εκ-
προσώπους του, ο εκπαιδευτικός ταλαντεύεται, ως άµεσος αποδέκτης αυτών των µηνυµάτων,
καθώς τα µηνύµατα αυτά διακυβεύουν την αυτοπεποίθησή του. Το γεγονός ότι δε στηρίζεται
πια σε ένα σταθερό θεσµό αλλά σε ένα σύστηµα µεταβαλλόµενο και υπό τη διαρκή κρίση
όλων, καθιστά απαραίτητη την αναπροσαρµογή του ίδιου του εκπαιδευτικού καθώς και την
υποστήριξή του από εξειδικευµένες συµβουλευτικές υπηρεσίες. Παράλληλα απαιτείται στενή
συνεργασία µε τα υπόλοιπα µέλη του συστήµατος κυρίως συναδέλφους και γονείς13. Σύµφωνα
µε τους Καϊλα/ Τσαµπαρλή-Κιτσάρα (1995, σ. 157) επιβάλλεται η συνεργασία σχολείου και
οικογένειας «ούτως ώστε να συµφιλιωθεί το παλιό µε το καινούριο, αντιστρέφοντας την κα-
θήλωση του σχολείου σε παρωχηµένα σχήµατα αγωγής που το καταδικάζουν σε αποµόνωση».
Το ελληνικό σχολείο, παράλληλα µε το γνωστικό τοµέα, οφείλει να ανταπεξέλθει σε νέες

και δη πρωτόγνωρες καταστάσεις. Στο µαθητικό δυναµικό των σχολείων εντάχθηκαν παιδιά
των οικονοµικών µεταναστών, τα οποία προέρχονται από µια διαφορετική κοινωνία και φέρ-

12Κρίνεται επίσης απαραίτητο, οι γνώσεις που παρέχει το σχολείο να είναι αντίστοιχες των κοινωνικών εξελίξεων και απαιτήσεων,
ώστε η πληροφόρηση του µαθητή από το σχολείο να βρίσκεται σε αντιστοιχία µε αυτή που λαµβάνει από άλλους φορείς (όπως ΜΜΕ
και διαδίκτυο).
13Μια σηµαντική προσπάθεια συλλογικής εργασίας γίνεται τα τελευταία χρόνια µέσα από τα προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαί-
δευσης και Αγωγής Υγείας. Με τα προγράµµατα αυτά επιτυγχάνεται πολυεπίπεδη συνεργασία ανάµεσα σε µαθητές, µαθητές και εκ-
παιδευτικούς, εκπαιδευτικούς πολλών ειδικοτήτων αλλά και επαφή µε άλλα σχολεία και οργανισµούς. Τέτοιες δραστηριότητες
προωθούν την ανάληψη πρωτοβουλιών και την ανάπτυξη υπευθυνότητας στους συµµετέχοντες.
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νουν µαζί τους µια διαφορετική κουλ-
τούρα14. ∆ίπλα στην τυπική πυρηνική οι-
κογένεια αναπτύσσονται και άλλες
µορφές οικογένειας15. Παιδιά µονογονε-
ϊκών οικογενειών, χωρισµένων ή εν δια-
στάσει γονιών, υιοθετηµένα παιδιά
αποτελούν σηµαντικό ποσοστό µαθητών.
Ανεργία, οικονοµική δυσχέρεια, έλλειψη
επικοινωνίας και αποµόνωση, διαταραγ-
µένες οικογενειακές σχέσεις οδηγούν
στην αύξηση των φαινοµένων παραβατι-
κότητας και βίας µαθητών στο σχολικό
χώρο. Κρίση προτύπων και αξιών οδη-
γεί σε ανασφάλεια τους νέους, ενώ η
πίεση για αποδοτικότητα, σε ένα κόσµο
προσανατολισµένο στην επιτυχία, τους
γεµίζει άγχος. Ως εκ τούτου η συνεργα-
σία σχολείου και οικογένειας προβάλλει
επιτακτική, ώστε ο µαθητής να µπορέσει
να αντεπεξέλθει στις σύγχρονες συνθή-
κες ζωής.

Οικογένεια και σχολείο ως διαµορφω-
τικοί παράγοντες της σχολικής επίδοσης
και εξέλιξης του παιδιού

Κατά τη διάρκεια του αναπτυξιακού
κύκλου ζωής της η οικογένεια, για ένα
µεγάλο χρονικό διάστηµα συνδέεται µε
το δεύτερο σηµαντικό θεσµό αγωγής και
κοινωνικοποίησης, το σχολείο. Τα δύο
αυτά συστήµατα βρίσκονται σε µία δυ-
ναµική αλληλεπίδραση, η οποία καθο-
ρίζει το πώς αντιµετωπίζει το ένα το
άλλο και τι προσδοκά από αυτό.
Τα συστήµατα του σχολείου και της οι-

κογένειας έχουν κάποια κοινά σηµεία:

ιεραρχική οργάνωση που καθορίζει τον
τρόπο λήψης των αποφάσεων, κανόνες
που προσδιορίζουν τη συµπεριφορά των
ατόµων, κουλτούρα ήτοι άρρητες παρα-
δοχές που καθοδηγούν τη συµπεριφορά,
συστήµατα πεποιθήσεων, τα οποία απο-
τελούν απόρροια µακροχρόνιων εµπει-
ριών ζωής και τέλος ένα κοινό
ενδιαφέρον: την αγωγή και µόρφωση
ενός και του αυτού προσώπου (Ε.Dowl-
ing 2001, σ. 81κ.ε.).
Το σχολείο µε την οργανωµένη γνω-

στική µάθηση και τη µεθοδευµένη
αγωγή που παρέχει, συµβάλλει αφενός
στην ανάπτυξη συµπεριφορών που θα
καταστήσουν τους νέους ανθρώπους ικα-
νούς να ενταχθούν στην κοινωνία, να
αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τα διά-
φορα προβλήµατα του περιβάλλοντος,
τις κοινωνικές απαιτήσεις καθώς και
τους νέους και εξειδικευµένους ρόλους
που καλούνται να αναλάβουν στα πλαί-
σια της κοινωνικής οργάνωσης και αφε-
τέρου στην προετοιµασία τους για την
απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων που
θα τους βοηθήσουν να ενταχθούν στο ερ-
γατικό δυναµικό της χώρας και να κατα-
λάβουν επαγγελµατικές θέσεις. Είναι
όµως ευρέως αποδεδειγµένη η θέση ότι
η απόκτηση των απαιτούµενων εφοδίων
για πρόσβαση στις διάφορες κοινωνικές
θέσεις εξαρτάται και από την αγωγή και
κοινωνικοποίηση που προηγείται στους
κόλπους της οικογένειας, της οποίας τα
κενά αδυνατεί το σχολείο να καλύψει16.
Σύµφωνα µε τον Douglas (1968, s. ΧV,
39κ.ε.) για την κατανοµή των κοινωνικών

14Οι Neumann/ Popp (1992, σ. 27) αναφέρουν ότι σε ένα
γερµανικό δηµοτικό σχολείο η γερµανικής εθνικότητας
µαθητές αποτελούν το 51,6% του µαθητικού δυναµικού
και ακολουθούν τουρκικής µε 29,6%, γιουκοσλαβικής µε
5,7%, ελληνικής µε 2,5%, πορτογαλικής µε 2,5%, ιταλι-
κής µε 1,9%, πολωνικής µε 1,9%, ενώ τα υπόλοιπα ποσο-
στά απαρτίζουν µαθητές που προέρχονται από την
Γκάνα, το Αφγανιστάν, το Ιράν, το Μαρόκο, το Περού
και την Τυνησία.
15Όσον αφορά τη δοµή και τα χαρακτηριστικά της οικο-
γένειας καθώς και τον τρόπο διαπαιδαγώγησης των παι-
διών και τις σχέσεις ανάµεσα σε γονείς και παιδιά βλ.
Kastanidou 1994, Καστανίδου 2000, σ. 65κ.ε.

16Βλ. σχετικά Bloom 1964, Bourdieu 1985, Illich 1976,
Freire 1974, Hurrelmann/Ulich 1980 (αναφ. από Ξω-
χέλλη 1999, σ. 14κ.ε.), Τζάνη 1983.
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ευκαιριών διαµορφωτικός παράγοντας παραµένει περισσότερο η οικογένεια και λιγότερο το
σχολείο, το οποίο κυρίως σταθεροποιεί παρά αλλάζει τις ήδη διαµορφωµένες από την οικο-
γένεια καταβολές του παιδιού. Και αυτό γιατί το σχολείο δεν είναι ένας θεσµός ιδεολογικά
ουδέτερος, αλλά εκφράζει την κυρίαρχη ιδεολογία µε αποτέλεσµα η δοµή και η λειτουργία του
να συνάδει µε τις κυρίαρχες κοινωνικοπολιτιστικές αξίες και επιδιώξεις και να υπηρετεί τη συ-
ντήρησή τους (Althusser 1973, Minsel/Wundberg 1978)17. Μπορούµε λοιπόν να πούµε ότι ανά-
µεσα στο σχολείο και την οικογένεια «συντελείται µια όσµωση, µε την έννοια της
αναπαραγωγής κληρονόµων µέσω του σχολικού συστήµατος» (Καϊλα 1995, σ. 21κ.ε.).
Ισχύει ως κυρίαρχη άποψη ότι για την προσαρµογή στο περιβάλλον το παιδί διαµορφώνει

τις απαραίτητες στάσεις, αξίες, απόψεις και πρότυπα συµπεριφοράς µέσα από διαδικασίες
µάθησης και ταύτισης που συντελούνται µέσα στην οικογένεια (Mollenhauer 1969, σ. 271).
Αναµφισβήτητα το προσωπικό γονικό ενδιαφέρον αποτελεί τον σηµαντικότερο παράγοντα
για την ανάπτυξη ψυχικών χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων του παιδιού, τα οποία γίνονται
κριτήριο της µελλοντικής κοινωνικής του ανάπτυξης (Neidhardt 1969, σ. 55κ.ε.).
Από την πρώτη σχολική του µέρα το παιδί αποκτά το ρόλο του µαθητή. Αυτό σηµαίνει ότι

όχι µόνο στο σχολείο αλλά και στην οικογένεια παύει να είναι πια «παιδί» και γίνεται κυρίως
«µαθητής» (Sass/ Holzmüller 1982, σ. 36). Η καθηµερινότητα της οικογένειας και οι σχέσεις
γονέων-παιδιών διαµορφώνονται πλέον σε συνάρτηση µε το σχολείο. Οι γονικοί ρόλοι αλλά-
ζουν και επαυξάνονται: οι γονείς και κυρίως οι µητέρες αναλαµβάνουν τη σχολική φροντίδα
των παιδιών. Ασχολούνται µε τις εργασίες των παιδιών για το σπίτι, µεριµνούν για εξωσχολική
βοήθεια, για ψυχολογική υποστήριξη, για αντιµετώπιση καταστάσεων που προκαλούν άγχος
στα παιδιά, για επαφή µε τους εκπαιδευτικούς κ.α. Οι επιδόσεις και οι βαθµοί των παιδιών
σηµατοδοτούν το µεγαλύτερο πρόβληµα στη σχέση γονέων-παιδιών18. Σύµφωνα µε τον Jopt
(1987, σ. 65) το 88% των γονιών παιδιών δηµοτικού εξετάζει συστηµατικά τις εργασίες των παι-
διών ενώ το 70% τις αξιολογεί. Οι µισοί από τους γονείς απαιτούν από τα παιδιά τους την επα-
νάληψη των εργασιών, αν δεν έχουν καλλιγραφία και το 43% απαιτεί την επανάληψη, αν
υπάρχουν λάθη. Είναι λογικό ότι αυτός ο έλεγχος προκαλεί εξάρτηση, πίεση αλλά και φόβο
στα παιδιά, κυρίως όταν συνοδεύεται µε τιµωρίες όπως απαγόρευση της τηλεόρασης, περιο-
ρισµό µέσα στο σπίτι κ.α. (Schwemmer 1980, σ. 90κ.ε.)19. Όσο σηµαντικότερη είναι για τους
γονείς η σχολική επιτυχία των παιδιών τους, τόσο µεγαλύτερη είναι εκ µέρους των παιδιών η
αρνητική στάση προς το σχολείο, ο φόβος της επίδοσης και τα αισθήµατα κατωτερότητας
(κυρίως όταν τα παιδιά δεν έχουν την αναµενόµενη επίδοση). Η συµπεριφορά των γονιών βέ-
βαια είναι συνάρτηση των δικών τους προσωπικών, βιογραφικών, οικογενειακών και κοινω-
νικών εµπειριών (Ulich 1989, σ. 187, Fend 1976, σ. 426κ.ε.).
Ειδικότερα όσον αφορά τη σχολική επίδοση του παιδιού καθώς και τις επαγγελµατικές επι-

λογές του είναι και αυτά συνάρτηση των αντιλήψεων, ερεθισµάτων και δεξιοτήτων που απο-
κτώνται µέσα στην οικογένεια από τα πρώτα χρόνια ζωής του. Ο τρόπος συµπεριφοράς ενός
µαθητή σε µια συγκεκριµένη κατάσταση είναι απόρροια των ατοµικών και συλλογικών εµπει-
ριών που έχει ήδη βιώσει µέσα στην οικογένεια (Kastanidou 1993, σ. 35κ.ε.), καθώς και του
βαθµού ικανοποίησης των αναγκών του κατά το παρελθόν. Η Τζάνη (1993, σ. 164) κάνει λόγο
για τη σηµασία της «πολιτισµικής ατµόσφαιρας» της οικογένειας, της οποίας η ποιότητα θα

17Bλ. ακόµα Κωνσταντίνου 2001, σ. 17, Νόβα-Καλτσούνη 1995, σ. 116, Σολοµών/Μακρυνιώτη 1995, σ. 34, Ηλιού 1994, σ. 140.
18Σύµφωνα µε την Κατάκη (1984, σ. 65) το σχολείο ανήκει στο σχέδιο ζωής της ελληνικής οικογένειας` η ίδια βοηθά τα παιδιά της
στα µαθήµατα ή παιρνει ειδικούς που τους κάνουν ιδιαίτερα. Η επίβλεψη της µελέτης των παιδιών αποτελεί τη σηµαντικότερη
ασχολία της µητέρας ενώ η σχολική τους επίδοση αποδεικνύεται συχνά σηµείο τριβής στις σχέσεις γονέων-παιδιών.
19Σύµφωνα µε τη θεωρία των κινήτρων, τα άτοµα, στα οποία λειτουργούν εσωτερικά κίνητρα, µαθαίνουν αποτελεσµατικότερα και
ουσιαστικότερα, εν αντιθέσει µε αυτά, στα οποία λειτουργούν εξωτερικά κίνητρα, όπως έπαινος ή ποινή, τα οποία αποκτούν
επιφανειακή γνώση, τέτοια ώστε να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις εξετάσεις (Wild/ Krapp 1995, σ. 579).
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λειτουργήσει ως ασφαλιστική δικλείδα
και κίνητρο και θα συντελέσει στην επι-
λογή µελλοντικών στόχων. Όταν οι γο-
νείς υποστηρίζουν και ενθαρρύνουν τα
παιδιά τους, αυτό ενισχύει την αυτοπε-
ποίθηση και αυτοαντίληψή τους και συ-
ντελεί στην αύξηση της σχολικής τους
επίδοσης (Φλουρής 1989, σ. 86)20. Όσον
αφορά τη γνωστική ανάπτυξη, η Νόβα-
Καλτσούνη (1995, σ. 121κ.ε.) σηµειώνει
πόσο «µεγάλη σηµασία έχει για το παιδί
το εύρος και η ποιότητα του γλωσσικού
κώδικα που χρησιµοποιείται από τα
µέλη της οικογένειας ως µέσο επικοινω-
νίας», ο οποίος γλωσσικός κώδικας όµως
δεν καλλιεργείται επαρκώς στα χαµηλό-
τερα κοινωνικά στρώµατα. Έρευνες των
Olson (1984, αναφ. από Φλουρή 1989, σ.
30) και Wild/ Krapp (1995, σ. 592) ανα-
φέρουν θετική συσχέτιση µεταξύ του κοι-
νωνικοοικονοµικού επιπέδου των
µαθητών, της γλωσσικής τους ανάπτυξης
και του βαθµού επίδοσης τους στο αντί-
στοιχο µάθηµα.
Μελέτες αποδεικνύουν ένα σύνδεσµο

ανάµεσα στα κοινωνικο-πολιτισµικά
στοιχεία της οικογένειας, του οικογενει-
ακού κλίµατος και των σχέσεων ανάµεσα
σε γονείς και παιδιά, µε τις σχολικές φι-
λοδοξίες των µαθητών καθώς και την
επιτυχή εκβασή τους. Το µορφωτικό επί-
πεδο των γονιών και η στάση τους απέ-
ναντι στο σχολείο επηρεάζει
περισσότερο από την οικονοµική τους
κατάσταση τη σχολική επίδοση των παι-
διών (Majoribanks 1994, Pekrun/
Helmke 1991, αναφ. από Wild/ Wild

1997, σ. 56). Οι Grolnick και Ryan
(1989, αναφ. από Wild/ Krapp 1995, σ.
581) επισηµαίνουν ότι παιδιά των
οποίων οι γονείς συµµετέχουν υποστηρι-
κτικά στη ζωή τους, µαθαίνουν να εµπι-
στεύονται τις δυνάµεις και ικανότητές
τους, έχουν καλύτερες σχολικές επιδό-
σεις και περισσότερες επιτυχίες από
αποτυχίες (βλ. επίσης Steinberg u.a.
1992, Stolz 1987, αναφ. από Wild/ Wild
1997, σ. 58).
Η ήδη διαµορφωµένη µέσα στα πλαί-

σια της οικογένειας αυτοαντίληψη του
µαθητή ενισχύεται θετικά ή αρνητικά
από τις εµπειρίες που αποκτά µέσω της
επαφής του µε τα πρόσωπα του σχολικού
χώρου. Το σχολικό κλίµα και η σχολική
πρακτική επηρεάζει την προσαρµογή
του στις νέες καταστάσεις που βιώνει και
το οδηγεί είτε σε επιτυχία είτε σε αποτυ-
χία. Μέσω της επικοινωνίας µε τον εκ-
παιδευτικό και τους συµµαθητές του το
παιδί εκτιµά τις ικανότητες και τα προ-
σόντα του, µαθαίνει τους νέους κανόνες
συµπεριφοράς, αξιολογείται από τους
άλλους και αυτοαξιολογείται. Η γνώµη
του εκπαιδευτικού, ο οποίος µαζί µε τους
γονείς ανήκει στα ‘ουσιώδη πρόσωπα’
(G. Mead 1934), συγκαθορίζει τη σχο-
λική του επίδοση. Επαναλαµβανόµενες
κρίσεις και αξιολογήσεις λειτουργούν ως
τεκµήριο προσωπικής αξίας (Jerusalem
1984, αναφ. από Merkens u.a. 1997,
σ.96κ.ε.). Η Φραγκουδάκη (1985, σ. 99)
κάνει αναφορά σε αµερικανική έρευνα,
σύµφωνα µε την οποία «η γνώµη των δα-
σκάλων για την ικανότητα των µαθητών

20Η αυτοαντίληψη είναι η προσωπική κρίση που διαµορ-
φώνει το άτοµο για τον εαυτό του και εξαρτάται από τη
διαπαιδαγώγηση που λαµβάνει από τους γονείς, τις σχο-
λικές εµπειρίες (επιτυχίες, αποτυχίες, επανατροφοδοτή-
σεις), τα βιώµατα (κοινωνικές σχέσεις και συναλλαγές)
και τη σωµατική διάπλαση και εµφάνιση (καθώς εκτίθε-
ται σε δηµόσια θέα και κριτική). Η αυτοαντίληψη επηρε-
άζει τη διαµόρφωση της προσωπικότητας, τη σχολική
επίδοση, τις επαγγελµατικές φιλοδοξίες και τις πτυχές
της συµπεριφοράς (Φλουρής 1989, σ. 5κ.ε., Filipp 1980
σ. 106, Hausser 1983, σ. 64).
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και για τις µελλοντικές τους δυνατότητες καθορίζεται όχι από έναν παράγοντα, την επίδοση,
αλλά από τρεις: α) την προηγούµενη απόδοση του µαθητή, β) την κοινωνική του θέση και γ)
την επίδοσή του τη στιγµή της κρίσης».
Στο ελληνικό παραδοσιακό σχολείο τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας κάθε

ατόµου οφείλουν να προσαρµοστούν στα τυπικά χαρακτηριστικά του µαθητή, ώστε το άτοµο
να αντεπεξέλθει σε όλο το πλέγµα των προσδοκιών που αφορούν στο ρόλο του µαθητή (Γκό-
τοβος 1986, σ. 158). Κατ’ αυτόν τον τρόπο µαθητές από διαφορετικά κοινωνικά στρώµατα,
διαφορετική εθνικότητα, γλώσσα, θρησκεία, φύλο, οικογενειακή κατάσταση και κατά συνέ-
πεια µε διαφορετικές υλικές και πολιτιστικές εµπειρίες, οφείλουν να εναρµονιστούν προς ένα
ορισµένο µοντέλο µαθητή και να επιδείξουν τυποποιηµένες ικανότητες. Σ’ αυτό συµβάλλει
και η αξιολόγηση, η οποία δεν απεικονίζει µόνο την επίδοση του µαθητή, αλλά αποτελεί και
µέσο συµµόρφωσής του προς τους ισχύοντες σχολικούς κανόνες, αφού η παραβίασή τους επι-
σύρει εκτός από τιµωρία και µείωση του χαρακτηρισµού της διαγωγής. Η προσαρµογή του µα-
θητή στις απαιτήσεις του σχολείου συµβάλλει καθοριστικά στην περαιτέρω εξέλιξή του
(Κωνσταντίνου 2001, σ. 19, Φραγκουδάκη 1985, σ. 93).

Αλληλεπίδραση και συνεργασία σχολείου – οικογένειας

Ο κοινός ρόλος της παροχής φροντίδας, εκπαίδευσης και κοινωνικοποίησης καθιστά απα-
ραίτητη την αµοιβαία προσέγγιση και συνεργασία των δύο αυτών βασικών θεσµών αγωγής. Η
ανάπτυξη µιας αµοιβαίας σχέσης θα δώσει τη δυνατότητα και στους δύο φορείς να επικοινω-
νήσουν και να κατανοήσουν τους στόχους, τις επιθυµίες, τις ελπίδες, τις προτεραιότητες, τους
φόβους που κάθε ένας έχει (Lindsey 2001, σ. 283, Bieler 1981, σ. 18). Συνυπολογιζόµενων του
αναχρονιστικού χαρακτήρα του σχολείου και της δυσκολίας γεφύρωσης του υπάρχοντος χά-
σµατος ανάµεσα σε σχολείο και ζωή, η συνεργασία τους θα αµβλύνει την αποστασιοποίηση
γονέων και εκπαιδευτικών γύρω από το θέµα και θα βοηθήσει τους µαθητές να αντεπεξέλ-
θουν καλύτερα στις συνεχώς µεταβαλλόµενες σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες.
Επιτακτική προβάλλει στα αστικά κέντρα η συνεργασία αυτή, καθώς σχολικά συγκροτή-

µατα µε αρκετές εκατοντάδες µαθητές, αναπτύσσουν χαρακτηριστικά όπως αστάθεια των κα-
νόνων λειτουργίας, επιφανειακή µόρφωση, γενική θεώρηση πραγµάτων και µια δυσκαµψία σε
µεθοδολογικά, χρονικά και χωροταξικά θέµατα. ∆εν είναι παράξενο, ότι σε τέτοια συγκροτή-
µατα εφαρµόζονται µέθοδοι επιχειρησιακής διαχείρισης, οι οποίες όχι µόνο απέχουν από την
παιδαγωγική σκέψη και πρακτική, αλλά και µε τον τρόπο που διαµορφώνουν τη σχολική ζωή
συµβάλλουν στη δηµιουργία προβληµάτων (Hülshoff 1981, σ. 73).
Όπως ήδη αναφέρθηκε, η τακτική επαφή και συνεργασία του σχολείου µε την οικογένεια

είναι απαραίτητη σε περιπτώσεις που η οικογένεια είναι διαφορετική της τυπικής (π.χ. µο-
νογονεϊκή, παλιννοστήσασα, ξένης εθνικότητας κ.α.) ή φορέας διαφορετικών αντιλήψεων,
αξιών και τρόπων συµπεριφοράς (προς αποφυγή εσωτερικών συγκρούσεων στον ψυχισµό του
µαθητή). Η συντονισµένη κοινή δράση σχολείου – οικογένειας δεν πρέπει να έχει ως στόχο το
αποτελεσµατικότερο «δάµασµα» των παιδιών αλλά την παροχή βοήθειας ώστε να ξεπερα-
στούν τυχόν προβλήµατα (Μπρούζος 1999, σ. 169).
Η συνεργασία εξαρτάται από την καλή θέληση και των δύο` επειδή όµως το µεγαλύτερο σύ-

στηµα τείνει να προσεγγίζει το µικρότερο την προσπάθεια αυτή οφείλει να ξεκινήσει το σχο-
λείο.
Ανήκει άλλωστε στα καθήκοντα των εκπαιδευτικών η επικοινωνία µε τους γονείς των µαθη-

τών της Α’θµιας και Β’θµιας Εκπαίδευσης. Για να µπορέσει να διαµορφώσει τις σχέσεις µέσα
στην τάξη αλλά και την ίδια του την συµπεριφορά ο εκπαιδευτικός, χρειάζεται πληροφορίες
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για την αγωγή που έχουν λάβει ως τότε
οι µαθητές, τις συνήθειες, τις αντιδρά-
σεις καθώς και για τον ενδεδειγµένο
τρόπο συµµόρφωσής τους (Wiater 1979,
αναφ. από Bieler 1981, σ. 25). Υπάρ-
χουν διάφοροι τρόποι συνεργασίας είτε
επίσηµοι: ατοµικές και οµαδικές συνα-
ντήσεις, είτε ανεπίσηµοι: σηµειώµατα,
τηλεφωνική επικοινωνία και ευκαιριακές
συζητήσεις, όλοι εξίσου χρήσιµοι όταν
έχουν στόχο το καλό του µαθητή και όχι
την αποποίηση κάποιου προβλήµατος
(Οsborne 2001, σ. 120, Μπρούζος 1999,
σ.173κ.ε.)21. Συνήθως το παιδί δεν είναι
παρόν στο διάλογο µεταξύ γονέων και
εκπαιδευτικών, στη συνείδησή τους όµως
λειτουργεί ως τρίτος συνοµιλητής, έστω
και απών. Μια από τις βασικές διαφορές
µεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών είναι
ότι για τους µεν γονείς το παιδί τους είναι
µοναδικό, για τους δε εκπαιδευτικούς
ένα από τα µέλη της τάξης, γεγονός που
καθιστά απαραίτητη την δηµιουργία
ενός κλίµατος εµπιστοσύνης ανάµεσά
τους. Η αµοιβαία εµπιστοσύνη αποτελεί
λέξη κλειδί για την ενδυνάµωση της συ-
νεργασίας (Ηλιού 1993, σ. 155, Gudjons
1992, σ. 7). Πολλές φορές η εσφαλµένη
εντύπωση κάποιων γονιών, ότι η οικογέ-
νεια διαπαιδαγωγεί ενώ το σχολείο µορ-
φώνει, λειτουργεί ανασταλτικά ως προς
τη συνειδητοποίηση των κοινών τους
στόχων και οδηγεί σε συζητήσεις κα-
θαρά τυπικές. Μελέτη της Παπαγιαννί-
δου (2000, σ. 81) σε νηπιαγωγεία έδειξε
ότι, εφόσον η ενηµέρωση των γονέων για
τους στόχους και τις µορφές της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας δεν είναι επίσηµα
θεσµοθετηµένη από την πολιτεία και γι’
αυτό δεν έχει γενική ισχύ ούτε συγκεκρι-
µένη µορφή και µεθοδολογία, η συνερ-
γασία του σχολείου µε τους γονείς

εξαρτάται από την ιδιαίτερη κρίση και
τακτική κάθε εκπαιδευτικού. Σύµφωνα
µε τον Krumm (1996, σ. 124) στις συνα-
ντήσεις γονέων-δασκάλων, οι γονείς
έχουν την αίσθηση, ότι οι τελευταίοι τους
αντιµετωπίζουν ως µαθητές : ο δάσκαλος
µιλά και αυτοί ακούν’ προβάλλει ως ει-
δικός στη διαδικασία µάθησης και αυτοί
αποστασιοποιούνται. Επίσης ασυναί-
σθητα αναβιώνουν στους γονείς αισθή-
µατα των µαθητικών τους χρόνων.
Πολλές φορές οι γονείς φοβούνται να
ασκήσουν κριτική στο δάσκαλο, θεωρώ-
ντας ότι κάτι τέτοιο µπορεί να απωβεί εις
βάρος του παιδιού τους.
Το παιδί που παρουσιάζει δυσκολίες ή

αποκλίνουσα συµπεριφορά χρήζει της
υποστήριξης και των δύο θεσµών ώστε
να αποφευχθεί η απογοήτευση ή η απο-
τυχία22. Όταν οι σχέσεις ανάµεσα στο
σχολείο και την οικογένεια δεν είναι αγα-
στές και το ένα υποβαθµίζει τη σπουδαι-
ότητα του άλλου ή το υποτιµά, τότε το
παιδί που βρίσκεται στη µέση και λει-
τουργεί ως αγγελιαφόρος µηνυµάτων
είτε αισθάνεται αβοήθητο χωρίς τους µη-
χανισµούς υποστήριξής του είτε ισχυρό,
γιατί του δηµιουργείται η εντύπωση πως
η συµπεριφορά του µπορεί να λειτουρ-
γήσει ως δύναµη, η οποία θα παράγει
οργή, θυµό ή µειονεξία στους ενήλικες-
φορείς κύρους στη ζωή του. Περιπτώσεις
αντιπαλότητας ανάµεσα στους δύο θε-
σµούς µπορεί να συντελέσουν στη σχο-
λική άρνηση, στο σκασιαρχείο του
µαθητή, στην αδυναµία πραγµατοποίη-
σης ανώτερων σπουδών ή ακόµα στη δη-
µιουργία αρνητικής εικόνας για την
κοινωνία και τους φορείς της (J.Dowling/
A.Pound 2001, σ. 194κ.ε., Herbert 1996,
σ. 117).

21Σύµφωνα µε τη συστηµική προσέγγιση ευθύνη για κά-
ποιο πρόβληµα έχουν όλοι όσοι εµπλέκονται σε αυτό,
καθώς απαρτίζουν ένα αλληλοσυνδεόµενο σύστηµα,
όπου καθένα στοιχείο επηρεάζει και επηρεάζεται από τα
υπόλοιπα µέσω µιας κυκλικής αιτιότητας και ανατροφο-
δότησης (E.Dowling 2001, σ. 63κ.ε.)

22Έρευνες των Bernstein/Rulo (1976), Kulic/Kulic (1982),
Gold/Mann (1984) κ.α. (αναφ. από Καλογρίδη 1995, σ.
157) αποδεικνύουν ότι η χαµηλή σχολική επίδοση και
αποτυχία οδηγούν σε µείωση της αυτοεκτίµησης των µα-
θητών, οι οποίοι µε τη σειρά τους αναπτύσσουν µορφές
αντικοινωνικής συµπεριφοράς µέσα στον ίδιο χώρο που
τους κάνει να νοιώθουν µειονεκτικά και τους περιθωριο-
ποιεί, ακριβώς για να εξισορροπήσουν τα αντικρουόµενα
αισθήµατα που αναφύονται µέσα τους και να καλυτερεύ-
σουν την αυτοεικόνα τους.
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Υπάρχει ακόµη η περίπτωση σχολείο και οικογένεια να εκλαµβάνουν διαφορετικά τα ανα-
φυόµενα εκπαιδευτικά προβλήµατα. Η µεν οικογένεια να θεωρεί πως το πρόβληµα ξεκινά
από το σχολείο, άρα αποτελεί αποκλειστικά ευθύνη του σχολείου η επίλυσή του` το δε σχολείο
να τοποθετεί την αιτία του στην οικογενειακή κατάσταση και τις σχέσεις ανάµεσα στα µέλη
της και συνεπώς να αποποιείται τις ευθύνες. Αποτέλεσµα η δυσχέρεια ή η διακοπή της επι-
κοινωνίας ανάµεσά τους (Ε.Dowling 2001, σ. 86κ.ε., Frank von Auer 1981, σ. 13κ.ε.). Η Os-
borne (1983, σ. 116) περιγράφει πώς διατηρείται αυτή η πόλωση: «οι γονείς µπορεί να
αγχώνονται καθώς φοβούνται πως θα υποστούν κριτική για πιθανές ανεπάρκειές τους στο µε-
γάλωµα των παιδιών τους. Από την άλλη πλευρά, οι εκπαιδευτικοί επίσης πιθανόν να φοβού-
νται πως θα κατηγορηθούν για αποτυχίες ως προς τη σχολική πειθαρχία και την ακαδηµαϊκή
επίδοση». Είναι λογικό ο ενήλικας – γονιός ή εκπαιδευτικός - υπεύθυνος για ένα παιδί, να επω-
µίζεται µερίδιο της ευθύνης για την όποια εκδήλωση ανάρµοστης ή παραβατικής συµπερι-
φοράς και να ενοχλείται. Μια συνήθης πρακτική αντίδρασης είναι η µεταβίβαση ευθυνών, οι
αλληλοκατηγορίες και η αναζήτηση ‘αποδιοποµπαίων τράγων’. Οι µεν γονείς αισθάνονται
πως βάλλονται για τον τρόπο ανατροφής των παιδιών τους, οι δε εκπαιδευτικοί τείνουν να αµ-
φιβάλλουν για τις µεθόδους που χρησιµοποιούν και τις σχέσεις που αναπτύσσουν µε τους µα-
θητές (Dawson/ McHugh 2001, σ. 231κ.ε., Marz/ Zubke 1981, σ. 8).
Μια µορφή συνεργασίας σχολείου-οικογένειας αποτελεί η συµµετοχή του γονιού στη σχο-

λική τάξη. Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να είναι ενηµερωµένοι, ώστε συνειδητά να µπορούν να
αποφασίσουν για το επίπεδο συµµετοχής των γονιών, µε τρόπο που και το γονιό θα βοηθά
και τον εκπαιδευτικό δε θα θίγει. Η συµµετοχή του γονιού στα σχολικά δρώµενα αποτελεί
πρακτική που συνηθίζεται στις αναπτυγµένες χώρες, κυρίως στην Α’θµια Εκπαίδευση23. Στην
Ελλάδα οι γονείς δε συµµετέχουν ενεργά µέσα στη σχολική τάξη, όπου θα είχαν τη δυνατότητα
να γνωρίσουν από κοντά τις µεθόδους διδασκαλίας, τη σχέση εκπαιδευτικού-µαθητή ή τα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζει ο εκπαιδευτικός, καθώς επίσης να δοκιµάσουν τις δικές τους δι-
δακτικές ικανότητες στην πράξη24. Βλέποντας πώς λειτουργεί το παιδί τους µέσα στην τάξη
θα µπορούσαν να αποκτήσουν µια διαφορετική εικόνα της προσωπικότητας, των ικανοτήτων
και αδυναµιών του και να µάθουν κάποιες τεχνικές αντιµετώπισης προβληµάτων και καλύτε-
ρης επικοινωνίας µαζί του στο σπίτι (Ψάλτη/ Γαβριηλίδου 1995, σ. 72κ.ε., Μπρούζος 1999,
σ.169κ.ε.). Οι γονείς εκπλήσσονται πολλές φορές όταν µαθαίνουν πως τα παιδιά τους συµπε-
ριφέρονται διαφορετικά στο σχολείο απ’ ό,τι στο σπίτι (Herbert 1996, σ. 207). Η «ενίσχυση
που παρέχεται στο σπίτι» θεωρείται στρατηγική παρέµβασης για την αντιµετώπιση προβλη-
µατικής συµπεριφοράς µαθητών. Μετά τη γνωστοποίηση του προβλήµατος, η τεχνική αυτή
βοηθά στην τροποποίηση της µαθητικής συµπεριφοράς, καθώς οι γονείς µε το δικό τους τρόπο
και µε µεγαλύτερη γκάµα αµοιβών, προνοµίων και ποινών µπορούν να επηρεάσουν τα παιδιά
τους, των οποίων γνωρίζουν πολύ καλά τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες (Τριλιανός 1998, σ.
101).

Στην πράξη εµπλοκή των γονέων υπάρχει στο σχολείο, αλλά σε ένα άλλο επίπεδο από το
προαναφερθέν. Έρευνα των Φρειδερίκου/ Φολερού-Τσερούλη (1991) τονίζει την εµπλοκή των
γονιών στη µαθησιακή διαδικασία και την πίεση που ασκούν οι τελευταίοι στους δασκάλους,
µε παρεµβάσεις στο διδακτικό τους έργο και στον τρόπο αξιολόγησης των µαθητών. Ορµώ-

23Στο κρατίδιο Niedersachsen της Γερµανίας ήδη από το 1948 έχει θεσµοθετηθεί η συµµετοχή των γονιών ως επισκεπτών µέσα στη
σχολική τάξη (Heizmann 1981, σ. 61).
24Σύµφωνα µε έρευνες (Becker/ Epstein 1982, Epstein 1986) όταν οι δάσκαλοι συναινούν στη συµµετοχή των γονιών στην τάξη, οι
γονείς αναπτύσσουν στενότερη σχέση µε τα παιδιά τους στο σπίτι, πιστεύουν στις ικανότητές τους ως ενισχυτική βοήθεια µαθηµά-
των και αξιολογούν πιο θετικά τους δασκάλους (αναφ. από Ψάλτη/ Γαβριηλίδου 1995, σ. 73).
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µενοι από το δικαίωµα που τους δίνει η
καθηµερινή πολύωρη ενασχόληση µε τα
µαθήµατα των παιδιών τους –πολλές
φορές συµπληρώνουν το έργο του δα-
σκάλου καθώς ο σχολικός χρόνος δε βρί-
σκεται σε αντιστοιχία µε τη διδακτέα
ύλη- αµφισβητούν το έργο του εκπαιδευ-
τικού και το κριτικάρουν χωρίς συνεργα-
τική διάθεση25.
Η οποιασδήποτε µορφής επικοινωνία

ανάµεσα στους δύο φορείς µειώνεται µε
το πέρασµα του παιδιού από το δηµο-
τικό στο γυµνάσιο και λύκειο. Οι λόγοι
ποικίλλουν: ο γονιός δεν έχει απέναντί
του ένα µόνο δάσκαλο αλλά πολλούς κα-
θηγητές και αδυνατεί ως επί το πλείστον
να βοηθήσει το παιδί του στα µαθήµατα.
Για τους περισσότερους γονείς το περιε-
χόµενο των µαθηµάτων είναι ξένο και
άγνωστο και απέχει από την καθηµερινή
ζωή. Αυτό συνεπάγεται όχι µόνο αδυνα-
µία βοήθειας αλλά κυρίως αδυναµία στο
να κεντρίσουν στα παιδιά τους το ενδια-
φέρον για µεγαλύτερη ενασχόληση µε
αυτά τα µαθήµατα. Αλλά και η σχέση
των µαθητών προς τα σχολικά µαθήµατα
χαρακτηρίζεται από έλλειψη ενδιαφέρο-
ντος και αδιαφορία. Πολλοί µαθητές θε-
ωρούν ότι το περιεχόµενό τους απέχει
από τη «ζωή», τις ανάγκες και τα ενδια-
φέροντά τους, καθώς διάγουν την πε-
ρίοδο της εφηβείας’ µία περίοδο
αναζήτησης ταυτότητας, ενδοψυχικών
και σωµατικών αλλαγών και προσπά-
θειας ανεξαρτητοποίησης
(Furtner/Kallmünzer 1983, σ. 76κ.ε.26).
Όπως χαρακτηριστικά λέει ο Τσιάντης
(1994, σ. 147): «το τρίγωνο εκπαιδευτικό

σύστηµα, οικογένεια, έφηβος-µαθητής
αποτελεί το πλαίσιο ενός µεγάλου πεδίου
σύγκρουσης για τον έφηβο, ο οποίος συ-
µπιέζεται από τη µια από το εκπαιδευ-
τικό σύστηµα και από την άλλη από τους
γονείς του, ενώ παράλληλα βρίσκονται
σε εξέλιξη µέσα του οι αναπτυξιακές
διαδικασίες µε τις συνυπάρχουσες φυ-
σιολογικές κρίσεις και συγκρούσεις».
Μια αύξηση των επαφών στις δύο τε-

λευταίες τάξεις του Λυκείου σχετίζεται
κυρίως µε τον τρόπο που ο εκπαιδευτι-
κός αξιολογεί τα παιδιά τους (τη βαθµο-
λογία) παρά µε τις µεθόδους
διδασκαλίας που εφαρµόζει, τον τρόπο
που οργανώνει το µάθηµα ή τη σχέση
που αναπτύσσει µε τους µαθητές. Κατα-
λήγοντας: αφενός το δασκαλοκεντρικό
µοντέλο διδασκα-λίας είναι δεδοµένο
και αποδεκτό και αφετέρου το Λύκειο
ήταν και εξακολουθεί να είναι προστά-
διο για την εισαγωγή σε ανώτατες σχο-
λές.

Σύµφωνα µε έρευνες των Haynes et al
(1989), Secada (1989) η επαφή και στενή
συνεργασία ανάµεσα στο σχολείο και
την οικογένεια επιδρά θετικά στους µα-
θητές στους εξής τοµείς: υψηλότερη
ακαδηµαϊκή επίδοση, καλύτεροι βαθµοί,
µείωση των απουσιών, αύξηση των κινή-
τρων για µάθηση, αλλαγή στις απόψεις
των µαθητών αλλά και των γονιών τους
για σχολικά θέµατα, θετική στάση και
συµπεριφορά των µαθητών στο σχολείο
(αναφ. στο Ψάλτη/ Γαβριηλίδου 1995, σ.
74).

25Ας µην αποσιωπήσουµε το γεγονός ότι υπάρχουν εκπαι-
δευτικοί που ‘επαναπαύονται’ βασιζόµενοι στον τρόπο
λειτουργίας του υπάρχοντος εκπαιδευτικού συστήµατος,
αφενός λόγω απουσίας ελέγχου αλλά και κινήτρων για
µεγαλύτερη αποδοτικότητα και παραγωγικότητα στο
χώρο εργασίας και αφετέρου λόγω της εργασιακής τους
αβεβαιότητας, της συχνής αλλαγής σχολείου ή των πο-
λύωρων καθηµερινών – εβδοµαδιαίων µετακινήσεων.
26Σύµφωνα µε τους Γαλάνη (1995, σ. 128), Herbert
(1996, σ. 218) συχνά οι µαθητές χαρακτηρίζουν το σχο-
λικό χρόνο ως «χαµένο χρόνο» και «αρνητική εµπειρία» ή
το σχολείο «άσχετο» µε αυτούς και τα µαθήµατα «ακατα-
νόητα», αναφερόµενοι θετικά κυρίως σε συλλογικές δρα-
στηριότητες.
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Παράλληλα ο Frohn (1976, σ. 85κ.ε.) περιγράφει τους ανασταλτικούς παράγοντες αυτής
της συνεργασίας (αναφερόµενος κυρίως στα αστικά σχολεία και όχι στα περιφερειακά, όπου
οι άνθρωποι γνωρίζονται µεταξύ τους και µπορούν να επικοινωνήσουν και εκτός σχολείου σε
τυχαίες συναντήσεις):
α) οι γονείς µεσαίων και άνω στρωµάτων, επισκέπτονται συχνότερα τις συγκεντρώσεις γονέων
και κηδεµόνων και διατηρούν τακτικότερη επαφή µε τους δασκάλους από τους γονείς της ερ-
γατικής τάξης, οι οποίοι κυρίως λόγω προσωπικών καταστάσεων (αποξένωση στο χώρο ερ-
γασίας, εργασία της µητέρας, άσχηµες συνθήκες διαβίωσης και γενικότερα αδιαφορία για το
σχολείο) δε δείχνουν την ίδια διάθεση,
β) πολλοί γονείς δεν µπορούν να εκφραστούν ελεύθερα στις συνελεύσεις µπροστά σε άλλους
γονείς και δασκάλους, κυρίως γιατί τους λείπουν οι γνώσεις σχετικά µε τους νόµους και τους
κανόνες που διέπουν τη λειτουργία του σχολείου,
γ) οι επαφές ανάµεσα στους εκπροσώπους των γονέων και κηδεµόνων και τους ίδιους τους γο-
νείς των µαθητών είναι περιορισµένες,
δ) οι εκπαιδευτικοί διακρίνονται από µία ανασφάλεια που πηγάζει αφενός από τις προσδο-
κίες που θέτουν σ’ αυτούς µαθητές, συνάδελφοι, ανώτεροι και γονείς και αφετέρου από την κρι-
τική που οι τελευταίοι τους ασκούν,
ε) κάποιοι γονείς µπορεί να αισθάνονται εξαρτηµένοι από τους εκπαιδευτικούς και να φο-
βούνται να ασκήσουν δηµόσια κριτική` δυσπιστία και φόβος όµως δυσχεραίνουν την οποια-
δήποτε ουσιαστική συζήτηση,
στ) οι εµπειρίες που πολλές φορές µεταφέρουν οι µαθητές από το σχολείο στο σπίτι ενδέχε-
ται να δηµιουργήσουν ασυνεννοησία, έριδες και εσφαλµένες εντυπώσεις στη σχέση γονέων –
εκπαιδευτικών.
Οι θέσεις αυτές οδηγούν στο συµπέρασµα, ότι το πρώτο βήµα που πρέπει να γίνει είναι η

καλυτέρευση της επικοινωνίας ανάµεσα στους δύο φορείς. Η παρουσίαση των εκπαιδευτικών
σκοπών και στόχων, της οργάνωσης και λειτουργίας του σχολείου και των σχολικών εγχειρι-
δίων, από σχολικούς φορείς συµβάλλει στην προσέγγιση των γονιών. Απαραίτητη προβάλλει
επίσης η παρότρυνση των γονιών για συµµετοχή σε εξωσχολικές δραστηριότητες όπως: σχο-
λικές εορτές, διαµόρφωση του αύλειου χώρου, εκδροµές κ.α27. Τέλος, το καλοπροαίρετο προ-
σωπικό κάλεσµα από τους εκπαιδευτικούς – και όχι ένα απρόσωπο σηµείωµα – συντείνει στη
θετική ανταπόκριση των γονιών (Bieler, 1981, σ. 22κ.ε.).
Σύµφωνα µε τον Susteck (1992, σ. 34) το να γνωρίζει κάποιος εκπαιδευτικός διάφορα µο-

ντέλα επικοινωνίας δεν του εξασφαλίζει τη διεξαγωγή µιας ευχάριστης και εποικοδοµητικής
συζήτησης µε τους γονείς. Πολύ µεγαλύτερο κέρδος θα έχει, αν προσπαθήσει να κατανοήσει
τον τρόπο σκέψης του γονιού-συνοµιλητή, ώστε να µπορέσει να δηµιουργήσει και νέα πεδία
συζήτησης. Χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του εκπαιδευτικού όπως ενσυναίσθηση και
ανεκτικότητα θεωρούνται χρήσιµα για µια καλή επικοινωνία.
Ο Miller (1992, σ. 21κ.ε.) αναφέρεται διεξοδικά στους όρους οργάνωσης των απογευµατι-

νών συναντήσεων µε τους γονείς, ώστε αυτές να είναι αποτελεσµατικές. Ως απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις µιας σωστής οργάνωσης θεωρεί ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει: να γνωρίζει ορισµένα
πράγµατα για τους γονείς και να τους αντιµετωπίζει µε σοβαρότητα’ να τους προσφέρει ευέ-
λικτη ζώνη επικοινωνίας’ να δέχεται τις απόψεις τους’ να στέλνει σαφή µηνύµατα και να µπο-
ρεί να «µεταφράζει» τα δικά τους’ να είναι σε θέση να ανασκευάζει τις προκαταλήψεις’ να

27Για συµµετοχή των γονιών σε τέτοιου είδους δραστηριότητες βλ. Κohler 1998, σ. 11κ.ε., König/ Volmer 1982, Manske 1981,
Susteck 1981.
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αποστασιοποιείται από τα συναισθή-
µατα’ να αξιολογεί τη συµπεριφορά και
όχι το πρόσωπο’ να αποσαφηνίζει κατα-
στάσεις και να εντοπίζει κοινά σηµεία’
να σέβεται τα όρια που υπάρχουν σε
κάθε επικοινωνία’ να µην αποκαρδιώνε-
ται στις δύσκολες καταστάσεις, αλλά να
παραµένει αισιόδοξος. Οι Bäumer/
Berger/ Detterer (1992, σ. 10κ.ε.) συ-
µπληρώνουν ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει
να πηγαίνει θετικός στις συναντήσεις, να
µιλά τη γλώσσα των γονιών και να τους
αφήνει να ανταλλάσσουν µεταξύ τους
απόψεις.
Όπως ήδη αναφέρθηκε, στην Ελλάδα

η συνεργασία σχολείου – οικογένειας δε
βρίσκεται σε σωστή βάση. Και οι εκπαι-
δευτικοί δεν οργανώνουν συστηµατικά
τις απαραίτητες συναντήσεις και οι γο-
νείς δεν ανταποκρίνονται µε προθυµία
σε αυτές. Αν και οι Σύλλογοι Γονέων και
Κηδεµόνων αποτελούν θεσµικά όργανα
σύµφωνα µε το άρθρο 53 του νόµου
1566 του 1985 (Κώδιξ Νόµων 1985, σ.
716κ.ε.) οι αρµοδιότητές τους περιορί-
ζονται σε διοικητικά καθήκοντα, η συµ-
µετοχή δε των γονιών στα σχολικά
δρώµενα µόνο πενιχρή µπορεί να χαρα-
κτηριστεί. Η αδιαφορία µεγάλου αριθ-
µού γονιών είναι ανασταλτικός
παράγοντας για ανάληψη πρωτοβου-
λιών, δραστηριοτήτων ή ακόµα παρεµ-
βάσεων σε περιπτώσεις δυσλειτουργίας
κάποιου τοµέα που άπτεται των αρµο-
διοτήτων τους28. Σύµφωνα µε τον
Μπρούζο (1999, σ. 174κ.ε.) επιβάλλεται
στην αρχή κάθε σχολικού έτους η συγκέ-
ντρωση και γνωριµία των εκπαιδευτικών
και των γονιών κάθε τάξης (και µάλιστα
της Α’ τάξης της εκάστοτε βαθµίδας),
καθώς και ο σχεδιασµός µιας συστηµα-

τικής επικοινωνίας. Στη συνάντηση αυτή
οι µεν εκπαιδευτικοί οφείλουν να παρέ-
χουν πληροφορίες για οτιδήποτε σχετί-
ζεται µε το σχολικό περιβάλλον και τη
σχολική ζωή, οι δε γονείς να συνειδητο-
ποιήσουν ότι για το παιδί τους αρχίζει
µια νέα περίοδος που ενδεχοµένως θα
επιφέρει αλλαγές στη συµπεριφορά του
και να προετοιµάζονται γι’ αυτές. Για τις
περαιτέρω συναντήσεις οι εκπαιδευτικοί
θα πρέπει να επιλέγουν θέµατα που
άπτονται των ενδιαφερόντων των γονιών
και τα οποία λειτουργούν ως κίνητρα για
την προσέλευση και συµµετοχή τους.
Όσον αφορά την περίπτωση που ήδη

έχει προκύψει ένα πρόβληµα η Ε.Dowl-
ing (2001, σ. 90κ.ε.) προτείνει «µια συ-
στηµική προσέγγιση από κοινού», η
οποία εστιάζει στη σχέση σχολείου – οι-
κογένειας και στοχεύει στη διευκόλυνση
της επικοινωνίας ανάµεσα στα µέλη των
δύο συστηµάτων, στη διαµόρφωση µιας
διαφορετικής οπτικής γύρω από αυτό το
πρόβληµα (δηλ. στο πως συνέβη και όχι
γιατί συνέβη) – µε απώτερο σκοπό την
αλλαγή στάσεων και συµπεριφορών –
και τέλος στη διαπραγµάτευση κοινά
αποδεκτών στόχων. Είναι αποδεδειγµένο
ότι τυχόν παραβατική συµπεριφορά που
εκδηλώνει ο µαθητής στο σχολείο είναι
συνάρτηση και της γενικότερης κοινω-
νικο-οικονοµικής κατάστασης της κοι-
νωνίας και της οικογενειακής
κατάστασης στο σπίτι. Σύµφωνα µε
έρευνα των Φακιολά/Αρµενάκη (1995, σ.
42κ.ε.) υψηλή βιαιότητα εµφανίζουν οι
µαθητές µε γονείς που βρίσκονται σε
διάσταση ή είναι χήροι ή έχουν οικονο-
µικά προβλήµατα. Επίσης, το γεγονός
ότι µεγάλο ποσοστό µαθητών µε γονείς
µε µεταπτυχιακά ή πανεπιστηµιακά δι-

28Ο Gudjons (1992, σ. 6) αναφέρει ότι οι γονείς δεν είναι
εύκολα διατεθειµένοι να αναλάβουν οποιαδήποτε εργα-
σία στα πλαίσια του σχολείου, καθώς τη θεωρούν επιβά-
ρυνση στο ήδη φορτωµένο πρόγραµµά τους. Το ίδιο
ισχύει και για τους εκπαιδευτικούς’ συνεργασία ή διοργά-
νωση εκδήλωσης από κοινού µε τους γονείς συνεπάγεται
επιπλέον ώρες απασχόλησης και µάλιστα εκτός ωραρίου.
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πλώµατα εµπλέκεται σε βιαιότητες δείχνει ότι το φαινόµενο δεν περιορίζεται µόνο σε περι-
θωριακές οµάδες νέων, αλλά αφορά και κοινωνικά προνοµιούχες και είναι απόρροια των εν-
δοοικογενειακών και ευρύτερα κοινωνικών σχέσεων και της επίδρασής τους στην
προσωπικότητα του µαθητή.
Κατά συνέπεια, επειδή η σχολική τάξη αποτελεί ένα σύστηµα, στο οποίο λαµβάνει χώρα

µια συνεχής συναλλαγή και αλληλεπίδραση ανάµεσα σε αλληλοεξαρτώµενα µέρη, οι οποιεσ-
δήποτε παρεµβάσεις δεν πρέπει να περιορίζονται µόνο στο µικροσύστηµα του σχολείου αλλά
να λαµβάνουν υπόψη τους όλους τους εξωγενείς παράγοντες που σχετίζονται ή επηρεάζουν τη
σχολική ζωή.
Στην προσέγγιση σχολείου-οικογένειας σηµαντικό ρόλο µπορεί να διαδραµατίσει ο εκπαι-

δευτικός ψυχολόγος, ο οποίος ως ειδικός που γνωρίζει τις ανάγκες και τις επιθυµίες των εκ-
παιδευτικών και των γονιών, µπορεί να τους φέρει σε επαφή και να συζητήσει µαζί τους τυχόν
προβλήµατα, χωρίς ωστόσο να τους θίξει (Ψάλτη/Γαβριηλίδου 1995, σ. 59)29. Στην πρωτο-
βάθµια εκπαίδευση ο εκπαιδευτικός ψυχολόγος µπορεί να συνεισφέρει στο έργο του εκπαι-
δευτικού βοηθώντας τον να αναπτύξει µια αποτελεσµατική και θετική συνεργασία µε τους
µαθητές είτε ατοµικά είτε συλλογικά. Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οφείλει να εστιάσει κυ-
ρίως στους µαθητές µε στόχο την οµαλή και επιτυχή αντιµετώπιση των προβληµάτων της εφη-
βικής ηλικίας σε συνεργασία πάντοτε και µε τους δύο άλλους θεσµούς (Μαλικιώτη-Λοϊζου
1999, σ. 304).
Βέβαια στη χώρα µας δεν υπάρχει εκπαιδευτικός ψυχολόγος σε κάθε σχολική µονάδα. Σε

κάποια αστικά κέντρα αντιστοιχεί ένας ψυχολόγος για τα σχολεία µιας περιφέρειας, ο οποίος
τα επισκέπτεται όταν αυτά τον καλούν (που σηµαίνει ότι δεν είναι ενσωµατωµένος στη σχο-
λική ζωή). Τούτο έχει ως αποτέλεσµα ο χώρος να καλύπτεται «εκ των ενόντων από µη επαρ-
κώς εκπαιδευµένους λειτουργούς» (∆ηµητρόπουλος 1999, σ. 142)30. Είναι αυτονόητο ότι οι
εκπαιδευτικοί δεν είναι σε θέση να αναλάβουν χρέη ψυχολόγου ή κοινωνικού λειτουργού. Ως
τη θέσπιση του ειδικού (αλλά και γενικότερα για µια πιο ολοκληρωµένη µόρφωση) θα ήταν
συνετό οι εκπαιδευτικοί να παρακολουθήσουν σεµινάρια παιδαγωγικής και ψυχολογίας, ώστε
να αποκτήσουν κάποιες γνώσεις και δεξιότητες, οι οποίες θα τους δώσουν τη δυνατότητα να
λειτουργήσουν καλύτερα µέσα στη σχολική τάξη και να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικότερα
δύσκολες ή προβληµατικές καταστάσεις. Σηµαντική σ’ αυτόν τον τοµέα µπορεί να είναι η συ-
νεισφορά των Κέντρων Ψυχικής Υγείας, µε δραστηριότητες όπως προσέγγιση σχολείου και οι-
κογένειας, ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του σχολικού δυναµικού αλλά και των γονέων
απέναντι στα διάφορα προβλήµατα, επιστηµονική καθοδήγηση και θεραπευτική παρέµβαση
όταν κρίνεται απαραίτητο.

29Ο Gudjons (1992, σ. 6) αναφέρει ότι οι γονείς δεν είναι εύκολα διατεθειµένοι να αναλάβουν οποιαδήποτε εργασία στα πλαίσια του
σχολείου, καθώς τη θεωρούν επιβάρυνση στο ήδη φορτωµένο πρόγραµµά τους. Το ίδιο ισχύει και για τους εκπαιδευτικούς’ συνερ-
γασία ή διοργάνωση εκδήλωσης από κοινού µε τους γονείς συνεπάγεται επιπλέον ώρες απασχόλησης και µάλιστα εκτός ωραρίου.
30Γενικότερα δεν υπάρχουν επίσηµες σπουδές Συµβουλευτικής , εκτός από το πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών που λειτουργεί
από το 1994 στο Τµήµα ΦΠΨ του Πανεπιστηµίου Αθηνών µε τίτλο «Συµβουλευτική και Επαγγελµατικός Προσανατολισµός» (∆ηµη-
τρόπουλος 1999, σ. 142).
31Βλέπε χαρακτηριστικά τις δραστηριότητες του Ιατροπαιδαγωγικού Τµήµατος του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Κατερίνης` τα αποτε-
λέσµατα των παρεµβάσεών του ανακοινώθηκαν στο 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Παιδιατρικής και Προαγωγής της Υγείας
µε θέµα «Παιδί και Περιβάλλον».
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Εν κατακλείδι, το σύστηµα – σχολείο
εξαιτίας της πολυπλοκότητας της δοµής
του και των πολύµορφων λειτουργιών
του, απαιτεί συνεχώς τη λύση διαφόρων
προβληµάτων. Η συνεργασία µε όλους
τους εµπλεκόµενους φορείς και κυρίως
µε την οικογένεια προβάλλει ως ένα απο-
τελεσµατικό µέσο για την επίλυσή τους.
Το σχολείο πρέπει να θεωρεί και να
αντιµετωπίζει τους γονείς ως συνεργάτες
και συνοδοιπόρους στο έργο που έχει να
επιτελέσει. Η συνεργασία αυτή δεν πρέ-
πει να είναι µονοδιάστατη, δηλαδή να
εξαντλείται στην παροχή συµβουλών
προς τους γονείς, αλλά και αντίστροφα
οι γονείς οφείλουν να δίνουν πληροφο-
ρίες στους εκπαιδευτικούς και έτσι να
λειτουργούν ως σύµβουλοι και να διευ-
κολύνουν το έργο τους µέσα στην τάξη.

Συγχρόνως οι γονείς δεν πρέπει να τα πε-
ριµένουν όλα από το σχολείο και να ανά-
γουν κάθε δυσλειτουργία που
παρουσιάζεται στην ιδιωτική ή δηµόσια
ζωή στην ‘ελλειµµατική’ δοµή του σχο-
λείου, παραµένοντας οι ίδιοι αµέτοχοι
και ασκώντας κριτική εκ του ασφαλούς.
Το περιβάλλον του σηµερινού µαθητή
είναι άρδην πολυπλοκότερο από αυτό
του µαθητή της προηγούµενης δεκαε-
τίας. Ελλείψεις του σχολικού συστήµα-
τος (γνωστικές, παιδαγωγικές,
υλικοτεχνικές) µόνο µε τη συνεισφορά
και των γονιών µπορούν εν µέρει να κα-
λυφθούν.
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9. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ

Ειρήνη Κουφάκη, Ψυχολόγος, Μ.sc
Κέντρο Πρόληψης ν. Λάρισας - Ο.ΚΑ.ΝΑ.

Ο Γιαννάκης είναι ένα βρέφος που µόλις γεννήθηκε σε µια συνηθισµένη κλινική σε µια συ-
νηθισµένη πόλη. Οι γονείς του είναι εργαζόµενοι, ο µεν πατέρας στο ∆ήµο της περιοχής, ως
υπάλληλος της καθαριότητας και η µητέρα του σε ένα µεγάλο σούπερ µάρκετ, ως υπάλληλος
της αποθήκης. Στην εφηβεία τους και αυτοί, είχαν άλλα όνειρα για τη ζωή τους – κανένας δεν
ονειρεύεται να συλλέγει τα σκουπίδια των άλλων, ούτε να τακτοποιεί χιλιάδες κονσέρβες στα
ράφια - αλλά τελικά συµβιβάστηκαν, κάποιες φορές µάλιστα ήταν και ικανοποιηµένοι, ιδίως
όταν αναλογίζονταν τις ζοφερές ηµέρες της ανεργίας.
Ο Γιαννάκης δεν ήταν µέσα στο πρόγραµµα τους. Άλλωστε δούλευαν και οι δύο πολύ σκληρά
και η ποιότητα της σχέσης και του γάµου τους δεν ήταν και η πρώτη τους προτεραιότητα.
Το αρχικά δυσάρεστο σοκ της εγκυµοσύνης ,διαδέχτηκε η συγκατάβαση, στο κάτω – κάτω
κάποτε θα έκαναν ένα παιδί, άλλωστε η µητέρα κρυφά προσέβλεπε ότι ένα µωρό θα «συµ-
µάζευε» τον πατέρα στο σπίτι. Γεννιέται λοιπόν ο Γιαννάκης ,ένα απόγευµα κάποιου χειµώνα
,και όταν τον φέρνουν στο δωµάτιο της µητέρας του, η πρώτη αντίδραση της ήταν να τροµά-
ξει.
Ένα τόσο εύθραυστο πλάσµα ήταν στην ευθύνη της τώρα, σκέφθηκε, να το φροντίσει, να το
ταΐσει, να το µεγαλώσει. Αµέσως στράφηκε στον άντρα της, στο κάτω – κάτω, ήταν και δικό
του παιδί. Τον είδε να στέκεται µαζεµένος στην άκρη του δωµατίου και να περιµένει το για-
τρό, και θα έπαιρνε όρκο ότι ήταν χίλιες φορές πιο φοβισµένος από αυτήν. Όταν έστρεψε µε
το µωρό στο σπίτι, το µπέρδεµα αντικαταστάθηκε µε χιλιάδες άλλα συναισθήµατα. Όχι πιο
εύκολα, δυστυχώς. Κούραση, άγχος, µοναξιά, θυµός και ένα µόνιµο αίσθηµα έλλειψης, ανε-
πάρκειας, ότι δεν ήταν αρκετή για αυτό το ρόλο που δεν τον ήξερε και για τον οποίο κανείς
δεν την είχε προετοιµάσει. Πολλές φορές η εικόνα της µάνας της ερχόταν στο µυαλό της και
στεφόταν για ώρες. Άραγε έτσι αισθανόταν και αυτή όταν γέννησε την ίδια; Γι’ αυτό δεν είχε
και τις καλύτερες αναµνήσεις από την παιδική της ηλικία;
Αυτός λοιπόν ήταν ο λόγος που τρυφερότητα και νοιάξιµο ήταν δυο άγνωστες λέξεις στο λε-
ξιλόγιο της πατρικής της οικογένειας; Εν τω µεταξύ, ο καιρός περνούσε και ο Γιαννάκης απο-
δεικνυόταν δύσκολο µωρό, ή έτσι τουλάχιστον το εκλάµβανε η µητέρα. Το βράδυ ξυπνούσε και
2 και 3 φορές για να φάει ( µε το µπιµπερό βέβαια, για το θηλασµό ούτε λόγος, της φαινόταν
ότι η εξάρτηση της από το µωρό θα µεγάλωνε και αυτό την έκανε να αισθάνεται πολύ άβολα,
τη φόβιζε). Ευτυχώς τουλάχιστον είχε σταµατήσει τη δουλειά της. Με τον άνδρα της, αντί να
δεθεί περισσότερο όπως έλπιζε, αισθανόταν να τη χωρίζουν ωκεανοί ολόκληροι. ∆εν ήταν ότι
δεν αγαπούσε το µωρό, δεν µπορεί, πατέρας ήταν θα το αγαπούσε, απλώς να, δεν είχε σηκω-
θεί ούτε µια φορά τη νύχτα και την ηµέρα του έριχνε µια µατιά πάνω από την κούνια και συ-
νέχιζε να βλέπει τηλεόραση. Τον είχε πιάσει βέβαια να το κοιτάει, κάποιες φορές που νόµιζε
ότι ήταν µόνος του, να στέκεται πάνω από το κρεβάτι του για ώρα και τα µάτια του να γεµί-
ζουν µε πολλά συναισθήµατα : υπήρχε βέβαια και αγάπη, αλλά υπήρχε και φόβος και αγωνία
και περιέργεια. Η κατάσταση πάντως ήταν δύσκολη. Αυτή κλεισµένη στο σπίτι, αυτός εξα-
φανισµένος στη δουλειά, - µα πόση δουλειά µπορεί να έχει ένας ∆ηµοτικός Υπάλληλος- ανα-
ρωτιόταν συχνά, και το βράδυ έπαιρνε η µαµά το µωρό στο κρεβάτι τους για να µην
πηγαινοέρχεται συνέχεια, ώσπου ο µπαµπάς µεταφέρθηκε στον καναπέ. «Εκεί θα είµαι πιο
άνετα.» της εξήγησε και εκείνη δεν έφερε αντίρρηση. Τη δύσκολη αυτή κατάσταση λοιπόν, τα
Σαββατοκύριακα την έκαναν ακόµα χειρότερη.
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Αυτός έµενε λίγο περισσότερο στο σπίτι,
αισθανόταν µάλλον άβολα, κάθε φορά
που πλησίαζε το µωρό εκείνη τσιτωνό-
ταν, του έκανε παρατηρήσεις ότι δεν το
κρατούσε καλά, ότι θα του έπεφτε, ότι
δεν ταΐζουν έτσι ένα µωρό, και έτσι στο
τέλος µάλωναν και αυτός άνοιγε την
πόρτα και έφευγε. Εκείνη, τότε αισθανό-
ταν ακόµα πιο παγιδευµένη από πριν, µε
ένα µωρό που γκρίνιαζε και ήταν συνε-
χώς κολληµένο επάνω της, κάποιες
φορές νόµιζε ότι ήταν προέκταση του
σώµατος της έτσι όπως έκανε όλες τις
δουλειές µε το Γιαννάκη στην αγκαλιά
της. Η αλήθεια ήταν ότι πολλές φορές
αισθανόταν ενοχές. Ήταν άραγε καλή
µητέρα;
Τώρα πια δεν σηκωνόταν το βράδυ όταν
το µωρό ξυπνούσε (το είχε µεταφέρει στο
δωµάτιο του πια, αλλά ο µπαµπάς εξα-
κολουθούσε να κοιµάται στον καναπέ)
και το άκουγε να κλαίει γοερά. Ας σηκω-
θεί και ο πατέρας του σκεφτόταν και
προσπαθούσε να κλείσει τα αυτιά της
αλλά και το µυαλό της , όταν έφερνε στο
νου της τα τροµαγµένα µατάκια του.
Αλλά και κατά την διάρκεια της ηµέρας
το άφηνε στο πάρκο του πολλές ώρες
µόνο του, και εκεί βέβαια έκλαιγε αλλά
το είχε συνηθίσει πια, άνοιγε την τηλεό-
ραση πιο δυνατά και συνέχιζε να κάνει
τις δουλειές του σπιτιού.
Είχε ακούσει κάποτε στην τηλεόραση ότι
τα µωρά από νεογέννητα ακόµα κατα-
λαβαίνουν αν τα αγαπάει η µαµά τους,
από τον τρόπο που τα κρατάει, τα κοιτά-
ζει, τα χαϊδεύει. Βλακείες, σκέφτηκε.
Ήταν ποτέ δυνατόν να µπορεί ο Γιαννά-
κης να καταλάβει αν η µητέρα του τον
αγαπάει ή όχι; Άλλωστε φυσικά και τον
αγαπούσε , αλλά αισθανόταν παράλληλα
και πολύ µπερδεµένη και πολύ θυµω-
µένη και πολύ µόνη της. Ήταν σίγουρη
όµως ότι ο Γιαννάκης δεν τα καταλά-
βαινε αυτά. Υπάρχει άνθρωπος που να
θυµάται εικόνες από την βρεφική του
ηλικία; Αποκλείεται, σκεφτόταν και οι
τύψεις της καταλάγιαζαν. Ο Γιαννάκης

µεγάλωνε στο µεταξύ και είχε ήδη γίνει 2
χρονών. Ήταν ένα µάλλον φοβισµένο
παιδί, που δεν αποµακρυνόταν εύκολα
από τη µάνα του, ούτε και για να παίξει
µε τα άλλα παιδιά. Άκουγε αρκετά συχνά
από τη µητέρα του ότι ήταν άβουλος και
άτολµος- ίδιος ο πατέρας σου, του έλεγε,
ελπίζω µόνο να καταφέρεις να τελειώ-
σεις το Γυµνάσιο γιατί αυτός ούτε το ∆η-
µοτικό δεν τελείωσε.
Ο πατέρας του πάλι τον κατηγορούσε ότι
δεν ξεκολλούσε από τη ποδιά της µάνας
τους, ότι οι δυο τους είχαν κάνει κόµµα
και σε λίγο θα τον έδιωχναν και από το
σπίτι, έτσι όπως τσίριζε το παιδί τις λίγες
φορές που προσπάθησε να το πάρει
αγκαλιά ο πατέρας. Σε ηλικία 2,5 ετών, η
µητέρα αποφάσισε να στείλει το Γιαν-
νάκη στον Παιδικό Σταθµό.
∆ιάλεξε έναν κοντά στο σπίτι τους , κρα-
τικό , δεν είχε βέβαια αυλή, τα παιδιά
τα πήγαιναν να παίξουν σε ένα κοντινό
πάρκο, αλλά αυτά ήταν λεπτοµέρειες,
µήπως και η ίδια είχε ότι ήθελε από τη
ζωή της;
Η πρώτη µέρα του Γιαννάκη στο σχο-
λείο, ήταν µία κόλαση- και για τους δύο.
Είχε κρατηθεί από τα κάγκελα του σταθ-
µού, ούρλιαζε και έκλαιγε µέχρι που η
µητέρα του, του έδωσε ένα χέρι ξύλο και
το έσυρε µε το ζόρι µέχρι µέσα. Εκεί
άντεξε µισή ώρα και οι νηπιαγωγοί την
ειδοποίησαν να έρθει να τον πάρει, µε τα
κλάµατά του είχε αναστατώσει όλα τα
παιδιά.
Θυµωµένη, απογοητευµένη, ντροπια-
σµένη από το βλέµµα που της έριξαν οι
δασκάλες, η µητέρα πήρε το Γιαννάκη
στο σπίτι και τον κλείδωσε στο µπαλκόνι.
Το παιδί 2,5 χρονών, βγήκε αδιαµαρτύ-
ρητα στο µπαλκόνι και κάθισε εκεί 2
ώρες περίπου, ήταν κρύα µέρα στα τέλη
του Φλεβάρη, µέχρι που το είδε µία γει-
τόνισσα και χτύπησε την πόρτα της µη-
τέρας. Εκείνη ντροπιασµένη και
θυµωµένη ακόµα, της ζήτησε να µην
ανακατεύεται κι έβαλε τον παγωµένο
Γιαννάκη µέσα στο σπίτι. ∆εν ξέρουµε
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αν οφείλεται εκεί αλλά ο Γιαννάκης δεν ξαναπλησίασε το µπαλκόνι για πολλά χρόνια. Μόλις
γύρισε ο πατέρας, η µητέρα του επιτέθηκε. «Ο Γιάννης µ΄ έκανε ρεζίλη σήµερα. Είναι δειλός
και ηλίθιος σαν εσένα. Όλα εγώ πρέπει να τα τραβάω εδώ µέσα;» Ο πατέρας νευρίασε και της
απάντησε «Εσύ τον έκανες έτσι, εσύ να τα υποστείς τώρα».
Οι σκηνές που ακολούθησαν, σκηνές απείρου κάλλους, είναι δύσκολο να µεταφερθούν σε κεί-
µενο. Αυτό όµως που δεν είναι δύσκολο να φανταστούµε είναι, πώς η λεκτική βία µετατράπηκε
σε σωµατική - δεν έχει σηµασία ποιος άρχισε πρώτα - και ο Γιαννάκης κατέληξε να κλαίει, για
µια άλλη φορά εκείνη την ηµέρα, φοβισµένος και κρυµµένος κάτω από την κουβέρτα του.
Τελικά στο σχολείο πήγε αν και δεν συµµετείχε σε κανένα παιχνίδι Και καµία δραστηριότητα
για πολλούς µήνες µετά. Η µοναδική του πρόοδος ήταν να τραβήξει το καρεκλάκι του από τη
γωνία της αίθουσας, όπου κάθονταν µέχρι τώρα και να το βάλει δίπλα στην καρέκλα της δα-
σκάλας.
Κόλλησε έκτοτε πάνω της και δεν µετακινήθηκε ούτε για να κόψει µε το ψαλίδι, ούτε για να
παίξει κρυφτό, ούτε για να φτιάξει χάρτινα αυγά το Πάσχα. Οι δασκάλες ενηµέρωσαν µια
φορά τη µητέρα, αλλά αντιµετώπισαν περιφρονητική στάση. «Τι άλλο να κάνω και εγώ; Στο
σπίτι είναι µια χαρά. Το σχολείο είναι δική σας ευθύνη. Εσείς δεν τον βοηθάτε να περνάει
καλά.» Οι νηπιαγωγοί παραξενεύτηκαν, αλλά δεν µπορούσαν να ασχολούνται και µε όλα τα
παιδιά που είχαν προβλήµατα. Είχαν αρκετά δικά τους στο κάτω-κάτω.
Ο Γιαννάκης βέβαια ούτε στο σπίτι ήταν µια χαρά. Ήταν επιθετικός, γκρίνιαζε και εκεί που
εξαγριωνόταν πραγµατικά ήταν όταν η µητέρα του, του έκλεινε την τηλεόραση. Ο Γιαννάκης
έβλεπε πολύ τηλεόραση. Ήταν ικανός να στηθεί στον καναπέ από τη στιγµή που επέστρεφε
από το σχολείο µέχρι να αποκοιµηθεί από την κούραση το βράδυ. Και το φαγητό του, εκεί
µπροστά ήθελε να το τρώει, µόνος του, µπροστά στην τηλεόραση. Η µητέρα του δεν έδειξε και
µεγάλη δυσφορία. Στο κάτω – κάτω, την άφηνε ήσυχη να κάνει τις δουλειές της, µέχρι και στο
µπακάλικο πήγαινε και µια φορά πετάχτηκε και στην γειτόνισσα, να πιει έναν καφέ. Τελικά
σκεφτόταν, η τηλεόραση ήταν πραγµατικά ο µόνος συµπαραστάτης, στο δύσκολο έργο της
ανατροφής του Γιαννάκη. Μόνο αυτή µπορούσε να εµπιστευτεί για να ηρεµήσει λίγο, να κάνει
µια βόλτα, να ψωνίσει µε την ησυχία της.
Λίγο καιρό µετά, ένας συµµαθητής του Γιαννάκη χτύπησε κατά λάθος τη νηπιαγωγό στο πρό-
σωπο µε τη µπάλα και της µάτωσε τη µύτη. Η ίδια δεν έδωσε σηµασία, παιδιά ήτανε και παί-
ζανε, αλλά ο Γιαννάκης τινάχτηκε από τη θέση του, τη συνηθισµένη βέβαια, στη γωνία της
αυλής και άρχισε να γρονθοκοπάει το παιδί που είχε κατά λάθος πετάξει τη µπάλα. Είδαν και
έπαθαν οι δασκάλες να τραβήξουν µακριά το Γιαννάκη από το δύστυχο παιδί. Η συνέχεια βέ-
βαια γνωστή. Τηλέφωνο στο σπίτι, η µητέρα για άλλη µια φορά θυµωµένη και ντροπιασµένη
από το παιδί, το έσυρε στο σπίτι όπου άρχισε ο εξάψαλµος «Α! ώστε έτσι, µας έγινες και τσα-
µπουκάς τώρα! Θα σε τακτοποιήσω εγώ.» Στο σπίτι το θεάρεστο έργο της συµµόρφωσης του
Γιαννάκη ανέλαβε να το συνεχίσει ο µπαµπάς, ο οποίος φαινόταν πολύ θυµωµένος, πολύ φο-
βισµένος και κατά βάθος πολύ ένοχος, αφού εδώ και λίγο καιρό, ωρίµαζε η σκέψη µέσα του,
να φύγει από το σπίτι. «Αν χτυπάει από τώρα» σκέφτηκε «τι θα γίνει στο ∆ηµοτικό και στο Γυ-
µνάσιο;». Το κακό έπρεπε να χτυπηθεί στη ρίζα του. Και δως΄ του ξύλο. Ο Γιαννάκης δεν
µπορούσε να συλλάβει το παράδοξο της κατάστασης. Ότι δηλαδή οι γονείς του τον τιµωρού-
σαν, ασκώντας του σωµατική βία ακριβώς γιατί και ο ίδιος είχε ασκήσει σωµατική βία σε κά-
ποιον άλλον. Τα χρόνια περνούσαν και ο Γιαννάκης έφτασε στην Α΄ ∆ηµοτικού.
Έφτασε ηλικιακά µόνο ,γιατί συναισθηµατικά δεν είχε πάρει καµία από τις δεξιότητες που
είχαν απορροφήσει οι συµµαθητές του. ∆εν ήξερε πώς να σχετίζεται µε τα άλλα παιδιά, δεν
ήξερε τι σηµαίνει συνεργάζοµαι και συγκρούοµαι, δεν είχε φίλους, η πίστη στον εαυτό του
ήταν µηδαµινή και πίστευε ότι δεν ήταν ικανός για τίποτε σχεδόν. Κάθισε λοιπόν στο τελευ-
ταίο θρανίο µόνος του και παρακολουθούσε φοβισµένος τα όσα ακαταλαβίστικα συνέβαιναν
µέσα στην τάξη.
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Τα χρόνια περνούσαν και η µοναξιά του
µεγάλωνε µαζί µε τις δυσκολίες του. Η
δασκάλα του δεν ασχολήθηκε ιδιαίτερα
µαζί του, άλλωστε ένα σηµείωµα που
είχε στείλει στο σπίτι του, έπεσε στο
κενό. Η µητέρα είχε δει αυτό το σηµεί-
ωµα και είχε τροµάξει. Άλλωστε πάντα
την τρόµαζε το σχολείο. Ήταν πάντα
κακή µαθήτρια, µε το ζόρι τελείωσε το
Γυµνάσιο, και η προοπτική να σταθεί
µπροστά στη µορφωµένη δασκάλα και
να την ακούει να της κάνει παρατηρή-
σεις για το παιδί της, της φαινόταν τρο-
µακτική. Έτσι ο Γιαννάκης έφτασε στην
Πέµπτη ∆ηµοτικού και ακόµα συλλά-
βιζε, έγραφε µε δυσκολία κάποια ορνι-
θοσκαλίσµατα , µια φορά που δήλωσε
συµµετοχή σε µια σχολική γιορτή, από
την τροµάρα του ξέχασε τα λόγια του και
έγινε ρεζίλη σε όλο το σχολείο και στη
µοναδική εκδροµή που έλαβε µέρος, κα-
τέληξε να περάσει όλη τη µέρα µόνος
του. Τότε ήταν περίπου που στο σπίτι
του Γιαννάκη, έφτασε ένα ακόµη σηµεί-
ωµα, πιο ανησυχητικό, αυτήν την φορά.
∆υστυχώς, ήταν διαπιστωµένο πια, ο
Γιαννάκης έκλεβε. Γοµολάστιχες και µο-
λύβια στην αρχή, ένα χυµό αργότερα,
όταν η κυρία του κυλικείου δεν έβλεπε,
και τελικά, λεφτά από την τσάντα της δα-
σκάλας, που την είχε ξεχάσει µέσα στην
τάξη, την ώρα του διαλείµµατος.
Τότε ήταν που έγινε και η επ ’ αυτοφώρω
σύλληψή του. Ορυµαγδός στο σπίτι, βέ-
βαια. Η µητέρα να φωνάζει και να τσι-
ρίζει ότι από τότε που γεννήθηκε ο
Γιαννάκης, της δηµιουργεί µόνο προ-
βλήµατα, ότι τελικά είχε δίκιο η δα-
σκάλα, δεν είναι µόνο βλάκας, είναι και
από κακή πάστα, ότι δεν θα καταφέρει
τίποτα στη ζωή του και άλλα παρόµοια.
Ο δε πατέρας, που στο µεταξύ είχε φύγει
από το σπίτι και τώρα νοίκιαζε ένα
µικρό διαµέρισµα µόνος του, κλήθηκε
εσπευσµένα να αναλάβει τις ευθύνες του.
Μαζί µε τις ευθύνες πάντως, φορτώθηκε
και πολλές ενοχές, αφού δεν µπορούσε
να µην αναρωτηθεί αν και η δικιά του

φυγή από το σπίτι δεν είχε παίξει το
ρόλο της, στην κατηφόρα του Γιαννάκη.
Πάντως, όσο έφταιγε αυτός σκεφτόταν,
τόσο έφταιγε και η γυναίκα του που στο
κάτω – κάτω, είχε σπιτώσει και το φίλο
της, τον Ηλία, έναν οδηγό νταλίκας που
τον περισσότερο καιρό έλειπε σε ταξίδια
στην Ευρώπη. Μόλις λοιπόν άναψαν για
τα καλά οι εχθροπραξίες µεταξύ των συ-
ζύγων και οι κατηγορίες εκτοξεύονταν
εκατέρωθεν, µε ταχύτητα οπλοπολυβό-
λου, ο πατέρας έβγαλε από τη φαρέτρα
του το πιο βολικό του όπλο. «Και που
ξέρω εγώ τι βλέπει το παιδί εδώ µέσα και
τι σόι άνθρωπος είναι αυτός που έχεις
κουβαλήσει;» Η απάντηση της Μητέρας
ήρθε αστραπιαία σαν χαστούκι στο πρό-
σωπο του. «Αν θέλεις να ξέρεις η σχέση
τους είναι εξαιρετική, το παιδί τον θαυ-
µάζει πολύ τον Ηλία, και ο Ηλίας το ίδιο.
Και αυτή ήταν η αλήθεια.
Ο Ηλίας στα µάτια του Γιαννάκη φά-
νταζε µεγαλοπρεπής, παντοδύναµος,
σχεδόν εξωτικός. Ένα τόσο µεγάλο φορ-
τηγό, και να το κουµαντάρει µόνος του,
του φαινόταν µαγικό. Και όλες αυτές οι
περίεργες πόλεις που είχε επισκεφτεί,
πώς τα κατάφερνε άραγε και δεν χανό-
ταν, και τι ωραία που τους εξιστορούσε
όταν επέστρεφε.
Εκτός όµως από το εξωτικό του πράγµα-
τος, ο Ηλίας είχε και κάτι άλλο που γοή-
τευε το Γιαννάκη. Ήταν απλός,
ξεκάθαρος και κρατούσε το λόγο του.
Όταν έλεγε θα επιστρέψει την Τετάρτη,
επέστρεφε την Τετάρτη. Εάν δεν το
έκανε, έπαιρνε τηλέφωνο και ειδοποι-
ούσε. Όταν του υποσχόταν παιχνίδι από
τη Γερµανία, του το έφερνε. Ένα, όχι πε-
ρισσότερα, γιατί και τα λεφτά ήταν µε-
τρηµένα. Όταν ήξερε ότι το πρόγραµµα
ήταν φορτωµένο και δεν θα είχε καιρό
για ψώνια, του το ξέκοβε από την αρχή.
«Στο επόµενο ταξίδι», του υποσχότανε,
και ο Γιαννάκης ήξερε ότι το εννοούσε.
Έτσι ήξερε ότι θα πραγµατοποιούσε και
την άλλη µεγάλη υπόσχεση που του είχε
δώσε, ότι δηλαδή όταν θα τελείωνε το

sigrousis:Layout 1 13/6/2008 1:02 ìì Page 64



Γυµνάσιο, θα τον έπαιρνε µαζί του στην Ιταλία, για να µπει και στο καράβι και να καταλάβει
πώς είναι δυνατόν να είναι τόσο µεγάλο ώστε να χωράει, όχι µία, αλλά πολλές νταλίκες, σαν
του Ηλία. ∆υστυχώς όµως ο Ηλίας έλειπε πολλές µέρες από το σπίτι και η παρουσία του στη
ζωή του Γιαννάκη ήταν σαν τις στάσεις που έκανε στα ταξίδια του.
Σύντοµες στιγµές χαλάρωσης µέσα σε µια κοπιαστική πορεία. Προς το παρόν όµως ο Γιαν-
νάκης, έπρεπε να αντιµετωπίσει τις συνέπειες της παραβατικής συµπεριφοράς του. Οι λύσεις
που έπεσαν στο τραπέζι περιλάµβαναν από την Αστυνοµία µέχρι εξοµολόγηση στον παπά της
Ενορίας, αλλά τελικά επιλέχθηκε η πιο οδυνηρή: Επιστροφή και δηµόσια συγνώµη στο Σχο-
λείο. Οδυνηρή, γιατί τον Αστυνοµικό ο Γιάννης µπορούσε να τον αντέξει, τον παπά επίσης,
αλλά την περιφρόνηση όλων στο σχολείο µε τίποτα.
Για αυτό και ξεκίνησε τα σκασιαρχεία. Τεχνική που ξεκίνησε βέβαια στο ∆ηµοτικό αλλά εξέ-
λιξε και τελειοποίησε στο Γυµνάσιο κυρίως. Τα πράγµατα βέβαια για το Γιαννάκη στο Γυ-
µνάσιο άλλαξαν τελείως. Εκεί επιτέλους βρήκε φίλους ! Και τι φίλους ! Παιδιά από το Λύκειο,
µε το οποίο το σχολείο του συστεγαζόταν και θεωρούνταν πολύ επικίνδυνοι αλλά κυρίως πολύ
άντρες. Σε αυτούς ο Γιάννης βρήκε ό,τι έψαχνε. Ενδιαφέρον, νοιάξιµο, πρότυπα – ειδικά ένα
παιδί της Γ΄ Λυκείου στον οποίον ο Γιάννης αγωνιζόταν να µοιάσει και ο οποίος τον µύησε
σαν πραγµατικός µεγάλος αδελφός, στη χρήση χασίς και χαπιών. Επίσης, ο Γιάννης βρήκε κα-
νόνες και µάλιστα αυστηρούς, που όσο περίεργο και αν ακούγεται του έλειπαν πάρα πολύ.
Επιτέλους, κάποιος ενδιαφερόταν γι’ αυτόν και του έβαζε όρια. Ας πούµε ,δεν µπορούσε να πει-
ράζει και να κοροϊδεύει όποιο παιδί ήθελε στο σχολείο, ούτε µπορούσε να σπάει τα τζάµια του
Σχολείου, χωρίς πρώτα να ενηµερώνει τον Αρχηγό. ∆εν τον πίεζαν αυτοί οι κανόνες τον Γιάννη,
αντίθετα, του έδειχναν ότι ανήκει κάπου και γι’ αυτό συµµορφωνόταν αγόγγυστα. Έτσι λοι-
πόν, ο Γιάννης πέρασε τα χρόνια του Γυµνασίου, τσαλαβουτώντας, πότε περισσότερο και πότε
λιγότερο, και στις ουσίες και στην παρανοµία. Κάτι τον τραβούσε εκεί, κάτι δυνατό, ίσως η
ανάγκη του να φωνάξει στον Πατέρα και στη Μάνα του, ότι δεν είναι καλά, ότι δυσκολεύεται,
ότι θέλει να του βάζουν όρια και να τον ελέγχουν, γιατί έτσι καταλαβαίνει ότι τον αγαπάνε και
τον νοιάζονται. Στο µεταξύ, οι σχέσεις του µε τους Γονείς του συνεχίζονταν στο ίδιο κωφά-
λαλο µοτίβο: Εκείνος να ουρλιάζει όλο και πιο δυνατά, αλλά ταυτόχρονα σιωπηλά, ότι δεν
είναι καλά και αυτοί να προσποιούνται ότι δεν ακούνε.
Ο Ηλίας όµως άκουγε. Και παρ’ όλο που ο Γιαννάκης δεν κατάφερε να τελειώσει το Γυµνά-
σιο, ο Ηλίας τήρησε την υπόσχεση του και τον πήρε µαζί του στην Ιταλία, αποδεικνύοντας ότι
εκτός από συνέπεια και σταθερότητα είχε και ένα άλλο χάρισµα: ήξερε να συγχωρεί. Στη διάρ-
κεια αυτού του ταξιδιού, ο Γιάννης και ο Ηλίας µίλησαν πάρα πολύ. «Ναρκωτικά και οδή-
γηση δεν πάνε µαζί» του είπε ο Ηλίας, «ούτε ναρκωτικά και ταξίδια, ούτε ναρκωτικά και
ελευθερία» «Η ζωή µοιάζει λίγο µε την οδήγηση. Πρέπει να µάθεις να την ελέγχεις, να σέβε-
σαι τα όριά της, και να ξεχωρίζεις που πρέπει να επιταχύνεις για να αφήσεις πράγµατα πίσω
σου και που να επιβραδύνεις για να απολαύσεις αυτά που συναντάς. ∆εν µπορείς να τα ελέγ-
χεις πάντοτε όλα, όσο καλός οδηγός και να είσαι, Μπορεί να σου συµβεί το ατύχηµα. Εξαρ-
τάται και από το δρόµο, το αυτοκίνητο σου, τους άλλους οδηγούς. Έτσι και στην ζωή. ∆εν
µπορείς να ελέγξεις τους Γονείς σου, την κοινωνία στην οποία θα ζήσεις ή τους ∆ασκάλους που
θα συναντήσεις. Μπορείς όµως να είσαι εντάξει µε τον εαυτό σου, αξιοπρεπής, νηφάλιος και
αισιόδοξος πως ό,τι και αν σου τύχει θα το αντιµετωπίσεις, όχι µια φορά, αλλά όσες φορές
χρειαστεί, µέχρι να φτάσεις στον προορισµό σου. Αυτά του έλεγε ο Ηλίας και ο Γιάννης άκουγε
και σκεφτόταν και µιλούσε κι αυτός για τη µοναξιά του, το φόβο, τις ελπίδες του. Έτσι πέρασε
εκείνο το ταξίδι και µαζί και το καλοκαίρι.
∆εν ξέρουµε τι επέλεξε τελικά ο Γιάννης, γυρνώντας στο σχολείο το Φθινόπωρο, ξέρουµε όµως
ότι τελικά του δόθηκε το δικαίωµα της επιλογής.
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µπορεί να είναι
µία κρίση και
µία ευκαιρία

«Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ»
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B’ ΜΕΡΟΣ
ΓΙΝΟΜΑΙ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΜΟΥ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΖΟΜΑΙ ΤΙΣ
ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ
Κόζυβα Πασχαλίνα, M.sc. Εκπαιδευτικός. Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας

Ι. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ- ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

Η ΒΙΩΜΑΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ
«Έφτασα να πιστεύω ότι στο σχολείο, όπως και στην ψυχοθεραπεία, οι µόνες γνώσεις που

µπορούν να επηρεάσουν τη συµπεριφορά ενός ατόµου είναι αυτές που ο ίδιος ανακαλύπτει
µόνος του και τις κάνει δικές του» ( C.R. Rogers)
Η βιωµατική µάθηση στηρίζεται στο βίωµα , στην εµπειρία. Τα βιώµατα σύµφωνα µε την

Ψυχολογία, παραµένουν στο υποσυνείδητό µας και κατευθύνουν αργότερα τα συναισθήµατα,
τις ιδέες, τις στάσεις, τις πεποιθήσεις, τις αξίες και τις δράσεις µας.
Με δεδοµένο ότι στα προγράµµατα Α.Υ κύριος στόχος είναι η διαµόρφωση στάσεων και

συµπεριφορών, ο βιωµατικός τρόπος µάθησης βρίσκει την καλύτερη εφαρµογή του σ΄ αυτά.
Οι µαθητές δείχνουν να αγαπούν αυτό τον τρόπο µάθησης γιατί τους παρέχει ελευθερία στη
σκέψη και τη συµπεριφορά. Η προσέγγιση βασίζεται στο τρίπτυχο, ακούω - προτείνω - ενεργώ
και έτσι παίρνουν και δίνουν πληροφορίες, συνθέτουν, ενεργούν, συγκρίνουν, εµπλουτίζουν
τις οπτικές τους και εντοπίζουν τα λάθη τους. Οι γνώσεις δεν προσφέρονται έτοιµες και ο
καθένας εν δυνάµει µπορεί να τις ανακαλύψει µόνος του. Οι µαθητές νοιώθοντας ικανοποίηση,
συγκίνηση και εµπλοκή σ΄ αυτά που συµβαίνουν, κάνουν µία κίνηση προς τον εαυτό του και
προς τους άλλους.

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ
1.Παιδαγωγικά παιχνίδια
2.Ελεύθερος συνειρµός
3.Παιχνίδια ρόλων- ∆ραµατοποιήσεις
4.Ζωγραφική- Σχέδιο
5.Εργασία σε µικρές οµάδες
6.Προσοµοιώσεις
7.Ρητορική ( Αγώνες επιχειρηµατολογίας)
8.Κολάζ- Ζωγραφική

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ/ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ
Συντονίζω µία οµάδα ή µία τάξη, σηµαίνει βοηθάω τους µαθητές / συµµετέχοντες να

περιγράψουν τις εµπειρίες τους, να τις αναλύσουν, να εκφράσουν τις επιθυµίες τους, να
ανακαλύψουν καινούργιες, να τις µοιραστούν µε τους άλλους και από το προσωπικό συχνά να
περάσουν στο γενικό και από το τώρα, στο µέλλον.
Σκοπός είναι να βοηθηθούν οι µαθητές να θεωρήσουν τη µάθηση δική τους υπόθεση και να
συµµετέχουν ασυνείδητα αρχικά, συνειδητά αργότερα στην ανάπτυξή της προσωπικότητά
τους.
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού/ συντονιστή είναι να δηµιουργήσει κλίµα εµπιστοσύνης,

ελευθερίας και αµοιβαίας κατανόησης µεταξύ των µελών της οµάδας. Στόχος είναι να µειώσει
τα συναισθήµατα ενοχής, τις τάσεις για αµυντική επιθετικότητα, τους φόβους για
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αποδοκιµασία ή κριτική από τους
άλλους (φαινόµενα που έτσι ή αλλιώς
αναπτύσσονται στις οµάδες). Ο ρόλος
αυτός βέβαια αποκλείει κάθε
ηθικολογική ή διδασκαλική στάση.

Παράλληλα ο εκπαιδευτικός/
συντονιστής καλείται να αναγνωρίσει τις
ιδιαίτερες προσδοκίες και επιθυµίες των
συµµετεχόντων, στοχεύοντας να
βοηθήσει µέσα από τις διαδικασίες να
«έρθουν» οι προσδοκίες και επιθυµίες
στην πραγµατικότητα (πολύ συχνά αυτές
κινούνται στη σφαίρα του
φαντασιοσικού) αλλά και στη
µεγαλύτερη ικανοποίησης τους ώστε να
ελαχιστοποιηθούν οι µαταιώσεις και οι
αποσύρσεις.
Η ίδια η φιλοσοφία της Α.Υ στο

σχολείο, αλλά και οι στόχοι, το
περιεχόµενο και η δοµή του
συγκεκριµένου εκπαιδευτικού υλικού,
απαιτούν από τον
εκπαιδευτικό/συντονιστή ένα ρόλο
περισσότερο παιδαγωγικό και πολύ
λιγότερο διδακτικό.
Μέσα από την ανάπτυξη του

προγράµµατος, τη δηµιουργία κλίµατος
εµπιστοσύνης ως προς τον εαυτό και
τους άλλους, αλληλοκατανόησης,
συνεργασίας, µοιράσµατος, ανάπτυξης
δεξιοτήτων ενσυναίσθησης,
δηµιουργείται γόνιµο έδαφος για ενεργό
συµµετοχή στα δρώµενα γύρω µας όχι
σε ένα επίπεδο της «κλασικής
φιλανθρωπίας» αλλά της ενεργούς
συνειδητής συµµετοχής µε δράσεις
εθελοντικές.
Απαιτείται λοιπόν µία συγκεκριµένη

στάση από το συντονιστή και κάποιες
συγκεκριµένες ικανότητες µεταξύ των
οποίων την κυρίαρχη θέση έχει η
ικανότητα διασφάλισης ενός πλαισίου
οµαλής λειτουργίας της οµάδας, η
ικανότητα να εκπέµπει µία θετική
διαθεσιµότητα, κρατώντας όµως πάντα
τα όρια, να οργανώνει τις
δραστηριότητες της οµάδας και να

συντονίζει τις συζητήσεις, ακολουθώντας
το Σωκρατικό µοντέλο, συνδέοντας στο
κλείσιµο κάθε συνάντησης τη θεωρεία
µε την πράξη.
Έρευνες έχουν δείξει πως ένας καλός
συντονιστής εκπέµπει ζεστασιά,
αµεσότητα, ξεκαθαρίζει όµως
παράλληλα τους όρους λειτουργίας της
οµάδας. Είναι ικανός να παραχωρεί τη
θέση του στα άλλα µέλη της οµάδας
παραµένοντας ο ίδιος σιωπηλός και
υποµονετικός ακροατής, ενισχύοντας
έτσι την αλληλοεπίδραση των µελών
µεταξύ τους και την ενεργό συµµετοχή
τους.

Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ
Οµάδα είναι «ένα δυναµικό σύνολο

ατόµων µε κάποιο σκοπό που κάτω από
συνθήκες που ευνοούν την ενότητα,
εξελίσσεται σε ένα οργανωµένο σύστηµα
µε αλληλοεξαρτώµενους ρόλους,
θεσµούς, κοινούς στόχους, αξίες, στάσεις
και οµοιογενή συµπεριφορά, που
ικανοποιεί τις ανάγκες των µελών»
Στην εκπαίδευση µε στόχο τη

διαµόρφωση ή τροποποίηση στάσεων
και συµπεριφορών η από καθ’ έδρας
διδασκαλία ή η διάλεξη δεν µπορούν να
έχουν το αναµενόµενο αποτέλεσµα. Το
να «γνωρίζεις» δεν είναι το ίδιο µε το να
«πράττεις». Το να γνωρίζω ότι οι καλές
σχέσεις στηρίζονται στην καλή
επικοινωνία και ότι η καλή επικοινωνία
στηρίζεται στην ικανότητα να ακούς τον
άλλο και να κατανοείς τη θέση και τα
συναισθήµατά του, δεν είναι επαρκές
ώστε να έχεις καλές σχέσεις στην
καθηµερινή ζωή.
Τα γεγονότα µπορούν να κατανοηθούν

σε νοητικό επίπεδο, εντούτοις πρέπει να
υποστούν µία επεξεργασία µέσα από τις
αξίες, τις πεποιθήσεις και τις στάσεις του
καθενός οι οποίες έχουν αποκτηθεί µέσα
από τις εµπειρίες του, ώστε από το
νοητικό επίπεδο να «περάσουν» στη
σφαίρα της συµπεριφοράς. Αυτή η
επεξεργασία µπορεί να επιτευχθεί µόνο
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εµπλέκοντας το άτοµο. Και στην περίπτωσή µας, το µαθητή ενεργητικά, βοηθώντας τον να
διερευνήσει και να κατανοήσει τα συναισθήµατά του, τις απόψεις του, τους φόβους του, τους
προβληµατισµούς του σε σχέση µε τον εαυτό του, τους άλλους και το περιβάλλον του µε στόχο
την ένταξή στο σύστηµα αξιών του, νέων ή τροποποιηµένων αξιών και συµπεριφορών.
∆εδοµένου ότι η ανάπτυξη και η ωρίµανση του ατόµου επιτυγχάνεται κυρίως µέσω της
αλληλοεπίδρασης µε τους άλλους, στο πλαίσιο της οµάδας, παρέχεται η ευκαιρία για
προσωπική αναζήτηση του εαυτού, κατανόησης των άλλων, προσδιορισµού των σχέσεων,
συνειδητοποίησης της κοινωνικής προσφοράς και τελικά προσωπικής ανάπτυξης, (µεγάλωµα)
Η λειτουργία στην οµάδα µπορεί να βοηθήσει τον συµµετέχοντα να αναπτύξει την έκφρασή
του, να κατανοεί τα συναισθήµατά του, να αναπτύξει µεγαλύτερη αυτογνωσία, σεβασµό για τον
εαυτό του και τους άλλους καθώς και ουσιαστικές σχέσεις επικοινωνίας και συνεργασίας στην
καθηµερινή ζωή.
Η ∆υναµική της οµάδας.
Σαν όρος, η δυναµική, προέρχεται από τη λέξη δύναµη και για πρώτη φορά το 1959 ο Lewin
διατύπωσε ότι σε µία οµάδα πέρα από τη συνάθροιση ατόµων µε ή χωρίς συγκεκριµένο έργο,
η αλληλεξάρτηση που υπάρχει µεταξύ των µελών της δηµιουργεί δυνάµεις οι οποίες
προκαλούν την εξέλιξη και τις αλλαγές στην οµάδα και τείνουν να εξασφαλίσουν την
ισορροπία του συστήµατος. Γι’ αυτό η οµάδα έχει χαρακτηρισθεί ως αυτορυθµιζόµενο
σύστηµα.
Η ύπαρξη ενός κλίµατος συνεργασίας και αλληλοκατανόησης στην οµάδα διασφαλίζεται από
την παρουσία του εκπαιδευτικού/ συντονιστή. Το µέγεθος της θα πρέπει να διασφαλίζει τη
δυνατότητα επικοινωνίας, τη διεξαγωγή των οµαδικών δραστηριοτήτων και της συζήτησης.
(προτεινόµενο µέγεθος: 15-18 Μέλη)

Η ΚΥΚΛΙΚΗ ∆ΙΑΤΑΞΗ ΣΤΟ ΧΩΡΟ
Ο κατάλληλος χώρος για την υλοποίηση του προγράµµατος είναι η σχολική τάξη χωρίς

θρανία.
Η αλλαγή της διάταξης της παραδοσιακής τάξης , και η τοποθέτηση των καθισµάτων σε

κυκλική διάταξη έτσι ώστε να υπάρχει η µεγαλύτερη δυνατή οπτική επαφή µεταξύ των
συµµετεχόντων, διευκολύνει την επικοινωνία. Μέσα στην κυκλική διάταξη τοποθετείται και ο
εκπαιδευτικός / συντονιστής.
Είναι πολύ σηµαντικό να γίνει απολύτως ξεκάθαρο ότι όλοι οι µαθητές έχουν µία θέση στην

οµάδα ως ισότιµα µέλη, ανεξάρτητα από τη σχολική τους επίδοση, το φύλο, τη θρησκεία, την
καταγωγή τους ή την εµφάνισή τους.

Η χρονική διάρκεια της συνάντησης θα πρέπει να επιτρέπει την επαρκή επεξεργασία των
θεµάτων της συνάντησης χωρίς να κουράζει.(Προτεινόµενος χρόνος τα 90 λεπτά). Με
δεδοµένο ότι το προτεινόµενο εκπαιδευτικό υλικό απευθύνεται σε µαθητές 14-18 χρονών η
συµµετοχή εξασφαλίζεται µέσα από τις συµµετοχικές, κινητικές δραστηριότητες όπως επίσης
και στη συχνή δηµιουργία µικρών υποοµάδων για τη διευκόλυνση της συµµετοχής όλων των
µελών.
Η σταθερότητα των συναντήσεων και η δέσµευση των µελών της οµάδας σε λειτουργικούς

κανόνες, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή και αποτελεσµατική λειτουργία της.
Επίσης σηµαντικός παράγοντας είναι η σταθερότητα στο ρυθµό των συναντήσεων 1 φορά

την εβδοµάδα για ένα συνεχές δίωρο, χωρίς µεγάλα χρονικά χάσµατα. Το σύνολο των
συναντήσεων προβλέπεται να είναι 10 δίωρα.
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ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ
Πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει ο
καθορισµός των όρων συνύπαρξης και
λειτουργίας από τα µέλη της οµάδας και
η δέσµευση σ΄ αυτούς από όλους και
από τον ίδιο τον συντονιστή.
Οι όροι αφού συµφωνηθούν και
καταγραφούν συνυπογράφονται και
λειτουργούν ως σηµείο αναφοράς καθ΄
όλη τη διάρκεια του προγράµµατος ενώ
µπορεί ο καθένας να προσφεύγει σ΄
αυτούς όταν το θεωρεί απαραίτητο. Σε
περίπτωση που κριθεί αναγκαίο κατά τη
διάρκεια των συναντήσεων µπορούν να
προστεθούν νέοι όροι αν αυτό κριθεί
απαραίτητο από την οµάδα.
Η σύνταξη, υπογραφή και γενικότερα η
ύπαρξη συµβολαίου πρόκειται για µία
τεχνική µε σηµαντική εκπαιδευτική αξία
αφού βοηθά τους µαθητές να
αισθανθούν και να σταθούν υπεύθυνα,
απέναντι σε µια διαδικασία που οι ίδιοι
έχουν επιλέξει να συµµετέχουν και οι
ίδιοι έχουν συν- διαµορφώσει.

ΣΕ ΚΑΘΕ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ…

A. Φροντίζουµε να την ξεκινάµε µε µία
δραστηριότητα ενεργοποίησης των
µελών και εµπέδωσης της εµπιστοσύνης

π.χ να πει ο καθένας κάτι ευχάριστο που
του συνέβη την εβδοµάδα που πέρασε…
Ο εκπαιδευτικός κάνει µία µικρή
αναφορά στο τι συζητήθηκε στην
προηγούµενη συνάντηση.

B. Πάντα στο τέλος µιας συνάντησης
γίνεται µία συνοπτική αναφορά στο
περιεχόµενο και τη διαδικασία που
ακολουθήθηκε. Ζητάτε από τον καθένα
να πει τι του άρεσε περισσότερο και τι
θα πάρει φεύγοντας µαζί του, ή ένα
συναίσθηµα που έχει εκείνη την ώρα.
G. Η συνάντηση κλείνει µε µία
διαδικασία η οποία επιτρέπει στους
συµµετέχοντες να χαλαρώσουν και να
φύγουν µε θετικά συναισθήµατα.

Στο Παράρτηµα του τεύχους υπάρχουν
διάφορες δραστηριότητες
ενεργοποίησης και κλεισίµατος τις
οποίες µπορεί ο εκπαιδευτικός να
εντάξει στην έναρξη και λήξη των
συναντήσεων.
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ΙΙ. ΟΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ µε τους ΜΑΘΗΤΕΣ

1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Η γνωριµία των µελών µεταξύ τους - Το συµβόλαιο της οµάδας µας

Κεντρική ιδέα: Γνωρίζουµε το πρόγραµµα
Γνωριζόµαστε µεταξύ µας
∆ηµιουργούµε τους κανόνες της δουλειάς µας.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1.Ο κύκλος του λόγου./ Ένας νέος τρόπος δουλειάς.
Ο εκπαιδευτικός – συντονιστής ζητάει από τους µαθητές να καθίσουν στις καρέκλες, οι οποίες
είναι τοποθετηµένες σε κύκλο. Τον κύκλο αυτό τον ονοµάζουµε «Μαγικό Κύκλο» και εξηγεί
ότι: «Όσο είµαστε µέσα στο «Μαγικό Κύκλο» κάνουµε διαφορετικά πράγµατα από τα συνη-
θισµένα: α) µπορούµε να συζητήσουµε, ό,τι µας απασχολεί και ό,τι µας προβληµατίζει β) όταν
βγαίνουµε από τον «Μαγικό Κύκλο» δεν µεταφέρουµε τίποτα από όσα έχουν ειπωθεί προς τα
έξω.
Ο εκπαιδευτικός – συντονιστής εξηγεί στα άτοµα της οµάδας το πλαίσιο του τρόπου δουλειάς.
«Σε αυτή τη διαδικασία δεν είναι ο εκπαιδευτικός – συντονιστής που θα µιλά και θα αποφα-
σίζει. Όλοι θα δουλεύουν ατοµικά αλλά και οµαδικά σε µικρές και µεγαλύτερες οµάδες. ∆εν
υπάρχει αξιολόγηση σε επίπεδο γνώσεων και όλοι καλούνται να συµµετάσχουν ανάλογα µε τις
δυνατότητες που διαθέτουν. Για τις συναντήσεις η οµάδα θα χρησιµοποιεί σα διάταξη το «Μα-
γικό Κύκλο». Στο «Μαγικό Κύκλο» θα χρησιµοποιούµε ένα παιχνίδι – σύµβολο (π.χ. µία ράβδο,
ή ο,τιδήποτε άλλο) για να παίρνουµε και να δίνουµε το λόγο. Μιλά µόνον αυτός που έχει στα
χέρια του το παιχνίδι, το οποίο θα ονοµάζουµε «Μαγικό Ραβδί». Οι άλλοι ακούµε, προσε-
χτικά».
•Όταν µιλά κάποιος οι άλλοι ακούνε
• Ο καθένας µιλά για τον εαυτό του, τα συναισθήµατά του, το πώς αισθάνεται ή αισθάνθηκε
ο ίδιος, το πως έδρασε...
• ∆εν µιλάµε για τα συναισθήµατα, τις πράξεις και τις σκέψεις των άλλων.
• ∆εν κάνουµε κριτική στις απόψεις, συναισθήµατα των άλλων
•Ότι συζητάµε στο «Μαγικό Κύκλο» µένει εκεί. ∆εν µεταφέρεται ούτε µας επηρεάζει εκτός
κύκλου.

2.Μαθαίνουµε τα ονόµατά µας.
- Η οµάδα στο «Μαγικό Κύκλο». Ο εκ δεξιών του συντονιστή αρχίζει λέγοντας το µικρό του
όνοµα. Ο επόµενος επαναλαµβάνει το όνοµα του προηγούµενου και το δικό του… ο επόµενος...
το όνοµα του 1ου, του 2ου και το δικό του… Ο/Η συντονιστής όλα τα προηγούµενα και το δικό
του. (Προσοχή: όχι το µικρό του όνοµα αλλά το επώνυµο µε την προσφώνηση κύριος ή κυρία
π.χ κ Παπαδοπούλου).

3.Η ιστορία του ονόµατός µου. Τα κοινά χαρακτηριστικά µας.
Ο συντονιστής γράφει το όνοµά του στο κέντρο του πίνακα λέει την ιστορία του, (τίνος όνοµα
πήρε, αν υπήρξε κάποια σύγκρουση γι’ αυτό, αν ο ίδιος το αγαπάει, αν του θυµίζει κάποιον)
και στη συνέχεια ρωτάει: Σε τίνος το όνοµα µέσα στην οµάδα υπάρχουν κοινά γράµµατα µε
το δικό µου όνοµα; Οι µαθητές των οποίων τα ονόµατα ανταποκρίνονται στην ερώτηση έρ-
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χονται και γράφουν το δικό τους όνοµα
σε «διασταύρωση» µε εκείνο του συντο-
νιστή λέγοντας την ιστορία του δικού
τους ονόµατος. Το παιχνίδι συνεχίζεται
έως ότου όλοι γράψουν τα ονόµατά τους
σε διασταύρωση µε το όνοµα κάποιου
που προηγήθηκε... Παρουσιάζεται ένα
σχήµα µε τη µορφή σταυρόλεξου. Όλοι
λοιπόν εµπλεκόµαστε µε κάποιο τρόπο.

4. Μιλάω για τον εαυτό µου µέσα από µία
κάρτα.
Έχουµε φροντίσει να έχουµε µαζί µας
κάρτες, φωτογραφίες µε πολλά και δια-
φορετικά θέµατα. Τις αφήνουµε στο κέ-
ντρο του κύκλου γυρισµένες ανάποδα
και διαλέγει ο καθένας µία. Τα ίδιο και
ο συντονιστής. ∆ίνουµε την οδηγία: το
κάθε µέλος να παρατηρήσει την κάρτα
του, να θυµηθεί ή να φανταστεί κάποια
πράγµατα για τη ζωή του µέσα από αυτή
και στη συνέχεια ζητάµε να τα µοιρασθεί
µε την οµάδα. Να µιλήσει δηλ. για τον
εαυτό του µε αφορµή την κάρτα. Το ίδιο
θα κάνει και ο συντονιστής, στο τέλος.
Ευχαριστεί ο συντονιστής κάθε ένα
µέλος για το µοίρασµα…
Στο τέλος ρωτάει πώς αισθάνεται τώρα
η οµάδα που όλοι ξέρουν κάτι περισσό-
τερο για τους άλλους…

5. Εναλλακτική δραστηριότητα: Ζωγρα-
φίζω το ζώο που θα ήθελα να είµαι αν
δεν ήµουν αυτός που είµαι τώρα.

Μοιράζουµε χαρτιά και µαρκαδόρους.
Ζητάµε να σκεφτούν τι ζώο θα ήθελαν να
είναι αν δεν ήταν αυτό που είναι σή-
µερα. Να το ζωγραφίσουν. Εξηγούµε ότι
η πιστότητα στη ζωγραφιά δεν έχει
καµία σηµασία παρά µονάχα ότι κάνει ο
καθένας να σηµαίνει κάτι γι’ αυτόν. Το
ίδιο κάνει και ο συντονιστής.
Στη συνέχεια ζητάµε να παρουσιάσει ο
καθένας τη ζωγραφιά του στην οµάδα
λέγοντας και γιατί επέλεξε αυτό το ζώο.
Στο τέλος σχολιάζουµε τα κοινά χαρα-
κτηριστικά που βρήκαν µεταξύ των
µελών της οµάδας.

6. Ανακαλύπτοντας τους κανόνες που
είναι σηµαντικοί για να δουλεύουµε ευ-
χάριστα µαζί.
«Το συµβόλαιο της οµάδας - Προσδο-
κίες»

Μοιράζουµε στον καθένα µία σελίδα Α4
χωρισµένη στα δύο. (υπόδειγµα)*
Χωρίζουµε τη µεγάλη οµάδα σε υποο-
µάδες και συζητούν µεταξύ τους αυτά
που έγραψαν. Η κάθε µικρή οµάδα κα-
ταλήγει σε ένα ενιαίο πλαίσιο.
Φέρνουµε τα πλαίσια των µικρών οµά-
δων στη µεγάλη και συνθέτουµε το πλαί-
σιο των κανόνων (συµβόλαιο) και τις
προσδοκίες της µεγάλης οµάδας. Εσείς
ως συντονιστής µπορείτε να προσθέσετε
και δικούς σας κανόνες. Τα αναρτούµε
στο χώρο που συναντιόµαστε.

Ποιοι κανόνες είναι σηµαντικοί για
µένα για να δουλεύουµε ευχάριστα

µαζί.

Τι περιµένω από τη συµµετοχή µου
στο πρόγραµµα

* Γράφει ο καθένας τις δικές του σκέψεις και προσδοκίες
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2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Επικοινωνώντας µε τον εαυτό µου και τους άλλους

Κεντρική ιδέα: Είναι σηµαντικό να γνωρίζεις τον εαυτό σου και να τον εµπιστεύεσαι. Ο κα-
θένας έχει τα αδύνατα και δυνατά του σηµεία τα οποία συµπληρώνουν και συµπληρώνονται
µε εκείνα των άλλων.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1.Παρουσιάζω µία δεξιότητά µου ή ένα χαρακτηριστικό του εαυτού µου.
Η οµάδα στο «Μαγικό Κύκλο». Ο καθένας µιλάει για µία δεξιότητα ή ένα θετικό χαρακτηρι-
στικό του.

2.Τα δυνατά µου σηµεία.
Μοιράζουµε τη λίστα µε τα χαρακτηριστικά. (Βλέπε παράρτηµα). Ο καθένας παίρνει τα αρ-
χικά του βαφτιστικού του ονόµατος και βρίσκει τα δυνατά χαρακτηριστικά του που αρχίζουν
µε τα γράµµατα του ονόµατός του. Αφού δηµιουργήσει ο καθένας την ακροστιχίδα του , τους
δίνεται η οδηγία να γράψουν µία ιστορία µε κεντρικό πρόσωπο τον εαυτό του χρησιµοποιώ-
ντας όλες τις λέξεις της ακροστιχίδας.
Στην ολοµέλεια διαβάζουµε τις ιστορίες µας. Σχολιάζουµε: Ανακαλύψατε για τον εαυτό σας ση-
µεία που δεν είχατε σκεφτεί; Πώς σας φάνηκε;

3.Αυτό που λέω ή κάνω επιδρά στους άλλους.
Μοιράζεται στον καθένα ένα φύλλο χαρτιού και ζητάµε να ζωγραφίσει ο καθένας ένα στόχο
µε ένα βέλος καρφωµένο στο κέντρο του. Ζητάµε από τον καθένα να σκεφθεί και να γράψει
ή να ζωγραφίσει λέξεις ή πράξεις των άλλων που τον κάνουν να αισθάνεται άσχηµα. Βάζουµε
κοντύτερα στο κέντρο αυτά που µας επηρεάζουν περισσότερο.
Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία δηµιουργούµε ζευγάρια και συζητάνε µεταξύ τους αυτά που
έγραψε ο καθένας.
Επανερχόµαστε στο µεγάλο κύκλο. Όλοι µαζί καταγράφουµε τί κάνει τους άλλους να αισθά-
νονται άσχηµα και τι εµάς. ∆ιαφέρουν µεταξύ τους;

4.Το Παιχνίδι BIGO.
Το παιχνίδι αυτό µπορεί ο κάθε εκπαιδευτικός να το αναπροσαρµόσει σύµφωνα µε τα χαρα-
κτηριστικά και τα ενδιαφέροντα των µαθητών του (διαφοροποιείται ανάµεσα στους µαθητές
Γυµνασίου - Λυκείου). Αρχικά καθένας µαθητής επιλέγει µία οριζόντια, κάθετη ή διαγώνια
στήλη, έπειτα σηκώνονται όλοι όρθιοι και αρχίζουν να ρωτούν ο ένας τον άλλο µέχρι να βρουν
πέντε διαφορετικά άτοµα µε τα χαρακτηριστικά της επιλεγµένης στήλης και να συµπληρώ-
σουν Bingo.
Συγκεντρώνοντας σε έναν πίνακα ενδεικτικά ονόµατα από διάφορες στήλες (ή κουτάκια) οι µα-
θητές αντιλαµβάνονται ότι στο σύνολό τους έχουν πολλά κοινά σηµεία, κοινές δραστηριότη-
τες, ασχολίες, προτιµήσεις, όνειρα για τη ζωή ενώ ελάχιστα είναι τα σηµεία στα οποία
διαφέρουν. Με απλά λόγια είναι πολύ περισσότερα αυτά που τους ενώνουν ως µαθητές από
αυτά που τους χωρίζουν! Πολλές φορές όµως εστιάζουν σε µια και µόνη διαφορά που µπο-
ρεί να είναι το θρήσκευµα, η εθνικότητα, η κοινωνική θέση, οι πολιτικές πεποιθήσεις κ.α. και
αποµονώνουν άτοµα ή οδηγούνται σε συγκρούσεις.
Το παιχνίδι αυτό στόχο του έχει να φέρει όλους τους µαθητές σε επικοινωνία και αλληλεπί-
δραση και να αµβλύνει τις κοινωνικές διακρίσεις.
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B I N G O
Βρες κάποιον που…

Του/ της αρέσει
να παίζει µπά-
σκετ ή ποδό-
σφαιρο.

Πιστεύει πως
αξίζει να βοη-
θάς όποιον έχει
ανάγκη.

Ταξίδεψε στην
Αθήνα.

Του/ της αρέσει
να ακούει µου-
σική.

Συγκρατεί τα
νεύρα όταν τον/
την ενοχλούν

Έχει σκύλο στο
σπίτι.

Του/ της αρέσει
να διαβάζει
εξωσχολικά βι-
βλία.

Τον/ την ευχα-
ριστεί να βγαί-
νει µε φίλους /
φίλες.

Έχει παρα-
πάνω από δυο
αδέλφια.

Νιώθει οίκτο
για τα παιδιά
των φαναριών.

Αγαπηµένη
οµάδα είναι η
Α.Ε.Λ.

Του/ της αρέ-
σουν οι εκδρο-
µές και τα
ταξίδια.

Του/ της αρέσει
ο κινηµατογρά-
φος.

Του/ της αρέσει
να παίζει παι-
χνίδια στον
υπολογιστή και
να σερφάρει
στο Ιντερνετ.

∆εν τον / την
ενοχλεί να
κάνει παρέα µε
άτοµα διαφορε-
τικής θρη-
σκείας.

Του/ της αρέσει
το κολύµπι.

Θα ήθελε να ζει
άνετα και µε
αξιοπρέπεια.

Θα ήθελε να
αλλάξουν
πολλά πράγ-
µατα στο σχο-
λείο.

Του/ της αρέσει
το ποδήλατο.

Του/ της αρέσει
να χορεύει.

Του/ της αρέσει
να φροντίζει τα
λουλούδια.

Αποφεύγει τους
καυγάδες.

Θα ήθελε να
σπουδάσει.

Θεωρεί ανα-
γκαίο να σέβε-
ται τις απόψεις
του άλλου.

Του/ της αρέσει
να παρακολου-
θεί σήριαλ στην
τηλεόραση.

Αν βρεις κάποιον που µπορεί να απαντήσει µια από τις ερωτήσεις µε ΝΑΙ, γράψε το όνοµά του στο
αντίστοιχο κουτάκι. Μπορείς να γράψεις µόνο µια φορά κάθε όνοµα. Όταν συµπληρώσεις µια οριζό-
ντια, κάθετη ή διαγώνια στήλη έχεις B I N G O και το δηλώνεις.
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5. Τι διευκολύνει και τι δυσκολεύει την επικοινωνία.
Υλικά: χαρτιά, µαρκαδόροι.
∆ιαδικασία: ∆ίνουµε ένα χαρτί στον καθένα µε το παρακάτω σχήµα και ζητάµε να καταγρά-
ψουν µε ποιους επικοινωνούµε στη ζωή µας.

Π.χ µέσα στους κύκλους: φίλοι, γονείς, αδέλφια, γείτονες, δάσκαλοι, ο εαυτός µας… Στους
πλησιέστερους κύκλους βάζουµε αυτούς που είναι σηµαντικότεροι για µας ….
Αφού συµπληρώσουν όλοι, τους κύκλους, αν χρειαστεί δηµιουργούν και µόνοι τους νέους κύ-
κλους, φτιάχνετε εσείς ένα αντίστοιχο σχήµα στον πίνακα και ζητάτε να σας πουν τι έγραψαν
έτσι ώστε να το συµπληρώσετε και να φανεί µε πόσους διαφορετικούς ανθρώπους επικοινω-
νούµε.
Στη συνέχεια κουβεντιάζετε µε ποιους επικοινωνούµε από αναγκαιότητα και µε ποιους από ευ-
χαρίστηση, και ποιοι είναι οι σηµαντικοί άλλοι για µας …
- Μπορούµε να καταγράψουµε στον πίνακα ρωτώντας την οµάδα πόσα είδη επικοινωνίας
έχουµε. Π.χ σωµατική, λεκτική και οπτική ταυτόχρονα, τηλεφωνική, µε επιστολές… Μην πα-
ραλείψετε να τονίσετε την µη λεκτική επικοινωνία, αυτή µε την οποία µιλάει το σώµα µας ή
το πρόσωπό µας. Το πόσο σηµαντική είναι. Φέρνετε κάποιο παράδειγµα.
- Με τη µέθοδο Καταιγισµός ιδεών *καταγράφετε στον πίνακα σε δύο στήλες τι διευκολύνει
την επικοινωνία µε τους άλλους και τον εαυτό µας και τι την παρεµποδίζει. Το κουβεντιάζετε.

Ρωτάµε την οµάδα πώς της φάνηκε η διαδικασία.

Στόχος της δραστηριότητας: Να αναγνωρισθεί η ύπαρξη της επικοινωνίας, η αναγκαιότητα
αλλά και η ευχαρίστηση που απορρέει από αυτή. Να αναγνωρισθούν οι σηµαντικοί άλλοι στη
ζωή µας, τα είδη της επικοινωνίας και να καταγραφούν οι συνθήκες που διευκολύνουν ή πα-
ρεµποδίζουν την επικοινωνία.

*Καταιγισµός ιδεών: ∆ιαδικασία κατά την οποία δίνουµε µία έννοια ή µία ερώτηση και ζητάµε να µας πουν τα µέλη τι τους έρχεται

στο µυαλό αµέσως.

εγώ
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3η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Ακούγοντας τους άλλους
διαφορετικά

Κεντρική ιδέα: Ανάπτυξη δεξιοτήτων
ενεργητικής ακρόασης.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Η ενεργητική ακρόαση είναι ένας παρά-
γοντας σηµαντικός για την καλή επικοι-
νωνία. Οι δραστηριότητες που
ακολουθούν βοηθούν στην κατανόηση
της έννοιας και κυρίως καλλιεργούν τις
δεξιότητες πάνω σε αυτή.

1. Και στην κορυφή κανέλλα…
Στόχος: Κατανόηση του γεγονότος ότι
ακούµε επιλεκτικά. Οι πληροφορίες που
φθάνουν σε µας µέσω τρίτων πρέπει να
ελέγχονται.

Οδηγίες:
•Ζητάµε 5 εθελοντές στους οποίους µοι-
ράζουµε τους ρόλους: πατέρα, µητέρας,
θείας, αδελφού /ης, εφήβου.
•Ζητάµε από τους υπόλοιπους εκτός του
έφηβου να βγούνε από την αίθουσα. ∆ια-
βάζουµε την ιστορία στον /ην έφηβο.
•Ζητάµε από τον αδερφό να µπει στην
τάξη. Ο/Η έφηβος διηγείται την ιστορία.
•Ζητάµε από την θεία να µπει στην
τάξη. Ο αδερφός του διηγείται την ιστο-
ρία.
•Έρχεται η µητέρα και ακούει την ιστο-
ρία από τη θεία.
•Έρχεται ο πατέρας και την ακούει από
την µητέρα.
•Ο πατέρας διηγείται την ιστορία όπως
αυτός την άκουσε.
•Εσείς τη διαβάζετε όπως αυτή ξεκί-
νησε.
Η υπόλοιπη οµάδα παρακολουθεί όλη
τη διαδικασία χωρίς να σχολιάζει.

Εστιάζετε τη συζήτηση γύρω από την
επικοινωνία… την παραµόρφωση του

µηνύµατος. Ολοκληρώνετε την άσκηση
υπογραµµίζοντας τη σηµασία της επιβε-
βαίωσης των πληροφοριών για να µην
οδηγούµαστε σε συγκρούσεις ή παρεξη-
γήσεις όπως επίσης στο ότι ακούµε επι-
λεκτικά. Πολύ συχνά ακούµε αυτά που
εµείς θέλουµε να ακούσουµε από τον
άλλον. Αυτό δηµιουργεί δυσλειτουργία
στην επικοινωνία αλλά και συγκρούσεις.

Ιστορία την οποία διαβάζουµε:
Ο Πέτρος και ο ∆ηµήτρης τσακώθηκαν µε το
∆ιονύση, επειδή αυτός δεν τους επέστρεφε τα
χρήµατα που του είχαν δώσει να κρατάει. Ήταν
χρήµατα που είχαν µαζέψει από δραστηριότητες
της τάξης για να καλύψουν τα έξοδα της Μα-
ρίας µιας συµµαθήτριας τους για την εκδροµή.
Τα είχε δώσει σε µένα, για να ξαναγοράσω το
ρολόι του πατέρα µου, που είχα δώσει ενέχυρο
στο Λεωνίδα για να βρω τα χρήµατα που χρει-
αζόµουν για να φτιάξω µία ζηµιά που είχα προ-
καλέσει στη βέσπα του πατέρα µου.

2. Το σπασµένο τηλέφωνο
Επιλέγουµε δύο κείµενα. Το ένα κείµενο
θα πρέπει να είναι κάποιο το οποίο πε-
ριέχει στοιχεία που ενδιαφέρουν την
οµάδα µας, π.χ η βιογραφία ενός γνω-
στού τραγουδιστή, µία ιστορία που
αφορά κάτι από την επικαιρότητα… και
το άλλο ένα κείµενο όχι πολύ πολύπλοκο
αλλά ούτε και κάτι πολύ απλό µε κάποιο
ενδιαφέρον στο περιεχόµενό του.
Η οµάδα κάθεται στον κύκλο. Μοιράζε-
ται τη φωτοτυπία του 1ου κειµένου σε
όλους και τους ζητάτε να το διαβάσουν
µε προσοχή όσο παράλληλα θα εξελίσ-
σεται και µία δεύτερη διαδικασία. Επι-
σηµαίνεται ότι στο τέλος θα
κουβεντιάσετε πάνω σ’ αυτά που περιέ-
χει το 1ο κείµενο. Παράλληλα εσείς ξε-
κινάτε να διαβάζετε χαµηλόφωνα στο
διπλανό σας από δεξιά, το 2ο κείµενο.
Μόλις ολοκληρώσετε, αυτός, επίσης χα-
µηλόφωνα, θα το διηγηθεί στον από
δεξιά διπλανό του και η διαδικασία θα
συνεχισθεί µέχρι και τον τελευταίο ο
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οποίος κάθεται αριστερά σας. Όση ώρα γίνεται αυτό ανα ζευγάρια οι υπόλοιποι µελετούν το
κείµενο της φωτοτυπίας που έχουν στα χέρια τους. Φθάνοντας η διήγηση και στον τελευταίο
ζητάτε από αυτόν να τη διηγηθεί µεγαλόφωνα σε όλη την οµάδα. Στη συνέχεια εσείς διαβά-
ζετε µεγαλόφωνα το αρχικό κείµενο. Αναµένεται να υπάρχουν πολλές αλλοιώσεις.
Η οµάδα σχολιάζει το γεγονός. Ζητάτε να σας αναφέρουν ανάλογα παραδείγµατα από την
καθηµερινότητά τους και επισηµαίνετε πόσο πρέπει να προσέχουµε τις πληροφορίες που µας
µεταφέρονται από τρίτους. Εξηγείται ότι η ανάγνωση του 1ου κειµένου αποτελούσε απλώς
µία ενδιαφερουσα διαδικασία απασχόλησης.

3. Όταν ακούω…Όταν δεν ακούω
Ο∆ΗΓΙΕΣ:
Χωρίζουµε την οµάδα σε δύο υποοµάδες, οι µισοί παίρνουν το Α και οι άλλοι µισοί το Β. Στη
συνέχεια δηµιουργούνται ζευγάρια από ένα Α και ένα Β.
1η φάση: Τα Β βγαίνουνε έξω από την αίθουσα και παίρνουν την οδηγία όταν επιστρέψουν
να ακούνε το ζευγάρι τους που θα τους διηγηθεί κάτι από τη ζωή του µε πολύ προσοχή, διευ-
κολύνοντάς τον να µιλήσει. Στους Α δίνεται την οδηγία να µιλήσουν στο ζευγάρι τους για: «
Κάτι που κάνω για να διασκεδάσω και πραγµατικά µε ενδιαφέρει». Η συνοµιλία κρατάει για
3-4 λεπτά. Στη συνέχεια ρωτάµε τα άτοµα της Α πώς αισθάνθηκαν στη διάρκεια της συνοµι-
λίας.
2η φάση: Τα Α βγαίνουν αυτή τη φορά έξω και τα Β παραµένουν µέσα. Στα Β δίνεται η ίδια
οδηγία να µιλήσουν εκείνα τώρα για κάτι που τους αρέσει πολύ και τους διασκεδάζει. Στα Α
που είναι έξω δίνεται η οδηγία να µην ακούνε το ζευγάρι τους καθόλου προσεκτικά... Να κοι-
τάνε γύρω... να παίζουν µε το κινητό τους… να ψάχνουν την τσάντα τους… όταν το ζευγάρι τους
µιλήσει 1-2 ΄ το διακόπτουν και αρχίζουν εκείνοι να µιλάνε για το τι τους αρέσει…
Βρίσκονται τα ζευγάρια και αφήνετε τη δραστηριότητα να τρέξει για 3 περίπου λεπτά. Τη
διακόπτετε και ζητάτε από τους Β να πουν πώς αισθάνθηκαν… Τα συναισθήµατά τους…
Η οµάδα επανέρχεται στο µεγάλο κύκλο. Επισηµαίνουµε τι διευκόλυνε την επικοινωνία και
τι την παρεµπόδισε. Τα συναισθήµατα στη µία και την άλλη περίπτωση. Καταγράφουµε. Επι-
σηµαίνουµε.

4. Ζωγραφίζω τις µαργαρίτες της ενεργητικής ακρόασης.
Μοιράζονται κόλλες και µαρκαδόροι και ο καθένας ζωγραφίζει δύο µαργαρίτες µε πέταλα. Η
µία µαργαρίτα αναπαριστά τους ανθρώπους που τον ακούνε ενεργητικά και η άλλη τους αν-
θρώπους τους οποίους ο ίδιος ακούει. Σε κάθε πέταλο γράφει το όνοµα κάποιου που τον ακούει
όταν µιλάει ή όταν επικοινωνεί µαζί του. Θα φτιάξει τόσα πέταλα όσοι και οι άνθρωποι που
τον ακούνε. Το ίδιο ισχύει και για τη δεύτερη µαργαρίτα. Υπάρχουν διαφορές;
Στο µεγάλο κύκλο συζητάµε τις µαργαρίτες µας.
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4η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

Βλέπω & µε τα µάτια του άλλου.

Κεντρική ιδέα: Ανάπτυξη της ενσυναί-
σθησης.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Έτσι αλλά και αλλιώτικα

1α. ∆ιφορούµενες Εικόνες – Οπτική
Πλάνη
Υλικά: Φωτοτυπίες µε διφορούµενες ει-
κόνες

Η οµάδα κάθεται σε κύκλο. Ο συντονι-
στής προβάλλει στο διαφανειοσκόπιο
την κάθε εικόνα ξεχωριστά ή τη δείχνει
και ζητά από την οµάδα να καταγράψει
ο καθένας µόνος του τί βλέπει.
Στην ολοµέλεια, ο συντονιστής επιση-
µαίνει τις διαφορετικές οπτικές της ίδιας
πραγµατικότητας.

1β.Το παραµύθι της Κοκκινοσκουφίτσας
από τη µεριά του Λύκου.
ΥΛΙΚΑ: Το παραµύθι σε φωτοτυπίες,
χαρτιά, µαρκαδόροι.

Η Κοκκινοσκουφίτσα
Ζούσα στο δάσος. Το δάσος ήταν το
σπίτι µου και το φρόντιζα όσο µπο-
ρούσα. Προσπαθούσα να το διατηρήσω
καθαρό και τακτοποιηµένο. Μια υπέ-
ροχη ηλιόλουστη µέρα, ενώ καθάριζα τα
σκουπίδια, που είχαν αφήσει πίσω τους
κάποιοι επισκέπτες, άκουσα βήµατα.
Κρυφοκοίταξα πίσω από ένα δέντρο και
είδα ένα κοριτσάκι να κατηφορίζει το
δροµάκι κρατώντας ένα καλάθι. Αµέσως
την υποψιάστηκα, γιατί ήταν ντυµένη
πολύ περίεργα, - όλα της τα ρούχα ήταν
κόκκινα - και το κεφάλι της ήταν καλυµ-
µένο σαν να µην ήθελε να την αναγνωρί-
σουν.
Ξέρω βέβαια ότι δεν πρέπει να κρίνουµε
τους άλλους από τον τρόπο που ντύνο-
νται, αλλά αυτή η µικρή βρισκόταν στο
δάσος µου και ένιωσα πως έπρεπε να
µάθω κάτι περισσότερο για τους σκο-
πούς της. Τη ρώτησα ποια ήταν, από
πού ερχόταν, - ξέρετε τις κλασσικές ερω-
τήσεις. Στην αρχή µου είπε ότι δεν µιλάει
σε αγνώστους. Αυτό µε στεναχώρησε
πολύ. Άγνωστος; Από πού και ως πού; Θα
έπρεπε να ξέρει ότι είχα αναθρέψει µια
ολόκληρη οικογένεια λυκόπουλων σ’
αυτό το δάσος. Τελικά µικρή χαλάρωσε
λίγο και µου είπε µια ιστορία για τη για-
γιά της που ήταν άρρωστη και την οποία
πήγαινε να επισκεφτεί µε ένα καλάθι φα-
γητό. Φαινόταν κατά βάση ειλικρινής,
αλλά νοµίζω ότι θα έπρεπε να γνωρίζει
πως είναι αγενές να εισβάλλεις στο σπίτι
του άλλου µε τόσο ύποπτο τρόπο και
τόσο ακατάλληλα ντυµένος.
Την άφησα να προχωρήσει, αλλά έτρεξα
πριν από αυτήν στο σπίτι της γιαγιάς
της. Όταν είδα αυτήν την καλή γιαγι-
ούλα, της εξήγησα την κατάσταση και
συµφωνήσαµε ότι η εγγονή της έπρεπε
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να είναι πιο διακριτική. Αποφασίσαµε να µείνει κρυµµένη µέχρι να τη φωνάξω, γι’ αυτό χώ-
θηκε κάτω από το κρεβάτι.
Όταν έφτασε η µικρή, την φώναξα να έρθει στην κρεβατοκάµαρα, όπου ξάπλωσα. Ήρθε και
έκανε ένα αγενές σχόλιο για τα µεγάλα αυτιά µου. Με έχουν προσβάλλει και στο παρελθόν έτσι
προσπάθησα να αντιπαρέλθω το σχόλιο λέγοντας ότι τα αυτιά µου µε βοηθούν να ακούω κα-
λύτερα. Αυτό που εννοούσα βέβαια ήταν ότι τη συµπαθούσα και ήθελα να δώσω ιδιαίτερη
προσοχή στα λόγια της. Αλλά µετά είπε και µια άλλη εξυπνάδα για τα γουρλωµένα µάτια µου.
Καταλαβαίνετε νοµίζω πώς είχα αρχίσει να νιώθω γι’ αυτό το κοριτσάκι που φαινόταν τόσο
αξιαγάπητο , αλλά στην πραγµατικότητα ήταν πολύ ενοχλητικό. Παρόλα αυτά , εγώ έδειξα
µεγαλοψυχία και το µόνο που είπα ήταν πως τα µεγάλα µου µάτια µε βοηθούσαν να τη βλέπω
καλύτερα.
Η επόµενη προσβολή της, όµως, ξεχείλισε το ποτήρι. Βλέπετε έχω πρόβληµα µε τα µεγάλα
µου δόντια κι αυτό το κορίτσι µε µια γαλήνια ηρεµία έκανε ένα αγενές σχόλιο για τα δόντια
µου. Ξέρω ότι θα έπρεπε να κρατήσω τον αυτοέλεγχό µου, αλλά πετάχτηκα από το κρεβάτι
φωνάζοντας ότι τα δόντια µου θα µε βοηθούσαν να τη φάω ευκολότερα. Πρέπει, βέβαια, να
πούµε την αλήθεια. Κανένας λύκος δεν θα έτρωγε ποτέ ένα µικρό κοριτσάκι. Όλοι το ξέρουν
αυτό, αλλά αυτή η ανόητη µικρή άρχισε να τρέχει στο σπίτι ουρλιάζοντας. Την ακολούθησα,
προσπαθώντας να την καθησυχάσω. Είχα ήδη βγάλει τα ρούχα της γιαγιάς, αλλά αυτό φαι-
νόταν να χειροτερεύει τα πράγµατα. Τότε ξαφνικά άνοιξε η πόρτα και ένας πανύψηλος δα-
σοκόµος στήθηκε µπροστά µου κρατώντας το τσεκούρι του. Τον κοίταξα και αµέσως
κατάλαβα πως είχα µπει σε µεγάλους µπελάδες. Είδα ένα ανοιχτό παράθυρο πίσω µου και πε-
τάχτηκα έξω.
Θα ήθελα να είχαν τελειώσει όλα εκεί, αλλά αυτή η γιαγιά ποτέ δεν εξήγησε την ιστορία από
την δική µου οπτική. Πριν καλά- καλά το καταλάβω, είχε πια διαδοθεί η φήµη ότι ήµουν ένα
απαίσιο και ύπουλο πλάσµα. ∆εν ξέρω τι έγινε µ’ εκείνο το κοριτσάκι που φορούσε εκείνα τα
ηλίθια ρούχα, αλλά εγώ σίγουρα δεν έζησα καλά µετά από αυτή την ιστορία.

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ: ∆ιαβάζουµε το παραµύθι σε όλη την οµάδα. Χωρίζουµε την οµάδα σε υποο-
µάδες, τυχαία. Τους ζητάµε να κουβεντιάσουν µεταξύ τους:
o Πώς τους φάνηκε το παραµύθι από τη µεριά του λύκου.
o Τι τους έκανε εντύπωση.
o Στη συνέχεια ο καθένας σκέπτεται µία δικιά του περίπτωση στην οποία βρέθηκε ο ίδιος σε
ανάλογη περίπτωση. (Καβγάς µε τον αδελφό, σύγκρουση µε τους γονείς… σύγκρουση στο σχο-
λείο…)
o Να µοιραστούν τα γεγονότα στη µικρή οµάδα.
o Να καταγράψουν σε ένα χαρτί τι αισθάνθηκαν όταν βρέθηκαν σε ανάλογη θέση µε τον
λύκο. π.χ. θυµό, πόνο, παράπονο, απογοήτευση…
Επανερχόµαστε στη µεγάλη οµάδα. Ρωτάτε αν όλοι βρήκαν µία ανάλογη περίπτωση. Κατα-
γράφετε στον πίνακα συναισθήµατα που θα σας δώσουν οι µικρές οµάδες… Επισηµαίνετε:
∆εν υπάρχουν καλά και κακά συναισθήµατα, ΟΛΑ είναι δικά µας. Απλώς κάποια µας δυσκο-
λεύουν…
Κλείνετε µε µία µικρή συζήτηση για το πόσο σηµαντικό είναι να µπαίνουµε στη θέση του
άλλου .. (Ενσυναίσθηση)
Στόχοι της δραστηριότητας. Η κατανόηση του ότι δεν υπάρχει µία και µοναδική αλήθεια σε
αυτά που συµβαίνουν γύρω µας. Ασκούµαστε να µπαίνουµε στη θέση του άλλου. Αναγνωρί-
ζουµε τα συναισθήµατά µας.
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2. Ίδια προβλήµατα – ∆ιαφορετικές λύ-
σεις

2α. Τα διαφορετικά πρόσωπα …

Ο∆ΗΓΙΕΣ: Τοποθετούµε στο κέντρο της
οµάδας ένα αντικείµενο π. χ ένα βάζο µε
λουλούδια. Ζητάµε από δύο µέλη τα
οποία κάθονται αντιδιαµετρικά (απένα-
ντι) να µας περιγράψουν τι βλέπουν στο
βάζο µε απόλυτη ακρίβεια. Επισηµαί-
νουµε ότι για το ίδιο αντικείµενο υπήρ-
ξαν δύο περιγραφές που ίσως στα
βασικά τους χαρακτηριστικά ήταν ίδιες
όµως διέφεραν σε µικρές λεπτοµέρειες.
Αυτό συµβαίνει και στην καθηµερινό-
τητά µας…

2β. Carousel
Χωρίζουµε την οµάδα σε Α & Β. Οι Α
παίρνουν τις καρέκλες τους και τις τοπο-
θετούν στο κέντρο σε κυκλική διάταξη
µε τις πλάτες τους στραµµένες προς τα
µέσα. Κάθονται. Οι Β παίρνουν τις δικές
τους και τις τοποθετούν απέναντι από
τους Α κάνοντας έτσι ζευγάρια.
∆ίνουµε την οδηγία:Οι Α σκέπτονται ένα
πρόβληµα που έχουν αντιµετωπίσει στο
σχολείο ή στην οικογένεια και δυσκο-
λεύτηκαν να το λύσουν ή ακόµα δυσκο-
λεύονται. Το διηγούνται στον απέναντι
τους Β. Εκείνος ακούει προσεκτικά και

στη συνέχεια τους προτείνει µία λύση.
Εσείς έξω από τον κύκλο κρατάτε το
χρόνο και όταν ολοκληρωθεί, ανά 1΄
χτυπάτε παλαµάκια. Τότε οι εξωτερικοί
Β αλλάζουν θέση κατά µία καρέκλα
κατά τη φορά του ρολογιού. Αυτό θα συ-
νεχισθεί µέχρι ότου κλείσει ο κύκλος και
όλοι περάσουν από όλους.
Στη συνέχεια έρχεται η οµάδα στην ολο-
µέλεια και ο κάθε ένας Α αναφέρει το
πρόβληµά του και πόσες διαφορετικές
λύσεις άκουσε από τους Β.
Κουβεντιάζει η ολοµέλεια το γεγονός.
Ζητάµε από τα µέλη να θυµηθούν ανά-
λογα περιστατικά από την καθηµερινό-
τητά τους και να τα µοιραστούν µε την
οµάδα αν το θέλουν.
Στόχος: Σε κάθε πρόβληµα δεν υπάρχει
µία και µοναδική λύση, δεν υπάρχει µια
και µοναδική οπτική, αρκεί να µάθουµε
να τις ψάχνουµε. Πολύ συχνά οι µικρές
διαφορετικές «αποχρώσεις» µπορούν να
κάνουν τη διαφορά.
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5η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Αναγνωρίζω τα συναισθήµατα µου και τις ανάγκες µου

Κεντρική ιδέα: Τα συναισθήµατά µας µιλάνε για µας. ∆εν είναι ούτε κακά ούτε καλά. Μας
πληροφορούν για τον εαυτό µας και τις ανάγκες µας. Επηρεάζουν τη συµπεριφορά µας. Μα-
θαίνουµε να τα αναγνωρίζουµε.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Ζωγραφική σε οµάδες
∆ηµιουργούµε οµάδες των 4ων ατόµων. ∆ίνουµε ένα µεγάλο φύλλο χαρτιού σε κάθε οµάδα.
Κάποιος από την οµάδα επιλέγει τυχαία µία από τις κάρτες που διατίθενται (Βλέπε παράρ-
τηµα) και τη διαβάζει δυνατά. Στη συνέχεια και ανάλογα µε το περιεχόµενό της, κάθε µέλος
καλείται να γράψει στο µεγάλο χαρτί λέξεις ή προτάσεις, να ζωγραφίσει εικόνες, να σχεδιά-
σει, να µουντζουρώσει ή να χρησιµοποιήσει χρώµατα για να εκφράσει, αυτό που νοιώθει.
Μπορεί να γράψει:
•Μία µόνο λέξη - « Αισθάνοµαι καλά/ θυµωµένος/ ενθουσιασµένος…
•Μία φράση - «Είµαι πολύ χάλια/ πετάω από τη χαρά µου…
•Αυτό που θα ήθελε να κάνει - « Θα ήθελα να τον χτυπήσω/ θα ήθελα να κλάψω/ νοιώθω πως
θέλω να τα παρατήσω…
•Πώς νοιώθει το σώµα του - « βαρύ/ ζεστό/ κρύο/ αδύναµο…
∆εν χρειάζεται να συζητήσει µε τους άλλους αυτό που έγραψε, εκτός αν το θέλει ο ίδιος. Ο κάθε
µαθητής µπορεί να χρησιµοποιήσει οποιοδήποτε χρώµα ή λέξη για να εκφράσει αυτό που
θέλει. Όλοι ξέρουν πώς θα αισθάνονταν σε µία συγκεκριµένη κατάσταση. Ακόµη και αν δεν
µπορούν να σκεφτούν µία λέξη, µπορούν να επιλέξουν ένα χρώµα και να φτιάξουν ένα συ-
γκεκριµένο ή αφηρηµένο σχέδιο.
Στη συνέχεια κρεµάµε όλα τα χαρτιά στον πίνακα. Συζητήστε για τις λέξεις και τα χρώµατα
που χρησιµοποιήθηκαν, δώστε χρόνο για εξήγηση και ερωτήσεις σχετικά µε το τι υπάρχει
στα χαρτιά και τονίστε οµοιότητες και διαφορές στις αντιδράσεις των ανθρώπων απέναντι
στην ίδια κατάσταση.
Προχωρήστε στην επόµενη κάρτα και επαναλάβετε τη διαδικασία. Σε αυτή τη φάση στόχος
είναι η έκφραση συναισθηµάτων µέσα από λέξεις.

2. Ο Ζωντανός καθρέφτης
Η δραστηριότητα «Ο Ζωντανός καθρέφτης είναι διασκευαστική και βοηθάει να προσέχουµε
και να αναγνωρίζουµε τα συναισθήµατα των άλλων. Είναι σηµαντικό να µπορούµε να το κά-
νουµε αυτό, να αναγνωρίζουµε δηλ τα συναισθήµατα των άλλων γιατί έτσι θα µπορούµε να
αναγνωρίζουµε και τα δικά µας. Όταν επικοινωνούµε συναισθηµατικά µε τους άλλους µπο-
ρούµε να κατανοήσουµε τα αίτια που τον κάνουν να αισθάνεται καλά ή άσχηµα. Το ίδιο συµ-
βαίνει και µε τον εαυτό µας.

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ
∆ηµιουργούµε ζευγάρια. το ένα µέλος είναι το ΑΛΗΘΙΝΟ ΠΡΟΣΩΠΟ και το άλλο
είναι η ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΗ.
Το ΑΛΗΘΙΝΟΠΡΟΣΩΠΟ: σκέφτεται έντονα κάποια εµπειρία, ευχάριστη ή δυσάρεστη, ίσως
κάποια που του προκάλεσε απογοήτευση ή έκπληξη. Το αληθινό πρόσωπο προσπαθεί να φα-
νερώσει τα συναισθήµατά του µε την έκφραση του προσώπου του και ίσως µε τις κινήσεις του
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σώµατός του. Στη διαδικασία δεν επι-
τρέπεται η λεκτική έκφραση.
Η ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΗ είναι ο ζωντανός
καθρέφτης! Η Αντανάκλαση στοχεύει να
δείξει τις ίδιες εκφράσεις του προσώπου
και τις κινήσεις του σώµατος του Αληθι-
νού Προσώπου. Η αντανάκλαση πρέπει
να ονοµάσει το συναίσθηµα και να προ-
σπαθήσει να µαντέψει τα πιθανά αίτια
που το προκάλεσαν. Η Αντανάκλαση
έχει τη δυνατότητα να προσπαθήσει
τρεις φορές.
Στη συνέχεια αλλάζουνε ρόλους.
Στο τέλος της δραστηριότητας µιλάµε
για το πώς αισθανθήκαµε στους δύο ρό-
λους.

3. Το Κολλάζ των Συναισθηµάτων
Υλικά: Περιοδικά, Κόλλες Α3, Ψαλίδια,
Κόλλες.

Χωρίζουµε την οµάδα σε υποοµάδες των
4-5 ατόµων. Κάθε υποοµάδα αναλαµβά-
νει να φτιάξει ένα κολλάζ που να απει-
κονίζει ένα από τα παρακάτω
συναισθήµατα: Θυµός, Φόβος, Αγάπη,
Ενοχή.
Μετά το τέλος της διαδικασίας, οι υποο-
µάδες φέρνουν τα κολλάζ στο κέντρο του
κύκλου της µεγάλης οµάδας και παρου-
σιάζουν τον τρόπο που δούλεψαν και
επεξηγούν την απεικόνισή τους. και ακο-
λουθεί συζήτηση για την έκφραση και
διαχείριση των συναισθηµάτων.
Ο εκπαιδευτικός «συγκεντρώνει» τις
απόψεις των υποοµάδων για τα συναι-
σθήµατα και κάνει ανακεφαλαίωση.
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6η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Εκφράζω τα συναισθήµατά µου.

Κεντρική ιδέα: Ανάπτυξη δεξιοτήτων για έκφραση των συναισθηµάτων κατά τρόπο που να
µην πληγώνει εµένα αλλά ούτε και τους άλλους.

Στην αρχή της συνάντησης και µετά από µία δραστηριότητα ενεργοποίησης ο εκπαιδευτικός
ξαναθυµίζει στην οµάδα το πώς αυτή απεικόνισε τα συναισθήµατα παρουσιάζοντας τα κολ-
λάζ της προηγούµενης συνάντησης. Στη συνέχεια προχωρεί στην επόµενη δραστηριότητα.

1. “∆ύσκολα” και “Eύκολα” συναισθήµατα

Με τη διαδικασία του καταιγισµού ιδεών ο εκπαιδευτικός καταγράφει στον πίνακα
ΑΠΟ∆ΕΚΤΑ (Εύκολα) & ΜΗ ΑΠΟ∆ΕΚΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ (∆ύσκολα). Προκαλείται συ-
ζήτηση.
•Ισχύουν κάποια από αυτά µόνον για το ένα φύλο;
•Γιατί δεν θέλουµε οι άλλοι να εκφράζουν το θυµό τους;
•Έχετε βρεθεί ποτέ στη θέση να είναι κάποιος πολύ θυµωµένος µαζί σας; Πώς αισθανθήκατε;
• Μπορείτε να σκεφθείτε γιατί δεν ενθαρρύνουµε τους άλλους να εκδηλώνουν τα συναισθή-
µατά τους µε κλάµα;
•Τι έχετε ακούσει για το κλάµα;
• Ισχύει το ίδιο στα αγόρια και στα κορίτσια
•Πιστεύετε ότι έχουν διαφορετικές ανάγκες και συναισθήµατα τα δύο φύλα;
Επισηµαίνεται ότι το σώµα µας διαθέτει µηχανισµούς εκτόνωσης των συναισθηµάτων που αι-
σθάνεται. Με τους µηχανισµούς αυτούς που στην ουσία αποτελούν την έκφραση των συναι-
σθηµάτων, απελευθερώνεται ενέργεια. Η συγκράτησή τους συχνά προκαλεί απώλεια ενέργειας
και κούραση. (µη κανονική αναπνοή, σφίξιµο των µυών, πονοκέφαλο, ζαλάδες, απώλεια συ-
γκέντρωσης,…) Όσο είµαστε µικροί είναι επιτρεπτή η οποιαδήποτε έκφραση των συναισθη-
µάτων µας. Πολύ γρήγορα όµως µαθαίνουµε ότι η έκφραση κάποιων συναισθηµάτων δεν είναι
κοινωνικά αποδεκτή π.χ δεν µπορούµε να χτυπάµε κάποιον όταν θυµώνουµε µαζί του. Συχνά
όµως υπάρχουν άτοµα τα οποία παρακάνουν προσπαθώντας να ελέγξουν τα συναισθήµατά
τους. Περιορίζουν τη φυσική εκτόνωση της έντασης και αυτό µπορεί να βλάψει είτε τους ίδι-
ους, προκαλεί ψυχοσωµατικές αντιδράσεις, είτε τους άλλους όταν τα συσσωρεµένα συναι-
σθήµατα εκφραστούν ξαφνικά µε εκρηκτικό τρόπο. Στόχος µας είναι να αναγνωρίζουµε τα
συναισθήµατά µας, να τα αποδεχόµαστε και να τα εκφράζουµε µε τρόπο ο οποίος δεν θα πλη-
γώνει ούτε εµάς αλλά ούτε και τους άλλους.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ:Όταν κάποιος θυµώνει µαζί µας, φοβόµαστε, όταν κάποιος κλαίει, αι-
σθανόµαστε αµήχανα, πολύ συχνά δεν εκφράζουµε τα συναισθήµατά µας για να εξυπηρετή-
σουµε την εικόνα που έχουν οι άλλοι για µας. Άλλοτε ήµαστε υπεραπασχοληµένοι. Αυτό όµως
οδηγεί στη µοναξιά.

2. Μιλάω για τα συναισθήµατά µου
Η οµάδα σε κύκλο. Οι κάρτες της δραστηριότητας τοποθετούνται στο κέντρο του κύκλου ανά-
ποδα. Κάθε άτοµο µε τη σειρά παίρνει µία κάρτα, τη διαβάζει σιωπηλά και σκέφτεται πώς θα
µπορούσε να ολοκληρώσει την πρόταση που είναι γραµµένη. Αν θέλει µπορεί να αλλάξει την
κάρτα του µε µία άλλη χωρίς όµως να αποκαλύψει το περιεχόµενο της. Αν κάποιος επιλέξει
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να µην συµµετέχει, αυτό µπορεί να γίνει
σεβαστό από την οµάδα. ∆ιαφορετικά
διαβάζει την πρόταση που έχει η κάρτα
του συµπληρωµένη και τη σχολιάζει σύ-
ντοµα. Ενθαρρύνουµε τα άλλα µέλη της
οµάδας να ανταποκριθούν ρωτώντας πε-
ρισσότερα για την εµπειρία του, είτε εκ-
φράζοντας τα δικά τους συναισθήµατα
για ανάλογες καταστάσεις. Ο κύκλος
διακόπτεται όταν µιλήσουν όλοι όσοι θέ-
λουν.
Ακολουθεί συζήτηση µε άξονα τις ερω-
τήσεις:
•Τι µάθατε για σας και για τους άλλους;
•Κατανοήσαµε πόσο σηµαντικό είναι
να ακούµε τους άλλους όταν µιλούν;
•Αισθανθήκατε να αποδέχονται οι
άλλοι τα συναισθήµατά σας; Πώς αι-
σθανθήκατε γι’ αυτό;

3. «Η βασιλοπούλα που θύµωνε γιατί δεν
της ζητούσαν ποτέ συγνώµη»*

Υλικά: κόλλες Α4, στυλό
∆ιαδικασία:
Στην ολοµέλεια διαβάζουµε το παραµύθι
µε την βασιλοπούλα και γίνεται χωρι-
σµός σε οµάδες των 3-4 ατόµων.
Ζητάµε από τις οµάδες να συζητήσουν
και να καταγράψουν:
α) την κλίµακα εξέλιξης των συναισθη-
µάτων της βασιλοπούλας
β) να συνδέσουν τα συναισθήµατα της
βασιλοπούλας µε τις εσωτερικές ή εξω-
τερικές καταστάσεις που βίωνε.
γ)Συζήτηση στην ολοµέλεια για την ανα-
γνώριση, έκφραση και διαχείριση των
συναισθηµάτων

Ήταν κάποτε, πριν πάρα πολύ καιρό, σε
µία εποχή που οι σηµερινοί άνθρωποι
ούτε καν µπορούν να φανταστούν,
επειδή ήταν πάρα πολύ διαφορετική
από τη δικά µας, ένα µικρό βασίλειο.
Κανένας δε το γνώριζε, γιατί βρισκόταν
πάνω σε ένα νησί και περιτριγυρίζονταν
από µία µεγάλη θάλασσα, που δε τη διέ-
σχιζε ποτέ κανένα πλοίο ή βάρκα.
Και σ’ αυτό το βασίλειο ζούσαν ένας βα-
σιλιάς και µία βασίλισσα, που είχαν απο-
τραβηχτεί εκεί πριν πολύ καιρό, όταν
έχασαν το παλιό τους ανάκτορο µε το
οποίο αισθανόταν έντονα δεµένοι και
που βρίσκονταν σε κάποιο άλλο µέρος
της γης. Και µαζί µ’ αυτούς έµενε και η
βασιλοπούλα, που ήταν ένα κοριτσάκι
ακριβώς όπως τόσα άλλα και που της
άρεσε να γελά, να κάνει αταξίες και να
παίζει, όπως τόσα άλλα παιδιά του κό-
σµου.
Και κάθε φορά που η βασιλοπούλα
έβλεπε τα λιγοστά παιδιά εκείνου του νη-
σιού να παίζουν έξω από τον κήπο της,
ένιωθε µόνη γιατί εκείνη που ήταν και η
βασιλοπούλα δεν µπορούσε να το κάνει-
αν και πλέον δεν κατοικούσε σ΄έναν
πύργο, όπως µένουν συνήθως οι βασι-
λιάδες, αλλά µόνο σ’ ένα σπίτι, όπως όλοι
οι άλλοι.
Και η βασιλοπούλα πήγαινε στον βασι-
λιά και στη βασίλισσα και τους ζητούσε
να αφήσουν τουλάχιστον να µπουν τα
άλλα παιδιά στον κήπο της, αλλά ο πα-
τέρας και η µητέρα, αφότου είχαν χάσει
τον παλιό τους πύργο, φοβούνταν λίγο
τους άλλους και γι’ αυτό απαντούσαν πά-
ντοτε λέγοντας:

* Το Παραµύθι προέρχεται από το Βιβλίο: Ο ΘΥΜΟΣ ΤΩΝΠΑΙ-
∆ΙΩΝ Παραµύθια για την κατανόηση της παιδικής συµπεριφοράς.
Συγγραφέας: A. Marcoli Εκδόσεις university studio press

sigrousis:Layout 1 13/6/2008 1:02 ìì Page 84



Όχι, όχι δεν µπορούµε να εµπιστευόµαστε τους άλλους ή να τους αφήσουµε να µπουν στον
κήπο. Κι έπειτα αυτοί δεν πρέπει να µάθουν ότι µένουµε πλέον σ΄ ένα σπίτι κι όχι σ’ ένα µε-
γάλο παλάτι.
Κι έτσι η βασιλοπούλα µας µεγάλωνε µόνη και χωρίς φίλους και γι’ αυτό συχνά ήταν Λυπη-
µένη και θυµωµένη, αλλά κανένας δεν το αντιλαµβανόταν. Αυτό συνέβαινε επειδή συνήθως κά-
ποιος νοµίζει ότι τα βασιλόπουλα είναι ευτυχισµένα πάντοτε και δεν δίνει αντίθετα προσοχή
σ’ αυτό που πράγµατι νιώθουν µέσα στην καρδιά τους.
Και στ’ αλήθεια η καρδιά της βασιλοπούλας έµοιαζε συχνά µε µία τρικυµισµένη θάλασσα, µε
βροντές, κεραυνούς και πανύψηλα κύµατα, που ήθελαν να ακουµπήσουν τον ουρανό.
Μία ηµέρα που η βασιλοπούλα µας, που την έλεγαν Μαθίλδη, ήταν στ’ αλήθεια πολύ, πολύ,
µα πάρα πολύ θυµωµένη, περιµάζεψε όλο το θάρρος της και πήγε να διαµαρτυρηθεί στον
βασιλιά: «Γιατί τα άλλα παιδιά µπορούν να παίζουν στον δρόµο και εγώ όχι;», τον ρώτησε.
Ο βασιλιάς την κοίταξε λίγο απορηµένος: «Μα εσύ δεν είσαι όπως οι άλλοι», της απάντησε.
«Εµείς είµαστε διαφορετικοί, είµαστε βασιλιάδες και ένα βασιλόπουλο δεν µπορεί να παίζει
στο δρόµο!» Μα εγώ είµαι ένα κοριτσάκι!», είπε µε αναφιλητά η βασιλοπούλα, «και θέλω πολύ
να παίξω µε τους άλλους».
Και τότε ο βασιλιάς την ανέβασε στον παλιό θρόνο που είχε φέρει από τον παλιό του πύργο
και της είπε αυστηρά πως ένα υψηλό καθήκον των βασιλόπουλων ήταν κι εκείνο του να υπα-
κούν στον βασιλιά σ’ όλα και για όλα, γιατί κανείς δεν µπορούσε να θέσει υπό συζήτηση ότι
έλεγε αυτός. Αλλά όµως, επειδή η Μαθίλδη συνέχιζε να κλαίει µε αναφιλητά, γιατί η καρδιά
της παραήταν γεµάτη πόνο και µοναξιά και όρεξη να µάθει πολλά πράγµατα παίζοντας µαζί
µε άλλα παιδιά, ο βασιλιάς νοµίζοντας ότι θα τη βοηθήσει και θέλοντας να την κάνει να γε-
λάσει, άρχισε να την κοροϊδεύει γι’ αυτό της το αίτηµα, που αντίθετα για αυτήν ήταν πολύ ση-
µαντικό, περισσότερο και από τον αέρα που ανέπνεε και την τροφή που έτρωγε.
Στην πραγµατικότητα ο βασιλιάς ήθελε µόνο να την κάνει να σταµατήσει, γιατί η αλήθεια
ήταν ότι δεν ανεχόταν να βλέπει ένα παιδί να υποφέρει ,του θύµιζε πολύ πόσο είχε υποφέρει
ο ίδιος, όταν ήταν µικρός. Αλλά τα λόγια του τα κοροϊδευτικά έπεσαν σαν πολλές βελόνες που
καρφώνονταν στις σάρκες της µικρής βασιλοπούλας, η οποία στο τέλος αποσύρθηκε σε µία
γωνιά του σπιτιού, µε περισσότερο πόνο µέσα της από πριν, και αυτή τη φορά µάλιστα και
προσβεβληµένη, γιατί η κοροϊδία την είχε εξουθενώσει.
Και έτσι για πολύ καιρό η Μαθίλδη κάθε τόσο οπλιζόταν µε θάρρος και συνέχιζε να ζητά
πράγµατα που συνήθως ζητούν τα παιδιά, όπως να πάει να παίξει και να µείνει λίγο µαζί µε
τα άλλα παιδιά και ο βασιλιάς συνέχιζε να της το αρνείται και να την κοροϊδεύει, για να την
κάνει να γελάσει, χωρίς να αντιλαµβάνεται ότι αυτή προσβαλλόταν και ένιωθε ακόµα πιο εξου-
θενωµένη και αποσυρόταν όλο και περισσότερο σε µία γωνία. Μέχρις ότου µία ηµέρα όλος
αυτός ο πόνος κι όλη αυτή η εξουθένωση που η βασιλοπούλα κουβαλούσε µέσα της έφθασαν
σε ένα τέτοιο σηµείο, που το µικρό της σώµα δεν µπορούσε πια να συγκρατήσει και τότε , για
να βγουν, µεταµορφώθηκαν σε θυµό .Η Μαθίλδη πήγε κατευθείαν εµπρός στον βασιλιά, γε-
µάτη θυµό και µε σφιγµένες τις γροθιές: «Με πρόσβαλες ,» του ούρλιαξε, « ζήτησέ µου συ-
γνώµη!».
Ο βασιλιάς , που διάβαζε την εφηµερίδα στο θρόνο του, σταµάτησε να διαβάζει, την κοίταξε
απορηµένος και λίγο ειρωνικά και έπειτα από λίγο της είπε:
«Όχι ,όχι, δεν σου ζητώ!».
Η βασιλοπούλα δεν ήξερα πια τι να κάνει. Αυτή είχε µπει θυµωµένη βέβαια, αλλά και κλαί-
γοντας και µε τις γροθιές κρυµµένες πίσω στις πλάτες, ελπίζοντας να τη λυπηθεί ο βασιλιάς
και πιστεύοντας ότι αυτός όφειλε να ζητήσει συγνώµη για την ειρωνεία του. Και πίστευε ακόµη
ότι αυτή τη φορά αυτός θα αντιλαµβανόταν ότι θα’ έπρεπε στ’ αλήθεια να το κάνει.
∆εν ήταν ότι η Μαθίλδη δεν είχε δικά της πράγµατα, όχι είχε πάρα πολλά, όπως όλα
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τα άλλα βασιλόπουλα, µάλιστα παραείχε
και συχνά και άχρηστα , αλλά ήταν πά-
ντοτε πράγµατα που αποφάσιζαν οι
άλλοι γι’ αυτήν, σαν η ίδια να µην είχε το
δικαίωµα να έχει σκέψεις, αισθήµατα,
συγκινήσεις και επιθυµίες τελείως δικές
της και διαφορετικές από εκείνες του βα-
σιλιά και της βασίλισσας.
Η Μαθίλδη είχε σκεφτεί κάπως έτσι:
«Εάν αυτός που είναι ο βασιλιάς και συ-
νεπώς ο σηµαντικότερος από όλους µου
ζητήσει συγνώµη, σηµαίνει ότι αναγνω-
ρίζει πως κι εγώ αξίζω κάτι κι αφού το
αναγνωρίζει αυτός, πάει να πει ακριβώς
ότι είναι αλήθεια.
Αλλά εάν εγώ δεν έχω καν το δικαίωµα
να έχω δικαιώµατα, σηµαίνει ότι δεν
αξίζω τίποτε, δηλαδή σαν να µην
υπάρχω».
Κι ήταν γι’ αυτό που από εκείνη την
ηµέρα η βασιλοπούλα άρχισε να σκέ-
πτεται ότι δεν άξιζε απολύτως τίποτε και
συνεπώς ότι δεν είναι απολύτως τίποτε.
Και στο τέλος για να επιβιώσει, αποφά-
σισε να επιβάλει σιωπή σ’ όλα αυτά τα
πράγµατα, που ήταν µέσα της και της
προκαλούσαν τόσο κακό.
Μία ωραία ηµέρα πήρε όλες τις συγκι-
νήσεις και τις έβαλε σε ένα κουτί σε µια
γωνιά της καρδιάς της, το κλείδωσε κι
αποφάσισε να προχωρήσει πια µόνο µε
τις σκέψεις του κεφαλιού προσέχοντας
καλά, ώστε αυτές να είναι ουδέτερες και
χωρίς συγκινήσεις.
Κι έτσι µε τον καιρό η Μαθίλδη έγινε η
πιο ορθολογική βασιλοπούλα του κό-
σµου, τα έλεγχε όλα, αλλά πάντα και
µόνο µε σκέψεις απόµακρες από την
καρδιά της.
Το κεφάλι της γινόταν όλο και περισσό-
τερο όµοιο µε έναν υπολογιστή σε λει-
τουργία:
(Υ2 + 2Υ + 1)1/2 = (Υ + 1) ή λογ (αβ)
=λογα + λογβ ή ακόµη 4Ζ -9 = (2Ζ + 3)
(2Ζ - 3) κ.ο.κ. Οποιοδήποτε πράγµα προ-
ερχόταν από έξω, η βασιλοπούλα µας το
έλεγχε αµέσως µε προσοχή και το έθετε

στον υπολογιστή στο σωστό µέρος. Είχε
γίνει ικανότατο αυτόµατο µηχάνηµα, ένα
ροµπότ, γιατί ο ελεγκτής του κεφαλιού
της ήταν το µοναδικό πράγµα που της
επέτρεπε να προφυλάσσει την καρδιά
της.
Αλλ’ όµως στο µεταξύ σιγά σιγά ο καιρός
περνούσε, οι συγκινήσεις µέσα στο κουτί
γίνονταν όλο και πιο ανυπόµονες και
ήταν αδύνατον να µένουν κλειδωµένες.
Ήταν πολλές διαφορετικές συγκινήσεις,
που στις αρχές δεν κατόρθωναν ούτε να
καταλαβαίνονται µεταξύ τους, γιατί κα-
θεµία µιλούσε τη δική της γλώσσα, που
ήταν ξένη προς τις άλλες.
Αλλά µακρόχρονια, συνεχίζοντας να συ-
γκατοικούν στον ίδιο χώρο, κατέληξαν
να βρουν ένα κοινό τρόπο επικοινωνίας
κι αποφάσισαν να συµµαχήσουν µεταξύ
τους, για να βγουν από το κουτί. Αλλά
κάθε φορά που αυτό συνέβαινε, η Μα-
θίλδη αντιλαµβανόταν ότι υπήρχε κά-
ποιος κίνδυνος ενόψει, και έµπειρη όπως
είχε γίνει πια στα µαθηµατικά, άλλαζε
συνεχώς τον κώδικα του υπολογιστή που
χρειαζόταν, για να ανοιχθεί το κουτί,
πριν προλάβουν οι συγκινήσεις να τον
βρουν. Κι έτσι πέρασε πολύς καιρός και
η Μαθίλδη προχωρούσε στη ζωή, χωρίς
να ξέρει ούτε ποια ήταν ούτε εάν ήταν
ζωντανή, αφού δεν ένιωθε πια τις ανα-
γκαίες συγκινήσεις, αλλά ένιωθε µόνο
σαν ένα κέλυφος κενό, χωρίς τίποτε
µέσα. Και µερικές φορές επίσης και ο
κόσµος στον οποίο ταξίδευε της φαινό-
ταν απόµακρος και άπιαστος, σαν η ίδια
να µην αποτελούσε µέρος του.
Συνάµα όµως οι συγκινήσεις µέσα στο
κουτί δεν αποδέχονταν την ήττα. Μια
µέρα αποφάσισαν επιτέλους να συγκε-
ντρωθούν και είπαν: «Για να µπορέ-
σουµε να βγούµε από εδώ, χρειάζεται η
βοήθεια των σκέψεων, που όµως αυτήν
τη στιγµή όλες είναι στο κεφάλι και
ασχολούνται µόνο µε µαθηµατικούς τύ-
πους. Πώς θα καταφέρουµε άραγε να
τραβήξουµε την προσοχή τους;»
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«Το αναλαµβάνω εγώ», απάντησε ο θυµός, που ήταν η πιο ισχυρή από τις συγκινήσεις. «Εάν
εσείς σταθείτε όλες πίσω µου και µε σπρώξετε δυνατά, θα δείτε
ότι αργά ή γρήγορα θα καταφέρουµε να σπάσουµε το κουτί και θα φθάσουµε στις σκέψεις».
Κι έτσι άρχισαν να περιµένουν να φθάσει η κατάλληλη στιγµή. Και να που επιτέλους µία
ηµέρα η Μαθίλδη, που πια είχε µεγαλώσει, συνάντησε ένα βασιλόπουλο που το ερωτεύθηκε,
αν και δεν ήταν πολύ βέβαιη, γιατί και το «αγαπάς» ήταν κλειδωµένο στο κουτί µαζί µε τις
άλλες συγκινήσεις και συναισθήµατα. Παρόλα αυτά αποφάσισε να ταξιδέψει µαζί του για όλη
της τη ζωή.
Όταν όµως δύο ταξιδεύουν στη ζωή συντροφιά, τότε µερικές φορές συµφωνούν και µερικές
όχι, χωρίς κατ’ ανάγκη και να προκαλείται κάποιο κακό, γιατί, όπως λέγει µία παροιµία, «για
εκατό κεφάλια χρειάζονται εκατό καπέλα, κάθε κεφάλι χρειάζεται αποκλειστικά το δικό του».
Αλλά η Μαθίλδη αυτό δεν το ήξερε. Αυτή είχε µεγαλώσει σ’ ένα σπίτι όπου υπήρχε ένα και
µόνο καπέλο, που επιπλέον είχε το σχήµα ενός στέµµατος, µε αποτέλεσµα όλοι όφειλαν να
προσαρµόζονται σ’ αυτό, όποιο κι αν ήταν το σχήµα και το µέγεθος του κεφαλιού τους. Κι
έτσι όταν µια φορά το βασιλόπουλο µε το οποίο συνταξίδευε της είπε κάτι διαφορετικό από
εκείνο που περίµενε από αυτόν και µόνο από αυτόν, η βασιλοπούλα µας αισθάνθηκε τόσο
προδοµένη και εγκαταλειµµένη, όπως τότε που της συνέβαινε µικρή µε τον βασιλιά πατέρα
της, και οι συγκινήσεις µέσα στην καρδιά της κατάλαβαν ότι είχε φθάσει η κατάλληλη στιγµή.
Στάθηκαν όλες µαζί πίσω από τον θυµό, µεταµορφώθηκαν µε όλη τους τη δύναµη σε οργή και
κατάφεραν να σπάσουν την κλειδαριά και να φθάσουν µέχρι τις σκέψεις. Η βασιλοπούλα κα-
τατροµαγµένη προσπάθησε να τις σταµατήσει µε όλους τους µαθηµατικούς τύπους, αλλά
αυτήν τη φορά δεν γινόταν τίποτε, κανένας τύπος δεν άντεχε στην οργή των µαζεµένων συ-
γκινήσεων. Κι ήταν τότε που ήθελε δεν ήθελε η φτωχή βασιλοπούλα αναγκάστηκε να λογα-
ριασθεί µε τις συγκινήσεις της, που στο διάβα του χρόνου είχε κλείσει γερά µέσα σ’ ένα κουτί,
ελπίζοντας να τις ελέγχει µε τους µαθηµατικούς τύπους για όλη της τη ζωή.
Στην αρχή η φτωχή βασιλοπούλα δεν ήξερε τι ακριβώς να κάνει. Είχε συµπαρασυρθεί από
εκείνη την οργή, αλλά και από την έκπληξη που δοκίµαζε για κάτι που δεν της συνέβαινε εδώ
και πολλά χρόνια και που δεν γνώριζε πια και δεν ήξερε πώς να αντιµετωπίσει. Στο τέλος
όµως, µιας και ήταν βασιλοπούλα ισχυρή και δυνατή, αποφάσισε να αντιµετωπίσει αυτήν την
οργή. «Τι θέλετε από εµένα;», τις ρώτησε.
«Θέλουµε επιτέλους να µας ακούσεις», της απάντησαν οι συγκινήσεις και τα συναισθήµατα.
«Επίσης θέλουµε και τη συντροφιά των σκέψεων, που τώρα ασχολούνται µόνο µε αριθµούς!».
«Είναι αλήθεια», είπαν τότε και οι σκέψεις, «κι εµείς είµαστε κουρασµένοι από το να κάνουµε
υπολογισµούς από το πρωί µέχρι το βράδυ!».
«Μα πώς µπορώ να σας ακούσω, εάν όλοι είστε τόσο θυµωµένοι και µιλάτε όλοι µαζί;»
«Όχι !», απάντησε ο θυµός. « Μόνο εγώ δραστηριοποιήθηκα, για να βγουν και οι άλλες, αλλά,
εάν εσύ µας ακούς για λίγο, ενώ ταξιδεύεις στη ζωή, θα δεις πως πίσω µου υπάρχουν πολλές
άλλες συγκινήσεις. Εγώ χρησιµεύω µόνο στο να τις βοηθήσω να βγουν, γιατί µόνες δεν τα κα-
ταφέρνουν».
Κι έτσι η Μαθίλδη µας υποχρεώθηκε να µάθει σιγά-σιγά ν’ ακούει τα συναισθήµατα και τις
συγκινήσεις που πολύ καιρό πριν είχε διώξει και κλειδώσει σ’ ένα κουτί. Κάθε φορά που
έφθανε ο θυµός, καθόταν υποµονετικά και περίµενε να καταλάβει ποιες συγκινήσεις κρύβο-
νταν πίσω του. «Μα εγώ έχω ανάγκη βοήθειας, για να µπορέσω να τον ακούσω»., είπε µια
µέρα τροµαγµένη, «αυτή τη φορά είναι πολύ δύσκολο για µένα. Είναι καλύτερα να βρω έναν
σύµµαχο!» Και µετά από µια µακρόχρονη και υποµονετική έρευνα να που επιτέλους ξετρύ-
πωσε γέρους και γριές ερηµίτισσες, που ζούσαν σιωπηλοί σ’ ένα δάσος στις όχθες µιας λίµνης.
Αυτοί περνούσαν τον καιρό τους διαλογιζόµενοι και µαζεύοντας ειδικά βαλτώδη φυτά, που
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χρησίµευαν στην κατασκευή ιδιαίτερων
καλαθιών, όπου κάποιος µπορούσε να
βάζει τις συγκινήσεις του. Και µάλιστα
µε ειδικό τρόπο, ώστε αυτές να είναι
ελεύθερες να µπαινοβγαίνουν, κι όταν
χρειαζόταν να µπορούν να µένουν µέσα
προφυλαγµένες και ήσυχες καθεµία µε
το δικό της όνοµα ξέχωρο από των
άλλων. Κι έτσι και η βασιλοπούλα µας
µπόρεσε µέρα µε τη µέρα, µήνα µε τον
µήνα, χρόνο µε τον χρόνο να µάθει από
αυτές τις ερηµίτισσες την τέχνη να µα-
γεύει τα βαλτώδη φυτά, να τα αφήνει να
σαπίζουν, να τα ξανακαθαρίζει, να τα
επεξεργάζεται, για να φτιάχνει εκείνα τα
ιδιαίτερα καλάθια. Και ήταν πάλι γι’
αυτό που σιγά σιγά µε το πέρασµα του
χρόνου έµαθε ξανά µε τη βοήθειά τους
να αναγνωρίζει τον πόνο, την µοναξιά,
την εξουθένωση τον φθόνο, τη ζήλια και
όλες τις άλλες συγκινήσεις που είχε νιώ-
σει, όταν µικρή έπαιζε µόνη στον κήπο
της. Και κάθε φορά που τις αναγνώριζε,
τις ξανάνοιωθε ίδιες κι απαράλλακτες
µέσα στην καρδιά της, που έµοιαζε µε
πεδίο µάχης µέσα σε µια καταιγίδα.
Κι ήταν έτσι πάλι που χωρίς να το αντι-
ληφθεί, µέρα µε τη µέρα, µήνα µε το
µήνα, χρόνο µε το χρόνο, η Μαθίλδη
έκανε έναν µακρύ δρόµο και στο τέλος
άρχισε να νιώθει κάτι µέσα στο άδειο κέ-
λυφος της κι αυτό το κάτι µαρτυρούσε
πως στον κόσµο υπήρχε και αυτή. Και ο
κόσµος ήταν φτιαγµένος ακριβώς από
πράγµατα και αντικείµενα αληθινά και
δεν ήταν κάτι το απόµακρο και παρά-
ξενο, δύσκολο να καταλάβει κάποιος πού
ήταν και πού βρισκόταν.

Μέχρις ότου η Μαθίλδη ξύπνησε ένα
πρωί και κοίταξε γύρο της µε απορία. Ο
ήλιος έβγαινε στον ορίζοντα, τα πουλιά
τραγουδούσαν, ο άνεµος φυσούσε ελα-
φρά στη θάλασσα αφρίζοντας τα κύµατα
της, οι βάρκες των ψαράδων ήταν ακί-
νητες πέρα κάτω µακριά στον ορίζοντα.
Με δύο λόγια ο κόσµος υπήρχε στ’ αλή-
θεια, µπορούσε να τον νιώσει, να τον
ακουµπήσει, να τον µυρίσει και µέσα σ’
αυτόν τον κόσµο υπήρχε και αυτή στο
ταξίδι της ζωής της µε άλλους συντρο-
φιά.
«Τι όµορφο είναι να έχεις έναν κόσµο
στον οποίο να ανήκεις! Μα τότε ίσως
άξιζε τον κόπο να περάσω την καταιγίδα
των συγκινήσεων», σκέφτηκε τελικά η
Μαθίλδη. «Ίσως αυτό να είναι το τίµηµα
που πρέπει να πληρωθεί, για να κατα-
κτηθεί ένας κόσµος πραγµατικός και το
δικαίωµα να µένουµε σ’ αυτόν, τουλάχι-
στον κάθε τόσο, αντί να είµαστε υποχρε-
ωµένοι να τον παρατηρούµε πάντα και
µόνον από έξω!».
Κι ήταν έτσι που η βασιλοπούλα µας
µπόρεσε τελικά, µετά από πολλά χρόνια,
να βγει µερικές φορές από τον κήπο του
σπιτιού της και να πάει να παίξει στον
δρόµο, και όταν κάποιος παίζει στον
δρόµο, γελά, αστειεύεται, διασκεδάζει,
αλλά κάθε τόσο πέφτει και πέφτει και
γδέρνει τα γόνατα ή ακόµη µπορεί και
να τα πονέσει. Αλλ’ όµως ζει και υπάρχει
σ’ έναν κόσµο αληθινό και υπαρκτό και
αυτό είναι το πιο φυσικό πράγµα στην
περιπέτεια της ζωής.
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7η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
∆ιαχειρίζοµαι το θυµό µου {Ι}

Κεντρική ιδέα: Ανάπτυξη δεξιοτήτων διαχείρισης του θυµού.

1. ‘Βλέπω’ τον εαυτό µου θυµωµένο…

Κάποιος άνθρωπος µπορεί να σας σπρώξει παίρνοντας τη σειρά σας στην ουρά του κινηµα-
τογράφου. Ένας γνωστός σας µπορεί να σας εξαπατήσει και να µη σας δώσει το µερίδιό σας
από µια δουλειά. Ο φίλος σας µπορεί να αργεί συνεχώς στο ραντεβού σας, αν και ξέρει πόσο
σας ενοχλεί κάτι τέτοιο.
Ανεξάρτητα από το πόσο άδικοι ή σκληροί µπορεί να σας φαίνονται οι άλλοι, δεν είχαν ποτέ,
δεν έχουν και ούτε θα έχουν τη δύναµη να σας αναστατώσουν. Η µόνη αλήθεια είναι ότι εσείς
δηµιουργείτε και το παραµικρό ίχνος οργής που βιώνετε. Ο θυµός, όπως και όλα τα συναι-
σθήµατα, δηµιουργείται από τον τρόπο της σκέψης σας. Πριν θυµώσετε εξαιτίας οποιουδή-
ποτε γεγονότος, πρέπει πρώτα να συνειδητοποιήσετε τί συµβαίνει και να δώσετε τη δική σας
ερµηνεία για το συµβάν αυτό. Τα συναισθήµατά σας – άρα και ο θυµός σας – πηγάζουν από
τη σηµασία που δίνετε στο γεγονός και όχι από το ίδιο το γεγονός. Προσέξτε πολύ αυτές τις ερ-
µηνείες που δίνετε σε πρόσωπα και καταστάσεις που σας θυµώνουν γιατί ο θυµός σας µπορεί
να γίνει δίκοπο µαχαίρι. Οι συνέπειες ενός παρορµητικού ξεσπάσµατος θα σας απογοητεύ-
σουν τελικά. ∆εν σας συµφέρει να θυµώνετε ανεξέλεγκτα. Η απογοήτευση που νιώθετε για τον
τρόπο που χειριστήκατε την κατάσταση είναι µεγαλύτερη από την αδικία που νιώσατε αρ-
χικά.

1ο βήµα:Μοιράζεται σε κάθε µέλος τα φύλλα εργασίας ΦΕ1 & ΦΕ2 τα οποία συµπληρώνει.
2ο βήµα: Επανέρχεται η οµάδα στο µεγάλο κύκλο και ο εκπαιδευτικός καταγράφει στον πί-
νακα α. τις καταστάσεις που προκαλούν θυµό στα µέλη της οµάδας και τις αντιδράσεις τους
όταν θυµώνουν. ∆ΙΑΧΩΡΙΣΤΕ:
◊ Αντιδράσεις που αφορούν εµένα που θυµώνω, (κλαίω, έχω ταχυκαρδία, τρέµουν τα χέρια
µου…)
◊ Αντιδράσεις που έχουν σαν επίκεντρο το περιβάλλον: (χτυπάω τις πόρτες, χειροδικώ, κλω-
τσάω…)
3ο βήµα: Προκαλείται συζήτηση πάνω στους δύο άξονες. Επισηµαίνεται: Όλοι θυµώνουµε
για τους ίδιους ή παρόµοιους λόγους. Οι αντιδράσεις στο θυµό µας επικεντρώνονται σε µένα
ή στο περιβάλλον µου (αλλοι)
4ο βήµα: ∆ίνεται στον καθένα για συµπλήρωση το φύλλο εργασίας ΦΕ3. Αφού συµπληρωθεί
επανέρχεστε στο µεγάλο κύκλο και καταγράφετε στο πίνακα σε δύο στήλες αυτά που θα σας
καταθέσουν τα µέλη.

Τι κάνω για να αντιµετωπίσω το θυµό µου / Τι κάνω για να αντιµετωπίσω το θυµό των άλλων
Είναι σηµαντικό να φανούν οι διαφορές µεταξύ των δύο περιπτώσεων και επίσης να επιση-
µανθούν οι δράσεις που επιλέγουµε και µπορεί να πληγώσουν εµάς τους ίδιους ή τους άλλους.
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2.Όταν συγκρούοµαι µε κάποιον…

Οδηγίες: Φαντάσου τον εαυτό σου να συγκρούεται µε κάποιον. ∆ιάλεξε την απάντηση που χα-
ρακτηρίζει τη συνήθη συµπεριφορά σου από τα 12 ζεύγη συµπεριφορών που καταγράφονται
παρακάτω. Επέλεξε αυτό που συνήθως κάνεις και όχι αυτό που θα ήθελες να κάνεις.

Α. Μερικές φορές αφήνω την ευθύνη επίλυ-
σης των προβληµάτων στους άλλους.

Β. Αντί να συζητώ τα σηµεία στα οποία δια-
φωνώ µε τον άλλον, επικεντρώνοµαι στα
σηµεία που και οι δυο συµφωνούµε

Α. Συνήθως έχω την τάση να επιµένω στους
στόχους µου

Β. Μπορεί να προσπαθήσω να ηρεµήσω τον
άλλον για να διατηρήσω τη σχέση µας.

Α. Ζητώ τη βοήθεια του άλλου για να λυθεί
το πρόβληµα

Β. Προσπαθώ να αποφύγω άχρηστες εντά-
σεις

Α. προσπαθώ να αποφύγω ότι µε ενοχλεί Β. Προσπαθώ να πάρω αυτό που θέλω

Α. προσπαθώ να αποδείξω τη λογική και
την ανωτερότητα της θέσης που υποστη-
ρίζω

Β. Προσπαθώ να είµαι αντικειµενικός/ή

Α. Νοµίζω ότι δεν αξίζει να ασχολείσαι µε
διαφωνίες

Β. Προσπαθώ να πάρω αυτό που θέλω

Α. Συνήθως προσπαθώ να ικανοποιώ όλες
τις ανάγκες µου

Β. Προσπαθώ να πάρω υπόψη µου τις ανά-
γκες του άλλου

Α. Λέω τις απόψεις µου και ζητώ να µάθω
και τις δικές του/της

Β. Του αποδεικνύω ότι η δική µου άποψη
είναι ισχυρότερη από τη δική του

Α. Αποδέχοµαι τις ανάγκες και τις επιθυµίες
του άλλου και δεν λέω τίποτε

Β. Αφήνω το θέµα να περάσει, λέγοντας
στον εαυτό µου ότι δεν είναι κάτι σοβαρό.

Α. Προσπαθώ να µην στεναχωρώ τον άλλον Β. Του/της λέω ότι δεν αξίζει τόση φασαρία
και το χάσιµο του χρόνου.

Α. προσπαθώ να τα βάλουµε όλα κάτω και
να βρούµε µια λύση µαζί

Β. Προσπαθώ να αιτιολογήσω τα κίνητρά
µου και να συµφωνήσω µε τις αιτιολογήσεις
του άλλου.

Α. Λέω στον εαυτό µου ότι µπορώ πάντα να
τους ευχαριστώ όλους.

Β. Πάντα επιδιώκω µία απευθείας συζή-
τηση
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3. «Με οποιοδήποτε τρόπο»
Η οµάδα όρθια και φτιάχνει έναν σφιχτό κύκλο. Ζητάµε έναν εθελοντή. Αυτός είναι έξω από
τον κύκλο.
Οι οδηγίες που δίνονται είναι:
Ως προς την οµάδα.Με κανένα τρόπο δεν πρέπει να επιτραπεί στον συµµαθητή τους να µπει
στον κύκλο.
Ως προς τον µαθητή: Χρησιµοποιώντας οποιοδήποτε τρόπο µπορείς για να µπεις µέσα στον
κύκλο.
Ο µαθητής έχει τον χρόνο του να σκεφτεί και να επιχειρήσει µέχρι τρεις προσπάθειες να δια-
σπάσει τον κύκλο. Όταν το κατορθώσει ή δεν το κατορθώσει ορίζει αυτός έναν αντικαταστάτη
του και ο ίδιος εντάσσεται στον κύκλο αλλάζοντας ρόλο. Ακολουθεί η επόµενη δραστηριότητα
3.Τρόποι διεκδίκησης
Στη µέση από δυο οριοθετηµένες παράλληλες γραµµές στέκονται τα µέλη ανά ζεύγη αντι-
κριστά και πιάνουµε µε ένα δάκτυλο ένα ξυλάκι το οποίο έχει µύτη και στις δύο άκρες του. Στό-
χος του καθενός είναι να σπρώξει τον άλλο για να φτάσει στην απέναντι γραµµή. ∆εν
επικοινωνούµε λεκτικά µεταξύ µας.
Στόχος της δραστηριότητας: Να γίνει κατανοητός ο τρόπος µε τον οποίο ικανοποιούµε τις
ανάγκες µας. Η συνεργασία ικανοποιεί τις ανάγκες και των δυο πλευρών.
Μετά από τέλος της δραστηριότητας η οµάδα κάθεται στο «Μαγικό Κύκλο» και σχολιάζει
αυτά που έγιναν στις δύο προηγούµενες δραστηριότητες.

• Ποιοι τύποι διεκδίκησης καταγράφηκαν
•Τι χαρακτηριστικά είχε ο κάθε τύπος
• Πώς αισθάνθηκαν οι άµεσα εµπλεκόµενοι, όταν ήταν στον κύκλο, όταν προσπαθούσαν από
έξω

4. Τύποι συµπεριφοράς. Παθητικός, ∆ιεκδικητικός, Επιθετικός τύπος

Ο εκπαιδευτικός µε βάση τις προηγούµενες δραστηριότητες συνοψίζει και τονίζει τους τρεις
κύριος τύπους συµπεριφοράς που υπάρχουν.
Παθητικός τύπος,
Ενεργητικός ( ∆ιεκδικητικός)
Επιθετικός.
Ο εκπαιδευτικός συνοψίζοντας παρουσιάζει και συζητάει τα
χαρακτηριστικά των τριών τύπων:

Ο Παθητικός τύπος
•∆εν κάνεις τίποτα για να υπερασπιστείς τα δικαιώµατά σου
•Βάζεις τον εαυτό σου κάτω από τους άλλους
•Υποχωρείς στις επιθυµίες των άλλων
•Σωπαίνεις όταν κάτι σε ενοχλεί
•Απολογείσαι συνεχώς
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Ο Ενεργητικός (∆ιεκδικητικός)
•Υπερασπίζεσαι τα δικαιώµατά σου,
χωρίς να καταπατάς τα δικαιώµατα των
άλλων
•Σέβεσαι τον εαυτό σου όσο και τους
άλλους
•Ακούς και µιλάς
•Εκδηλώνεις και θετικά και αρνητικά
συναισθήµατα
•Έχεις αυτοπεποίθηση αλλά όχι αλλα-
ζονεία

Ο Επιθετικός.
•Υπερασπίζεσαι τα δικαιώµατά σου,
χωρίς να σκέπτεσται τους άλλους
•Βάζεις τον εαυτό σου πάνω και πέρα
από όλους
•Συντρίβεις τους συνανθρώπους σου
•Πετυχαίνεις τους στόχους σου αλλά σε
βάρος των άλλων
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Τα συναισθήµατά
µας µε αυτή τη συ-

µπεριφορά

Τα συναισθήµατά
των άλλων απέναντι
στη συµπεριφορά

µας

Αυτοπεποίθηση, αυ-
τοσεβασµός την ίδια
στιγµή και αργότερα

Λύπη, άγχος την ίδια
στιγµή και ίσως και

αργότερα

Ορθότητα, ανωτε-
ρότητα την ίδια

στιγµή, ενοχή αργό-
τερα

Αξία, σεβασµός Ενοχή, ανωτερότητα Λύπη, ταπείνωση

Τα συναισθήµατά
των άλλων απέναντι

µας

Σεβασµός Οίκτος, Ενόχληση Θυµός, Εκδίκηση

Αποτέλεσµα
( άµεσο)

Συχνά επιτυχία σ΄
αυτά που επιδιώ-

κουµε

Συχνά αποτυχία σ΄
αυτά που επιδιώ-

κουµε

Συχνά επιτυχία σ΄
αυτά που επιδιώ-
κουµε αλλά σε
βάρος των άλλων

∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΣΗ ΠΑΘΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΠΙΘΕΣΗ

5. Ξαναβλέπω το φύλλο εργασίας της δραστηριότητας {2}.
Κατατάσσω τον εαυτό µου ανάλογα µε τις επιλογές µου σε κάποιον από τους τρεις τύπους συ-
µπεριφοράς που προαναφέρθηκαν

Σύγκριση ανάµεσα στα χαρακτηριστικά των τριών συµπεριφορών
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8η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
∆ιαχειρίζοµαι το θυµό µου {ΙΙ}

Κεντρική ιδέα: Ανάπτυξη δεξιοτήτων
διαχείρισης του θυµού.

1.Το Κολλάζ των συγκρούσεων
Υλικά: Χαρτόνια, κόλλες, ψαλίδια, πε-
ριοδικά
Χωρίζουµε τη µεγάλη οµάδα σε υποο-
µάδες των 4-5 ατόµων. Κάθε οµάδα
παίρνει µέρος των υλικών και καλείται
να απεικονίσει τα είδη των συγκρούσεων
που συναντάµε στην καθηµερινότητά
µας, µέσα µας, γύρω µας, στον κόσµο.
Ολοκληρώνεται η κατασκευή και κάθε
υποοµάδα παρουσιάζει το κολλάζ της
στην ολοµέλεια. Γίνεται συζήτηση για τα
είδη των συγκρούσεων που υπάρχουν και
τα αποτελέσµατά τους.

2.Τι εµείς επιλέγουµε σαν λύση;
Οι µαθητές, και συντονιστές κάθονται σε
κύκλο
Ζητάµε από τους µαθητές να θυµηθούν
την τελευταία φορά που ήρθαν σε σύ-
γκρουση µε κάποιο άτοµο και να αναφέ-
ρουν την αιτία. Οι συντονιστές
καταγράφουν τις απαντήσεις στον πί-
νακα. Στη συνέχεια ζητάµε από τους µα-
θητές να σχηµατίσουν ελεύθερα
υποοµάδες των 3 έως 5 ατόµων. Ζητάµε
από κάθε υποοµάδα να περιγράψει πως
νοιώθει:
α)Όταν αυτή προκαλεί τη σύγκρουση
β)Όταν την προκαλεί κάποιος άλλος,
γ) Ποιος είναι κατά την οµάδα ο καλύτε-
ρος τρόπος αντιµετώπισης µιας σύ-
γκρουσης που προκαλείται από κάποιον
άλλο.
Στο τέλος η κάθε µικρή οµάδα παρου-
σιάζει τη δουλειά της στην ολοµέλεια.
Καταγραφή των απόψεων στον πίνακα.
Συζήτηση στην ολοµέλεια. Ζητάµε από
τους µαθητές να σκεφτούν και να επιλέ-
ξουν τον καλύτερο τρόπο αντιµετώπισης.
∆ηλαδή ποια τεχνική θεωρούν ότι ται-

ριάζει περισσότερο στο χαρακτήρα τους
και πιστεύουν ότι θα τους βοηθάει να
αντιµετωπίσουν συγκρούσεις.

3. Τεχνική της διπλής στήλης
Σε µία κόλλα χαρτί ο καθένας δηµιουρ-
γεί µία διπλή στήλη και κάνει έναν κα-
τάλογο µε τα πλεονεκτήµατα και τα
µειονεκτήµατα του να νιώθει θυµωµένος
και να αντιδρά εκδικητικά.

Για παράδειγµα: Πλεονεκτήµατα: «ο
θυµός µε κάνει να νιώθω καλά», «έχω δι-
καίωµα να γίνοµαι έξω φρενών όταν το
θέλω», «ο Κώστας θα µάθει ότι δεν είµαι
το χαλί που µπορεί να πατάει». Μειονε-
κτήµατα: «θα χειροτερέψω ακόµη πε-
ρισσότερο τη σχέση µου µε τον
καθηγητή µου», «θα νιώθω ένοχος και
απογοητευµένος από τον εαυτό µου,
αφού γίνω έξω φρενών», «θα µου κάνει
αντίποινα και θα θυµώσει µαζί µου αφού
ούτε στον άλλον αρέσει να τον εκµεταλ-
λεύονται», «ο θυµός µου θα εµποδίσει
και τους δυο µας να διορθώσουµε το
πρόβληµα που µε έκανε να εξοργιστώ»,
«η ευερεθιστότητά µου κάνει τους άλ-
λους να θεωρούν απρόβλεπτο, κακοδιά-
θετο, ανώριµο».
Όταν ο καθένας τελειώσει µελετά προ-
σεκτικά αυτά που έγραψε. Συζητάµε τα
πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα
στο «Μαγικό Κύκλο».

4. Κόκκινο- Πορτοκαλί - Πράσινο
Η δραστηριότητα αυτή µπορεί να υλο-
ποιηθεί ως εξής:
Μοιράζουµε µία φωτοτυπία µε τους
τρεις κύκλους και τα γεγονότα που συµ-
βαίνουν όταν είµαστε σ’ αυτούς. ∆ώστε
χρόνο να τα µελετήσουν και να βάλουν
τον εαυτό τους να διατρέξει όλη τη δια-
δικασία. Στη συνέχεια µπορείτε να
«στήσετε» ένα παιχνίδι ρόλων όπου δύο
άτοµα συγκρούονται και ο ένας ακολου-
θεί τη διαδικασία που προτείνεται. Είναι
σηµαντικό αυτό να επαναληφθεί µε
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πολλά και διαφορετικά ζευγάρια γιατί έτσι:
Α)φαίνονται οι δυσκολίες
Β) εµφανίζονται οι διαφορετικές προσεγγίσεις
Γ) εξασκούνται.
Η διαχείριση του θυµού και ο τρόπος ∆ιεκδίκησης είναι µία δεξιότητα που µαθαίνεται.
∆ώστε την οδηγία: Μέσα στην επόµενη βδοµάδα είναι σηµαντικό να προσπαθήσει ο καθένας
στην καθηµερινότητά του να εφαρµόσει σε ανάλογες περιπτώσεις αυτά που λέχθηκαν στη συ-
νάντηση. Να καταγράψει ο καθένας µία από τις περιπτώσεις που θα του συµβούν αναλύο-
ντας ποια από βήµατα κατόρθωσε να πετύχει και ποια όχι.
Κάντε αρκετές φορές τη ∆ιαφραγµατική αναπνοή. Θα πρέπει να εξασκηθούν σ΄αυτή για να
µπορούν να τη χρησιµοποιούν οπουδήποτε χρειαστεί χωρίς να γίνονται αντιληπτοί.

ΟΤΑΝ
µετά από ένα πείραγµα, επιθετική συµπεριφορά, προσβολή
◊◊ θέλεις να χειροδικήσεις
◊◊ θέλεις να φύγεις µακριά
◊◊ υποκρίνεσαι ότι δεν σε πείραξε
◊◊ είσαι έτοιµος/η να ξεσπάσεις σε κλάµατα

ΟΣΟ ΕΙΣΑΙ ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ: 
1) ΣΤΑΜΑΤΗΣΕ. Τεχνική time-out: Όταν είσαι έτοιµος να κάνεις έκρηξη θυµού, πάρε λίγο
χρόνο για τον εαυτό σου (λίγα δευτερόλεπτα) και αν είναι εφικτό αποµακρύνσου από το χώρο
που βρίσκεσε.
2) ΠΑΡΕ ΒΑΘΙΑ ΑΝΑΠΝΟΗ (ΚΑΝΤΟ ΓΙΑ ΟΣΟ ΣΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ). Τεχνική της δια-
φραγµατικής αναπνοής*

ΠΕΡΝΩΝΤΑΣ  ΣΤΟ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
3) ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ: ΓΕΓΟΝΟΤΑ, ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ, ΑΝΑΓΚΕΣ (µε αυτή τη
σειρά, Χρησιµοποιώντας ΤΟ «ΕΓΩ»
4) ΑΠΟΣΠΑΣΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΟΥ: Τεχνική της απόσπασης προσοχής, Εάν βλέπεις ότι
οι αρνητικές  σκέψεις και ο θυµός σου σε κυριεύουν, απόσπασε την προσοχή σου κάνοντας
κάτι τελείως διαφορετικό και σκεπτόµενος κάτι ευχάριστο. Πολλές φορές βοηθάει το να έχεις
ήδη «έτοιµη» για τέτοιες καταστάσεις µία ευχάριστη εικόνα στο µυαλό σου. Βάλτε την εικόνα
στη θέση των αρνητικών σου σκέψεων

ΟΣΟ ΕΙΣΑΙ ΣΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ
5) ΣΚΕΨΟΥ ΤΙΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΛΥΣΕΙΣ
6) ΑΝΕΛΥΣΕ ΤΙΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ
7) ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕ ΤΙΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΣΟΥ ΤΟΥ «ΠΡΕΠΕΙ» ΚΑΙ «∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ»**
8) ∆ΙΑΛΕΞΕ ΤΗΝ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΛΥΣΗ
9) ΕΦΑΡΜΟΣΕ ΤΗΝ

ΚΟΚΚΙΝΟ 

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ

ΠΡΑΣΙΝΟ
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*∆ΙΑΦΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΝΟΗ

Το έντονο άγχος συχνά διαταράσσει τους
ρυθµούς αναπνοής µας. Συχνά, όταν ανα-
στατωνόµαστε, πιάνουµε τους εαυτούς
µας να αναπνέουµε πολύ γρήγορα ή/και
κατά τρόπο άτακτο. Αυτό έχει ως αποτέ-
λεσµα ο ανθρώπινος οργανισµός να λαµ-
βάνει πολύ περισσότερο οξυγόνο απ' ό,τι
έχει πράγµατι ανάγκη, και οδηγείται έτσι
σε µια κατάσταση που ονοµάζεται «υπε-
ροξυγόνωση». Η γρήγορη και άτακτη
αναπνοή γίνεται συνήθεια, µε αποτέλε-
σµα να υπάρχει στο αίµα πολύ περισσό-
τερο οξυγόνο και πολύ λιγότερο διοξείδιο
του άνθρακα απ' ό,τι χρειάζεται.  Στη συ-
νέχεια αυτό προκαλεί διάφορα σωµατικά
συµπτώµατα (π.χ. τρέµουλο, µυικές κρά-
µπες, ζαλάδες, δυσφορία, δύσκολη ανα-
πνοή, κούραση, πόνους στο στοµάχι ή το
στήθος, πονοκεφάλους κλπ). Η ορθή ανα-
πνοή είναι αυτή που γίνεται µε τη χρήση
του διαφράγµατος. Για το λόγο αυτό, ονο-
µάζεται «διαφραγµατική αναπνοή».

- Τοποθετείστε το ένα χέρι στο στήθος
και το άλλο στο στοµάχι.
- Εισπνεύσετε από τη µύτη σας µετρώ-
ντας αργά µέχρι το 4-5 και αφήστε το
στοµάχι σας να φουσκώσει. (Έτσι χρησι-
µοποιείτε πλήρως τους πνεύµονες σας.
Προσπαθήστε να διατηρείτε την κίνηση
του στήθους σας σε ένα µίνιµουµ, χωρίς
να σφίγγετε).
- Απαλά και ήρεµα, εκπνεύστε από τη
µύτη σας στον ίδιο χρόνο.
- Επαναλάβετε, κρατώντας ένα ρυθµό.
Στόχος είναι να παίρνετε 8-12 αναπνοές
(εισπνοές και εκπνοές) το λεπτό.

Στην αρχή µπορεί να νιώσετε ότι δεν λαµ-
βάνετε αρκετό αέρα, αλλά καθώς θα εξα-
σκείστε θα βρείτε ότι αυτός ο νέος τρόπος
αναπνοής είναι ιδανικότερος και ανετό-
τερος.

** ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΤΕ ΤΙΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ
ΣΑΣ ΤΟΥ «ΠΡΕΠΕΙ» ΚΑΙ «∆ΕΝ ΠΡΕ-
ΠΕΙ»: Τροποποιήστε τις συγκεκριµένες
αντιλήψεις σας ως εξής:

«Αν είµαι καλός µε κάποιον οφείλει να το
εκτιµά»

«Αν δουλεύω σκληρά για κάτι, πρέπει να πε-
τύχω»

«Μακάρι οι άλλοι να µπορούσαν να µας
εκτιµήσουν για την καλή µας στάση, αλλά
αυτό δεν µπορεί να ισχύει πάντα. Ορισµένες
φορές θα µας εκτιµούν, άλλες όµως όχι».

«Οι άλλοι πρέπει να µε αντιµετωπίζουν
όπως ακριβώς τους αντιµετωπίζω εγώ»

«∆εν έχουν όλοι τις ίδιες αντιλήψεις µε µένα
και αυτό είναι λογικό. Οι άνθρωποι συνή-
θως µε αντιµετωπίζουν όπως τους αντιµετω-
πίζω εγώ αλλά αυτό δε µπορεί να συµβαίνει
πάντα».

«Κανείς δε µου εγγυάται ότι για πάντα θα
πετυχαίνω σε ό,τι κι αν κάνω».

«Αν κάποιος µου φερθεί άδικα, πρέπει να
θυµώσω γιατί έχω το δικαίωµα αυτό».

«Όλοι έχουν το δικαίωµα να θυµώνουν. Το
θέµα είναι αν µε συµφέρει να θυµώνω».

«∆εν πρέπει να µου φέρονται άδικα». «Στην πραγµατικότητα, δεν υπάρχει κανέ-
νας τέτοιος κανόνας».

Η διαχείριση θυµού δεν είναι υποχώρηση. Είναι ένδειξη εξυπνάδας και  ωριµότητας!
Η διαχείριση θυµού αυξάνει την αυτοπεποίθηση και τον αυτέλεγχό σας!
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9η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

Τεχνικές Επίλυσης Προβληµάτων

Κεντρική ιδέα: Απόκτηση δεξιοτήτων µη - βίαιης επικοινωνίας και επίλυσης προβληµάτων

1. Οι 4εις αρχές της µη βίαιης επικοινωνίας

. Υπάρχουν 4εις βασικές αρχές για τη µη βίαιη επικοινωνία. Είναι σηµαντικό να εξασκηθούµε
σ’ αυτή. Ο εκπαιδευτικός συντονιστής µπορεί να ζητήσει ζευγάρια εθελοντών τα οποία µε
βάση το παρακάτω παράδειγµα θα παίξουν ρόλους σε κάποια προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουν. Π.χ Ως προς την επιλογή του τόπου διασκέδασης σε µία έξοδό τους, ( µεταξύ δύο φίλων),
ως προς την επιλογή της αµφίεσης σε µία οικογενειακή συνάντηση (Μαρία/ έφηβη - µητέρα),
ως προς την ώρα επιστροφής από τη νυχτερινή διασκέδαση (Νίκος/έφηβος- πατέρας)…

1η. Παρατηρείς σαν ακροατής µία κατάσταση, µιλάς µε ουδέτερο τρόπο χωρίς να κρίνεις.
- ∆εν λες: Είσαι αργοπορηµένος
- Είναι καλύτερο να πεις: Είχαµε ένα ραντεβού στις 8.00. Είναι 8.30

2η. Αναγνωρίζεις τα συναισθήµατα σου, εκφράζεις την αγανάκτησή σου
- ∆εν λες: ∆εν µπορώ να βασισθώ επάνω σου
- Είναι καλύτερο να πεις: Ενοχλήθηκα και ανησύχησα

3η Οι ανάγκες που δηµιουργούνται σαν επακόλουθο είναι καθαρά προσωπικό θέµα.
- ∆εν λες; ∆εν µπορούσες να προσπαθήσεις;
- Είναι καλύτερο να πεις: Πρέπει να καταλάβω τι συµβαίνει, για να ξέρω αν µπορώ να βασι-
σθώ επάνω σου στο µέλλον.

4η. Εκφράζεις ένα αίτηµα, δίνεις στον άλλον το δικαίωµα να διαφωνήσει.
- ∆εν λες: την επόµενη φορά δεν θα σε περιµένω.
- Είναι καλύτερο να πεις: Συµφωνείς να µιλήσουµε για την αργοπορία σου τώρα;
Ο εκπαιδευτικός µπορεί να ζητήσει από τα µέλη της οµάδας του να επιχειρήσουν τις ηµέρες
µέχρι την επόµενη συνάντηση να επικοινωνήσουν µε βάση τις 4εις αρχές στην καθηµερινότητά
τους. Κάθε βράδυ να καταγράφουν τι είναι εκείνο που πέτυχαν και πού είχαν δυσκολίες.
Στην επόµενη συνάντηση γίνεται συζήτηση πάνω στις εµπειρίες τους. Είναι σηµαντικό να το-
νιστεί ότι ο τρόπος που επικοινωνούµε µαθαίνεται γι΄αυτό χρειαζόµαστε εξάσκηση.

2. Όταν αντιµετωπίζω ένα πρόβληµα…

Χρησιµοποιούµε τις τεχνικές επίλυσης προβληµάτων όταν αντιµετωπίζουµε δύσκολες κατα-
στάσεις που µας προκαλούν άγχος και δεν γνωρίζουµε πώς να τις διαχειριστούµε. Επίσης,
όταν είµαστε µπερδεµένοι και αγχωµένοι ως προς το ποια είναι η σωστή λύση για ένα πρό-
βληµα που µας απασχολεί
Ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα (καταγραφή των βηµάτων στον πίνακα):

Βήµα 1ο: Καθορίζω το πρόβληµα (σκέφτοµαι ακριβώς τί µε απασχολεί, ποιον ή ποιους αφορά
το πρόβληµα, σκέφτοµαι τις διάφορες πλευρές του προβλήµατος)
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Βήµα 2ο: Καταγράφω όλες τις πιθανές
λύσεις (δεν αποκλείω καµία απολύτως,
ζητάω και τη συµβουλή κάποιου φίλου) 

Βήµα 3ο: Αξιολογώ τα πλεονεκτήµατα
και τα µειονεκτήµατα κάθε πιθανής
λύσης (καταγράφω, τις βάζω σε ιεραρ-
χική σειρά) και διαλέγω τη λύση
Βήµα 4ο: Σχεδιάζω τη λύση (αποφασίζω
πώς θα την εφαρµόσω, τι ακριβώς θα
γίνει, πότε θα γίνει, θα εµπλακεί και κά-
ποιος άλλος;)

Βήµα 5ο: ∆ράση (εφαρµόζω τη λύση)

Βήµα 6ο: Αξιολογώ τον εαυτό µου και το
αποτέλεσµα (αν τα κατάφερα επιβρα-
βεύω τον εαυτό µου. Αν όχι, προσπαθώ
να καταλάβω τί δεν πήγε καλά, αν
έκρινα λάθος ή υπερεκτίµησα κάτι. ∆εν
πρόκειται για αποτυχία, δοκιµάζω την
επόµενη λύση από το 3ο ή 4ο βήµα)

3. Μελέτη περίπτωσης- ταύτιση µε ρό-
λους «φωνές»

Ο συντονιστής διαβάζει το παρακάτω
περιστατικό στην ολοµέλεια. Ακούνε
όλοι µε προσοχή, χωρίς να διακόπτουν
µε ερωτήσεις.
«Ο Γιάννης, µαθητής της Β΄ Γυµνασίου
σε σχολείο µιας συνοικίας της πόλης, 16
ετών, ψηλός για την ηλικία του, εύσωµος
µε µαλλιά «καρφάκια», φαρδιά παντε-
λόνια, σε κοιτάει προκλητικά στα µάτια,
µε ένα κινητό στο χέρι µόνιµα, µε το
οποίο στέλνει συνεχώς µηνύµατα σε φί-
λους.
Στο σχολείο ως µαθητής αδιαφορεί για
την επίδοσή του, στην τάξη ενοχλεί τους
άλλους, µιλάει, χρησιµοποιεί το κινητό
παρ’ όλες τις απαγορεύσεις, παρεµβαί-
νει στη διάρκεια του µαθήµατος µε εξυ-
πνάδες, δυσκολεύοντας το µάθηµα.
Κάνει συχνές µονόωρες απουσίες και
στα διαλείµµατα έχει συλληφθεί να  πα-
ρενοχλεί λεκτικά και σωµατικά τους πιο

αδύναµους συµµαθητές του. Επίσης στα
διαλείµµατα καπνίζει ...
Ο Σύλλογος καθηγητών του σχολείου του
καλείται σε συνεδρίασή για να πάρει
απόφαση αλλαγής περιβάλλοντος για
τον Γιάννη, επειδή παρά τις προειδοποι-
ήσεις δεν άλλαξε συµπεριφορά. Ο ∆/ντής
είναι αµφιθυµικός και δεν ξέρει πώς να
χειριστεί την κατάσταση».
Οι ρόλοι είναι οι εξής:

- Ο Γιάννης (ο δυσκολεµένος έφηβος)
- Οι φίλοι του Γιάννη (συµµαθητές)
- Οι καθηγητές του σχολείου
- Ο ∆ιευθυντής
- Οι γονείς του Γιάννη
Τα µέλη της οµάδας ακούνε προσεκτικά
τον συντονιστή που διαβάζει την ιστορία
του Γιάννη και η οδηγία που δίνεται
είναι η ταύτιση κάθε µέλους  µε έναν από
τους παραπάνω ρόλους. Εξηγούµε ότι
ακούγοντας την ιστορία θα πρέπει να
ταυτιστούν µε έναν από τους 5 ρόλους,
µ’ αυτόν στον οποίο νοιώθουν πιο κοντά.
Στην πορεία αυτοί οι οποίοι έχουν ταυ-
τιστεί µε τον ίδιο ρόλο σχηµατίζουν µι-
κρές οµάδες.
∆ίνεται χρόνος 30 λεπτών να δουλέψουν
στις µικρές οµάδες το παραπάνω περι-
στατικό, να συζητήσουν και να καταγρά-
ψουν πώς βλέπουν την ιστορία που τους
περιγράφτηκε από την πλευρά του
ρόλου µε τον οποίο ταυτίστηκαν. Συζη-
τούν για τα συναισθήµατα, τους φόβους,
τις ανάγκες του ρόλου µε τον οποίο
έχουν ταυτιστεί.
Ζητείται να απαντήσουν στις εξής ερω-
τήσεις:
1. Πώς αισθάνθηκα µέσα στην κατά-
σταση (συναισθήµατα)
2. Πώς νοµίζω ότι µε είδαν οι άλλοι
3. Τι θα ήθελα από τους άλλους.
4. Τι εγώ είµαι διατεθειµένος να κάνω
για να βγούµε από τη δυσκολία.

Η µικρή οµάδα, η κάθε µικρή οµάδα
που έχει ταυτιστεί µε έναν από τους
πέντε ρόλους, µπαίνει στο κέντρο του κύ-
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κλου και τα υπόλοιπα µέλη της ολοµέλειας, την περιβάλλουν κυκλικά. Ο καθένας µε τη σειρά
του, µιλάει µέσα από τον ρόλο του και εξηγεί στους άλλους πως είδε το περιστατικό, τα συ-
ναισθήµατά του, τις ανάγκες του. Μιλούν όλοι από κάθε µικρή οµάδα, χωρίς να τους διακό-
πτει κανείς.
Η κάθε µία από τις πέντε µικρές οµάδες περνάει από αυτή τη διαδικασία. Αφού τελειώσει η
διαδικασία του µικρού και του µεγάλου κύκλου, ανοίγει ο κύκλος σε ολοµέλεια. Στην ολοµέ-
λεια συζητάµε για τα βιώµατα που είχαν τα µέλη της οµάδας κατά τη διαδικασία, τα συµπε-
ράσµατα στα οποία κατέληξαν και τις σκέψεις τους.

4. Γράφοντας ένα γράµµα προς ...
Σ’ αυτό το εργαστήριο, συγκεντρώνονται οι µικρές οµάδες µε την ίδια σύνθεση που είχαν στο
προηγούµενο εργαστήριο. Ξαναπαίρνουν το ρόλο που είχαν και στην προηγούµενη δραστη-
ριότητα.
Η κάθε υποοµάδα καλείται να γράψει ένα γράµµα (συλλογικό) είτε προς τον εαυτό της, είτε
προς κάποιον από τους άλλους 4 ρόλους της προηγούµενης διαδικασίας. Για το περιεχόµενο
αποφασίζουν όλοι µαζί, αφού συζητήσουν. (χρόνος 45 λεπτά)
ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ: Η κάθε υποοµάδα διαβάζει στην ολοµέλεια το γράµµα που έχει γράψει. Οι
υπόλοιποι ακούνε χωρίς να παρεµβαίνουν. Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία από όλες τις υπο-
οµάδες ακολουθεί συζήτηση στην ολοµέλεια. Ο συντονιστής καταγράφει τα σηµαντικά στοι-
χεία της διαδικασίας για να πραγµατοποιήσει το κλείσιµο.
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10η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

Κοιτάζοντας πίσω και µπροστά… µέσα
µας και γύρω µας…

Κεντρική ιδέα: Ξαναθυµόµαστε το πρό-
γραµµα, τις καλές και δύσκολες στιγµές
του. Αξιολογούµε τη συµµετοχή µας
σ΄αυτό.

1. "Ξαναθυµόµαστε τις Συναντήσεις
Μας"

Υλικά: Εικόνες, κάρτες, γράµµατα κοµ-
µένα, φωτογραφίες, ένα µεγάλο χαρτόνι,
κόλλες, µαρκαδόροι, µαγνητόφωνο,
απαλή µουσική, «διπλώµατα» συµµετο-
χής.

∆ιαδικασία

Ο εκπαιδευτικός – συντονιστής έχει φρο-
ντίσει να φέρει στο χώρο της αίθουσας
όλα τα «υλικά» που έχουν παραχθεί στη
διάρκεια και των 12 συναντήσεων και να
τα τοποθετήσει σε εµφανή σηµεία του
τόπου συνάντησης. 

Καλούµε τους µαθητές να καθίσουν στο
«Μαγικό Κύκλο». Αρχικά, ο εκπαιδευτι-
κός – συντονιστής παίρνει το λόγο και
κάνει µία σύντοµη αναφορά στις συνα-
ντήσεις, και το περιεχόµενό τους. Στη
συνέχεια, ζητά από τα  µέλη, να πάρουν
το «Μαγικό Ραβδί», και µε τη σειρά να
πει ο καθένας τι θυµάται, τι του άρεσε, τι
δεν του άρεσε, από όσα έκαναν όλοι µαζί
στις συναντήσεις τους. Αφού µιλήσουν
όλοι οι µαθητές, στο τέλος παίρνει το
λόγο ο εκπαιδευτικός – συντονιστής και
λέει και εκείνος την άποψη του για το σύ-
νολο των συναντήσεων.  

2. ∆ηµιουργούµε το παζλ του προγράµ-
µατος.
Στη συνέχεια, µε βάση τα υλικά που έχει
φέρει, εικόνες, φωτογραφίες, λέξεις,
γράµµατα ζητά από τους µαθητές να
διαλέξει ο καθένας κάτι και να το κολ-
λήσει σε ένα µεγάλο χαρτόνι που έχει
ήδη κολλήσει στον πίνακα ο εκπαιδευτι-
κός – συντονιστής µε τίτλο τη θεµατική
του Προγράµµατος  «∆ΙΑΧΕΙΡΙΖΟΜΑΙ
ΤΙΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ»

Όλη η οµάδα κολλάει αυτά που επέλεξε,
και όλοι µαζί στο ίδιο µεγάλο χαρτόνι
γράφουν λέξεις για τα συναισθήµατά
τους, τις σκέψεις τους, τις υποσχέσεις
τους, τις αγωνίες, τα αιτήµατά τους.
3. Γράφουµε τις ιστορίες µας…
Ολοκληρώνεται η διαδικασία µε τη συγ-
γραφή από κάθε µαθητή  της ιστορίας
των συναντήσεων και πώς ο καθένας
βίωσε τη συµµετοχή του στο πρό-
γραµµα. Είναι σηµαντικό να  επισηµαν-
θεί να επικεντρωθούν στα συναισθήµατα
Τις ιστορίες τις συγκεντρώνει ο εκπαι-
δευτικός γιατί αποτελούν µέρος της αξιο-
λόγησης του προγράµµατος.
Συµπληρώνει και ο ίδιος το ερωτηµατο-
λόγιο αυτοαξιολόγησής του. 
4. Παίρνουµε το δίπλωµά µας
Ο Εκπαιδευτικός δίνει σε κάθε µαθητή
ένα αναµνηστικό δίπλωµα για τη συµµε-
τοχή του στο πρόγραµµα
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είµαι υπεύθυνος
για ότι λέω και
για ότι κάνω
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

Η Λίστα µε τα χαρακτηριστικά

Αθλητικός

Αθώος

Αληθινός

Ανοιχτός

Απελευθερωµένος

Αποτελεσµατικός

Αποτελεσµατικός

Αποφασιστικός

Βοηθητικός

Γλυκός

Γοητευτικός 

Γρήγορος

∆ηµιουργικός

∆ιασκεδαστικός

∆ίκαιος

∆υναµικός

Ελεύθερος

Έµπιστος

Ενεργητικός

Εξαιρετικός

Έξυπνος

Επίµονος

Εργατικός

Ευγενικός

Ευφάνταστος

Ευχάριστος

Ζεστός

Ζωηρός

Ζωτικός

Ήπιος

Ήρεµος

Ήρεµος

Θαρραλέος

Θετικός

Θετικός

Ικανός

Καλόκαρδος

Καλός

Καλόπιστος

Καλοφαγάς

Κοινωνικός

Μυστηριώδης

Νεωτεριστής

Οργανωτικός

Όµορφος

Οραµατιστής

Πονετικός

Πονόψυχος

Πράος

Ρεαλιστής

Ροµαντικός

Συµµετοχικός

Συναισθηµατικός

Συνεργάσιµος

Συνεργατικός

Τίµιος

Ταπεινός

Τρυφερός

Υπεύθυνος

Υποµονετικός

Φιλικός

Χαρούµενος

Χιουµορίστας

Χρήσιµος

Ψύχραιµος

Ωφέλιµος
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4η Συνάντηση

1α. ∆ιφορούµενες Εικόνες – Οπτική Πλάνη
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5η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Εκφράζω τα συναισθήµατά µου

Όταν κάποιος µε αγνοεί…

Λυπάµαι όταν…

Ενοχλούµαι όταν..

Εκνευρίζοµαι όταν…

Ξέρεις ότι κάποιος σε αγαπά αν….

Η τελευταία φορά που ένοιωσα σηµαντικός/η …

Όταν κάποιος που συµπαθώ µε χαµογελά…

∆υστυχισµένος άνθρωπος…

Όταν αισθάνοµαι µόνος…

Είµαι πιο ευτυχισµένος όταν...

Όταν µ’ αφήνουν έξω από το σπίτι…

Το χειρότερο πράγµα που θα µπορούσε να µου συµβεί…

Αν οι άνθρωποι µε ήξεραν πραγµατικά…

Νοιώθω έξαψη ‘όταν...

Μισώ…

Αυτό που φοβάµαι περισσότερο από όλα είναι…

Αυτό που θα µπορούσε να µε πληγώσει περισσότερο από όλα είναι...

Όταν είµαι ανήσυχος για κάτι …

Αν κάποιος που αγαπώ πέθανε…

Αν κάποιος που µου αρέσει µου έλεγε ότι του άρεσα κι εγώ…
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6η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
Μιλάω για τα συναισθήµατά µου

Πως θα αισθανόσουν αν...

Όλοι ξεχνούσαν τα γενέθλια σου

Είχες δανείσει ένα CD σ’ ένα φίλο και αυτός δεν το παραδέχονταν

Στο µικρότερο αδερφό σου επιτρέπεται να κάνει κάτι το οποίο δεν επιτρέπονταν να

κάνεις εσύ στην αντίστοιχη ηλικία 

Έσκιζες κατά λάθος το ακριβό σου παντελόνι που φορούσες για πρώτη φορά

Επέστρεφες στο σπίτι και έβρισκες τους γονείς σου να φιλιούνται στον καναπέ

Σου έλεγαν ότι κέδρισες διακοπές µιας εβδοµάδας στο Λονδίνο και 1500 Ε

Επέστρεφες στο σπίτι και έβλεπες τη µητέρα σου να κλαίει

Σου έβαζε τις φωνές ο πατ’ερας σου

Σου ζητούσε τα αγόρι σου ή το κορ’ιτσι σου να χωρίσετε

Ενας στενός σου φίλος πρόκειται να πεθάνει

Εβλεπες κάποια µητέρα να κακοµεταχειρίζεται το µικρό παιδί της

Τα είχες πάει πολύ καλά στις εξετάσεις

Ο πατέρας σου, σου ‘έλεγε «σ’ αγαπώ πολύ»

Η µητέρα σου, σου έλεγε «σ’ αγαπώ πολύ»

Ο κολλητός/τη σου έπαθε να τηλεφωνεί

Κάποιοι κορόιδευαν καθώς περνούσες

Εκανες κάτι για να ευχαριστήσεις κάποιον και εκείνος ούτε που το πρόσεχε

Ο/Η φίλος/η σου πρόδιδε ένα µυστικό σου  

Σε κατηγορούσαν άδικα για κάτι

Ήθελες να κάνεις κάτι και κανείς δε σε ακολουθούσε

Ενας καθηγητής που συνήθως κακοχαρακτηρίζει τη δουλειά σου, σε επαινούσε
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ΘΥΜΟΣ

Όταν θυµώνω συνήθως…
(Γράψτε πώς αντιδράτε συνήθως και εκδηλώνετε το θυµό σας)

ΟΤΑΝ
ΘΥΜΩΝΩ

ΦΕ 1

7η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
1. ‘Βλέπω’ τον εαυτό µου θυµωµένο…
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ΘΥΜΟΣ

ΜΕ ΘΥΜΩΝΕΙ…

ΦΕ 2
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ΘΥΜΟΣ

Τι κάνω για να αντιµετωπίσω
το  θυµό µου;

Τι κάνω για να αντιµετωπίσω
το θυµό των άλλων;

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΦΕ 3
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10η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

1. ΦΥΛΛΟ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ µετά το Τέλος του Προγράµµατος 

Οι προσδοκίες που είχα
για το πρόγραµµα εκπλη-
ρώθηκαν

Ήµουν εξοικειωµένος µε
τις µεθόδους που χρησι-
µοποιήθηκαν

ΝΑΙ ΜΑΛΛΟΝ
ΝΑΙ

∆ΕΝ ΞΕΡΩ ΜΑΛΛΟΝ
ΟΧΙ

ΟΧΙ

1

2

∆υσκολεύτηκα στην
εφαρµογή των δραστη-
ριοτήτων

3

Οι στόχοι της οµάδας
έχουν εκπληρωθεί4

Υπήρξε βελτίωση στις
σχέσεις των µαθητών µε-
ταξύ τους

5

Υπήρξε βελτίωση στη
σχέση µου µε τους µαθη-
τές µου

6

Υπήρξε βελτίωση στη
σχέση µου µε τους γονείς
των µαθητών µου

7

Ο διαθέσιµος χρόνος
ήταν µικρός για τις προ-
τεινόµενες δράσεις

8

Θα χρησιµοποιήσω πολ-
λές από τις µεθόδους και
στο καθηµερινό µου µά-
θηµα

9

Βρήκα χρήσιµο το περιε-
χόµενο των συναντήσεων10

Το πρόγραµµα µε βοή-
θησε και προσωπικά11

Ευχαριστήθηκα το πρό-
γραµµα12

Να δώσω τρεις λέξεις που
θα χαρακτήριζαν το πρό-
γραµµα που υλοποίησα
µε τους µαθητές µου

13
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ
ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ- ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ – ΣΥΝΟΧΗΣ της ΟΜΑ∆ΑΣ

1. Η οµάδα κάθεται σε κύκλο και ο καθένας µε τη σειρά πρέπει να κάνει µία χειρονοµία λέ-
γοντας το όνοµά του συγχρόνως. Όνοµα και χειρονοµία πρέπει να γίνονται ταυτόχρονα µε
κάποια έννοια ρυθµού. Π.χ Η Μαρία Γκίκα σηκώνει τα χέρια της όταν λέει Μαρία και χτυ-
πάει το ένα πόδι της µε τη συλλαβή Γκι και το άλλο µε τη συλλαβή κα. Μετά όλη η οµάδα επα-
ναλαµβάνει το όνοµα και τη χειρονοµία. Έτσι όλη η οµάδα λέει τα ονόµατα όλων µε πολύ
ζωντανό τρόπο.
Αυτή η δραστηριότητα είναι πολύ καλή για γνωριµία ατόµων που συναντιόνται για πρώτη
φορά.

2. Ο εκπαιδευτικός χωρίζει την οµάδα σε ζευγάρια. Φροντίζει  ο χωρισµός να είναι τυχαίος.
Τα ζευγάρια επιλέγουν ένα χώρο όπου µπορούν να καθίσουν και να συζητήσουν για 2-5 λεπτά.
Σ’ αυτό το χρόνο και εναλλάξ ο καθένας µιλάει στον άλλον για τον εαυτό του και για πράγµατα
που θα ήθελε να µάθουν οι άλλοι για τον ίδιο. Κάθε συνοµιλητής πρέπει να προσπαθήσει να
θυµάται όσες περισσότερες πληροφορίες µπορεί. Στη συνέχεια η οµάδα επανέρχεται στην
ολοµέλεια και εκεί ο καθένας παρουσιάζει το ζευγάρι του µε όσες περισσότερες λεπτοµέρειες
µπορεί.

3. Όλη η οµάδα όρθια δηµιουργεί έναν κύκλο. Στην αρχή αυτής της δραστηριότητας ο εκ-
παιδευτικός – συντονιστής ορίζει τον εαυτό του «αρχηγό» και µένει στο κέντρο του κύκλου.
Χωρίς να µιλά, κάνει µία χαρακτηριστική κίνηση: π.χ. περπατά µε το κεφάλι ψηλά και χαι-
ρετά και µε τα δυο του χέρια σηκωµένα. Όλη η οµάδα επαναλαµβάνει για 30" την ίδια κίνηση.
Στη συνέχεια ορίζει έναν διάδοχο του, ο οποίος έρχεται στο κέντρο του κύκλου και κάνει κι
αυτός µια δικιά του κίνηση. Ο εκπαιδευτικός ενσωµατώνεται στον κύκλο. Η οµάδα επανα-
λαµβάνει την κίνηση του νέου τώρα «αρχηγού». Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για µερικά
λεπτά, ώσπου να «ζεσταθεί» η οµάδα.

4. ΒΡΕΣ ΚΑΠΟΙΟΝ ΠΟΥ…
ΥΛΙΚΑ: Φωτοαντίγραφα της επόµενης σελίδας, µολύβια ή στυλό
ΧΡΟΝΟΣ: 15-20΄
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ: Μοιράζουµε σε όλους τις φωτοτυπίες από το φύλλο εργασίας που ακολουθεί, µο-
λύβια ή στυλό. Τα µέλη κινούνται στο χώρο και ο καθένας θα πρέπει να βρει ποια άτοµα  της
οµάδας έχουν τα χαρακτηριστικά – ιδιότητες που αναγράφονται στη φωτοτυπία και να γρά-
ψει τα ονόµατα τους στο κενό διάστηµα. Μπορούν να γράψουν και το δικό τους όνοµα, εφό-
σον ταιριάζει µε τις περιγραφές.
Μετά τη λήξη του χρόνου η οµάδα επανέρχεται στον κύκλο και επιλέγουµε 5-6 προτάσεις τις
διαβάζουµε µία – µία και ζητάµε από τα άτοµα που ταιριάζουν µε την περιγραφή να σηκω-
θούν από την καρέκλα τους και να αλλάξουν θέσεις.
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ΒΡΕΣ ΚΑΠΟΙΟΝ ΠΟΥ…

1.Έχει γενέθλια Ιούνιο
………………………………………….............
………………………………………….............

2.Του/της αρέσουν τα Μαθηµτικά 
………………………………………….............
………………………………………….............

3.Παίζει κάποιο µουσικό όργανο 
………………………………………….............
………………………………………….............

5.Ζωγραφίζει ή σχεδιάζει 
………………………………………….............
………………………………………….............

6.Του/ της αρέσει να µαγειρεύει
………………………………………….............
………………………………………….............

7.Έχει σκύλο
………………………………………….............
………………………………………….............

8.Αγαπάει τα εξωσχολικά βιβλία
………………………………………….............
………………………………………….............

9.Βλέπει ποδόσφαιρο στην τηλεόραση
………………………………………….............
………………………………………….............

10. Είναι αθλητής/τρια
………………………………………….............
………………………………………….............

11. Του/της αρέσει ο χορός
………………………………………….............
………………………………………….............

12. Το αγαπηµένο του/της χρώµα
είναι το κίτρινο 
………………………………………….............
………………………………………….............

13. Θα του/της άρεσε να ταξιδεύσει σε
µια ξένη χώρα 
………………………………………….............
………………………………………….............

14. Πάει συχνά κινηµατογράφο
………………………………………….............
………………………………………….............

15. Ακούει µουσική
………………………………………….............
………………………………………….............

16. Κάνει συλλογές (π.χ Γραµµατό-
σηµα)
………………………………………….............
………………………………………….............

17. Σερφάρει στο Internet
………………………………………….............
………………………………………….............
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5.  ΠΡΟΣΟΧΗ… ΠΑΡΑΜΟΝΕΥΟΥΝ ΚΡΟΚΟ∆ΕΙΛΟΙ …
ΧΡΟΝΟΣ: 10’
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ: Στο πάτωµα της αίθουσας «χαράζουµε» µία γραµµή από όπου θα ξεκινά η
σειρά. Ζητάµε από τα µέλη της οµάδας να τοποθετηθούν στη σειρά ανάλογα µε την ηµερο-
µηνία γέννησης τους π.χ 1ο αυτός που γεννήθηκε την 1η Ιανουαρίου… Η όλη διαδικασία πρέ-
πει να γίνει χωρίς να µιλάνε µεταξύ τους. Αφού τοποθετηθούν ζητάµε µε τη σειρά να µας πουν
την ηµεροµηνία ώστε να επιβεβαιωθεί η ορθότητα της τοποθέτησης. Στη συνέχεια ορίζοντας
το πλάτος της σειράς στην οποία είναι τοποθετηµένοι/ες, περίπου 30 cm, ζητάµε να αλλάξουν
την τοποθέτησή τους και να µπουν στη σειρά µε βάση την απόλυτη αλφαβητική σειρά των µι-
κρών τους ονοµάτων. Η αλλαγή πρέπει να γίνει χωρίς κανείς να ξεφύγει από το εύρος των 30
cm γιατί θα πέσει στο ποτάµι που κυλάει κάτω από τα πόδια τους και θα τον φάνε οι κροκό-
δειλοι. Μ’αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται η σωµατική επαφή που είναι απαραίτητη για την
ανάπτυξη αισθήµατος οικειότητας και εµπιστοσύνης. Όλη η διαδικασία εξακολουθεί να γί-
νεται χωρίς λεκτική έκφραση.

6.  ΤΟ ΠΑΓΩΜΑ
Η οµάδα είναι όρθια στο «Μαγικό Κύκλο». Ο εκπαιδευτικός – συντονιστής ορίζει µερικούς από
τους µαθητές (ανάλογα µε το µέγεθος της οµάδας) σαν «ψύκτες». Οι «ψύκτες» έχουν την ιδιό-
τητα όταν ακουµπήσουν κάποιον να τον µετατρέψουν σε «παγοκολώνα». Οι «παγοκολώνες» ξα-
ναγίνονται άνθρωποι όταν κάποιος φίλος- συµµαθητής περάσει κάτω από τα πόδια τους. Ο
εκπαιδευτικός – συντονιστής αφού εξηγήσει τους κανόνες δίνει το σύνθηµα για τη έναρξη της
δραστηριότητας. Οι «ψύκτες» προσπαθούν να φτιάξουν παγοκολώνες και οι υπόλοιποι προ-
σπαθούν να τους αποφύγουν. 

7. ΤΡΑΓΟΥ∆ΑΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ
Όλη η οµάδα κάθεται στο «Μαγικό Κύκλο». Ο εκπαιδευτικός – συντονιστής προτείνει στους
µαθητές να τραγουδήσουν όλοι µαζί ένα τραγούδι (επιλέγει ένα τραγούδι που να το ξέρουν
όλοι). Στη συνέχεια, ο ένας µετά τον άλλον σηκώνεται από τη θέση του, σταµατά να τραγου-
δάει, περπατάει γύρω από τον κύκλο ακουµπώντας µε το χέρι του την πλάτη των άλλων και
ξανακάθεται στην καρέκλα του. Οι υπόλοιποι συνεχίζουν το τραγούδι. Η δραστηριότητα τε-
λειώνει, όταν όλοι έχουν σηκωθεί και ξανακαθίσει στις καρέκλες τους.
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ
των συναντήσεων

1. Η οµάδα βρίσκεται όρθια σε κύκλο. Ο
εκπαιδευτικός – συντονιστής δίνει λίγο
χρόνο, ώστε να αναλογισθεί ο καθένας
µε κλειστά τα µάτια τι έγινε σήµερα στην
συνάντηση. Ανοίγουµε τα µάτια και µοι-
ραζόµαστε µε τους άλλους: 

• Τι µου άρεσε από τη σηµερινή συνά-
ντηση.
• Τι θα πάρω φεύγοντας µαζί µου.

2. Η οµάδα κάθεται στο «Μαγικό
Κύκλο» και ο εκπαιδευτικός – συντονι-
στής προτείνει στα παιδιά να παροµοιά-
σουν τη σηµερινή συνάντηση µε ένα
ταξίδι λέγοντας τα παρακάτω: «Όταν
επιστρέφουµε από ένα ταξίδι, στο βαλι-
τσάκι που έχουµε πάρει µαζί µας εκτός
από τα πράγµατα που ήδη έχουµε µέσα,
βάζουµε και τα καινούργια που πήραµε
από το µέρος στο οποίο ταξιδέψαµε.
Από το σηµερινό ταξίδι, που κάναµε,
ποια πράγµατα θα βάζατε στο βαλιτσάκι
σας;». Αν υπάρχουν απορίες ή φαίνεται
πως τα παιδιά δεν καταλαβαίνουν τι εν-
νοεί ο εκπαιδευτικός - συντονιστής, ξεκι-
νάει µε ένα παράδειγµα. 

3. Ο εκπαιδευτικός συντονιστής δίνει την
οδηγία:
«Ας σταθούµε όρθιοι σε κύκλο πιασµένοι
από τα χέρια. Κοιτάζουµε τους συµµα-
θητές µας προσεκτικά έναν προς έναν.
Κλείνουµε τα µάτια.
Φέρνουµε στο µυαλό µας ένα – ένα όλα
τα πρόσωπα. Τι φοράνε; Ποιοι είναι
διπλά µας;
Ανοίγουµε τα µάτια και τους ξανακοι-
τάµε.
Χαµογελάµε. Τελειώσαµε».

4. Όλη η οµάδα σε κύκλο στέκεται όρθια
µε τα πόδια ανοιχτά στην ευθεία των
ώµων. Το κάθε άτοµο ρίχνει το βάρος
του πότε στο ένα πόδι και πότε στο άλλο.
(Κάθε µαθητής περνάει από το κέντρο
του κύκλου µε τη σειρά). Περνώντας από
το κέντρο του κύκλου κάθε µαθητής
αφήνοντας το βάρος του δεξιά ή αρι-
στερά εισπνέει και εκπνέει µε τον ήχο
«ΧΟΥ». Αυτό επαναλαµβάνεται περίπου
10 φορές. Όλοι µαζί φωνάζουµε  τρεις
φορές «Όλοι Για Όλους». Στη διαδικα-
σία συµµετέχει και ο εκπαιδευτικός – συ-
ντονιστής. 

5. Ο εκπαιδευτικός – συντονιστής προ-
τείνει στους µαθητές να σηκωθούν από
το «Μαγικό Κύκλο» και να σταθούν όρ-
θιοι σε κύκλο µε τέτοιο τρόπο ώστε ο
ένας να βλέπει την πλάτη του άλλου. Στη
συνέχεια τους λέει να βάλουν τα χέρια
τους στην πλάτη του µπροστινού και του
κάνουν µασάζ µε απαλές κινήσεις. Ταυ-
τόχρονα, δέχονται µασάζ από αυτόν που
βρίσκεται πίσω τους. Στη συνέχεια αλ-
λάζουν κατεύθυνση. Χαιρετιούνται και
λήγει η συνάντηση.

‘‘Καλή Επιτυχία’’
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